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Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2011, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΓΥΡΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 6 Οκτωβρίου 2011. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 14/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Όλγας Ρενταρή-
Τέντε προς τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την προστασία του πληθυσµού από µεταδιδόµενα λοι-
µώδη νοσήµατα.

2. Η µε αριθµό 3/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αναβάθµιση
της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ). 

3. Η µε αριθµό 16/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανασίου Παφίλη
προς την Υπουργό Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε το ρόλο της Κυβέρνησης στους µαθητικούς αγώ-
νες.

4. Η µε αριθµό 9/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ηλία Πολατίδη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων περιορισµού του παραεµπορίου.

5. Η µε αριθµό 6/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αναστάσιου Κουράκη προς τους Υπουργούς
Πολιτισµού και Τουρισµού και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε την κατάταξη των 187
εργαζόµενων του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού στις συ-
σταθείσες οργανικές θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (’Αρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 12/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ευτύχιου Δαµια-
νάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, σχετικά µε τη λειτουργία του «Βιολογικού
Καθαρισµού Γεωργιούπολης και της ευρύτερης περιοχής» στο
Δήµο Αποκορώνου Χανίων. 

2. Η µε αριθµό 4/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τη µη καταβολή της βουλευτικής σύντα-

ξης στους ήδη συνταξιούχους Βουλευτές που κατέχουν θέση
στο Δηµόσιο Τοµέα.

3. Η µε αριθµό 15/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χαράλαµπου Χαρα-
λάµπους προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων από
την καθήλωση των πλοίων στην Κέρκυρα λόγω του Ρωσικού Νη-
ογνώµονα.

4. Η µε αριθµό 10/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κυριάκου Βελόπουλου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την παρουσία του
τουρκικού ερευνητικού σκάφους Πίρι Ρέις (Piri Reis) στην πε-
ριοχή του Καστελόριζου. 

5. Η µε αριθµό 7/3-10-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κριτσω-
τάκη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε
τον Αγροτικό Συνεταιρισµό Κριτσάς Λασιθίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Δι-
εύρυνση της άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διε-
νέργεια δηµοψηφίσµατος».

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Δηµήτριος Παπου-
τσής.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με την υπό συζήτηση νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουρ-

γείου Εσωτερικών, η Κυβέρνηση µε τη συµπλήρωση δύο χρόνων
ακριβώς από την εκλογή της, θεσµοθετεί υπό τη µορφή εκτελε-
στικού προς το Σύνταγµα νοµοσχεδίου εκείνες τις αναγκαίες
ρυθµίσεις, που θα καταστήσουν δυνατή µία προεκλογική της δέ-
σµευση: Τη δυνατότητα δηλαδή διεξαγωγής δηµοψηφισµάτων,
όπως προβλέπεται άλλωστε από τον καταστατικό χάρτη της
χώρας, δηλαδή το Σύνταγµά µας, µε το άρθρο 44, παράγραφος
2, εκσυγχρονίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο και κωδικοποιώντας
παρωχηµένες διατάξεις, όπως ο σχετικός ν. 350/1976.

Σε αναφορά, άλλωστε, µε το διεθνές γίγνεσθαι, η διεξαγωγή
δηµοψηφισµάτων αποτελεί σήµερα κοινή πρακτική για τη µεγάλη
πλειονότητα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ιστορικά, µά-
λιστα, ως θεσµός, το δηµοψήφισµα σηµατοδότησε πολλές από
τις δηµοκρατικές επαναστάσεις των περασµένων αιώνων, µε
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προεξάρχουσες την αµερικανική και τη γαλλική. Όµως και στη
σχετικά πρόσφατη πολιτική ιστορία της χώρας, ο θεσµός του δη-
µοψηφίσµατος έχει συνδεθεί κατ’ εξοχήν µε αποφάσεις για τη
µορφή του πολιτεύµατος και γενικότερα την τύχη της βασιλείας.

Η προώθηση του σχεδίου νόµου για τη διεύρυνση της άµεσης
και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέργεια δηµοψηφίσµα-
τος αποτελεί, ωστόσο, την πραγµάτωση µιας βούλησης από την
πλευρά της Κυβέρνησης, η οποία σηµατοδοτεί πολλά τόσο σε
πολιτικό όσο και σε συµβολικό επίπεδο. Υπό το φως των τρεχου-
σών εξελίξεων γίνεται προφανές ότι η εµβάθυνση των ποιοτικών
και ουσιαστικών χαρακτηριστικών της δηµοκρατίας µας, τριάντα
επτά χρόνια έπειτα από την αποκατάστασή της µετά την επτά-
χρονη δικτατορία, αποτελεί εκείνη την αναγκαία συνθήκη που θα
κάνει πραγµατικότητα τη σύναψη ενός νέου κοινωνικού συµβο-
λαίου στις µέρες µας µε τους πολίτες. Κι αυτό γιατί η σχέση των
πολιτών µε τους δηµοκρατικά εκλεγµένους αντιπροσώπους
τους, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής µας δηµοκρατίας, υπό
το πρίσµα µάλιστα της σηµερινής δύσκολης οικονοµικά συγκυ-
ρίας, γίνεται αντιληπτό ακόµα και από τον πιο καλόπιστο παρα-
τηρητή ότι περνά µία βαθιά κρίση.

Η αµφισβήτηση των πολιτών τόσο ως προς τους πολιτικούς
όσο και ως προς το ίδιο το πολίτευµά µας, κορυφώνεται καθη-
µερινά παίρνοντας πολλές φορές ακραίες διαστάσεις. Οι προ-
πηλακισµοί εκπροσώπων του ελληνικού λαού από τη µία, αλλά
και η αίσθηση µίας εν γένει αδυναµίας και µη ουσιαστικής δηµο-
κρατικής εκπροσώπησης που κατατρέχει πολλούς πολίτες, οι
οποίοι δεν συµµετέχουν όµως σε πράξεις βίας, είναι αναγκαίο να
αντιµετωπιστούν µε πολιτικό τρόπο. 

Η κατ’ εξοχήν δηµοκρατική λύση είναι αυτή που προωθείται
µε το υπ’ όψιν σχέδιο νόµου, δηλαδή µε τη διεύρυνση και την εµ-
βάθυνση της δυνατότητας έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας, που
αποτελεί άλλωστε και το θεµέλιο λίθο της δηµοκρατίας για σο-
βαρά πολιτικά, κοινωνικά ή οικονοµικά θέµατα της δηµόσιας
ζωής, σε χρόνο µάλιστα συντοµότερο απ’ αυτόν των γενικών ή
των τοπικών εκλογών.

Από την άλλη πλευρά, σ’ αυτό ακριβώς το σηµείο η υπό συζή-
τηση νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης έχει να αντιµε-
τωπίσει τη µη κατανοητή, κατά τη γνώµη µου, κριτική που
ασκείται από τα άλλα κόµµατα. Το πραγµατικά απορίας άξιον
είναι, το γιατί τόσο από τα δεξιά όσο και από τα αριστερά της
Κυβέρνησης, αντιµετωπίζεται το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου µ’
αυτόν τον τρόπο, αυτόν δηλαδή της καταψήφισης, ενώ το αίτηµα
για περισσότερη δηµοκρατία και νοµιµοποίηση των αποφάσεων
του Κοινοβουλίου θα έπρεπε να αντιµετωπίζεται µε αυξηµένη
πλειοψηφία από όλους τους εκπροσώπους του λαού. Οι αιτιά-
σεις όλων των άλλων κοµµάτων έχουν να κάνουν κυρίως µε το
γεγονός ότι θεωρούν ότι η διεξαγωγή των δηµοψηφισµάτων θα
αποπροσανατολίσει τη χώρα από τα τρέχοντα προβλήµατά της
και ότι µόνο οι βουλευτικές εκλογές σηµατοδοτούν πραγµατικά
λύση για τον τόπο.

Αυτά τουλάχιστον σε γενικές γραµµές ακούστηκαν στην αρ-
µόδια επιτροπή. Αντίστοιχα αυτού του είδους τα επιχειρήµατα
επαναλαµβάνονται τώρα από τις ίδιες πτέρυγες και στην Ολοµέ-
λεια. Ωστόσο αυτά ακριβώς τα επιχειρήµατα είναι που προκα-
λούν προβληµατισµό κυρίως για τα κόµµατα της Αριστεράς. Γιατί
σε καµµία περίπτωση δεν θα έπρεπε να εκλαµβάνεται η βούληση
της Κυβέρνησης για περισσότερη δηµοκρατία, για ουσιαστικό-
τερη εµβάθυνση της κυριαρχίας του λαού -µάλιστα, επί των απο-
φάσεών της και επί των ψηφισµένων απ’ αυτήν νόµων µιας
Κυβέρνησης, η οποία σε τελική ανάλυση δηµοκρατικά εξελέγη
και ανέλαβε την εξουσία µόλις πριν από δύο χρόνια- ως αποπρο-
σανατολισµός της κοινής γνώµης. 

Θέλω να πω προς αυτές τις πτέρυγες της Βουλής ότι το παρόν
σχέδιο νόµου είναι αυτό που φαίνεται, τίποτα περισσότερο, τί-
ποτα λιγότερο. Καθιστά δηλαδή πραγµατικότητα µία δυνατότητα
που προηγουµένως δεν υπήρχε, αυτήν της διεξαγωγής δηµοψη-
φίσµατος για ψηφισµένο και εφαρµοσµένο νόµο της Κυβέρνη-
σης, συµπληρώνοντας προηγούµενες διατάξεις. 

Θεωρώντας, λοιπόν, παράλληλα µε τη διακηρυγµένη πρόθεση
της Κυβέρνησης για τη διεξαγωγή και υλοποίηση δηµοψηφίσµα-
τος στο προσεχές διάστηµα, ότι αυτό αυξάνει τις δυνατότητες

τού πολιτεύµατός µας για περισσότερη, βαθύτερη, ουσιαστικό-
τερη και αµεσότερη δηµοκρατία, το υπερψηφίζω. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Δηµήτρης Καρύδης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συζητάµε σήµερα το σχέδιο νόµου για τη διενέργεια
δηµοψηφισµάτων, µε το οποίο εµβαθύνεται σηµαντικά η έννοια
της λαϊκής κυριαρχίας και ενισχύεται ουσιαστικά ο ρόλος του
ενεργού πολίτη. 

Όλοι συµφωνούµε ότι στη σηµερινή εποχή, τόσο οι θεσµοί όσο
και το πολιτικό σύστηµα βρίσκονται σε βαθιά κρίση. Οι πολίτες
και ιδιαίτερα οι νέοι γυρίζουν την πλάτη τους στην πολιτική και
στους πολιτικούς. Εκφράζουν την οργή και την αγανάκτησή τους
για την ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας
της σύγχρονης ελληνικής δηµοκρατίας. 

Το πολιτικό σύστηµα διακυβέρνησης της χώρας, παρά τις
κατά καιρούς δεσµεύσεις και εξαγγελίες, ποτέ δεν προσέφυγε
µέσω δηµοψηφισµάτων στη λαϊκή ετυµηγορία, για να εκφράσουν
οι πολίτες τη βούλησή τους για κάποιο σηµαντικό, εθνικό ή κοι-
νωνικό ζήτηµα. 

Και στο µέγα αυτό ζήτηµα είµαστε πολύ πίσω από αντίστοιχες
επιδόσεις σε αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης. Ως κοινωνία
περισσότερο µας αρέσει να µιλούµε στο όνοµα της δηµοκρατίας
και πολύ λιγότερο να διαµορφώνουµε ισχυρούς θεσµούς και
δοµές, που θα αποδεικνύουν του λόγου το αληθές. Η Ιταλία, η
Ιρλανδία, η Δανία, η Ελβετία, η Κύπρος, η Σλοβενία, η Λετονία
µας δείχνουν το δρόµο. 

Σήµερα γυρίζουµε σελίδα. Μαζί µε την οφειλόµενη συγγνώµη
για τα µεγάλα λόγια και τις υποσχέσεις της Μεταπολίτευσης πρέ-
πει να ανανεώσουµε την ελπίδα και το όνειρο της συµµετοχικής
δηµοκρατίας. Έτσι µε τη συµπλήρωση είκοσι πέντε χρόνων µετά
τη δεύτερη αναθεώρηση του καταστατικού χάρτη της χώρας, το
νοµοθετικό µας οπλοστάσιο ολοκληρώνεται, εκσυγχρονίζεται και
οργανώνεται το πλαίσιο για την προσφυγή στον πιο σηµαντικό
από τους θεσµούς άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας και έκ-
φρασης της λαϊκής κυριαρχίας µεταξύ εθνικών εκλογών, όπως
είναι το δηµοψήφισµα. 

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η Νέα Δηµοκρατία, και σε αυτό
το θέµα µεµψιµοιρεί. Προσπαθεί να µειώσει τη σηµασία αυτής
της µεταρρύθµισης, κάνοντας λόγο για υψηλή πολιτική. Δυστυ-
χώς για µια ακόµη φορά αδυνατεί να κατανοήσει ότι η εποχή που
ζούµε, απαιτεί την ενεργότερη και ουσιαστικότερη συµµετοχή
των πολιτών σε καίριες αποφάσεις που λαµβάνονται. 

Η κρίση, όµως, που ζούµε και κυρίως η κρίση θεσµών, αξιών
και προτύπων πρέπει να λειτουργήσει ως ευκαιρία για την ανα-
σύσταση των πολιτικών και δηµοκρατικών θεσµών της κοινωνίας,
έτσι ώστε να εµπνέουν εµπιστοσύνη και αξιοπιστία στους πολίτες
και ιδιαίτερα στη νεολαία. 

Το ίδιο κάνει και η Αριστερά. Παντού βλέπει φαντάσµατα. Αντί
να αδράξει την ευκαιρία και να θέσει µια καινούργια ατζέντα, κα-
τηγορεί την Κυβέρνηση για αντιπερισπασµό και παραπλάνηση
του λαού. Αντί να συνδυάζει την κρίση µε την έκφραση της λαϊ-
κής βούλησης, αρνείται ισοπεδωτικά τα πάντα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το άρθρο 44 του Συντάγµατος προβλέ-
πει δύο είδη δηµοψηφισµάτων και µε τη σηµερινή πρωτοβουλία
ολοκληρώνουµε νοµοθετικά το εφαρµοστικό πλαίσιο, έτσι ώστε
να µην υπάρχει κανένα εµπόδιο στην υλοποίησή του. 

Η πρώτη κατηγορία είναι τα δηµοψηφίσµατα που αφορούν κρί-
σιµα εθνικά θέµατα µείζονος σηµασίας, πολιτικά, κοινωνικά ή θε-
σµικά ζητήµατα. Τα δηµοψηφίσµατα αυτά διενεργούνται, όταν η
Κυβέρνηση θέλει να συµβουλευτεί τον ελληνικό λαό προτού
λάβει αποφάσεις για κρίσιµα θέµατα, εθνικά ή κοινωνικά. Το
εύρος της συµµετοχής του εκλογικού σώµατος στα δηµοψηφί-
σµατα αυτά προσδιορίζει και τη δεσµευτικότητα της ετυµηγο-
ρίας.

Η δεύτερη κατηγορία είναι τα δηµοψηφίσµατα που αφορούν
ψηφισµένα νοµοσχέδια, δηλαδή, νοµοσχέδια που ψηφίστηκαν
από τη Βουλή, αλλά δεν δηµοσιεύτηκαν στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ώστε να αποκτήσουν ισχύ. Αυτή η δεύτερη κατηγο-

62 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ρία δηµοψηφισµάτων έχει πάντοτε δεσµευτικό χαρακτήρα για
την Κυβέρνηση. Γι’ αυτό, προβλέπεται ότι η ελάχιστη συµµετοχή
των πολιτών θα πρέπει να ανέρχεται στο 50% συν 1% του εκλο-
γικού σώµατος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα δηµοψηφίσµατα είναι ένας
αποτελεσµατικός τρόπος έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας. Δεν
αρκεί οι πολίτες να ψηφίζουν κάθε τέσσερα χρόνια. Έχει σηµα-
σία στην ενδιάµεση περίοδο να εκφράζουν τη γνώµη τους για
κρίσιµα εθνικά, κοινωνικά και πολιτισµικά θέµατα. Η διεξαγωγή
δηµοψηφισµάτων ήταν από παλιά προγραµµατική δέσµευση του
ΠΑΣΟΚ, την οποία, δυστυχώς –πρέπει να κάνουµε την αυτοκρι-
τική µας- µέχρι σήµερα δεν υλοποιήσαµε. Ο Πρωθυπουργός, ο
κ. Παπανδρέου, έχει υποστηρίξει επίµονα αυτήν την ιδέα. Το ίδιο
και το επιτελείο του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Είναι η ώρα να επιβάλουµε µια ισχυρή µεταρρυθµιστική ηµε-
ρήσια διάταξη στη χώρα. Η ίδια η διενέργεια δηµοψηφισµάτων
αποτελεί τοµή στη λειτουργία του πολιτικού συστήµατος, εµβα-
θύνει τη δηµοκρατία και ισχυροποιεί τη λαϊκή βούληση στα κέν-
τρα λήψης των πολιτικών αποφάσεων. Είναι απόλυτη ανάγκη οι
πολίτες και ιδιαίτερα οι νέοι να πιστέψουν ξανά στη δηµόσια ζωή,
στην πολιτική, στη διοίκηση, στους δηµοκρατικούς θεσµούς. Αλ-
λιώς, ως κοινωνία, δεν έχουµε µέλλον.

Με αυτά τα λόγια υπερψηφίζω το παρόν νοµοσχέδιο.
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει τώρα ο

Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, κ. Οδυσσέας Βουδούρης.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελ-

φοι, έχουν ειπωθεί ήδη πάρα πολλά πράγµατα γι’ αυτό το νοµο-
σχέδιο. Εγώ θα προσπαθήσω να συνοψίσω ποια είναι, κατ’ εµέ,
τα ερωτήµατα που µπαίνουν στη συζήτηση γι’ αυτό το νοµοσχέ-
διο. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι αυτά τα ερωτήµατα είναι τέσσερα:
Το πρώτο είναι, εάν είµαστε υπέρ ή κατά της έννοιας του δη-

µοψηφίσµατος. Άποψή µου είναι ότι το δηµοψήφισµα είναι η υλο-
ποίηση της άµεσης δηµοκρατίας. Είναι µια άµεση συλλογική
απόφαση, είναι µια ευκαιρίαν για ένα κοινωνικό διάλογο και µία
ζύµωση µέσα στην κοινωνία. Είναι επίσης ευκαιρία αφύπνισης
των πολιτών, που έτσι µπορούν άµεσα να µετρήσουν και να εκ-
δηλώσουν τη δύναµή τους. Είναι ακόµη ένα αντίδοτο στα αρχη-
γικά µοντέλα, τα οποία δυστυχώς είναι πάρα πολύ ισχυρά στη
χώρα µας. Και επίσης είναι ένας περιορισµός της εξουσίας µιας
πολιτικής τάξης, που είναι ένα θέµα, όπως ξέρουµε, πάρα πολύ
επίκαιρο. Συνεπώς θεωρώ ότι η αµφισβήτηση της χρησιµότητας
του δηµοψηφίσµατος θα ήταν παράδοξη, ιδιαίτερα στην εποχή
που ζούµε, όπου υπάρχει αυτή η έντονη αµφισβήτηση της αντι-
προσωπευτικής δηµοκρατίας και τελικά, συνολικά της δηµοκρα-
τίας, δυστυχώς.

Το δεύτερο ερώτηµα είναι, εάν για το δηµοψήφισµα χρειάζεται
ένας νόµος. Ειπώθηκαν επιχειρήµατα υπέρ ή κατά. Εγώ βέβαια
δεν είµαι ειδικός. Μερικοί είπαν ότι το Σύνταγµα αρκεί για να
προχωρήσουµε σε δηµοψήφισµα. Άλλοι είπαν ότι ο νόµος έρχε-
ται να καλύψει ορισµένα κενά. Εγώ θα έλεγα το εξής απλό, µε
τη δική µου λογική: Πως, όταν κάτι γίνεται «χωρίς», µπορείς να
το κάνεις ακόµα καλύτερα «µε». Πιστεύω, λοιπόν, ότι όποια και
να είναι η απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα, σίγουρα δεν είναι ένας
λόγος για να καταψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο.

Και φθάνω στην τρίτη ερώτηση, η οποία είναι πολύ πιο ουσια-
στική: Είναι επίκαιρο ή άκαιρο αυτό το θέµα του δηµοψηφίσµα-
τος; Αναπτύχθηκαν δύο επιχειρήµατα, που ισχυρίζονται ότι είναι
άκαιρη αυτή η πρωτοβουλία για τα δηµοψηφίσµατα. Το πρώτο
επιχείρηµα είναι ότι τα δηµοψηφίσµατα είναι διχαστικά. Εδώ, βέ-
βαια, παρατηρούµε κι ένα παράδοξο: Ότι αυτό το ισχυρίζονται
αυτοί, οι οποίοι ταυτόχρονα προτείνουν πρόωρες εκλογές, ως οι
πρόωρες εκλογές να µην ήταν διχαστικές. 

Εγώ, λοιπόν, δεν µπορώ να ξεκινήσω µε ένα τέτοιο επιχείρηµα.
Πιστεύω ότι µέσα στο πλαίσιο της δηµοκρατίας προφανώς εκ-
φράζονται διαφορετικές απόψεις και τα ερωτήµατα τα οποία
µπαίνουν σ’ αυτές τις περιπτώσεις δεν είναι υποχρεωτικά διχα-
στικά: Αντιθέτως η διαδικασία του δηµοψηφίσµατος είναι ένας
πάρα πολύ καλός τρόπος, για να καταλήξει η κοινωνία σε µία ορι-

σµένη απόφαση.
Το δεύτερο επιχείρηµα είναι ότι τα δηµοψηφίσµατα στην πα-

ρούσα κατάσταση δεν θα προσφέρουν τίποτα. Εδώ βέβαια πρέ-
πει να πούµε ότι η απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα εξαρτάται από
τη θεµατολογία των δηµοψηφισµάτων, εξαρτάται από το τι ερω-
τήσεις, τι θέµατα θα βάλουµε προς ψήφιση. Πιστεύω ότι υπάρ-
χουν δύο µεγάλες κατηγορίες θεµάτων που µπορούν να µπουν. 

Η πρώτη είναι θέµατα τα οποία αφορούν καίριες, επίκαιρες πο-
λιτικές αποφάσεις, εάν παραδείγµατος χάριν θα ακολουθήσουµε
αυτήν την οικονοµική πολιτική ή την άλλη οικονοµική πολιτική.
Νοµίζω ότι σίγουρα αυτό είναι θεµιτό. Μπορούν να µπουν τέτοιες
ερωτήσεις, θα έλεγα, µε µία επιφύλαξη, ότι τα ερωτήµατα τα
οποία θα µπουν σε µία τέτοια περίπτωση, δεν θα πρέπει να έχουν
το χαρακτήρα της επικύρωσης, της υπερψήφισης -να το πω κα-
λύτερα- της Κυβέρνησης ή της καταψήφισης της Κυβέρνησης.
Δηλαδή, να δώσουµε εν λευκώ µία άδεια στην Κυβέρνηση να
προχωρήσει σε κάτι ή να καταψηφίσουµε µία κυβέρνηση. Πι-
στεύω, δηλαδή, ότι σ’ αυτήν την περίπτωση οι ερωτήσεις θα πρέ-
πει να έχουν να κάνουν µε ουσιαστικές επιλογές που προτεί-
νονται στον κόσµο.

Η δεύτερη κατηγορία θεµάτων είναι κατ’ εµέ πολύ πιο ουσια-
στική και πολύ πιο σηµαντική και πιστεύω ότι ταιριάζει ίσως πε-
ρισσότερο και στην έννοια του δηµοψηφίσµατος. Αυτά είναι
θέµατα τα οποία έχουν να κάνουν µε θεσµικές αλλαγές, µε το
πολιτικό µας σύστηµα; διότι προφανώς η οικονοµική κρίση την
οποία ζούµε σήµερα, σχετίζεται µε αυτό το πολιτικό σύστηµα, µε
αυτά τα συσσωρευµένα, αν θέλετε, λάθη τα οποία έχουν γίνει τις
τελευταίες δεκαετίες. Συνεπώς άποψή µου είναι ότι προφανώς
δεν είναι άκαιρο να θέσουµε αυτά τα θέµατα. Πρέπει να δώσουµε
µία µάχη σε δύο µέτωπα: Πρώτον, να ξεπεράσουµε αυτήν τη δύ-
σκολη κατάσταση µε την οικονοµική πολιτική, αλλά ταυτόχρονα
να αλλάξουµε το πολιτικό µας σύστηµα σε ό,τι στρεβλό είχε και
κατέληξε σ’ αυτήν την οικονοµική κρίση.

Τέθηκαν ορισµένα ερωτήµατα από ορισµένους συναδέλφους
για το τι θα µπορούσαν να ήταν αυτά τα ερωτήµατα. Θα ήθελα
εδώ µε αυτήν την ευκαιρία να πω την άποψή µου για το τι θα µπο-
ρούσαν να ήταν τέτοια ερωτήµατα. Πρώτο ερώτηµα: Στο πλαίσιο
της κατάργησης των προνοµίων και κυρίως της αποφυγής του
χάσµατος που υπάρχει αυτήν τη στιγµή ανάµεσα στους πολιτι-
κούς και τους πολίτες, ανάµεσα στους Βουλευτές και στην κοι-
νωνία, περιορισµός των συνεχόµενων βουλευτικών θητειών,
κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας και ευθύνη Υπουργών στην
κοινή δικαιοσύνη. Στο πλαίσιο του ουσιαστικού διαχωρισµού της
εκτελεστικής και της νοµοθετικής εξουσίας, να γίνει ασυµβίβα-
στο το λειτούργηµα του Βουλευτή και το λειτούργηµα του
Υπουργού. Θεωρώ ότι είναι εντελώς παράδοξο, θα έλεγα και αν-
τισυνταγµατικό σε τελική ανάλυση, το ίδιο άτοµο να είναι ταυτό-
χρονα Βουλευτής και Υπουργός. Στο πλαίσιο της καταπο-
λέµησης της πελατοκρατίας και της αναβάθµισης της εκλογικής
αναµέτρησης σε πολιτικό επίπεδο, ένα εκλογικό σύστηµα χωρίς
σταυρό, αλλά µε προκριµατικές εκλογές για τη δηµοκρατική ανά-
δειξη των υποψηφίων, έτσι ώστε να αποφύγουµε τα αρχηγικά
µοντέλα. Στο πλαίσιο της ουσιαστικής διασφάλισης του ελέγχου
της εξουσίας, εκλογή του Προέδρου της Δηµοκρατίας από το
λαό. 

Βέβαια εδώ µπαίνει ένα θέµα, διότι πολλές απ’ αυτές τις προ-
τάσεις άπτονται του Συντάγµατος και αυτό δεν προβλέπεται
ρητά στο νοµοσχέδιο. Θα ήθελα λοιπόν να το θέσω αυτό ως
θέµα. Δεν έχω αυτήν τη στιγµή µία συγκεκριµένη νοµική πρό-
ταση, αλλά θέλω να το θέσω σε ένα πολιτικό επίπεδο. Πιστεύω
ότι αυτά τα δηµοψηφίσµατα θα πρέπει να µπορούν να θέτουν και
θέµατα τα οποία σχετίζονται µε το Σύνταγµα. Το συζητούσα πριν
µε τον κ. Παυλόπουλο ο οποίος µου έλεγε ότι αυτό είναι εξαιρε-
τικά δύσκολο. Συζητούσα χθες µε τον κ. Σταθόπουλο ο οποίος
µου έλεγε ότι αυτό δεν είναι αδύνατον, µε την έννοια ότι εφόσον
δεν απαγορεύεται από το Σύνταγµα, µπορεί να γίνει. Καθετί που
δεν απαγορεύεται, επιτρέπεται. Είναι λοιπόν ένα θέµα προς συ-
ζήτηση.

Θα ήθελα επίσης να κάνω µία πρόταση, η οποία θα µπορούσε,
κύριε Υπουργέ, να εισαχθεί στο παρόν νοµοσχέδιο.

Θα πρότεινα να υπάρχει δυνατότητα διενέργειας δηµοψηφί-
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σµατος µετά από αίτηµα-πρόταση ενός ποσοστού του πληθυ-
σµού, των πολιτών όπως γίνεται και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να
το κάνουµε και στην Ελλάδα.

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
Αντόνιο Γκράµσι έλεγε στα 1930 ότι η κρίση συνίσταται ακριβώς
στο γεγονός ότι το παλιό πέθανε και το νέο πασχίζει να γεννηθεί.
Σ’ αυτό το µεσοδιάστηµα εµφανίζεται µία µεγάλη ποικιλία νοση-
ρών συµπτωµάτων. 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι η ιστορική ρήση του Γκράµσι περιγρά-
φει επιτυχώς την κατάσταση την οποία βιώνουµε σήµερα και
αυτό, διότι πριν από δύο χρόνια, η Κυβέρνηση του Γιώργου Πα-
πανδρέου παρέλαβε µία Ελλάδα που άφηνε την τελευταία της
πνοή και αυτήν την Ελλάδα επιχείρησε και επιχειρεί να την εκκα-
θαρίσει από τα νοσηρά φαινόµενα του παρελθόντος, ώστε να
επιτρέψει τη γέννηση του καινούργιου. Με λίγα λόγια, αυτό που
επιχειρεί η σηµερινή Κυβέρνηση µε καθυστέρηση πολλών δεκαε-
τιών, είναι να επανεκκινήσει την ελληνική κοινωνία και να εναρ-
µονίσει την Ελλάδα µε το ευρωπαϊκό σύστηµα. 

Κάτι τέτοιο όµως δεν απαιτεί µόνο ισορροπία σε επίπεδο αριθ-
µών, αλλά απαιτεί αλλαγή στις χρόνιες διαρθρωτικές αδυναµίες
αυτού του τόπου και βεβαίως αλλαγή νοοτροπίας των πολιτών.
Ασφαλώς αυτό δεν ήταν δυνατό να συµβεί από τη µία µέρα στην
άλλη και ακριβώς εδώ βρισκόµαστε, στο κενό που δηµιουργείται
λίγο πριν αρχίσει το καινούργιο. Οι εξελίξεις είναι ραγδαίες, οι
αλλαγές πολλές και επώδυνες για όλους µας και ο πολιτικός χρό-
νος εξαιρετικά πυκνός. 

Η πρωτοφανής στάση που τηρεί σήµερα η Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση και η απουσία συναίνεσης µεταξύ των πολιτικών κοµµά-
των της χώρας, αυξάνει την ανασφάλεια και διχάζει. Το
«φάντασµα» του διχασµού είναι άλλωστε γνώριµο για την Ελ-
λάδα, µόνο που ο νέος διχασµός θα είναι ανάµεσα σε εκείνους
που δηµιουργικά θέλουν να ξεπεράσουν την κρίση και σ’ αυτούς
που θέλουν να διατηρήσουν τα σαθρά κεκτηµένα του παρελθόν-
τος. 

Δυστυχώς σ’ αυτήν την κατάσταση αβεβαιότητας και αστά-
θειας δηµιουργούνται τα περιθώρια για την ανάπτυξη επικίνδυ-
νων φαινοµένων. Οι προπηλακισµοί των Βουλευτών και των
πολιτικών προσώπων τους τελευταίους µήνες, οι βιαιοπραγίες
και η ανάγκη για αυτοδικία, η ανάπτυξη κινηµάτων όπως το κί-
νηµα «Δεν πληρώνω» και οι πράξεις ανοµίας υπονοµεύουν και
καταλύουν κάθε έννοια δηµοκρατίας και δικαιοσύνης. Πάνω απ’
όλα όµως, αποτυπώνουν την έλλειψη εµπιστοσύνης των πολιτών
προς το πολιτικό σύστηµα, µόνο που χωρίς την εµπιστοσύνη των
πολιτών προς το πολιτικό σύστηµα µοιάζει αδύνατη η ανάπτυξη
του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µια εποχή όπου η αντιπρο-
σωπευτική δηµοκρατία βρίσκεται σε βαθιά κρίση και δεδοµένης
δυστυχώς της απουσίας συναίνεσης των πολιτικών κοµµάτων
της χώρας, η ενεργοποίηση θεσµών άµεσης συµµετοχικής δη-
µοκρατίας θα µπορούσε ίσως να δώσει µία απάντηση στην αµ-
φισβήτηση του πολιτικού συστήµατος. Σε καµµία περίπτωση
βεβαίως δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ότι ένα δηµοψήφισµα αντι-
καθιστά ή υποκαθιστά τους αντιπροσωπευτικούς θεσµούς. Το
δηµοψήφισµα µπορεί µόνο να τους συµπληρώσει. 

Όπως ορίζεται από το άρθρο 44 παράγραφος 2 του Συντάγ-
µατος, δηµοψήφισµα µπορεί να διεξαχθεί στη χώρα µας για κρί-
σιµα εθνικά θέµατα και για ψηφισµένα νοµοσχέδια που
ρυθµίζουν σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα -εκτός βεβαίως από τα δη-
µοσιονοµικά- ύστερα από προκήρυξή του από τον Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας. Το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί τον αναγκαίο
εκτελεστικό νόµο για την ενεργοποίηση της διαδικασίας διενέρ-
γειας δηµοψηφισµάτων.

Ειδικότερα, όπως ορίζεται στο άρθρο 16, το αποτέλεσµα του
δηµοψηφίσµατος για κρίσιµο εθνικό θέµα είναι δεσµευτικό, όταν
στην ψηφοφορία λάβει µέρος τουλάχιστον το 40% των εγγε-
γραµµένων στους εκλογικούς καταλόγους, ενώ για ψηφισµένο
νοµοσχέδιο όταν συµµετέχει τουλάχιστον το 50%.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να πω ότι θεωρώ πολύ σηµαντική
για τη δεσµευτικότητα του δηµοψηφίσµατος τη συµµετοχή ενός
ικανοποιητικού αριθµού ψηφοφόρων σε ποσοστό που θα παρά-
γει έννοµες συνέπειες, που δεν θα µπορούν να αµφισβητηθούν.
Θα πρότεινα µάλιστα να εξεταστεί το ενδεχόµενο αύξησης της
απαίτησης συµµετοχής στο 50% και ιδιαίτερα στην περίπτωση
των κρίσιµων εθνικών θεµάτων.

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 το ερώτηµα ή τα ερωτήµατα αποφα-
σίζονται από την Ολοµέλεια της Βουλής και διατυπώνονται µε
τρόπο σαφή και σύντοµο. Η σαφήνεια των ερωτηµάτων είναι ένα
πολύ σηµαντικό θέµα και θα πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα προσε-
κτικοί. Η διφορούµενη ή παραπλανητική διατύπωση µπορεί να
αποδειχθεί άκρως επικίνδυνη.

Επιπλέον, σύµφωνα µε τις διατάξεις του σχεδίου νόµου, οι
απαντήσεις δίνονται µ’ ένα «ΝΑΙ» ή µ’ ένα «ΟΧΙ» σε µυστική ψη-
φοφορία, στην οποία συµµετέχουν Ελληνίδες και Έλληνες.

Στο δηµόσιο διάλογο επί των ερωτηµάτων του δηµοψηφίσµα-
τος θα συµµετέχουν πολιτικά κόµµατα, ενώσεις προσώπων, επι-
στηµονικές, επαγγελµατικές, συνδικαλιστικές οργανώσεις και
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Σύµφωνα µε το άρθρο
10 µάλιστα, όσοι τάσσονται υπέρ της ίδιας απάντησης συµµετέ-
χουν στην αντίστοιχη επιτροπή υποστήριξης. Επιπλέον κρίνεται
ως πολύ θετικό το γεγονός ότι σύµφωνα µε το άρθρο 6 τίθενται
όρια στη χρηµατοδότηση και τις δαπάνες των συµµετεχόντων.
Συγκεκριµένα η κρατική χρηµατοδότηση απαγορεύεται, ενώ η
ιδιωτική επιτρέπεται υπό προϋποθέσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ σηµαντική την παρούσα
νοµοθετική πρωτοβουλία και την ψήφιση του εκτελεστικού
νόµου, προκειµένου να µπορεί να ενεργοποιηθεί η διαδικασία
διενέργειας δηµοψηφισµάτων στο µέλλον, σε συνθήκες που το
πολιτικό σύστηµα θα χρειάζεται µια αποφασιστική κρίση του ελ-
ληνικού λαού. Γι’ αυτό και υπερψηφίζω το παρόν νοµοσχέδιο.
Ωστόσο νοµίζω ότι είναι λάθος να κρίνουµε το παρόν νοµοσχέδιο
υπό το φως της παρούσας πολιτικής συγκυρίας και µόνο. Εξάλ-
λου η θέση για την ανάγκη διεξαγωγής δηµοψηφισµάτων απο-
τελεί θέση διατυπωµένη στο προεκλογικό πρόγραµµα του
ΠΑΣΟΚ το 2009. 

Δεν συντάσσοµαι µ’ αυτούς που θεωρούν ότι το δηµοψήφισµα
αποτελεί τη λύση που αναζητούµε στην παρούσα πολιτική συγ-
κυρία. Ίσως να συµβάλει επικουρικά στη γεφύρωση της σχέσης
πολιτών και πολιτικού συστήµατος. Ίσως να βοηθήσει στην προ-
ώθηση σηµαντικών αλλαγών στο πολιτικό σύστηµα. Δεν αποτελεί
όµως λύση για το πρόβληµα της χώρας και δεν νοµίζω ότι θα
πρέπει να το συνδέουµε µ’ αυτό. Οι λύσεις θα έρθουν µόνο µε
εθνική συνεννόηση. Με εθνική συνεννόηση µεταξύ των πολιτικών
κοµµάτων, µε αποτελεσµατικό σχέδιο εξόδου από την κρίση και
κοινωνικές δυνάµεις που το στηρίζουν. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Χρήστος Ζώης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναρωτιέται
κανείς για ποιο πράγµα συζητάµε και αντιπαρατιθέµεθα εδώ και
δυο ηµέρες στην Αίθουσα της Βουλής. Δεν πρέπει να διαφεύγει
κανενός ότι συζητούµε για έναν εκτελεστικό νόµου του Συντάγ-
µατος, είκοσι πέντε χρόνια µετά τη Συνταγµατική Αναθεώρηση
που πρόβλεψε και τη διεξαγωγή ενός άλλου τύπου δηµοψηφί-
σµατος. Αναρωτιέται, λοιπόν, κανείς, γιατί θα έπρεπε να έρθει
τώρα ο εκτελεστικός νόµος του Συντάγµατος, που δεν ήρθε τα
τελευταία είκοσι πέντε χρόνια; Ένα ερώτηµα είναι αυτό. 

Δεύτερο ερώτηµα: αν ήταν τόσο σπουδαίο, γιατί δεν ήρθε τα
προηγούµενα χρόνια; Μεσολάβησαν τόσες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ
και Νέας Δηµοκρατίας. Αλλά λέω κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ διότι η
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είχε την πρωτοβουλία της Συνταγµατικής
Αναθεώρησης και έδωσε και αυτό το δεύτερο τύπο διεξαγωγής
δηµοψηφίσµατος. Γιατί, λοιπόν, τώρα; 

Τρίτον: γιατί το σχέδιο νόµου περιβάλλεται µε αυτήν την πα-
νηγυρικότητα; 

Τέταρτον: γιατί δίνουµε την αίσθηση µε τον τρόπο που διεξά-
γεται η συζήτηση µεταξύ µας, ότι µιλούµε στην ουσία όχι για το
πώς θα διεξάγεται ένα δηµοψήφισµα, δηλαδή για τις διατάξεις
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που ρυθµίζουν τα της διεξαγωγής ενός δηµοψηφίσµατος, αλλά
στην ουσία για το ίδιο το δηµοψήφισµα; Για ποιο λόγο; Τι ανάγ-
κες καλύπτονται από µια τέτοιου είδους συζήτηση; Ανάγκες της
κυβερνητικής πλειοψηφίας, ανάγκες, αν θέλετε, της κοινωνίας,
ή ηµών των ιδίων, όταν διολισθαίνει η συζήτηση σ’ αυτό το επί-
πεδο; Διότι πρόκειται περί διολίσθησης. 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι το µόνο που θα µπορούσα
να εισπράξω ως απάντηση από την Κυβέρνηση, είναι ότι είκοσι
πέντε χρόνια µετά, στο µεταξύ, έχουν επισυµβεί τέτοιες αλλαγές,
που χρειάζεται επικαιροποίηση ο νόµος του 1977, αν δεν µε
απατά η µνήµη µου, κύριε Υπουργέ. Ναι, αλλά ξαναλέω, στο µε-
ταξύ, είχαµε Συνταγµατική Αναθεώρηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµά µας είναι ότι,
παρά την κρίση για την οποία όλοι µιλούµε, δυσκολευόµαστε να
µιλήσουµε ειλικρινά ακόµα και µεταξύ µας. 

Η αλήθεια, λοιπόν, είναι, ότι ο κύριος Πρωθυπουργός µέσα
από µία πανηγυρικού τύπου εξαγγελία περί δηµοψηφίσµατος αρ-
κετούς µήνες πριν, υποχρεώνει τον αρµόδιο Υπουργό του, σε συ-
νέπεια αυτής της εξαγγελίας, να φέρει µε το συγκεκριµένο
τρόπο, ένα σχέδιο νόµου που θα ακουµπά τον τρόπο µε τον
οποίο θα διεξάγονται τα δηµοψηφίσµατα στη χώρα µας, ακρι-
βώς, για να δώσουµε την αίσθηση τελικά στον ίδιο το λαό, ότι
προετοιµάζουµε ένα βήµα εκτόνωσης της λαϊκής δυσαρέσκειας,
φρεσκαρίσµατος της πολιτικής νοµιµοποίησης κι, αν θέλετε,
πέραν όλων των άλλων, ανανέωσης της πολιτικής εµπιστοσύνης
στην ίδια την Κυβέρνηση.

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι αυτά είναι φακιρικά. Δεν τι-
µούν κανέναν από εµάς. Θα µπορούσε µε πολύ λιγότερες, αν θέ-
λετε, πανηγυρικές διαδικασίες ο κύριος Υπουργός, ακόµα και
εµβόλιµα σε άλλα σχέδια νόµου –εξάλλου, αυτό είναι µία πάγια
τακτική του Υπουργείου Εσωτερικών για πολύ σπουδαιότερα
πράγµατα, όχι για τόσο ασήµαντα όσο αυτό το οποίο συζητάµε
σήµερα- µε παραποµπές σε συναφή νοµοσχέδια, που αφορούν
την εκλογική διαδικασία, τις δαπάνες κατά την προεκλογική πε-
ρίοδο και κάποιες νέες ρυθµίσεις, να λύσει το θέµα για το οποίο
συζητάµε εδώ και δύο ηµέρες.

Η προσπάθεια να αναδειχθεί αυτή καθ’ εαυτή η συζήτηση του
συγκεκριµένου νοµοσχεδίου στη λυδία λίθο της ίδιας της πολιτι-
κής ζωής, είναι αλήθεια ότι έχει παρασύρει κι εµάς, την Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση, που ψάχνουµε να δούµε τι κρύβεται, τελικά,
πίσω από αυτήν τη µεγάλη πρωτοβουλία. Τίποτα δεν κρύβεται.
Συνέπεια σε µία εµµονή, κλείσιµο µιας εκκρεµότητας είκοσι πέντε
χρόνων και υπόσχεση, µε το «κλείσιµο του µατιού» στον ελληνικό
λαό, ότι εδώ ανοίγει µια νέα εποχή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα αρκετούς από εσάς να
βάζετε ζητήµατα τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε το νοµο-
σχέδιο. Καµµία σχέση! Από το ότι το δηµοψήφισµα θα µπορεί να
αποφασίζει για το ποια οικονοµική πολιτική θα ακολουθήσουµε
–αν θα είναι µαρξιστικής κατεύθυνσης ή φιλελεύθερης κατεύ-
θυνσης ή κάτι άλλο ενδιάµεσο- µέχρι δεν ξέρω τι άλλο, µπορεί
να έχει ο καθένας από εµάς στο µυαλό του. Το δηµοψήφισµα
είναι κάτι πολύ πιο απλό. Και αυτό που συζητούµε είναι ακόµα
πιο συγκεκριµένο. Γιατί αυτή η παρανόηση; Γιατί αυτό το ύψωµα
του πήχη; Για να κάνουµε τι; Για να πούµε τι, σε ποιον;

Τα πράγµατα είναι πολύ απλά. Έχετε την πλειοψηφία. Ψηφίστε
το. Επί των επιµέρους δεν υπάρχει διαφωνία. Μην περιµένετε,
όµως, επί της αρχής να σας δώσουµε κι εµείς άλλοθι σε αυτές
τις απέλπιδες προσπάθειες που κάνετε να κρατηθείτε, νοµίζον-
τας ότι µε τον τρόπο αυτό µπορείτε να εξασφαλίσετε περισσό-
τερο χρόνο.

Το καλύτερο δηµοψήφισµα, για να αποκτήσει µια κυβέρνηση
πολιτική νοµιµοποίηση, είναι οι εθνικές εκλογές, οι οποίες έρχον-
ται να απαντήσουν, µάλιστα, σε όλα εκείνα τα ζητήµατα τα οποία
απασχολούν τον ελληνικό λαό. Κανένα δηµοψήφισµα δεν µπορεί
να δώσει απαντήσεις στο σύνολο των θεµάτων που απασχολούν
τον ελληνικό λαό. Τα δηµοψηφίσµατα πρέπει τεχνικά να είναι
τόσο λιτά, ώστε να µην επιτρέπεται να παρανοεί ο καλούµενος
ψηφοφόρος τι θα πρέπει να κάνει, τι θα πρέπει να αποφασίσει.

Κύριε Υπουργέ, µόνο ένα επιµέρους θέµα θέλω να ακουµ-
πήσω. Το θέµα των λευκών. Νοµίζω ότι είναι λάθος να επιµένετε
να συνυπολογίζονται τα «λευκά» στα «άκυρα». Θα σας κάνω µία

ερώτηση: Εάν για ένα εθνικό θέµα διεξαχθεί δηµοψήφισµα και
συµµετέχει το 41% των εγγεγραµµένων και σε απόλυτους αριθ-
µούς από αυτό το 41%, το 10% πει «ΝΑΙ», το 9% πει «ΟΧΙ» και το
22% ψηφίσει «λευκό», αλήθεια, τι θα πούµε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Θα πούµε ότι αυτό το δηµοψήφισµα είναι δεσµευτικό, υπολο-

γίζοντας ότι έχει πάρει το «ΝΑΙ» από την πλειοψηφία των ψηφι-
σάντων; Αυτό το 22% που θα έχει πει «ΠΑΡΩΝ», δεν είναι ικανό
ποσοστό, για να ακυρώσει το ίδιο το δηµοψήφισµα; Εγώ δεν λέω
ότι είναι «ΟΧΙ». Αλλά, για να ακυρώσει το δηµοψήφισµα. 

Πρόκειται περί κολοσσιαίου λάθους όχι µόνο πολιτικού, αλλά
συνταγµατικού. Νοµίζω ότι δεν έχετε στοιχειοθετήσει επαρκώς
τη θέση σας ούτε έχετε επιχειρηµατολογήσει.

Θα πρέπει όχι απλά να απαντήσετε, αλλά να έχετε τη γενναι-
ότητα να µεταβάλετε και τη θέση σας εδώ, στο Σώµα, ακριβώς
σ’ αυτό το σηµείο, διότι αν το αφήσουµε αυτό το σηµείο να πε-
ράσει έτσι, πολύ φοβάµαι ότι θα το βρούµε µπροστά µας, εκτός
και αν δεν έχετε στην ουσία καµµία πρόθεση να διεξάγετε ποτέ
δηµοψήφισµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ, κ. Χρήστος Κατσούρας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι παράδοξο ότι η σηµερινή

συζήτηση περί διεύρυνσης της άµεσης και συµµετοχικής δηµο-
κρατίας γίνεται σε µια εποχή όπου παγκόσµια, η πολιτική κακο-
ποιείται, αντί να ορίζεται ως η συλλογική δραστηριότητα µε
αντικείµενο τη θέσπιση της κοινωνίας καθ’ εαυτής και τη διαρκή
βελτίωση τής οργάνωσής της: Γίνεται στο µέσο µιας περιόδου
παγκόσµιας πολιτικής και οικονοµικής αστάθειας, γίνεται σε µια
χρονική στιγµή που η χώρα µας δίνει µια µεγάλη µάχη και τις τε-
λευταίες ηµέρες, ένα όργιο φηµών κυκλοφορεί, µια στιγµή όπου
συχνά νιώθουµε βραχυκυκλωµένοι στο φόβο αλλαγών, στην αδυ-
ναµία κατοχύρωσης ενός ελάχιστου επιπέδου διαβίωσης, αλλά
ταυτόχρονα και στην αδυναµία απεξάρτησης από διάχυτες νη-
σίδες λαϊκισµού, που κινδυνεύουν να µας παρασύρουν σε διαρκή
λάθη.

Βρισκόµαστε σ’ ένα σηµείο που ο Ιονέσκο θα περιέγραφε πως
«έχουµε ό,τι χρειάζεται για να τα τινάξουµε όλα στον αέρα. Αυτό
µπορεί να γίνει από ένα λάθος γεµάτο νόηµα, από µια παράλειψη
ή σε µια στιγµή συλλογικής απελπισίας». Η χώρα έχει ανάγκη τη
συστράτευση δυνάµεων και αυτή δεν φαίνεται ορατή, έχει
ανάγκη τη νηφαλιότητα και επικρατεί σύγχυση, έχει ανάγκη τη
διάκριση των κύριων και σηµαντικών προβληµάτων από τα υπό-
λοιπα και αυτό δεν γίνεται. 

Για χρόνια πολιτικοί και πολίτες, δηλητηριασµένοι από µια κυ-
ρίαρχη πελατειακή σχέση, δεν µπορούµε να θεσπίσουµε µια
σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ µας. Κατανοούµε σήµερα ότι µια
από τις συνθήκες αποκατάστασης της σχέσης αυτής είναι η απο-
κατάσταση της έννοιας του δηµόσιου χώρου, της πραγµατικής
αγοράς, η εναρµόνιση της σχέσης µεταξύ του προσωπικού και
του δηµόσιου.

Σήµερα στρεφόµαστε καθυστερηµένα, αλλά σωστά, σ’ έναν
εφαρµοστικό εκτελεστικό νόµο για τη διενέργεια δηµοψηφίσµα-
τος. Αλλά αντί και σήµερα να σταθούµε στη δυνατότητα του συ-
νόλου της κοινωνίας να εγγυάται αλλαγές και θεσµούς, να
συµµετέχει και ταυτόχρονα να εκπαιδεύεται κρίνοντας, να ανα-
µειγνύεται διαρκώς στη λήψη αποφάσεων, πολλοί στέκονται απέ-
ναντι στην πρωτοβουλία της Κυβέρνησης µε µια στιγµιαία
διάθεση ερµηνείας των προθέσεών της, αφαιρώντας τη διά-
σταση του µέλλοντος.

Από την άλλη πλευρά, αν κοιτάξουµε προς τα πίσω στην ιστο-
ρία του τόπου, βλέπουµε το εξής παράδοξο: δηµοψηφίσµατα
που έγιναν πριν εισαχθεί ο θεσµός σε συνταγµατικό κείµενο και
δηµοψηφίσµατα που έγιναν, ενώ δεν προβλέπονταν από τα εκά-
στοτε ισχύοντα συντάγµατα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι συµφωνείτε ότι η δυ-
νατότητα έκφρασης του λαού µέσω δηµοψηφισµάτων είναι προ-
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φανές ότι αποτελεί στοιχείο που δυναµώνει την άµεση δηµοκρα-
τία και δρα συµπληρωµατικά στην αντιπροσωπευτική δηµοκρα-
τία. Επιπλέον, συνιστά παράγοντα πολιτικής ενοποίησης,
συνενώνει τα πολιτικά συγκρουόµενα µέρη, διότι η απόφαση του
λαού είναι πολιτικά αποδεκτή. Συµβάλλει επίσης στη δηµιουργία
πολιτικής σταθερότητας λόγω του οριστικού του χαρακτήρα,
αφού οι λαϊκές αποφάσεις έχουν ιδιαίτερο κύρος, είναι σεβα-
στές, δεν αµφισβητούνται και δεν µεταβάλλονται εύκολα.

Θέλω να κάνω δύο-τρεις παρατηρήσεις για το παρόν νοµοσχέ-
διο. Νοµίζω ότι η συσχέτιση της δεσµευτικότητας του αποτελέ-
σµατος του δηµοψηφίσµατος µε το ποσοστό συµµετοχής στην
ψηφοφορία δεν είναι σωστή. Η ίδια η συµµετοχή αποτελεί έν-
δειξη της συνολικής κατάστασης του δηµόσιου χώρου, ενδιαφέ-
ροντος για πολιτική σε µια κοινωνία.

Από την άλλη µπορεί να οδηγήσει σ’ άλλα παράδοξα, παρα-
δείγµατος χάριν, κυβερνήσεις εκλεγµένες µε µικρότερη συµµε-
τοχή να έχουν µεγαλύτερη δύναµη από την έκφραση της λαϊκής
κυριαρχίας σε ένα δηµοψήφισµα. Το ποσοστό ως προϋπόθεση
δεσµευτικότητας θα είχε νόηµα σε δηµοψηφίσµατα που διενερ-
γούνται µετά από πρωτοβουλίες πολιτών. Τέτοια, όµως, δεν προ-
βλέπονται και από το Σύνταγµα.

Μια δεύτερη παρατήρηση: Θα συµφωνήσω µε τον κ. Ζώη που
µίλησε πριν για τα λευκά. Τα λευκά φαίνεται να µοιάζουν, ιδιαί-
τερα στα δηµοψηφίσµατα, περισσότερο ως αρνητική ψήφος
προς κάποια αλλαγή. Ίσως θα έπρεπε να προσµετρώνται τα έγ-
κυρα. 

Και µια τρίτη παρατήρηση: Το δυνατό προβλεπόµενο κόστος
µάλλον θα έπρεπε να είναι µικρότερο. Βέβαια, υπάρχει ένα µε-
γάλο ζήτηµα, δηλαδή το πρόβληµα των διαµεσολαβητών στη
διαµόρφωση του τελικού αποτελέσµατος που από µόνο του θα
ήθελε µια άλλη συζήτηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι αλλαγές στο πολιτικό σύ-
στηµα είναι αναγκαίες για την αναζωογόνησή του. Βέβαια, οι αλ-
λαγές δεν πρέπει να περιοριστούν στα δηµοψηφίσµατα.
Απαιτείται αλλαγή του εκλογικού νόµου, απαιτείται αναβάθµιση
του ρόλου του Βουλευτή. Παραδείγµατος χάριν, θα ήταν ενδια-
φέρουσα µια συζήτηση για το ρόλο των Βουλευτών ως διαµορ-
φωτών γνώµης, ανεξάρτητα από τα κόµµατα στα δηµοψη-
φίσµατα. Έτσι νοµίζω ότι θα περνούσε ουσιαστικά στο λαό η
εξουσία και δεν θα αποφεύγαµε να πάρουµε εµείς οι ίδιοι την πο-
λιτική ευθύνη. Κυρίως όµως, απαιτείται απ’ όλους µας, ιδιαίτερα
σήµερα, συνειδητοποίηση του θεσµικού µας ρόλου και των ευ-
θυνών µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Άδωνις Γεωργιά-
δης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

«Ουαί υµίν, Φαρισαίοι υποκριταί»! 
Κύριε Υπουργέ, φαντάζει σχεδόν κωµικό ότι το πολιτικό σύ-

στηµα –κύριε Βουδούρη- που κυβερνάει την Ελλάδα µε αυτοδύ-
ναµες και άνετες πλειοψηφίες των δυο αυτών κοµµάτων, από το
1974 µέχρι σήµερα, δεν διοργάνωσε ούτε ένα δηµοψήφισµα για
τα σηµαντικότερα θέµατα που συνέβησαν αυτά τα σαράντα χρό-
νια. 

Είµαστε από τις λίγες ευρωπαϊκές χώρες που δεν κάναµε δη-
µοψήφισµα για το ευρώ. Είµαστε από τις ευρωπαϊκές χώρες που
δεν κάναµε δηµοψήφισµα για το Ευρωσύνταγµα. Είµαστε η µο-
ναδική για την ακρίβεια ευρωπαϊκή χώρα που εδώ και σαράντα
χρόνια δεν έχουµε κάνει ούτε ένα δηµοψήφισµα. 

Θέλω να δώσω ένα παράδειγµα υποκρισίας: Κύριε Παυλό-
πουλε, αν θυµάµαι καλά ήταν το 2006, όταν είχατε φέρει το νέο
Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων. Μέσα σε αυτόν το νέο κώδικα
υπήρχε η πρόβλεψη για τα τοπικά δηµοψηφίσµατα. Μπορείτε να
µου πείτε ένα τοπικό δηµοψήφισµα που έγινε; Δεν έγινε κανένα.
Γιατί δεν έγινε κανένα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Γεωργιάδη,
γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν πρέπει να απευθύνεστε σε πρό-
σωπα, γιατί µετά και ο κ. Παυλόπουλος θα ζητήσει το λόγο επί

προσωπικού.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.

Αφήστε να κάνουµε µια ζωντανή συζήτηση, για να καταλάβει ο
κόσµος. 

Έφτιαξε ο κ. Παυλόπουλος –και καλώς έφτιαξε- ένα Κώδικα
Δήµων και Κοινοτήτων και είπε: «Στα µεγάλα θέµατα να γίνεται
δηµοψήφισµα». Και ερχόσασταν εδώ στη Βουλή –εµείς δεν ήµα-
σταν εδώ τότε- και λέγατε: «Να, κάναµε ένα µεγάλο και δηµο-
κρατικό βήµα, στα µεγάλα θέµατα να γίνεται δηµοψήφισµα». Και
να, συµµετοχική δηµοκρατία, κύριε Βουδούρη. Έπειτα που
έπρεπε να βγει το προεδρικό διάταγµα, το ξέχασε ο κ. Παυλό-
πουλος. Το ξέχασαν και οι επόµενοι. Δεν έχει γίνει κανένα δηµο-
ψήφισµα. 

Στην Αθήνα, για τη διπλή ανάπλαση στο Βοτανικό, που είναι
τόσο µεγάλο θέµα, έλεγε ο δήµαρχος της Νέας Δηµοκρατίας, ο
κ. Κακλαµάνης, τότε: «Θέλω να κάνω δηµοψήφισµα». Και το προ-
εδρικό διάταγµα για να του δώσει το δικαίωµα να κάνει το δηµο-
ψήφισµα δεν έβγαινε. Και τότε ήταν Κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ. Εσείς
της συµµετοχικής δηµοκρατίας, κύριε Καστανίδη, γιατί δεν εκδί-
δατε το προεδρικό διάταγµα που προέβλεπε ο νόµος Παυλόπου-
λου για να γίνει ένα τοπικό δηµοψήφισµα; Ο κ. Κουκουλόπουλος
που προέρχεται από την τοπική αυτοδιοίκηση, γιατί δεν το έκανε; 

Θέλετε να µας πείσετε, λοιπόν, ότι εσείς που σαράντα χρόνια
δεν έχετε κάνει ούτε ένα δηµοψήφισµα, που όποτε τολµούσαν
κάποιοι να µιλήσουν για δηµοψήφισµα λέγατε ότι είναι γραφικοί,
λαϊκιστές και δεν ξέρω εγώ τι άλλο, που όταν σας ζητούσαµε να
βάλουµε στο Σύνταγµα πρόβλεψη, µε τη συλλογή υπογραφών
να γίνει δηµοκρατικά δηµοψήφισµα το απορρίψατε και τα δύο
κόµµατα µετά βαΐων και κλάδων και δεν µπήκε στο Σύνταγµα,
εσείς τώρα καταλάβατε µετά από σαράντα χρόνια ότι πρέπει να
θεσµοθετήσετε νόµο για το δηµοψήφισµα; Εάν αυτό, κύριε Κα-
στανίδη, δεν λέγεται υποκρισία δεν ξέρω πραγµατικά τι λέγεται!

Οφείλω να οµολογήσω ότι κάποτε είχα χαρακτηρίσει τον κ.
Παπανδρέου «το συνώνυµο του Βαρόνου Μινχάουζεν». Παρακο-
λουθούσα χθες στα αφιερώµατα στα δελτία ειδήσεων τις διάφο-
ρες δηλώσεις του, που κυριάρχησαν αυτά τα δυο χρόνια, όπου
έβαζαν την ηµεροµηνία στα δελτία ειδήσεων και κάθε του δή-
λωση, όταν την έβλεπες δεν ήξερες αν έπρεπε να γελάσεις ή να
κλάψεις από τα ψέµατα που έχει πει. 

Στις περιφερειακές εκλογές έλεγε: «Όποιος διαδίδει ψέµατα
στον κόσµο ότι άµα κερδίσουµε, θα βάλουµε νέους φόρους και
θα µειώσουµε εκ νέου τους µισθούς και τις συντάξεις, είναι ένας
ψεύτης και η καλύτερη εγγύηση είναι η αξιοπιστία µας». Τάδε
έφη Γιώργος Παπανδρέου! Και αυτός ο ψεύτης τώρα κατάλαβε
ότι πρέπει να κάνουµε δηµοψήφισµα; Μα, τώρα είµαστε µε τα
καλά µας; 

Στην πραγµατικότητα το µόνο που θέλετε να κάνετε είναι να
πετάξετε την µπάλα στην εξέδρα. Γιατί; Διότι αντιλαµβάνεστε τη
µεγάλη κοινωνική πίεση την οποία υφίστασθε και λέτε: «Ας κάνω
κανένα δηµοψήφισµα για ένα ήσσονος σηµασίας θέµα, ασή-
µαντο, να δώσω µία βαλβίδα εκτονώσεως στον κόσµο, να µιλάνε
δυο–τρεις εβδοµάδες τα κανάλια για το δηµοψήφισµα, να τσα-
κώνονται οι πολιτικοί στα παράθυρα για το δηµοψήφισµα, να
φύγει η εικόνα από αυτά τα µεγάλα και τα σηµαντικά, που είναι
τα ψέµατα του ΠΑΣΟΚ, τα ατέλειωτα και οι αποτυχίες του».
Αυτός είναι ο λόγος που φέρατε αυτό το νόµο. Και εµείς τον κα-
ταψηφίζουµε, διότι δεν πρόκειται να σας δώσουµε καµµία επί-
φαση συναινέσεως, όσο διατηρείτε το ψεύδος και την υποκρισία
σας στην ελληνική πολιτική σκηνή. 

Και το αποκορύφωµα του ψεύδους, το αποκορύφωµα της υπο-
κρισίας, κύριε Βουδούρη, και αυτό που δείχνει πόσο απαξιωτικά
φέρεται αυτή η Κυβέρνηση στο Κοινοβούλιο είναι ότι ο κ. Καστα-
νίδης, παρ’ ότι προεκλήθη από όλες τις πτέρυγες να µας κατα-
θέσει ένα από τα ερωτήµατα που θα βάλει στο δηµοψήφισµα, να
µας πει «φέρνω αυτόν το νόµο, γιατί σκεφτόµαστε να κάνουµε
ένα δηµοψήφισµα για το αν θα γίνουν οι Βουλευτές από τριακό-
σιοι, διακόσιοι», που γράφουν οι εφηµερίδες, δεν έχει φέρει
µέχρι σήµερα που σας βάζει και ψηφίζετε µία πιθανή ερώτηση.
Ξέρετε τι λέει; Λέει να του παράσχετε την εν λευκώ εξουσιοδό-
τηση να κάνει ό,τι δηµοψήφισµα θέλει. Αυτό του παρέχετε σή-
µερα για άλλη µία φορά οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. 
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Και µη µας πει η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ ότι το
κάνει και σήµερα για τη σωτηρία της χώρας. Μη µας πείτε πάλι
ότι ψηφίζετε µε το πιστόλι στον κρόταφο. Μη µας πείτε πάλι «τι
να κάνετε, ψηφίστε γιατί δεν θα πάρουµε την έκτη δόση». Τώρα
ψηφίζετε από µόνοι σας και ψηφίζετε από µόνοι σας, γιατί δεν
έχετε καταλάβει ποιος είναι ο τελικός στόχος του κ. Παπανδρέου
από την πρώτη ηµέρα που πήρε την εξουσία. Τελικός στόχος,
αγαπητοί συνάδελφοι, και αποκαλύπτεται σιγά–σιγά, είναι να κα-
ταργήσει αυτό το Κοινοβούλιο. Να µην υπάρχει Κοινοβούλιο
εκλεγµένων, να µην υπάρχει Κοινοβούλιο ανθρώπων µε άποψη,
αλλά να υπάρχει Κοινοβούλιο «κηπουρών». Αυτό θέλει να κάνει
ο κ. Παπανδρέου. Και όλη του η πορεία από την πρώτη ηµέρα
που ανέλαβε την εξουσία µε την απαξίωση του θεσµού του Βου-
λευτού, µε τις προτάσεις για εκλογικό νόµο µε λίστα, µε τις προ-
τάσεις για να γίνουν οι Βουλευτές από τριακόσιοι διακόσιοι, µε
τις προτάσεις περί δηµοψηφισµάτων την ώρα που η χώρα κα-
ταρρέει, ως κεντρικό στόχο έχουν έναν: Πώς εδώ µέσα θα µπουν
γλάστρες, αντί για Βουλευτές. Αυτό θέλει να κάνει κι εσείς µε τη
σηµερινή σας ψήφο του δίνετε αυτή την πολιτική εξουσιοδότηση. 

Ευτυχώς, είµαι απολύτως βέβαιος, µα απολύτως βέβαιος, ότι
πολύ πριν φθάσουµε στο ενδεχόµενο πρώτο δηµοψήφισµα, θα
έχει πέσει αυτή η Κυβέρνηση, θα έχουµε κάνει εκλογές, γιατί ο
τόπος δεν αντέχει άλλο αυτήν την Κυβέρνηση. Αυτή η Κυβέρ-
νηση έχει απολέσει πάσα έννοια δηµοκρατικής νοµιµοποιήσεως.
Ανέβηκε λέγοντας ψέµατα, κράτησε την εξουσία λέγοντας ψέ-
µατα, συνεχίζει να ψεύδεται ασυστόλως και καθηµερινώς και
πρέπει κάποια στιγµή να την τιµωρήσει ο ελληνικός λαός για
αυτά τα ασύστολα ψεύδη. 

Καταψηφίζουµε, όχι γιατί δεν πιστεύουµε στην έννοια του δη-
µοψηφίσµατος, αλλά γιατί δεν παραχωρούµε στο ΠΑΣΟΚ που
επί σαράντα χρόνια δεν έκανε ούτε ένα δηµοψήφισµα και στην
Κυβέρνησή του που ακόµα δεν έχει βγάλει το προεδρικό διά-
ταγµα για τα τοπικά δηµοψηφίσµατα στις κοινότητες, στους δή-
µους και στις περιφέρειες, όπως υποχρεούτο, την εικόνα να µας
µιλάει περί συµµετοχικής δηµοκρατίας. Ουαί υµίν, Φαρισαίοι
υποκριταί! 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Με την άδεια του Σώ-
µατος, για να µη χάνουµε χρόνο, από της θέσεώς του, ο κ. Κυ-
ριάκος Βελόπουλος έχει το λόγο για τέσσερα λεπτά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα επιχειρήσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να δώσω µία
νότα αισιοδοξίας σήµερα στη Βουλή. Και θα το επιχειρήσω, διότι
έχω κουραστεί εδώ και τέσσερα-πέντε χρόνια να ακούω ότι η
Ελλάς είναι µία αδύναµη χώρα, µία διεφθαρµένη χώρα, µία χώρα
που δεν µπορεί να υψώσει ανάστηµα, ότι η Ελλάς δεν µπορεί, εν
πάση περιπτώσει. Περιγράφεται µέσα από τους τηλεοπτικούς δι-
αύλους µια κατάσταση για τους Έλληνες και την Ελλάδα, κατ’
εµέ τουλάχιστον, τρόµου. Και αυτό που επιχειρείται, είναι να τρο-
µοκρατηθούν οι Έλληνες, η πολιτική ηγεσία, και το πολιτικό σύ-
στηµα.

Αυτό µπορεί να αναστραφεί. Θα δώσω µερικά παραδείγµατα,
µήπως και αντιληφθούµε ως πολιτικό σύστηµα, ως ηγέτες εδώ
στο Κοινοβούλιο, κυρίως οι Πρόεδροι των κοµµάτων και ο Πρω-
θυπουργός, αλλά και οι υπόλοιποι Βουλευτές ότι έχουµε πλεο-
νεκτήµατα ως λαός και ως χώρα. Αυτά τα πλεονεκτήµατα
δυστυχώς δεν µπορέσαµε, δεν αξιωθήκαµε να τα καλλιεργή-
σουµε, ώστε να αναταχθεί η χώρα.

Πρώτον, είµαστε η χώρα που ελέγχει γεωστρατηγικά το ση-
µείο µηδέν των εξελίξεων στον πλανήτη Γη. Όσο και αν ακούγε-
ται παράξενο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα µπορεί να
γίνει αύριο το πρωί «παίκτης» παγκοσµίως. Γιατί; Γιατί διαδρα-
µατίζονται τροµακτικές εξελίξεις, κύριε Ζώη, που τα συζητάµε
µαζί πολλές φορές στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Τροµακτικές
εξελίξεις! Αναφέροµαι στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο στην
Κύπρο µε το Ισραήλ, όπου εµείς είµαστε απόντες, πλην ίσως κά-
ποιων παρασκηνιακών διαβουλεύσεων. Διαθέτουµε γεωστρατη-
γικά, γεωοικονοµικά, γεωπολιτικά, γεωπολιτισµικά πλεονεκτή-
µατα, τα οποία δεν τα εκµεταλλευόµαστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Τοποστρατηγικά.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τοποστρατηγικά, κατά τον κ. Λυ-

γερό. 
Δεύτερον, συνολικά στον κόσµο ζουν δεκαεπτά εκατοµµύρια

Έλληνες. Τα επτά εκατοµµύρια από αυτούς, εκτός Ελλάδος, οι
περισσότεροι εξ αυτών διαπρέπουν στο εξωτερικό. Είναι µια
«µάζα» ανθρώπων, ένα κύτταρο ανθρώπινου δυναµικού, που δεν
το εκµεταλλευτήκαµε ποτέ. Το εκµεταλλεύτηκαν τα κόµµατα
µόνο κοµµατικά. Και αναφέροµαι στους οµογενείς. 

Τρίτον, είµαστε µέσα στην πρώτη πεντάδα των καταθέσεων
στην Ελβετία. Σας δίνω, λοιπόν, τα συγκριτικά µας πλεονεκτή-
µατα.

Τέταρτον, δεχόµαστε δεκαέξι εκατοµµύρια τουρίστες κάθε
χρόνο.

Πέµπτον, έχουµε τρία πολύ µεγάλα ναυπηγεία, που τα απα-
ξιώσαµε λόγω της κακής νοοτροπίας της δήθεν Αριστεράς, που
έχει τροµοκρατήσει κάθε επενδυτή και κάθε επένδυση. Έχουµε
τρία ναυπηγεία. Η Ελλάδα χιλιάδες χρόνια, από την εποχή του
Οµήρου, είχε ναυπηγεία, ναυτικό και τώρα δεν έχουµε ένα «city»
στον Πειραιά και πηγαίνουν στο Λονδίνο οι εφοπλιστές µας.

Επίσης, διαθέτουµε δυόµισι χιλιάδες δεξαµενόπλοια και µε-
γάλα φορτηγά και είµαστε πρώτοι στον κόσµο στην εµπορική
ναυτιλία, ενώ άλλα χίλια πεντακόσια τεράστια τάνκερ και φορ-
τηγά έχουν Κύπριοι πλοιοκτήτες, οι οποίοι είναι πέµπτοι στον
κόσµο. Αυτός ο στόλος, κύριε Πρόεδρε, ξέρετε τι δύναµη δίνει
στην Ελλάδα; Είναι ανεκµετάλλευτος αυτός ο στόλος και δύ-
ναµη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου λίγο χρόνο παραπάνω, για να δώσω µια αισιοδοξία
στον Έλληνα που έχει φοβηθεί, έχει τροµοκρατηθεί.

Έχουµε πλεονεκτήµατα. Πρέπει να βρούµε τρόπο να τα εκµε-
ταλλευτούµε. Είµαστε πρώτοι στον κόσµο σε νικέλιο, λευκόλιθο,
περλίτη. Είµαστε µια χώρα που έχει τεράστια ορυκτά αποθέµατα.
Όταν µπήκα στη Βουλή, κύριε Πρόεδρε, από αυτό το Βήµα φώ-
ναζα για τα ορυκτά. Και δεν αναφέροµαι στο φυσικό αέριο ή στο
πετρέλαιο που είναι νοτίως της Κρήτης, στο Αιγαίο, αλλά για τα
ορυκτά στο υπέδαφος, στο χερσαίο έδαφος. Είµαστε πλούσια
χώρα. Δυστυχώς δεν έχουµε τη διάθεση να το αντιληφθούµε και
να κάνουµε την εκµετάλλευση.

Κύριε Καστανίδη, σας γνωρίζω προσωπικά και είστε έντιµος
άνθρωπος. Θέλω να ρωτήσω εάν αυτή η ιστορία µε το «ΕΥΡΗΚΑ»
που πάτε να κάνετε από το παράθυρο –όχι εσείς- αλλά η Κυβέρ-
νηση, και σας την φέρνουν οι Γερµανοί- θα περιλαµβάνει και την
ενέργεια µέσα; Αυτή η ιστορία, κύριε Πρόεδρε, είναι η µεγαλύ-
τερη αυτοπαγίδευση της ελληνικής οικονοµίας, διότι εάν δοθεί
και η ενέργεια, είτε ηλιακή είτε αιολική είτε φυσικοί πόροι -ανα-
φέροµαι στο φυσικό αέριο και το πετρέλαιο- η Ελλάδα τελείωσε
οικονοµικά. Από πού θα βγάλουµε κέρδη µετά; Μην αυτοπαγι-
δευτούµε. Εξαιρέστε την ενέργεια από το «ΕΥΡΗΚΑ». Δεσµεύστε
τον Πρωθυπουργό, δεσµεύστε κάποιον, κύριοι συνάδελφοι του
ΠΑΣΟΚ, για να βγει η ενέργεια απ’ έξω και θα δείτε ότι οι Γερµα-
νοί του «ΕΥΡΗΚΑ» θα γίνουν «ΔΥΣΕΥΡΗΚΑ» µετά. 

Κλείνοντας, γιατί δεν έχω πολύ χρόνο, έχω να κάνω µερικά
ερωτήµατα. Τα διαβάζω, για να τα καταλάβουν και οι άνθρωποι
που ίσως δεν µπορούν ή δεν έχουν τη δυνατότητα να αντιλη-
φθούν αυτά τα ερωτήµατα. Γιατί οι παγκόσµιοι δανειστές δεν
ανησυχούν, κύριε Καστανίδη, µήπως χάσουν 13,5 τρισεκατοµµύ-
ρια που χρωστούν οι ΗΠΑ, τα οποία οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν
µπορούν να τα δώσουν; Γιατί δεν ανησυχούν για τα 2 τρισεκα-
τοµµύρια που χρωστά το Λουξεµβούργο, τα 9 τρισεκατοµµύρια
που χρωστά η Αγγλία, αλλά ανησυχούν για τα 500 δισεκατοµµύ-
ρια των Ελλήνων;

Δεύτερο ερώτηµα: Πώς γίνεται και ολόκληρος ο πληθυσµός
της γης να χρωστά το 98% των χρηµάτων του σε κάποιους άγνω-
στους; 

Τρίτο ερώτηµα: Ποιοι έχουν τόσα πολλά, ώστε να αντέχουν να
δανείζουν χώρες; Ποιοι είναι αυτοί επιτέλους; Ποιοι είναι αυτοί
οι κροίσοι, κύριοι συνάδελφοι, που δανείζουν κράτη; Μη γελάτε,
κύριε Κουκουλόπουλε. Πρέπει να αντιληφθούµε ποιος είναι ο εχ-
θρός των λαών, ποιος είναι ο στόχος, γιατί οι αγορές δεν είναι
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αφηρηµένη έννοια. Εγώ λυπάµαι που εδώ µέσα ακούω να µιλούν
για «αγορές». Τι θα πει αγορές; Παζάρι είναι; Η λαϊκή αγορά
είναι; Ποιοι είναι αυτοί οι κύριοι; Ο Ρότσιλντ είναι, οι εταιρείες
του. Φοβάστε να το πείτε, γιατί έχει γραφεία στο Κολωνάκι ο κ.
Ρότσιλντ και η οικογένειά του; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώστε, κύριε
Βελόπουλε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ δεν αρέσουν αυτά, αλλά τι
να κάνουµε; Πρέπει να τα πούµε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Και ο Σόρος είναι.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, και ο Σόρος είναι.
Επίσης, να σας πω το εξής. Ακούστε τι κοµπίνα κάνουν, κύριε

Κουκουλόπουλε, και το ξέρετε, φαντάζοµαι. Τα χρήµατα αυτά
των κυρίων που δανείζουν χώρες, δεν µπαίνουν στα ΑΕΠ της
χώρας τους. Καταλάβατε, κύριε Πρόεδρε; Το χρήµα του δανει-
στή που δανείζει χώρες δεν µπαίνει στο ΑΕΠ της χώρας που κα-
τοικοεδρεύει, άρα είναι δικό του χρήµα. 

Κλείνοντας εδώ έχω µια δήλωση του Ρίτσλ Άλµπερτ, καθηγητή
Ιστορίας της Οικονοµίας. Εγώ περίµενα από τον κ. Καστανίδη –
γιατί έχει ιδιαίτερη ευαισθησία και είναι πολύ καλός νοµικός- να
κάνει µια επιτροπή στη Βουλή και να πάρουµε όλους τους Γερ-
µανούς οικονοµολόγους που λένε ότι τα κατοχικά χρέη των Γερ-
µανών είναι πολλαπλάσια του ελληνικού. 

Αν ήµουν κυβέρνηση, θα τον έφερνα στην Ελλάδα αύριο το
πρωί, κύριε Υπουργέ. Αυτόν και άλλους δέκα Γερµανούς να τους
φέρουµε εδώ και να γίνουν οι καλύτεροι πρεσβευτές µας, να εκ-
βιάσουµε τη Γερµανία. Όταν ο ίδιος ο καθηγητής Ιστορίας της
Οικονοµίας, που είναι από τους µεγαλύτερους Γερµανούς καθη-
γητές, λέει ότι χρωστάµε 700 δισεκατοµµύρια ευρώ, εµείς αντί
να τους καλέσουµε και να διεκδικήσουµε –εγώ δεν λέω να τα πά-
ρουµε όλα, να τους εκβιάσουµε λέω, γιατί στην πολιτική διπλω-
µατία κατά τον Θουκυδίδη, κύριε Καστανίδη και ξέρετε
φαντάζοµαι τον Θουκυδίδη, υπάρχει η δυνατότητα εκβιασµού
κάτω από το τραπέζι- ... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κλείστε, κύριε Βελό-
πουλε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε, για την ανοχή σας.

Κλείνοντας να πω το εξής, εγώ δεν συµφωνώ µε τον κ. Γεωρ-
γιάδη: το να φύγετε ή να µείνετε δεν µε απασχολεί. Εµένα δεν
µε ενδιαφέρει ποιος θα είναι Υπουργός εκεί απέναντι, µε ενδια-
φέρει ο Καστανίδης, ο Βελόπουλος, όποιος κι αν είναι, να είναι
επ’ ωφελεία του έθνους, επ’ ωφελεία του κράτους. Το να φύγετε
ή να µείνετε δεν µε απασχολεί. Το σηµαντικό είναι να δράσετε,
επιτέλους. Η αδράνεια είναι το πρόβληµα δύο ολόκληρα χρόνια. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό
Πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής έντεκα µαθητές και µία εκπαιδευτικός από
το 70ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες) 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο
επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Για ποιο πράγµα ακρι-
βώς θέλετε το λόγο, κύριε Βουδούρη; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Ένα λεπτό θέλω, κύριε Πρόεδρε,
επειδή, ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε επανειληµµένα στο όνοµά
µου µιλώντας για υποκρισία, χωρίς να γνωρίζω αν αναφερόταν
προσωπικά σε µένα …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όχι, δεν αναφερόµουν σε
εσάς.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Πρέπει να κάνω µια διευκρίνιση και
η διευκρίνιση είναι η εξής: Μπορεί ενδεχοµένως να συµµερίζοµαι
ένα µέρος της κριτικής που είπε ο κ. Γεωργιάδης για το παρελ-
θόν, δεν µπορώ όµως, να δεχθώ το χαρακτηρισµό της υποκρι-
σίας για την παρούσα πρόταση, διότι αυτό θα κριθεί στο µέλλον.

Εάν όντως σήµερα παρουσιάζουµε ένα νοµοσχέδιο και δεν
εφαρµοστεί και δεν έχει συνέπεια, προφανώς θα µπορούµε να
κατηγορηθούµε για υποκρισία, ειδάλλως αυτός ο χαρακτηρι-
σµός δεν µπορεί να ειπωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Δεν εννοούσε εσάς ο
κ. Γεωργιάδης, γιατί άµα το εννοούσε θα έπαιρνε το λόγο τώρα,
οπότε αφού δεν το εννοεί, δεν παίρνει το λόγο. 

Το λόγο έχει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Χάρης Καστανίδης. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κυ-

ρίες και κύριοι συνάδελφοι, διεξάγεται συχνά συζήτηση στον
τόπο µας για την υποβάθµιση του ελληνικού Κοινοβουλίου. Τις
περισσότερες φορές οι ίδιοι οι συνάδελφοι είναι µέτοχοι της
υποβάθµισης, όταν εκτοξεύουν αστήριχτες κατηγορίες, όταν µι-
λούν χωρίς να συµµετέχουν σε διάλογο, όταν χωρίς στοχασµό
και χωρίς επιµέλεια προτείνουν ή προβάλλουν επιχειρήµατα, τα
οποία τελικά θίγουν το κύρος του Κοινοβουλίου. 

Θα δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα. Άρτι κατελθών από
του Βήµατος αγορητής ισχυριζόταν ότι δεν γνωρίζει έως και
αυτήν την ώρα η Βουλή ποιο µπορεί να είναι ένα πιθανό δηµο-
ψήφισµα µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου. Ο συγκεκριµένος,
ο οποίος έθεσε το ζήτηµα δεν είναι αυτήν τη στιγµή στην Αί-
θουσα για να πάρει την απάντηση, παρά το γεγονός ότι η απάν-
τηση δόθηκε και στην κοινοβουλευτική επιτροπή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση εισηγείται νοµο-
σχέδιο για τη διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων. 

Εισηγείται νοµοσχέδιο για την οργάνωση, για τις προϋποθέ-
σεις και για τους όρους διεξαγωγής δηµοψηφισµάτων, σύµφωνα
µε τις πρόνοιες του άρθρου 44 του Συντάγµατος. 

Το δηµοψήφισµα είναι θεσµός που διευρύνει και εµπλουτίζει
τη δηµοκρατία, που διευκολύνει το λαϊκό παράγοντα σε κρίσιµες
ιστορικές στιγµές να επεµβαίνει στα κέντρα λήψης των πολιτικών
αποφάσεων και να συµβάλλει αποφασιστικά στην κατεύθυνση
της χώρας. Δεν έχει κανένας ούτε στον τόπο µας ούτε εντός της
Αιθούσης λόγο να αµφιβάλλει ότι η διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων
αποτελεί σαφή έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας και ενδυνάµωση
των δηµοκρατικών θεσµών. 

O Βρετανός δηµοσιολόγος και πολιτικός συγγραφέας Κόλιν
Κράουτς είχε µιλήσει αρκετά νωρίς για τη µεταδηµοκρατία,
ορίζοντας ως µεταδηµοκρατία την κατάσταση στην οποία έχει
περιέλθει το δηµοκρατικό καθεστώς, κατάσταση η οποία
χαρακτηρίζεται από τον έλεγχο εξωπολιτικών, µη ελεγχοµένων
από το λαϊκό παράγοντα, κυρίως οικονοµικών κέντρων, στο
πλαίσιο µιας ενιαίας διαδικασίας παγκοσµιοποίησης που έχει
µετακυλίσει τις εξουσίες, τις αρµοδιότητες από τα συντεταγµένα
πολιτειακά κέντρα προς ασύντακτα µη θεσµικά κέντρα ισχύος.
Η κατάσταση αυτή επισυνέβη και στη χώρα µας. Στη διάρκεια
των πολλών ετών της µεταπολιτευτικής µας δηµοκρατίας το
κέντρο βάρους των αποφάσεων µετακινήθηκε από τα συντε-
ταγµένα πολιτειακά όργανα σε ασύντακτα, εξωθεσµικά, κυρίως
οικονοµικά κέντρα ισχύος. 

Είναι η ώρα να επαναφέρουµε τα πράγµατα στην κοίτη τους,
να επανέλθουµε από το µεταδηµοκρατικό καθεστώς σε ένα
γνήσια αυθεντικό δηµοκρατικό καθεστώς, στο πλαίσιο του
οποίου ο λαϊκός παράγοντας µπορεί να επεµβαίνει αποφασιστικά
στα κέντρα λήψης των πολιτικών αποφάσεων, µπορεί να
προσδιορίζει τις τύχες της χώρας. Και ένα µέτρο, ένας θεσµός
που µπορεί να βοηθήσει προς αυτήν την κατεύθυνση είναι τα
δηµοψηφίσµατα. Πολύ περισσότερο τα δηµοψηφίσµατα είναι
αναγκαία σε έντονες στιγµές του δηµοκρατικού βίου, σε κρίσιµες
στιγµές της πολιτικής ζωής, σε ιστορικές καµπές στη διαδροµή
µιας χώρας. 

Και µου προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι σήµερα δεν
µιλήσαµε επί τις ουσίας, αλλά επί της διαδικασίας. Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνήθως όσοι δεν έχουν να πουν τίποτα επί
της ουσίας, µιλούν επί της διαδικασίας και παραπέµπουν τη
συζήτηση σε άλλα θέµατα µικρότερης σηµασίας. Ας συνοµο-
λογήσουµε –και πιστεύω ότι µπορούµε πράγµατι όλοι µας να
συνοµολογήσουµε- ότι είναι ανάγκη το δηµοκρατικό µας
καθεστώς να εµπλουτιστεί µε τα δηµοψηφίσµατα, όχι πια στο
επίπεδο της νοµοθετικής πρόβλεψης αλλά της πράξης. 

Άκουσα τα εξής από τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. «Γιατί
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τριάντα επτά χρόνια στον κύκλο της Μεταπολίτευσης δεν έγινε
άλλο δηµοψήφισµα, πέραν του δηµοψηφίσµατος που έλυσε το
πρόβληµα της µοναρχίας; Τώρα θυµηθήκατε να εισηγηθείτε
εφαρµοστικό του άρθρου 44 του Συντάγµατος νόµο; Τώρα σας
ενδιαφέρουν τα δηµοψηφίσµατα; Αυτό είναι ύποπτο». 

Με άλλα λόγια συµβαίνει το εξής απολύτως παράδοξο.
Εγκαλείται ο πολιτικός κόσµος, εγκαλούνται κυρίως τα δύο
µεγάλα πολιτικά κόµµατα –γιατί αυτά είχαν το βάρος της
διακυβέρνησης- επειδή µέχρι τώρα δεν συνέταξαν ερωτήµατα
προς τον ελληνικό λαό, για να διεξαχθούν δηµοψηφίσµατα.
Εγκαλείται την ίδια ώρα το κυβερνών κόµµα, επειδή προτείνει
εφαρµοστικό νόµο, µετά και την τροποποίηση του Συντάγµατος
το 1985-1986, για να διεξαχθούν δηµοψηφίσµατα. 

Διαλέξτε τι θέλετε! Δεν µπορεί να υπάρχουν κατηγορίες και
για τα µεν και για τα δε, και για την άρνηση και για τη θέση. Δεν
διεξήχθησαν δηµοψηφίσµατα; Κατηγορείται το πολιτικό σύ-
στηµα, κατηγορούνται τα δύο µεγάλα κυβερνητικά κόµµατα. Εν
πάση περιπτώσει, εγώ θα µιλήσω για το κόµµα στο οποίο ανήκω.
Προτείνεται η διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων; Πάλι κατηγορείται
ως ύποπτη η πρωτοβουλία. Νοµίζω ότι, αν κάποιος παρακολου-
θούσε, µάλλον θα είχε µία δυσκολία κατανοήσεως. Τι ακριβώς
επιχειρεί να µας πει η Αντιπολίτευση; 

Το δεύτερο το οποίο άκουσα: Εσπευσµένη πρωτοβουλία. Ποια
είναι η εσπευσµένη πρωτοβουλία; Έχετε αναγνωρίσει ότι είναι
διατυπωµένη προγραµµατική θέση του κυβερνώντος κόµµατος
η διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων. Αλλά από την περασµένη άνοιξη,
δηλαδή τουλάχιστον έξι µήνες πίσω, ο Πρωθυπουργός έχει προ-
αναγγείλει ότι, κατ’ εφαρµογήν της προεκλογικής µας δέσµευ-
σης, θέλουµε να οργανώσουµε το θεσµικό πλαίσιο για τη
διεξαγωγή των δηµοψηφισµάτων, γιατί ήταν ατελές το υπάρχον
νοµοθετικό πλαίσιο. Το Υπουργείο Εσωτερικών, εγώ και οι συ-
νεργάτες µου, επεξεργαστήκαµε το σχέδιο νόµου για την εφαρ-
µογή του άρθρου 44. Επί σαράντα µέρες το νοµοσχέδιο
βρισκόταν αναρτηµένο στο πλαίσιο της ανοιχτής διακυβέρνησης,
δεχόµενο πληθώρα παρατηρήσεων από πολίτες, έγιναν δύο ανα-
γνώσεις στο Υπουργικό Συµβούλιο, δύο αναγνώσεις στην κοινο-
βουλευτική επιτροπή και συζητείται και στην Ολοµέλεια. Πόθεν
το επιχείρηµα ότι είναι κάτι εσπευσµένο; 

Άκουσα και την κατηγορία, ότι προτιθέµεθα να εκτονώσουµε
τη λαϊκή δυσαρέσκεια, να αποπροσανατολίσουµε το λαό, να τον
χειραγωγήσουµε. Πρώτα απ’ όλα, θεωρώ ότι αυτό το επιχείρηµα
είναι υποτιµητικό για τους Έλληνες πολίτες. Κανένας δεν µπορεί
να χειραγωγήσει τον ελληνικό λαό, όση διάνοια και αν διαθέτει.
Κανένας δεν µπορεί να εκτονώσει τη λαϊκή δυσαρέσκεια, αν ο
λαός κληθεί να απαντήσει επί των ζωτικών, θεµελιωδών προβλη-
µάτων του. Ποιος αισθάνεται ότι µπορεί να ξεγελάσει τον ελλη-
νικό λαό; Έχει τη δύναµη ένα πολιτικό κόµµα να κατασιγάσει τις
φωνές των άλλων πολιτικών κοµµάτων, να τις υπερκεράσει και
να χειραγωγήσει τον ελληνικό λαό; Τότε µας αναγνωρίζετε τε-
ράστιες δυνατότητες. 

Οφείλω να πω ότι µε αυτήν τη φοβία σας, θα µπορέσει το κυ-
βερνητικό κόµµα να υπερκαλύψει τις φωνές της Αντιπολίτευσης,
να σκιάσει τους φόβους του ελληνικού λαού, να τον πείσει ότι
βαδίζουµε σε ορθό δρόµο και να τον οδηγήσει σε δηµοψήφισµα
εκτόνωσης της λαϊκής δυσαρέσκειας, µας αναγνωρίζετε µαγικές
δυνατότητες, τις οποίες εµείς δεν έχουµε αναγνωρίσει στον
εαυτό µας. Και αν µας αναγνωρίζετε τέτοιες δυνατότητες, τότε
προφανώς πρέπει να µας εµπιστευθείτε στη διαχείριση της κρί-
σης, διότι φαντάζοµαι ότι η Αντιπολίτευση δεν θα είναι σιωπηλή,
η Αντιπολίτευση δεν θα είναι απούσα κατά τη διενέργεια του δη-
µοψηφίσµατος, η Αντιπολίτευση θα έχει λόγο µαζί µε άλλες µη
κυβερνητικές οργανώσεις, επιστηµονικές ενώσεις, επιµελητήρια,
θα διατυπώσει άποψη. 

Πώς, λοιπόν, ένα κυβερνητικό κόµµα, το οποίο θεωρείτε ότι
βρίσκεται ήδη στην αποδροµή του, ότι όποτε και αν γίνουν εκλο-
γές θα χάσει, θα έχει αυτήν την ιστορικών διαστάσεων δυνατό-
τητα, σχεδόν γεννηµένη από ένα µαγικό οπλοστάσιο της τύχης,
να κατευθύνει τον ελληνικό λαό, να τον πείθει, ενώ εσείς είστε
ανίκανοι να τον πείσετε; Διαλέξτε τι θέλετε. Ή δεν είστε ικανοί
να επικοινωνήσετε µε τον ελληνικό λαό και γι’ αυτό φοβάστε το
δηµοψήφισµα ή έχετε τη δυνατότητα να τον πείσετε, οπότε δεν

χρειάζεται να το φοβάστε. Είναι τόσο απλά τα πράγµατα.
Και πώς θα αποπροσανατολίσουµε τον κόσµο; Ποιος σας είπε

ότι η Κυβέρνηση έχει αποφανθεί ή σκέφτεται ότι το δηµοψήφι-
σµα θα είναι επί ήσσονος σηµασίας θεµάτων; Δηλαδή, µπορεί να
εισηγηθούµε δηµοψήφισµα σχετικά µε τον αριθµό των Βουλευ-
τών για παράδειγµα ή σχετικά µ’ ένα άλλο θέµα που είναι στην
περιφέρεια των κρίσιµων κοινωνικών και οικονοµικών προβληµά-
των; Όχι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Το ερώτηµα θα διατυπωθεί –δεν είµαι εγώ υπεύθυνος να το
διατυπώσω- αλλά θα είναι ερώτηµα που αφορά τα θεµελιώδη
συµφέροντα του ελληνικού λαού, εν όψει της συγκεκριµένης οι-
κονοµικής και δηµοσιονοµικής κρίσης. 

Ο ελληνικός λαός σ’ αυτήν την κρίσιµη στιγµή οφείλει να πάρει
θέση -µαζί µε όλα τα πολιτικά κόµµατα και όλους τους οργανω-
µένους φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών- επί του δηµοσιονο-
µικού προβλήµατος. Άρα, λοιπόν, δεν θα είναι θέση…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Γιατί δεν το λέτε αυτό; 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Σας

το λέω, κύριε συνάδελφε, αλλά οφείλουµε να σεβαστούµε το
Σύνταγµα και τη Βουλή. Δεν διατυπώνει ένας Υπουργός το ερώ-
τηµα. Το διατυπώνει µε βάση τις προβλέψεις του Συντάγµατος
είτε το Υπουργικό Συµβούλιο είτε τα δύο πέµπτα των Βουλευτών,
ανάλογα µε την περίπτωση του άρθρου 44 παράγραφος 2.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Άρα, πώς…
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Δεν

έχω διακόψει κανέναν. Οφείλετε να ακούσετε. 
Είµαι απολύτως σαφής. Θα είναι ερωτήµατα ή ερώτηµα που

θα αφορά την κρίσιµη παρούσα οικονοµική και δηµοσιονοµική
συγκυρία. Θα αποτελούσε αντιδεοντολογική κοινοβουλευτική
συµπεριφορά, εάν εγώ προσδιόριζα επακριβώς το ερώτηµα. Δεν
έχω τέτοια εξουσιοδότηση ούτε από το Σύνταγµα ούτε από την
Κυβέρνηση. 

Συνεπώς δεν θα είναι ένα «εύκολο» ερώτηµα για να διαφύγει,
αφού δεν αναζητεί οδό διαφυγής, η Κυβέρνηση. Θα είναι ουσιώ-
δες, θεµελιώδες ερώτηµα, άρα, κατά τη λογική της Αντιπολίτευ-
σης, εξαιρετικά δύσκολο για την Κυβέρνηση. 

Προσθέτω κάτι ακόµη. Άγνωστος είναι ο συναισθηµατισµός
στη δηµόσια συζήτηση. Δεν θα σας µιλήσω µόνο ως πολιτικός
που έχει ευθύνη αλλά και ως άνθρωπος. 

Δεν ισχυρίζοµαι ότι η Κυβέρνηση όλα τα έχει κάνει αλάνθαστα
µέχρι τώρα, αντιθέτως. Μία κυβέρνηση που δρα υπό την πίεση
του χρόνου, πολλές φορές κάνει λάθη. Είναι όµως µία κυβέρ-
νηση που πραγµατικά αγωνίζεται σκληρά να εκπληρώσει το
εθνικό πατριωτικό της καθήκον, να µην επιτρέψει στη χώρα να
διολισθήσει στη χρεοκοπία. 

Δίνει τη µάχη συστηµατικά και µόνη. Αισθανόµαστε άνθρωποι
–δεκαπέντε ίσως όλοι κι όλοι- µιας Κυβέρνησης που µάχεται απέ-
ναντι σ’ όλους τους άλλους, οι οποίοι απλώς δακτυλοδείχνουν
και καταγγέλλουν, παρά το γεγονός ότι ορισµένοι από αυτούς
έχουν την ευθύνη που οδηγηθήκαµε µέχρι εδώ. 

Αναγνωρίζουµε πολλούς που τους είναι εύκολο να κρίνουν, να
καταγγείλουν, να κατακρηµνίσουν, να επαναδιαπραγµατευτούν,
να υποδείξουν, αλλά κανέναν που να συντάσσεται στην εθνική
προσπάθεια. 

Η χώρα βρίσκεται, λοιπόν, σ’ ένα κρίσιµο σταυροδρόµι. Ας πά-
ρουµε όλοι την ευθύνη να πούµε τι θέλουµε. Τι το φοβάστε; Κα-
νένας δεν χρειάζεται να φοβάται. Να πει κάθε Έλληνας πολίτης
τι θέλει και µε βάση αυτό να γεννηθούν συγκεκριµένα συµπερά-
σµατα, αποφάσεις και αποτελέσµατα. 

Είναι η ώρα που κάθε ένας από τους Έλληνες πολίτες πρέπει
να αποφανθεί και να αναλάβει την ευθύνη του. Το ίδιο ισχύει για
κάθε ένα από τα πολιτικά κόµµατα, κάθε έναν από εµάς, κάθε
µία οργάνωση από τις οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τέθηκαν κατά τη διάρκεια της
συζήτησης ορισµένα θέµατα που τα βρίσκω πολύ ενδιαφέροντα,
αλλά υπερβαίνουν τη σηµερινή συζήτηση. Πολλά από αυτά απο-
τελούν αντικείµενο συνταγµατικής Αναθεώρησης.

Η ιδέα ότι το είδος των δηµοψηφισµάτων πρέπει να διευρυν-
θεί, να επεκταθεί, είναι χρήσιµη. Άλλωστε είναι διατυπωµένη και
στο προεκλογικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ. Έχουµε πει, έχουµε
διακηρύξει ότι η ευρωπαϊκή εµπειρία είναι εξαιρετικά χρήσιµη,
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µας διδάσκει ότι είναι σωστό ένα δηµοψήφισµα να προκύπτει ως
αποτέλεσµα της λαϊκής πρωτοβουλίας, παραδείγµατος χάριν
µετά τη συλλογή ενός αριθµού υπογραφών. Όµως αυτό είναι
θέµα το οποίο πρέπει να απαντήσουµε κατά τη διάρκεια της συν-
ταγµατικής Αναθεώρησης. 

Μπορεί η συνταγµατική Αναθεώρηση να είναι αντικείµενο δη-
µοψηφίσµατος; Βασίµως µπορεί να υποστηριχθεί και η µία και η
άλλη άποψη. Η προσωπική µου άποψη, αυτήν την οποία κατέ-
θεσα και στην κοινοβουλευτική επιτροπή, είναι ότι κατά το Σύν-
ταγµά µας, το αναθεωρητικό εγχείρηµα είναι αποκλειστική
προνοµία της Βουλής. Συνεπώς δεν µπορεί να είναι αντικείµενο
δηµοψηφίσµατος. Παρ’ όλα αυτά, υποστηρίζεται και η άλλη
άποψη, την οποία σέβοµαι.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ)

Τέλος, ετέθη το θέµα του «λευκού». Έχω απαντήσει και στην
κοινοβουλευτική επιτροπή. Η εκλογική µας νοµοθεσία στο σύ-
νολό της µέχρι αυτήν τη στιγµή προβλέπει ότι το «λευκό» δεν
συγκαταλέγεται στα έγκυρα. Ορθά προβλέπει η εκλογική µας νο-
µοθεσία για τις βουλευτικές εκλογές να µη συµπεριλαµβάνονται
τα «λευκά» στα έγκυρα, διότι πρέπει να επιλεγούν Βουλευτές,
αλλά εξίσου ορθό επιχείρηµα είναι το ότι στα δηµοψηφίσµατα ο
κόσµος καλείται να απαντήσει επί διλήµµατος, «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ» επί
τεθέντος ερωτήµατος. Αυτός ο οποίος θα απέχει ήδη κάνει την
επιλογή να δηλώσει ότι δεν τον ενδιαφέρει το δηµοψήφισµα. Θε-
ωρεί ότι ενδεχοµένως τα ερωτήµατα τα οποία τίθενται είναι
εκτός του ενδιαφέροντός του. 

Αυτός ο οποίος –για να χρησιµοποιήσω τη λογική του κ. Παυ-
λόπουλου- θέλει να ψηφίσει «λευκό» και το «λευκό» σηµαίνει
«ΟΧΙ», επί διλήµµατος προσέρχεται και ψηφίζει «ΟΧΙ». Δεν χρει-
άζεται να επιλέξει «λευκό». Ήταν συγκεκριµένη η θέση του κ.
Παυλόπουλου, ότι το «λευκό» σηµαίνει ουσιαστικά «ΟΧΙ». Μα,
αυτός που δεν θέλει να απέχει προσέρχεται να αποφασίσει επί
διλήµµατος. Δεν καλείται να πει «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ» ή κάτι άλλο σε µία
βεντάλια πιθανοτήτων. Καλείται να απαντήσει επί συγκεκριµένου
διλήµµατος, «ΝΑΙ» ή «ΟΧΙ» στο συγκεκριµένο ερώτηµα. Και εάν
το «λευκό», όπως επισηµάνθηκε, είναι η διατύπωση µε άλλον
τρόπο του «ΟΧΙ», τότε ας προσέλθει για να ψηφίσει «ΟΧΙ». Άρα,
ορθά τα «λευκά» είναι εκτός των εγκύρων. 

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί δεν καταργούµε το
«λευκό» τότε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Διότι
το «λευκό» είναι µία επιλογή που διατρέχει όλη την εκλογική µας
νοµοθεσία.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα πώς θα το επιτρέψουµε;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Και

επειδή ακριβώς διατρέχει όλη την εκλογική µας νοµοθεσία, δια-
τρέχει και αυτήν τη διαδικασία. Όπως, δηλαδή, για όλες τις
άλλες εκλογές το «λευκό» δεν υπολογίζεται στα έγκυρα, κατά
τον ίδιο τρόπο το «λευκό» δεν υπολογίζεται στα έγκυρα και στη
διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων. Και µάλιστα δεν θέλουµε να απο-
στούµε από την κραταιά νοµολογία, ανεξάρτητα από τη µοναδική
γνωστή απόφαση, που αφορά συγκεκριµένη περίπτωση, όταν χά-
θηκαν και κερδήθηκαν έδρες µε βάση τη θεωρία ότι τα «λευκά»
προσυπολογίζονται. 

Θα κλείσω όπως ξεκίνησα. Πρέπει όλοι να επιµείνουµε στην
εµβάθυνση της δηµοκρατίας, να αναβαθµίσουµε την ποιότητα
του δηµοκρατικού καθεστώτος, να δώσουµε βάθος στη λειτουρ-
γία των δηµοκρατικών θεσµών. 

Γι’ αυτό και πρέπει να είµαστε απολύτως πεπεισµένοι ότι, ψη-
φίζοντας το συγκεκριµένο εφαρµοστικό νόµο του άρθρου 44 του
Συντάγµατος, δίνουµε πραγµατικά ώθηση στη δηµοκρατία µε τη
διεξαγωγή των δηµοψηφισµάτων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Εσωτερικών κ. Χαράλαµπο Καστανίδη.

Παρακαλείται ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ...
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µισό

λεπτό να κάνω µία δήλωση. 
Με συγχωρείτε, κύριε Δένδια, γι’ αυτήν τη διακοπή, θα ήθελα

το λόγο µόνο για δώδεκα δευτερόλεπτα. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Παρακαλώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρί-
δων Χαλβατζής έχει το λόγο, προκειµένου να κάνει µια δήλωση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,
και µε συγχωρείτε και πάλι, κύριε Δένδια.

Επειδή σήµερα υπάρχει η πανυπαλληλική απεργία της ΑΔΕΔΥ
και επειδή θεωρούµε ότι και όλοι οι υπάλληλοι της Βουλής ανή-
κουν σε αυτόν το χώρο, εµείς θέλουµε να δηλώσουµε ότι δεν θα
πάρουµε µέρος στη συνέχεια της συζήτησης, όπως και στη συ-
ζήτηση στις επιτροπές. Θα αποχωρήσουµε από τη συνεδρίαση.
Άλλωστε τις θέσεις µας τις έχουµε εκφράσει. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Χαλβατζή. Κατεγράφη η δήλωσή του. 
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.

Νικόλαος Δένδιας, Βουλευτής Κερκύρας, έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς δεν πρόκειται να

ακολουθήσω τους υψηλούς και συναισθηµατικά φορτισµένους
τόνους του παριστάµενου κυρίου Υπουργού. Ο κύριος λόγος
έχει να κάνει µε το γεγονός ότι το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα δεν
νοµίζω ότι έχει κανένα λόγο να υποστηρίζεται ή να αντικρούεται
µε υψηλούς τόνους. Είναι, νοµίζω, πρόδηλα ένα νοµοθέτηµα ήσ-
σονος σηµασίας. 

Τι είναι αυτό το νοµοθέτηµα; Είναι µία συρραφή –να µην πω
πρόχειρη συρραφή- διατάξεων του ν. 350/76 για τη διεξαγωγή
δηµοψηφίσµατος, του π.δ. 96/2007 για την εκλογή Βουλευτών,
του ν. 3023/2002 για τις εκλογικές δαπάνες των κοµµάτων και
έχει πάρει και λίγα πράγµατα από το ν. 346/75, που αφορά τον
Κώδικα περί του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου κ.λπ.. Αυτό είναι
τούτο το νοµοθέτηµα. 

Βεβαίως, ο κύριος Υπουργός σήκωσε έντονα τους τόνους. Μά-
λιστα διατύπωσε την άποψη –για µένα λίγο περίεργη- ότι αυτό
το πεντασέλιδο συνιστά τον τρόπο, το εργαλείο µε το οποίο η
µεταδηµοκρατική περίοδος –όπως τη χαρακτήριζε περιέργως
οριζοµένη- θα πάψει να υπάρχει, η δηµοκρατία θα επανέλθει, θα
συνεχίσει να ασκείται. Και όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, θα γίνουν µε αυτές τις πέντε σελίδες. Εντυπωσιακό! Θα
ήθελα να πω πραγµατικά µαγικό, διότι σε στιγµές λυρισµού ο
αγαπητός κύριος Υπουργός χρησιµοποίησε εκφράσεις πραγµα-
τικά λυρικές. Είπε «δυνατότητα γεννηµένη µέσα από ένα µαγικό
οπλοστάσιο της τύχης». 

Τώρα, µπορούµε να συζητάµε εδώ επί του πρακτέου, να δούµε
πού βρισκόµαστε και τι κάνουµε, γιατί είµαστε εδώ, τι σχεδιάζει
η Κυβέρνηση, ποια είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η ελ-
ληνική κοινωνία και η ελληνική οικονοµία και όλα αυτά να τα λέµε
µε λόγια απλά, µε χαµηλούς τόνους, για να γινόµαστε απολύτως
κατανοητοί; 

Τι συµβαίνει εδώ; Κατ’ αρχάς, έχουµε µια Κυβέρνηση στην
πλήρη αποδόµησή της. Αυτό νοµίζω το γνωρίζουµε όλοι. Δεν
προλέγω, δεν είµαι µάντης, αλλά νοµίζω ότι τους επόµενους
µήνες θα δούµε για πρώτη φορά Κυβέρνηση της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας –αν δεν έχουµε πάει σε εκλογές- η οποία στις δηµο-
σκοπήσεις θα καταγράφει µονοψήφιο ποσοστό, δηλαδή
ποσοστό κάτω από το 10%. Το ΠΑΣΟΚ τείνει ταχύτατα προς
αυτό το σηµείο. 

Αυτή η Κυβέρνηση, λοιπόν, η οποία τείνει σε ποσοστό κάτω
από το 10%, έρχεται εδώ και µας προτείνει νοµοθετήµατα µε τα
οποία θα αναβιώσει τον τρόπο άσκησης του δηµοκρατικού πολι-
τεύµατος. Και το κάνει για ποιο λόγο όπως µας λέχθηκε; Διότι
αυτό περιλαµβάνεται µεταξύ άλλων, πού; Στο προεκλογικό πρό-
γραµµα του ΠΑΣΟΚ. 

Ειλικρινά είµαι έτοιµος να ακούσω τα πάντα. Αλλά, νοµίζω ότι
συνιστά πρόκληση στην κοινή νοηµοσύνη η παραποµπή σε υπο-
σχέσεις του προεκλογικού προγράµµατος του ΠΑΣΟΚ. Νοµίζω,
δηλαδή, ότι θα έπρεπε –ας µου επιτραπεί εµένα η λαϊκή και όχι
η ποιητική έκφραση- να τίθεται πιπέρι στη γλώσσα όποιου ανα-
φέρεται στο προεκλογικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ. Δεν υπάρχει
µεγαλύτερη επιχείρηση εξαπάτησης του ελληνικού λαού ιστο-
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ρικά, αν θέλετε από τη γένεση του νέου ελληνικού κράτους, από
το προεκλογικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ. Σε τι τηρήθηκε το προ-
εκλογικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ, οπότε να έχει το Υπουργικό
Συµβούλιο, η Κυβέρνηση, την ευαισθησία αιφνιδίως, για να φανεί
συνεπής, να φέρει το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα για τα δηµοψη-
φίσµατα; 

Όµως, αυτά τα έχουµε πει χιλιάδες φορές. Η φράση «λεφτά
υπάρχουν» θα κυνηγά αυτή την Κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ για δε-
καετίες. Το ζήτηµα εδώ δεν είναι αυτό. Το ζήτηµα είναι πού βρί-
σκεται η χώρα και τι µπορεί να γίνει. 

Κατ’ αρχάς, η χώρα –και νοµίζω το αισθάνεται ο Έλληνας πο-
λίτης, το αισθανόµαστε όλοι- βαίνει κατά κρηµνόν. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ. Μακάρι να βρισκόµασταν µπρο-
στά σε σταυροδρόµια. Δεν βρισκόµαστε µπροστά σε σταυρο-
δρόµια. Πηγαίνουµε ολοταχώς –και µε επιταχυνόµενη µάλιστα
πορεία- προς έναν γκρεµό. Αυτή είναι η αλήθεια. Αυτό το κατα-
λαβαίνουν όλοι οι Έλληνες πολίτες.

Έρχεστε, λοιπόν, εσείς, έρχεται η Κυβέρνηση, έρχεται το
Υπουργικό Συµβούλιο και µας λέει «εµείς θέλουµε για τη δηµο-
σιονοµική πραγµατικότητα, για το δηµοσιονοµικό πρόβληµα να
θέσουµε µείζον ερώτηµα στην ελληνική κοινωνία». Σεµνυνόµενος
µάλιστα –διότι δεν έχετε σχετική εντολή από τον Υπουργό και το
υπουργικό συµβούλιο- λέτε «εγώ δεν θα σας αποκαλύψω το ερώ-
τηµα, σας αποκαλύπτω µόνο το θέµα του ερωτήµατος». 

Πάρα πολύ ωραία. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, επί του αρχικού θέ-
µατος, το οποίο θέσατε, να σας ρωτήσω και εγώ µε τη σειρά µου:
Μπορείτε τουλάχιστον να δεσµευθείτε ότι, αν η απάντηση του
ελληνικού λαού σε οποιοδήποτε ερώτηµα θέσετε εσείς είναι ένα
«όχι», θα αποχωρήσετε επιτέλους και θα οδηγηθείτε σε εκλογές;
Διότι το ζητούµενο αυτήν τη στιγµή δεν είναι να θέτετε εγκυκλο-
παιδικά ερωτήµατα στην ελληνική κοινωνία, δεν είναι να θέτετε
ερωτήµατα πολιτικής στην ελληνική κοινωνία. 

Το τι πρέπει να γίνει στον τόπο είναι προφανές. Αυτό το οποίο,
επίσης, είναι προφανές είναι ότι αυτό το οποίο πρέπει να γίνει
στον τόπο εσείς δεν µπορείτε να το κάνετε. Άρα οποιαδήποτε
απάντηση και αν θέσει ο ελληνικός λαός σε οποιοδήποτε ερώ-
τηµα και αν θέσετε εσείς, είναι απολύτως άχρηστο το συµπέρα-
σµα, αν κληθείτε εσείς να το εφαρµόσετε, διότι απλώς δεν
µπορείτε να εφαρµόσετε το οτιδήποτε, αφού δεν έχετε πλέον
καµµία νοµιµοποίηση.

Η Κυβέρνηση αυτή –θα µου επιτρέψετε να σας πω και λυπάµαι
για την έκφραση γιατί είναι βαριά έκφραση- έχει φανεί παντελώς
ανίκανη. Είναι µια κυβέρνηση, η οποία οδηγεί τη χώρα από το
κακό στο χειρότερο. Η χώρα πλέον διέρχεται κρίση σε διάστηµα
εβδοµάδος. Κάθε εβδοµάδα έχουµε µια κρίση. 

Έχουµε µετατραπεί σε επαίτες της Ευρώπης. Οι αστείου
τύπου λεονταρισµοί γεµάτοι από µεγαλαυχίες, στο εσωτερικό,
των εκάστοτε Υπουργών Οικονοµικών –και του νυν Υπουργού Οι-
κονοµικών- συνδυάζεται µε την πλήρη κατακραυγή από τους
εταίρους µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και την πλήρη ανυ-
ποληψία τους. Έχετε υποθηκεύσει πλέον συνολικά την αξιοπι-
στία της χώρας να διαπραγµατεύεται. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Θα φύγετε; Αν η απάντηση
είναι «όχι» σε οποιοδήποτε θέµα θέσετε, θα φύγετε; Ακόµα και
αν θέσετε ερώτηµα στον ελληνικό λαό σήµερα, τώρα –η ώρα
είναι 11.45’- και ο ελληνικός λαός σας απαντήσει «όχι», πρόκειται
µε αυτό το «όχι» να σηκωθείτε να φύγετε; Πρέπει να φύγετε.
Είστε επιζήµιοι για τη χώρα, είστε επιζήµιοι για τον τόπο, είστε
επιζήµιοι για την κοινωνία. 

Όλα τα υπόλοιπα περί µεταδηµοκρατίας, περί σταυροδρο-
µιών, περί µαγικών λύσεων στερούνται οποιασδήποτε σηµασίας
και αντικειµένου. Πρέπει να φύγετε! Η χώρα πρέπει να οδηγηθεί
σε εκλογές. Ο ελληνικός λαός πρέπει να αποφασίσει και πρέπει
να αποφασίσει όχι επί συγκεκριµένου ερωτήµατος. Πρέπει να
αποφασίσει επί του ποιος θα κυβερνήσει τον τόπο, για να τον
βγάλει από αυτήν την απίστευτη και συνεχώς χειροτερεύουσα
κρίση. 

Δεν µπορείτε πλέον! Δεν το αντιλαµβάνεσθε ότι δεν µπορείτε;
Δεν µπορείτε να αντιληφθείτε ότι δεν έχετε καµµία δυνατότητα
λήψεως οποιασδήποτε απόφασης; Δεν µπορείτε να αντιληφθείτε
ότι το όριο εξαπάτησης πλέον έχει υπερβεί κάθε ανοχή; Δεν µπο-

ρείτε να το αντιληφθείτε; 
Εσείς που είχατε µια βασική αποστολή –ένα πράγµα έπρεπε

να έχει γίνει στην Ελλάδα, δεδοµένων των δηµοσιονοµικών- δη-
λαδή δραµατικά και γρήγορα να συρρικνωθούν οι δαπάνες του
δηµόσιου τοµέα –αυτό έπρεπε να είχατε κάνει και το ξέρετε
πάρα πολύ καλά!- αντ’ αυτού, προέβητε σε άνω των είκοσι πέντε
χιλιάδων προσλήψεων µέσα στα τελευταία δύο χρόνια! 

Να σας πω για το Υπουργείο, του οποίου είχα την τιµή να προ-
ΐσταµαι και υπηρετούσε πριν ο κ. Καστανίδης, ο οποίος το γνω-
ρίζει καλά; Επί των ηµερών της Νέας Δηµοκρατίας –και δια-
χρονικά της ελληνικής δηµοκρατίας- το Υπουργείο Δικαιοσύνης
είχε έναν Υπουργό και το Γενικό Γραµµατεία. Αυτή ήταν η στε-
λέχωση του Υπουργείου. 

Επί των ηµερών –υποτίθεται- των δηµοσιονοµικών περικοπών
του ΠΑΣΟΚ, το Υπουργείο Δικαιοσύνης απέκτησε Υπουργό –που
είχε- έναν Υφυπουργό –που δεν είχε- µε το πλήρες επιτελείο του
και τρεις Γενικούς Γραµµατείς –που δεν είχε- µε πλήρες επιτε-
λείο! 

Πώς είναι δυνατόν µε αυτήν τη νοοτροπία, µε αυτήν την αντί-
ληψη, µε αυτόν τον τρόπο συνεχούς διασπάθισης του δηµοσίου
χρήµατος να νοµίζετε ότι µπορείτε να µαζέψετε τα πράγµατα;
Και έχετε αναλωθεί σε µια προσπάθεια εξαπατήσεως αφ’ ενός
του ελληνικού λαού και αφ’ ετέρου των Ευρωπαίων συνεταίρων
µας, µε αποτέλεσµα να βρισκόµαστε στο σηµείο που βρισκόµα-
στε σήµερα. 

Ξαναλέω πως δεν χρειάζεται να επανέλθω και να αναλύσω τα
του συγκεκριµένου νοµοθετήµατος. Κατ’ αρχάς, ο επιµελέστα-
τος εισηγητής µας, ο κ. Νεράντζης, επαρκώς τοποθετήθηκε και
θα τοποθετηθεί εκ νέου µε µεγάλη σαφήνεια στο θέµα των λευ-
κών, που είναι προφανές πως είναι έτσι ακριβώς όπως η Νέα Δη-
µοκρατία –και νοµίζω- και τα υπόλοιπα κόµµατα της Αντιπο-
λίτευσης υποστηρίζουν. 

Η αντιµετώπιση την οποία είχε ο κ. Καστανίδης εδώ προ ολί-
γου είναι ήκιστα πειστική.

Όµως, επανέρχοµαι και τελειώνω. Δεν υπάρχει κανένας λόγος
να καταναλώσουµε περισσότερο χρόνο. Εµείς επί της αρχής δεν
θα ψηφίσουµε το νοµοθέτηµα. Ένα µόνο θα έχει αξία και σηµα-
σία στη συγκεκριµένη συζήτηση -περάστε το, έχετε την πλειοψη-
φία να το περάσετε, στερείτε αντικειµένου, σας το είπα- και αυτό
είναι το εξής: Δεσµευθείτε ότι, αν η απάντηση στο οποιοδήποτε
ερώτηµα θέσετε είναι αρνητική, τουλάχιστον δι’ αυτού του τρό-
που, αφού δεν τολµάτε να προκηρύξετε εκλογές, θα έχουµε την
ευκαιρία να θέσουµε ένα τέλος στην παρουσία σας στην Κυβέρ-
νηση της χώρας και επιτέλους, να έχει τη δυνατότητα ο ελληνι-
κός λαός να εκφραστεί, µήπως και οδηγηθεί σε ένα καλύτερο
µέλλον.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον Κοι-

νοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Νικόλαο
Δένδια.

Παρακαλείται ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ
και Βουλευτής Β’ Αθηνών, κ. Πέτρος Ευθυµίου, να λάβει το λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι προφανές ότι η Νέα Δηµοκρατία ζει στο σύνθηµα
του κ. Δηµήτρη Αβραµόπουλου, ως Υπουργού Τουρισµού: «Ζήσε
το µύθο σου στην Ελλάδα». Συνεχίζει αυτή η εµβληµατική φράση
να διέπει το σύνολο των τοποθετήσεων της Νέας Δηµοκρατίας,
µε ένα βιωµατικό µύθο που ακούµε από κάθε αγορητή της σ’
αυτήν την Αίθουσα.

Μόλις προ ολίγου ο κ. Δένδιας εξήγησε στον ελληνικό λαό το
µύθευµα ότι το ΠΑΣΟΚ αποδιαρθρώνει τη Δηµόσια Διοίκηση
στους είκοσι µήνες που κυβερνά, σαν να µην είναι το κόµµα της
Νέας Δηµοκρατίας που ήρθε στην εξουσία το 2004, ανακοινώ-
νοντας ότι κεντρική προγραµµατική του θέση είναι η επανίδρυση
του κράτους. Πρόκειται για µια επανίδρυση του κράτους η οποία
ταυτίστηκε µετά από πεντέµισι χρόνια διακυβέρνησης µε τη χρε-
οκοπία του ελληνικού κράτους.

Είναι δυνατόν, λοιπόν, να θεωρούµε ότι διαµορφώνεται πολι-
τικός διάλογος στη Βουλή των Ελλήνων και ο ελληνικός λαός τί-
θεται προ επιχειρηµάτων, όταν υπάρχει τέτοια βίαιη παράκαµψη
της πραγµατικότητας, τέτοια διαστροφή της απλής αλήθειας και
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τέτοια ανατροπή των δεδοµένων; Θα πηγαίναµε µπροστά, αν
όλοι είχαµε µαζί µε την κριτική και µία πλευρά αυτοκριτικής.

Είναι αλήθεια ότι η αυτοκριτική έλειψε στο πολιτικό σύστηµα,
αλλά δεν είναι δυνατόν να συνεχίζεται η τόσο προπετής, η τόσο
θρασεία χρήση του µύθου στον πολιτικό διάλογο σε αυτήν την
Αίθουσα. Ακούστηκαν και ειπώθηκαν πολλά, όχι όλα αµελητέα,
για παράδειγµα, η συγκεκριµένη κριτική του κ. Παυλόπουλου
από τη Νέα Δηµοκρατία είχε στοιχεία ουσιώδη, αλλά ο γενικός
λόγος της Νέας Δηµοκρατίας κινήθηκε στη σφαίρα του κ. Δέν-
δια, κινήθηκε δηλαδή σε κάτι προσχηµατικό και κάτι που ρίχνει
την µπάλα στην εξέδρα σε σχέση µε το συγκεκριµένο ζητούµενο,
που είναι το νοµοσχέδιο κατ’ εφαρµογήν του Συντάγµατος. Από
το 1985-1986 έλειπε αυτός ο κρίκος προσαρµογής της νοµοθε-
σίας στη συνταγµατική επιταγή. Άρα όλη αυτή η κουβέντα ας
έρθει στα ουσιώδη και να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα.

Σε κάθε χώρα ξεκινάς -στη χώρα µας ακόµα πιο συγκεκριµένα-
από το ποιο είναι το ουσιώδες. Το ουσιώδες είναι η αποτελεσµα-
τική, ποιοτική διακυβέρνηση. Όντως, να διαµορφώσουµε ένα
κράτος σύγχρονο, αποτελεσµατικό, λειτουργικό, που θα γίνει ο
αιµοδότης της ανάπτυξης, θα µπορέσει να κρατήσει το βάρος
της οικονοµικής κρίσης και θα µπορέσει να ανοίξει το δρόµο της
ανάπτυξης.

Αυτή πρέπει να είναι η επικέντρωση των προσπαθειών µας,
αυτό πρέπει να είναι το θεµελιώδες στοιχείο των επιλογών µας.
Αυτή είναι η πρόκληση που αντιµετωπίζει το πολιτικό σύστηµα,
αυτό είναι το αίτηµα της εποχής: Να αποκτήσουµε και να δια-
µορφώσουµε τα εργαλεία αντιµετώπισης και υπέρβασης όχι
απλώς της κρίσης, αλλά των αιτίων που οδήγησαν την Ελλάδα
στην κρίση.

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένας άλλος µύθος που
καλλιεργεί η Νέα Δηµοκρατία είναι ότι βρεθήκαµε στην κρίση ως
αποτέλεσµα της διεθνούς κρίσης. Αυτό είναι απολύτως αναλη-
θές όσον αφορά τη φύση της ελληνικής υπόθεσης.

Η Νέα Δηµοκρατία µε την άφρονα πολιτική της -που ακόµα και
σήµερα δεν αναιρεί και ακόµα και σήµερα δεν αναδέχεται την
ευθύνη των επιλογών της- οδήγησε την Ελλάδα ανεξόπλιστη στη
διεθνή κρίση, γιατί η πολιτική της διαµόρφωσε και το ύψος του
ελλείµµατος στο πρωτοφανές 15% και το ύψος του δανεισµού
στα 340 δισεκατοµµύρια στις 5 Οκτωβρίου 2009 και διαµόρφωσε
και την κρίση αναξιοπιστίας, όταν την ίδια στιγµή εγγράφως δια-
βεβαίωνε τους εταίρους µας ότι είµαστε σε έλλειµµα 6%. Αν θέ-
λουµε, λοιπόν, να άρουµε όλα αυτά, πρέπει να περάσουµε σε µία
άλλη λειτουργία, σε µια άλλη σχέση ανάµεσά µας. 

Το νοµοσχέδιο αφ’ ενός κλείνει µία εκκρεµότητα εν σχέσει µε
τη συνταγµατική επιταγή της Αναθεώρησης του 1985-1986 και
αφ’ ετέρου εισάγει πάρα πολύ συγκεκριµένες αρχές και παρα-
µέτρους για τη φύση των δηµοψηφισµάτων, σύµφωνα πάντα µε
την επιταγή του Συντάγµατος. 

Αν θέλαµε να γενικεύσουµε τη συζήτηση, θα λέγαµε ότι: Όχι,
µε αυτό το νοµοσχέδιο η Κυβέρνηση δεν επιλέγει αυτό που θα
µπορούσε να χαρακτηριστεί «δηµοψηφισµατική δηµοκρατία».
Αυτό για παράδειγµα θα ήταν θέµα µιας ευρύτερης συζήτησης
για την εισαγωγή των δηµοψηφισµάτων κατόπιν λαϊκής νοµοθε-
τικής πρωτοβουλίας, όπως ισχύει σε πάρα πολλές χώρες της Ευ-
ρώπης µε τη συγκέντρωση ενός ορισµένου αριθµού υπογραφών.
Διακόσιες χιλιάδες είναι η οροφή στην Ουγγαρία, πεντακόσιες
χιλιάδες είναι στην Ιταλία. 

Υπάρχουν χώρες, όπως η Ελβετία, στην οποία τα δηµοψηφί-
σµατα -και πραγµατικά είναι αδύνατο να τα συγκρατήσεις αριθ-
µητικά- πρέπει να υπερβαίνουν την τελευταία τριακονταετία τα
πεντακόσια, εθνικά και τοπικά σε επίπεδο καντονίων. Είναι µία
δηµοκρατία, ένα δηµοκρατικό πολίτευµα που έχει ενσωµατώσει
τη λογική της άµεσης έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας σε όλα
τα επίπεδα της δοµής του κράτους, είτε σε εθνικό επίπεδο, είτε
στα κρατίδια, είτε τοπικά. 

Δεν µιλάµε για αυτά. Δεν µιλάµε για την εισαγωγή καινούργιων
θεσµών που αφορούν –σε τελευταία ανάλυση- στη δοµή και τη
λειτουργία του πολιτεύµατος. Γι’ αυτό και δεν µπαίνουµε στη συ-
ζήτηση απαράδεκτων θεµάτων που ετέθησαν και ακούστηκαν σε
αυτήν την Αίθουσα, όπως για παράδειγµα το ότι θα είχε δικαίωµα
ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας να εισηγείται δηµοψήφισµα. Μα,

αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που λέγεται µε τέτοια ευκο-
λία, είναι αλλαγή του τύπου του πολιτεύµατος. Αυτό σηµαίνει ότι
εισάγουµε την Προεδρική Δηµοκρατία, όταν µπορεί ο Πρόεδρος
να είναι εναντίον της Βουλής. Είναι τόσο βαριά αυτά τα πράγ-
µατα, που δεν επιτρέπεται αυτή η ευκολία σε αυτήν την Αίθουσα. 

Γι’ αυτό θα έπρεπε περισσότερο να ασχοληθούµε µε την ουσία
του συγκεκριµένου νοµοθετήµατος. Και η ουσία του συγκεκρι-
µένου νοµοθετήµατος απαιτεί συγκεκριµένες παρατηρήσεις και
συγκεκριµένες κριτικές. 

Ασκήθηκε κριτική για το «λευκό», αλλά θεωρώ ότι είναι πάρα
πολύ σωστή η διαφοροποίηση της λευκής ψήφου στις κοινοβου-
λευτικές εκλογές και στη σύνθεση της Βουλής από την ψήφο σε
ένα δηµοψήφισµα. Είναι εύλογη η θέση που προασπίζει το νοµο-
σχέδιο, όσο απολύτως εύλογο είναι ότι στις εκλογές για το Κοι-
νοβούλιο δεν µπορεί να συγκαταλεγεί το «λευκό», γιατί δεν
µπορεί να υπάρχουν «λευκά» έδρανα σε αυτήν την Αίθουσα. Άρα
η διαφορετική τάξη των αποφάσεων επιβάλλει διαφορετική µε-
ταχείριση και στάθµιση της ψήφου. 

Από την άλλη µεριά, όµως, υπάρχουν θέµατα που θα ήθελα,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Υπουργέ, να τα σκε-
φθούµε λίγο. 

Όπως ξέρουµε, σύµφωνα µε την πιο ολοκληρωµένη προσέγ-
γιση που γίνεται στην Ευρώπη -που είναι η Venice Commission-
στα δηµοψηφίσµατα υπάρχουν δύο αρχές οργάνωσής τους και
δύο αρχές επικύρωσής τους. Είναι είτε το quorum of participation
–το αίτηµα της συµµετοχής- είτε το quorum of approval –το αί-
τηµα της επικύρωσης- δηλαδή σε όποιες χώρες έχουµε νόµους
για δηµοψηφίσµατα υπάρχουν δύο τρόποι αναγνώρισης της εγ-
κυρότητάς τους, είτε µε την τοποθέτηση µιας οροφής συµµετο-
χής είτε µε την τοποθέτηση µιας οροφής θετικής ή φυσικά
αρνητικής ψήφου. 

Στη συγκεκριµένη νοµοθετική πρωτοβουλία, εµείς διαλέγουµε
το κριτήριο της συµµετοχής. Δεν θέτουµε ως κριτήριο το «quo-
rum of approval», δηλαδή της αποδοχής, ως το εγκριτικό σηµείο
της πρωτοβουλίας και της απόφασης του δηµοψηφίσµατος. 

Μάλιστα, εδώ επιπλέον εισάγεται µία καίρια διάκριση ανάµεσα
στο ποσοστό συµµετοχής, όταν έχουµε δηµοψήφισµα για ένα
κρίσιµο εθνικό θέµα και στο ποσοστό συµµετοχής, όταν έχουµε
δηµοψήφισµα επί ψηφισµένου νόµου. Στο µεν δηµοψήφισµα επί
ψηφισµένου νόµου αναγνωρίζουµε την οροφή του 50% της συµ-
µετοχής, στο κρίσιµο εθνικό θέµα κατεβάζουµε την οροφή στο
40%. Γιατί; Ακριβώς επειδή η Βουλή είναι έκφραση λαϊκής κυ-
ριαρχίας, ακριβώς επειδή εδώ έχει συζητηθεί το νοµοσχέδιο και
ακριβώς επειδή το συζητηθέν και ψηφισθέν από τη Βουλή νοµο-
σχέδιο τίθεται σε τελική κρίση του ελληνικού λαού, ζητάµε να
υπάρχει η οροφή του 50%. 

Όµως, στο κρίσιµο εθνικό θέµα που ζητάµε 40%, επειδή ακρι-
βώς δεν έχει µεσολαβήσει διαδικασία στη Βουλή, υπάρχει κάτι
αυτονόητο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι δηλαδή δεν µπορεί
ένα κρίσιµο εθνικό θέµα να τεθεί µε τη µορφή νόµου στη Βουλή.
Το κρίσιµο εθνικό θέµα µπορεί να έχει –και συνήθως έχει- µία
υπόσταση εκτός νοµοθετικής πρωτοβουλίας και προσδιορισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι δυνατόν, λοιπόν, να µη δεχθούµε ότι και το κρίσιµο
εθνικό θέµα πρέπει να ενοποιηθεί ως προς το κριτήριο οροφής
στη συµµετοχή µε την πρόβλεψή µας για το ψηφισθέν νοµοσχέ-
διο; Θα πρότεινα, κύριε Υπουργέ, για το κύρος των θεµάτων και
το κύρος της ενότητας των κριτηρίων, εφόσον δεν υπάρχει ένα
θέµα αρχής ή µία άλλη επιλογή, να σκεφτούµε µήπως η ενοποί-
ηση θα ήταν κάτι χρήσιµο. 

Από εκεί και πέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι απόλυτα
φανερό ότι στην πορεία των κοινωνιών πάρα πολλές φορές ένα
δηµοψήφισµα µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο. Ήταν απόλυτα
υγιές το δηµοψήφισµα του 1974. Έκλεισε µία εκκρεµότητα εκα-
τόν πενήντα χρόνων πολιτειακής ανωµαλίας η θέληση του ελλη-
νικού λαού, όπως εκφράστηκε στο δηµοψήφισµα του 1974 για
το πολιτειακό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν υπάρχει κανένας λόγος, όταν κρίνονται µείζονα εθνικά θέ-
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µατα, να µη δεχθούµε ότι ένα δηµοψήφισµα µπορεί να ξεκαθα-
ρίσει το έδαφος και µπορεί να δώσει ο ελληνικός λαός τη δική
του απόφαση πάνω στην πορεία που επιλέγει για τη χώρα.

Γι’ αυτό, ας κρίνουµε το νοµοσχέδιο γι’ αυτό που είναι και όχι
γι’ αυτό που φανταζόµαστε ότι θα µπορούσε κάτι άλλο να περιέ-
χει ή δυνητικά να έχουµε εµείς την αίσθηση ότι θα µπορούσε να
είναι.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε το Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ κ. Πέτρο Ευθυµίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µία ανακοί-
νωση προς το Σώµα. Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων και η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Ελληνισµού της Διασποράς
καταθέτουν την έκθεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων «Ελληνόγλωσση
εκπαίδευση στο εξωτερικό και άλλες διατάξεις».

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης για έξι λεπτά.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, για να κάνουµε ένα διάλογο µέσα από την καρ-

διά µας, αληθινό, το θέµα προσφέρεται. Σας άκουσα πάρα πολύ
προσεκτικά στην οµιλία σας και νοµίζω ότι κάνατε µία αληθινή
αυτοκριτική.

Τι ακούσαµε από τον Υπουργό, αγαπητοί συνάδελφοι; Ακού-
σαµε ότι στην παρελθούσα περίοδο εξωθεσµικά κέντρα –έχω ση-
µειώσει επακριβώς την έκφρασή του- καθόριζαν πολιτικές και
ήλεγχαν τις κυβερνήσεις. Προφανώς, αξιότιµε κύριε Υπουργέ,
θέλετε να µας πείτε, ότι οι κυβερνήσεις Παπανδρέου ή Σηµίτη
ετεροκαθορίζονταν. Αν το λέτε αυτό, εµείς το κάνουµε δεκτό,
αλλά να µας πείτε συγκεκριµένα τι εννοείτε γιατί θέλετε να µι-
λάµε επί συγκεκριµένων πραγµάτων. Ας πούµε ότι κάνατε µία
οδυνηρή αυτοκριτική. 

Είπατε, επίσης - σας παρακολούθησα- να µιλήσουµε επιτέλους
επί της ουσίας. Για να δούµε, λοιπόν, την ουσία του νοµοσχεδίου.
Η ουσία για εµάς βρίσκεται στο άρθρο 16, κύριε Υπουργέ. Προ-
χωρήσατε σε έναν εκτελεστικό, όπως λέτε, του Συντάγµατος
νόµο. Ωραία, να το κάνουµε απολύτως δεκτό. Πείτε µου, σας πα-
ρακαλώ πολύ, προχωρήσατε σε έναν εκτελεστικό του Συντάγµα-
τος νόµο χωρίς να ορίσετε τι εστί κρίσιµο εθνικό θέµα, χωρίς να
ορίσετε τι εστί σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα; Μα κάθε εχέφρων πο-
λίτης το πρώτο που θα περίµενε και το θεµελιωδέστερο από τη
νοµοθετική αυτήν πρωτοβουλία σας, αφού τη φέρνετε και ως
εκτελεστικό του Συντάγµατος νόµο, είναι να ορίσετε τα δύο αυτά
σηµαντικά ζητήµατα, δηλαδή τι είναι κρίσιµο εθνικό θέµα και τι
είναι σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα. Σιωπή επί αυτών! Σιωπή! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Για
διαβάστε καλύτερα την αιτιολογική έκθεση. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εδώ είναι η αιτιολογική έκθεση; Εγώ
διαβάζω το νοµοθέτηµα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Δια-
βάστε την αιτιολογική έκθεση. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Δεύτερον, ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΠΑΣΟΚ χρησιµοποίησε µία δικαιολογία για το
40% και το 50%. Να µεταφέρουµε µία άλλη οπτική του θέµατος.
Είναι δυνατόν το κρίσιµο εθνικό θέµα -που προφανώς έχει να
κάνει µε ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής, αµυντικής πολιτικής,
δηλαδή µε ζητήµατα που άπτονται πιθανόν και της εθνικής επι-
βίωσης, ζητήµατα που άπτονται του µέλλοντος του ελληνισµού-
να θέλει ένα 40% και το σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα να θέλει 50%;
Με ποια λογική; Με ποια λογική υπολείπεται το κρίσιµο εθνικό
θέµα από το σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα; Καταλαβαίνετε, λοιπόν,
ότι εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα κι αυτό θα πρέπει να το δείτε. 

Τρίτον, η οµιλία σας για µένα ήταν µία πραγµατική αποκάλυψη,
το κεντρικό σηµείο της οµιλίας σας, όχι η υπεράσπιση του νοµο-
θετήµατος. Αυτό το κάνει ο κάθε Υπουργός για το δικό του νο-
µοθέτηµα. Θα σας πω γιατί. Είπατε ότι το δηµοψήφισµα θα έχει
ως αντικείµενο, λόγω της οδυνηρής συγκυρίας που βιώνει ο ελ-
ληνικός λαός, ένα πολύ σοβαρό θέµα κοινωνικού, οικονοµικού

και δηµοσιονοµικού περιεχοµένου. Αυτό ήταν το πιο σοβαρό απ’
όλα. Για να βγαίνει ένας Υπουργός στο Βήµα της Βουλής και να
λέει κάτι τέτοιο, είναι τουλάχιστον προϊδεασµένος για το περιε-
χόµενο του δηµοψηφίσµατος και το λέει µε ενάργεια ότι θα άπτε-
ται σοβαροτάτου οικονοµικού και δηµοσιονοµικού ζητήµατος.
Δεκτό. Πολύ σοβαρά αυτά που είπατε. 

Θέλω, όµως, επειδή έχουµε µία υποψία, να σας τη θέσω ξεκά-
θαρα, για να συνεννοούµαστε. Αυτόν τον καιρό, αν κάνετε µία
περιδιάβαση στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, σηκώνεται ένα ζή-
τηµα πάρα πολύ σοβαρό, που ακούει στο όνοµα Πρόγραµµα
«ΕΥΡΗΚΑ». Κάποιοι προσπαθούν να το εµφανίσουν κι ως σανίδα
σωτηρίας όσον αφορά τη διαχείριση του ελληνικού χρέους. Ρω-
τάµε, λοιπόν, ξεκάθαρα κι επί της ουσίας εµείς: Είναι δυνατόν η
Κυβέρνηση να θέσει στον ελληνικό λαό ερώτηµα σχετικά µε την
αποδοχή ή µη του Προγράµµατος «ΕΥΡΗΚΑ»; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Σας απαντώ «όχι». 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ωραία! Ξεκάθαρα, λοιπόν, εφ’ όσον

απαντήσατε, δεκτή.
Για να καταλάβετε, όµως, από πού πηγάζει η αντίδραση σύσ-

σωµης της Αντιπολιτεύσεως στο νοµοθέτηµα…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ότι ξέρετε και δεν µας λέτε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πλην αυτού που λέει ο αγαπητός

συνάδελφος κ. Πλεύρης, θα ήθελα να σας πω ποια είναι η ουσία
της αντιδράσεως, κύριε Υπουργέ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε είκοσι δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.
Η ουσία της αντιδράσεως είναι ότι υπάρχει η καχυποψία, η

υπόνοια ότι η Κυβέρνηση θα µεταχειριστεί το δηµοψήφισµα ως
ένα εργαλείο έµµεσης νοµιµοποίησης των µέχρι τώρα πολιτικών
της επιλογών, γιατί βλέπει ότι έχει ένα τεράστιο έλλειµµα νοµι-
µοποιητικής βάσης. Άλλα είπατε προεκλογικά, άλλα κάνετε µε-
τεκλογικά. Άλλα λέει ο ένας Υπουργός σήµερα, άλλα κάνει ο
άλλος αύριο. 

Καταλαβαίνετε ότι εκ των πραγµάτων δεν είναι κάτι το οποίο
λέµε εµείς, µια υποκειµενική αντίληψη των πραγµάτων, αλλά αν-
τικειµενικά έχετε να αντιµετωπίσετε µια µαύρη τρύπα όσον
αφορά τη νοµιµοποιητική σας βάση. 

Θα εκµεταλλευθείτε, λοιπόν, πιθανόν –θα το δούµε- το δηµο-
ψήφισµα για να καλύψετε αυτήν τη µαύρη τρύπα. Όµως, δυστυ-
χώς, κύριε Υπουργέ, δεν καλύπτεται. Τέτοιου είδους ελλείµµατα
καλύπτονται µόνο µε έναν τρόπο, µε προσφυγή στη λαϊκή ετυ-
µηγορία. Τουτέστιν, µε εκλογική αναµέτρηση. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον Κοι-

νοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Αστέριο Ροντούλη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε και ο κύκλος των
Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.

Το λόγο έχει ζητήσει ως εισηγητής ο κ. Νεράντζης. 
Εγώ προτείνω να µην έχουµε άλλη παρέµβαση του κυρίου

Υπουργού, να ψηφίσουµε τώρα επί της αρχής και να εισέλθουµε
στη συζήτηση επί των άρθρων. 

Στη συζήτηση επί των άρθρων οι εισηγητές θα αναπτύξουν
εκτενώς τις απόψεις τους και αν έχουν συµπληρωµατικές σκέ-
ψεις και για το επί της αρχής κεφάλαιο, ασφαλώς θα συµπερι-
ληφθεί κατά τα ειωθότα στην πρωτολογία τους επί των άρθρων. 

Κατά τα φαινόµενα, γίνεται δεκτή η πρότασή µου.
Συνεπώς, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής

του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εσωτερικών. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εσωτερικών: «Διεύρυνση της άµεσης και
συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος»
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των άρθρων. 
Πριν δώσω το λόγο στην εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κ. Κυ-
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ριακοπούλου, θα ήθελα να κάνω την εξής ανακοίνωση: Ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς, κ. Αλέξης Τσίπρας, µε επιστολή του προς τον
Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο ορίζει για τη συνέ-
χιση της συζητήσεως ως ειδική αγορήτρια τη Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου. 

Το λόγο, λοιπόν, τώρα έχει η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κ.
Μαρία Κυριακοπούλου. 

ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, πριν µπω αναλυτικά στα άρθρα,

έχω να παρατηρήσω τα εξής: δικαιούµαι να χαρακτηρίσω τις δια-
τυπωθείσες αντιρρήσεις ως καθόλου πειστικές και ως απλά κοµ-
µατικά προσχήµατα. Επίσης, θεωρώ ότι δεν ευσταθεί η άποψη
ότι ο ήδη υπάρχον ν.350/1976 παρέχει το πλήρες νοµικό πλαίσιο
για τη διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων, διότι εκείνος ο νόµος οµιλεί
ρητά για τα δηµοψηφίσµατα επί εθνικού θέµατος. 

Με την αναθεώρηση, όµως, του 1986 το Σύνταγµα προβλέπει
δηµοψήφισµα και για ψηφισµένο νοµοσχέδιο που ρυθµίζει σο-
βαρά κοινωνικά ζητήµατα, εκτός των δηµοσιονοµικών. 

Η αντίθεση, λοιπόν, προς το νοµοσχέδιο, δηλαδή στη συµπλή-
ρωση του συνταγµατικού κενού, αποδεικνύει ότι οι αρνούµενοι
την ψήφισή του δεν θέλουν να υπάρξουν οι προϋποθέσεις, ώστε
το δηµοψήφισµα να γίνει, επιτέλους, ουσιαστικός θεσµός της
λαϊκής κυριαρχίας κατά τρόπο άµεσο και κατ’ εξαίρεση, βέβαια,
σε µείζονα ζητήµατα, ώστε να µην αναιρείται ο αντιπροσωπευτι-
κός χαρακτήρας του πολιτεύµατος. 

Η θέση αυτή αποδεικνύει και την πολιτική εµµονή του να θεω-
ρούν την αντιπροσωπευτική εντολή ως µία αόριστη –έστω- κα-
τεύθυνση του εκλογικού Σώµατος. 

Ειδικότερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για το επιχείρηµα
ότι τυχόν διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος αποτελεί αποπροσανατο-
λισµό, για να µη γίνουν εκλογές, έχω να απαντήσω και τα εξής: 

Οι εκλογές γίνονται για την εκλογή Βουλευτών, κοµµάτων. Το
δηµοψήφισµα, όµως, αφορά θέµατα για τα οποία η απόφαση των
εκλογέων µπορεί να υπερβαίνει τα κόµµατα. 

Το δηµοψηφισµατικό σώµα δεν ταυτίζεται κατ’ ανάγκη ιδεολο-
γικά και πολιτικά πάντοτε µε το εκλογικό σώµα των βουλευτικών
εκλογών. Οι εκλογείς δεν είναι πάντοτε περιχαρακωµένοι στις
κοµµατικές γραµµές σε όλα τα θέµατα.

Ο ουσιαστικός πολιτικός πλουραλισµός δεν σηµαίνει µόνο πε-
ρισσότερα κόµµατα. Σηµαίνει και πλούτο ιδεών εντός του ιδίου
κόµµατος. 

Θα µπω τώρα στα άρθρα. Το παρόν νοµοσχέδιο περιλαµβάνει
οκτώ κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνονται τα άρθρα 1 έως 5 και
ρυθµίζονται γενικά ζητήµατα. 

Προσδιορίζεται το αντικείµενο του νόµου, που είναι η οργά-
νωση της διαδικασίας προσφυγής σε δηµοψήφισµα για κρίσιµο
εθνικό θέµα, καταργώντας τις διατάξεις του ισχύοντος νόµου
του ν.350/1976, όσο και για ψηφισθέν νοµοσχέδιο που ρυθµίζει
σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα, πλην των δηµοσιονοµικών, δηλαδή νο-
µοσχέδιο που έχει ψηφισθεί, αλλά δεν έχει εκδοθεί και δηµοσι-
ευθεί. 

Ρυθµίζεται η προκήρυξη του δηµοψηφίσµατος µε προεδρικό
διάταγµα και προσυπογραφή, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις πα-
ραγράφους 1 και 3 του άρθρου 35 του Συντάγµατος, δηλαδή
από το Υπουργικό Συµβούλιο για κρίσιµο εθνικό θέµα και από
τον Πρόεδρο της Βουλής για ψηφισµένο νοµοσχέδιο. 

Στο ίδιο προεδρικό διάταγµα αναφέρονται ειδικά τα ερωτή-
µατα, τα οποία καθορίζονται από την Ολοµέλεια της Βουλής
στην απόφασή της για διενέργεια δηµοψηφίσµατος και οι απαν-
τήσεις που θα κληθεί να επιλέξει ο ψηφοφόρος.

Τα ερωτήµατα και οι απαντήσεις διατυπώνονται µε τρόπο
σαφή και σύντοµο. 

Στο δηµοψήφισµα ψηφίζουν µε άµεση, καθολική και µυστική
ψηφοφορία οι Έλληνες εγγεγραµµένοι στους εκλογικούς κατα-
λόγους, που βρίσκονται εντός της ελληνικής Επικράτειας την
ηµέρα της ψηφοφορίας. 

Στο δηµόσιο διάλογο συµµετέχουν για τα ερωτήµατα του δη-
µοψηφίσµατος που έχουν οριστεί από τη Βουλή, αλλά και γενικά
στη διενέργεια του δηµοψηφίσµατος συµµετέχουν όχι µόνο πο-

λιτικά κόµµατα, αλλά και ενώσεις προσώπων και οργανώσεις επι-
στηµονικές, επαγγελµατικές κ.λπ..

Είναι σηµαντικό ότι επί των ερωτηµάτων που θα τεθούν προς
απάντηση το νοµοσχέδιο προβλέπει ένα στάδιο προετοιµασίας
και αντικειµενικής ενηµέρωσης.

Γι’ αυτό το άρθρο 5 του νοµοσχεδίου κατοχυρώνει και απαιτεί
για τη διεξαγωγή τη συµµετοχή των πολιτικών κοµµάτων, και αν
ακόµη δεν συµµετέχουν στο Εθνικό και Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
και επίσης οργανώσεων και ενώσεων προσώπων που µπορεί να
είναι φορείς της κοινής γνώµης. Η συµµετοχή στο στάδιο της
προετοιµασίας και της ενηµέρωσης αποτελεί οπωσδήποτε
άσκηση δικαιώµατος και πολιτικού λειτουργήµατος. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνονται τα άρθρα 6 έως 8 και
ρυθµίζονται θέµατα οικονοµικής διαχείρισης. 

Τίθενται όρια στη χρηµατοδότηση των συµµετεχόντων στη διε-
νέργεια δηµοψηφίσµατος. Η κρατική χρηµατοδότηση απαγο-
ρεύεται, ενώ η ιδιωτική επιτρέπεται υπό προϋποθέσεις και
πάντως µέχρι 5.000 ευρώ από το ίδιο φυσικό πρόσωπο χρηµα-
τοδότη. 

Προβλέπονται αυστηρές κυρώσεις για τους παραβάτες. 
Τίθεται όριο στις δαπάνες αυτών που συµµετέχουν στη διενέρ-

γεια δηµοψηφίσµατος, κοµµάτων και λοιπών οργανώσεων και
ορίζεται πρόστιµο για τους παραβάτες. 

Συγκεκριµένα οι δαπάνες των κοµµάτων που συµµετέχουν δεν
µπορούν να υπερβαίνουν το 30% της χρηµατοδότησης που δια-
τέθηκε στις τελευταίες γενικές Βουλευτικές εκλογές και για τους
λοιπούς συµµετέχοντες δεν µπορούν να υπερβαίνουν το 50% του
ποσού που αποτελεί όριο δαπανών για τα πολιτικά κόµµατα. 

Ορίζεται ότι ο έλεγχος της οικονοµικής διαχείρισης από την
απόφαση της Βουλής µέχρι τη διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος
ανατίθεται στην Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 21 του ν.
3023/2002, όπως ακριβώς γίνεται και στις προεκλογικές περιό-
δους για τη χρηµατοδότηση κοµµάτων και Βουλευτών. 

Η επιτροπή είναι γνωστό ότι αποτελείται από ένα Βουλευτή εκ-
πρόσωπο κάθε κόµµατος ή συνασπισµού κοµµάτων, που εκπρο-
σωπείται στη Βουλή από ένα µέλος του Συµβουλίου της
Επικρατείας, ένα του Αρείου Πάγου και ένα του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου, οι οποίοι ορίζονται µε κλήρωση µε τους αναπληρωµα-
τικούς τους από τις ολοµέλειες των αντίστοιχων δικαστηρίων. 

Όλοι όσοι συµµετέχουν στη διενέργεια του δηµοψηφίσµατος
υποχρεούνται σε σύνταξη και δηµοσίευση ειδικής έκθεσης εσό-
δων και δαπανών. 

Στο τρίτο κεφάλαιο περιλαµβάνονται τα άρθρα 9 έως 11 και
τίθενται κανόνες για τη δηµόσια προβολή προ του δηµοψηφίσµα-
τος. 

Συγκεκριµένα, θεσπίζεται η υποχρέωση των µέσων ενηµέρω-
σης να µεταδίδουν δωρεάν και ατελώς τα µηνύµατα των συµµε-
τεχόντων στον οριζόµενο χρόνο µε την κοινή υπουργική
απόφαση, µετά από γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλε-
όρασης, ο οποίος κατανέµεται ισοµερώς µεταξύ των Επιτροπών
Υποστήριξης. 

Η υπαίθρια προβολή επιτρέπεται µόνο στους χώρους που
έχουν ορισθεί από τους κατά τόπους Οργανισµούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης Α’ Βαθµού, ως ορίζεται στο άρθρο 44 του π.δ.
96/2007. 

Κάθε Επιτροπή Στήριξης συγκροτείται από αυτούς που τάσ-
σονται υπέρ µιας απάντησης: κόµµατα, οργανώσεις κ.λπ.. Απα-
γορεύεται η δηµόσια προβολή µε ανάρτηση πανό ή άλλων
υλικών προβολής σε χώρους ιδιωτικούς ή δηµόσιους, πέρα από
τους οριζόµενους από τους οικείους ΟΤΑ, καθώς και η µετάδοση
µηνυµάτων µέσω ραδιοτηλεοπτικών σταθµών, πέραν του οριζό-
µενου χρόνου, σύµφωνα µε το άρθρο 9.

Στο τέταρτο κεφάλαιο περιλαµβάνονται τα άρθρα 12 έως 16
και ορίζεται ο τρόπος διεξαγωγής της ψηφοφορίας. Διεξάγεται
µέσα σε τριάντα ηµέρες από τη δηµοσίευση του προεδρικού δια-
τάγµατος, µε το οποίο προκηρύσσεται το δηµοψήφισµα κατά
εκλογικές περιφέρειες. 

Η απάντηση δίνεται µε ένα «ΝΑΙ» ή ένα «ΟΧΙ», «λευκό» ή µε
οποιονδήποτε άλλο τρόπο ορίσει η Ολοµέλεια της Βουλής. 

Καθορίζεται η µορφή των ψηφοδελτίων και των φακέλων, τα
οποία αποστέλλονται στον οικείο Αντιπεριφερειάρχη το αργό-
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τερο πέντε ηµέρες πριν τη διεξαγωγή της ψηφοφορίας και για
την Αττική στον Περιφερειάρχη. 

Ρυθµίζεται ο τρόπος επιλογής απάντησης από τον ψηφοφόρο
µε τη θέση της οριζόµενης ένδειξης δίπλα από την απάντηση που
επιθυµεί. 

Ορίζεται ότι επικρατεί η απάντηση εκείνη που συγκέντρωσε
την απόλυτη πλειοψηφία των έγκυρων ψηφοδελτίων, στα οποία
δεν προσµετρώνται τα «λευκά». 

Η επικρατούσα απάντηση είναι δεσµευτική µόνο εάν έλαβε
µέρος στην ψηφοφορία το 40% τουλάχιστον των εγγεγραµµένων
στους εκλογικούς καταλόγους, όταν διεξάγεται δηµοψήφισµα
για κρίσιµο εθνικό θέµα και τουλάχιστον το 50%, όταν διεξάγεται
δηµοψήφισµα για ψηφισθέν νοµοσχέδιο.

Στο πέµπτο κεφάλαιο περιλαµβάνονται τα άρθρα 17, 18 και
ρυθµίζονται τα σχετικά θέµατα µε τη διαλογή των ψηφοδελτίων.

Στο έκτο κεφάλαιο ρυθµίζεται ο τρόπος εξαγωγής του οριστι-
κού αποτελέσµατος.

Στο έβδοµο κεφάλαιο ορίζονται τα σχετικά µε τον έλεγχο του
κύρους του δηµοψηφίσµατος και του αποτελέσµατος της ψηφο-
φορίας από το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο, κατόπιν υποβολής
ενστάσεως. Θεσπίζονται σύντοµες προθεσµίες εκδίκασης και
πάντως µέσα σε ένα µήνα από την ψηφοφορία. 

Όταν πρόκειται για δηµοψήφισµα που αφορά ψηφισθέν νοµο-
σχέδιο, η απόφαση του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου εκδίδεται
µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δεκαπέντε ηµερών από τη συ-
ζήτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Στο όγδοο κεφάλαιο περιέχονται οι τελικές διατάξεις. Γίνεται

παραποµπή στις διατάξεις του π.δ. 96/2007 και του ν. 3023/2002
για τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων. Κάθε άλλη λεπτοµέρεια
ρυθµίζεται µε κοινή υπουργική απόφαση του Υπουργού Εσωτε-
ρικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού. 

Εκτιµώ, λοιπόν, ότι αυτή η εξαιρετική νοµοθετική πρωτοβουλία
πρέπει να τύχει της συναίνεσης όλων, διότι στην ιδιάζουσα πε-
ρίοδο που διανύουµε το πλέον σηµαντικό είναι η ενίσχυση των
δηµοκρατικών θεσµών και η ενεργή συµµετοχή των πολιτών στη
λήψη δύσκολων αποφάσεων, που καλούµαστε να λάβουµε και
µας αφορούν όλους. 

Η κοινωνία έχει τη δική της δυναµική. Αυτήν τη δυναµική, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις δηµοκρατίες το δηµοψήφισµα
πρέπει να την κάνει και πολιτική πράξη. 

Έτσι, τα πολιτικά δικαιώµατα γίνονται πράξεις συµµετοχής
στην εξουσία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Μαρία Κυριακοπούλου.

Καλείται ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Αναστάσιος
Νεράντζης, να λάβει το λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να αναφερθώ σε δύο, τρία σηµεία από την πρωτο-

λογία του κυρίου Υπουργού.
Είπε, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός –έχω σηµειώσει κατά λέξη-

ότι «οι ίδιοι οι συνάδελφοι είναι µέτοχοι της υποβαθµίσεως του
Κοινοβουλίου». Δεν µε βρίσκει αντίθετο αυτή η άποψη, µε τη δια-
φορά ότι θα πρέπει να αναφέρετε και κάποιους Υπουργούς,
κύριε Υπουργέ, οι οποίοι είναι κι αυτοί µέτοχοι της υποβαθµί-
σεως. Άρα θα λέγαµε ότι πιο σωστή είναι η φράση: «Είµαστε όλοι
µέτοχοι, ο καθένας κατά το ποσοστό του, της υποβαθµίσεως -
κατά καιρούς- του Κοινοβουλίου».

Διαµαρτυρήθηκε ο κύριος Υπουργός, για το ότι χαρακτηρί-
στηκε εσπευσµένη η νοµοθετική του πρωτοβουλία. Νοµίζω ότι
έχει δίκιο. Δεν µπορεί, από τη µια πλευρά να καταλογίζουµε στην
παράταξή του ότι επί σαράντα χρόνια δεν έκανε καν δηµοψήφι-
σµα και από την άλλη πλευρά να του καταλογίζουµε ότι βιαστικά,
µετά από τόσο καιρό, φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο. Αλλού είναι το
εσπευσµένο: Είναι στον τρόπο που εισήχθη προς συζήτηση και
όχι στη νοµοθετική πρωτοβουλία αυτή καθ’ εαυτή, η οποία µάλ-
λον άργησε, παρά εσπευσµένη ήταν.

Επιµένει σε ένα τρίτο σηµείο και τελευταίο ο κύριος Υπουργός
ότι δηλαδή η Αντιπολίτευση, κατά τη διατύπωση των ερωτηµά-
των, θα είναι παρούσα, θα εκφράσει την άποψή της, θα επιµείνει.
Εµείς µεν θα κάνουµε όλα αυτά που φαντάζεστε και ορθά τα
φαντάζεστε. Εσείς τι θα κάνετε; Μας ακούετε; Μας εισακούετε
ποτέ; Τα ίδια λέγαµε και κατά του µνηµονίου, αλλά εσείς το ψη-
φίσατε, τα ίδια λέγαµε και στο νόµο περί ιθαγενείας, αλλά εσείς
ακούσατε χωρίς να εισακούσετε. Εποµένως, µην νοµίζετε ότι
εµείς αυτά δεν θα τα πούµε κατά τη διατύπωση των ερωτηµάτων,
απλώς προετοιµαστείτε κι εσείς να προσχωρήσετε και σε µερικές
απόψεις άλλες, εκτός απ’ αυτές που νοµίζετε εσείς.

Προχωρούµε τώρα σε µερικά γενικά σηµεία προς συµπλή-
ρωση. Ο τίτλος –βαρύγδουπος όπως συνηθίζετε- του νοµοσχε-
δίου που συζητάµε είναι «για διεύρυνση της άµεσης και
συµµετοχικής δηµοκρατίας». Επειδή πολλά ακούστηκαν εδώ,
πρέπει να πω ότι το δηµοψήφισµα είναι ένα οξύρυγχο εργαλείο,
κύριε Πρόεδρε, που σας αρέσουν τα διεισδυτικά επίθετα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Και αµφίστοµο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Και αµφίστοµο. Αυτό τι σηµαίνει;

Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί εύκολα να κάνει τοµή στον κορµό, στο
σώµα, να καθαρίσει το πύον και την εστία µολύνσεως, αλλά µπο-
ρεί να βγάλει και ένα µάτι, αφού είναι οξύ. Να γιατί, λοιπόν, επι-
µένουµε στα ερωτήµατα, να γιατί η εισηγήτρια πλειοψηφίας
αφελώς διερωτάται: «Μα, τι θέµα είναι αυτό που συζητάµε τώρα,
γιατί δεν το δέχεστε». Γιατί τα ερωτήµατα που θα τοποθετηθούν
–έχει δίκιο ο κ. Πλεύρης που φωνάζει και ο κ. Ροντούλης- µπορεί
να είναι αφελή, µπορεί να είναι τετριµµένα, µπορεί να είναι περι-
φερειακά. Όλα αυτά σχετίζονται µε τον πυρήνα τον ίδιο του δη-
µοψηφίσµατος, δεν είναι ένα κάποιο επουσιώδες στοιχείο.

Αν, λοιπόν, τεθούν ασαφώς διατυπωµένα και άσχετα, καταλα-
βαίνετε, ερωτήµατα, η αξία του δηµοψηφίσµατος αφυδατώνεται.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Συµ-
φωνούµε απολύτως.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Όπως µπορεί να είναι

υποβολιµαία ή καθ’ υποφοράν.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Όχι, ετέθη ως απορία από την ει-

σήγηση και χαίροµαι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Προσέξτε τι λέω, υπο-

βολιµαία ή καθ’ υποφοράν.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Έχετε γίνει αντιληπτός πλήρως,

κύριε Πρόεδρε, και για το δικονοµικόν του όρου σας.
Ο φίλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ –που δεν

είναι εδώ, λυπάµαι- ο κ. Ευθυµίου µε το γνωστό ποδοσφαιρικό
όρο είπε ότι «η Νέα Δηµοκρατία πετάει την µπάλα στην εξέδρα».
Πρέπει να του υπενθυµίσω ότι το πέταµα της µπάλας στην εξέ-
δρα -έχει και φίλαθλους εκεί- είτε γίνεται εξ αστοχίας, «στραβο-
κλωτσιά» λέει ο κόσµος, είτε γίνεται επίτηδες για να κερδηθεί
χρόνος, δεν ωφελεί εδώ, διότι ο χρόνος προσµετράται ωφελί-
µως. Δεν πετάµε εµείς, λοιπόν, την µπάλα στην εξέδρα. Πρέπει;

Θέλετε απόδειξη αυτού που σας λέω; Κοιτάξτε τον προϋπο-
λογισµό που κατατέθηκε και θα συζητηθεί στις 30 Οκτωβρίου.
Περιλαµβάνει δαπάνη για τη διενέργεια εκλογών –παρακαλώ να
το προσέξετε- το 2011 και το 2012 έχει µηδέν! Προβλέπονται 20
εκατοµµύρια για το 2011 για εκλογική δαπάνη στον προϋπολο-
γισµό του ΠΑΣΟΚ, της Κυβερνήσεως δηλαδή τον προϋπολογι-
σµό, τον κατατεθειµένο προϋπολογισµό, τον συζητηθησόµενο
µέχρι τις 30 Οκτωβρίου. 

Να γιατί λέµε, παρά τις θεωρητικές κορώνες, ότι τελικά είναι
άλλο πράγµα το δηµοψήφισµα και άλλο οι εκλογές. Σαφώς και
είναι άλλο, δεν το συζητάµε. Εµείς υποστηρίζουµε ότι προσπα-
θείτε να αποµακρύνετε την ιδέα των εκλογών, να την υποκατα-
στήσετε διά του δηµοψηφίσµατος. Είναι φανερό ότι το ποσό των
20 εκατοµµυρίων που προβλέπεται στον προϋπολογισµό για το
2011 αφορά το δηµοψήφισµα για το οποίο έχουµε ρητές µαρτυ-
ρίες ότι θα προκηρυχθεί εντός του 2011.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Άρα, λοιπόν, είναι φανερό «ποιος

πετάει την µπάλα στον αέρα» ή όχι, παρά το ότι η εξέδρα φωνά-
ζει και ο φίλος µου κ. Βλατής οµιλεί µη ακουόµενος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Τον προϋπολογισµό του 2012 θα συζητή-
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σουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλώ, µην διακό-

πτετε, κύριε Βλατή.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Νεράντζη, η Κυβέρνηση

έχασε την µπάλα.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ: Ναι, έχασε την µπάλα, πολύ

σωστά λέει ο κ. Παυλόπουλος.
Στην πρωτολογία µου χαρακτήρισα το νοµοσχέδιο ως περιττό,

κάτι που δεν πρόλαβα και να το συµπληρώσω. Το άρθρο 44 του
Συντάγµατος έχει το ίδιο περιεχόµενο µε αυτό που συζητούµε
σήµερα, οπότε είτε δεν χρειάζεται νόµος είτε χρειάζεται νόµος,
αλλά για λόγους που δεν έχουν καµµία σχέση µε το Σύνταγµα.
Ας µην επικαλούµεθα, λοιπόν, το συνταγµατικό περιτύλιγµα. 

Ισχυρίστηκα επίσης στην πρωτολογία µου ότι το συζητούµενο
σχέδιο νόµου ουδέν προσθέτει. Μίλησα για ανύπαρκτη προστι-
θέµενη αξία αυτού του νοµοσχεδίου. Γιατί το είπα αυτό; Διότι η
πλειοψηφία των διατάξεών του, είτε περιέχονται αυτούσιες στο
Σύνταγµα, παραδείγµατος χάριν περί προκήρυξης, περί ελέγχου
νοµιµότητας κ.λπ, είτε «εξειδικεύουν» τα αυτονόητα, παραδείγ-
µατος χάριν αντικείµενο ψηφοφορίας, ψηφίζοντες κ.λπ., είτε επα-
ναλαµβάνουν ρυθµίσεις που περιλαµβάνονται στον εκλογικό
νόµο. Όλα αυτά, λοιπόν, θα µπορούσαν άνετα, είτε υπό τη
µορφή της αναλογικής εφαρµογής είτε ως ρητή παραποµπή, να
περιληφθούν στο προεδρικό διάταγµα το οποίο θα εκδοθεί και
το οποίο θα αφορά στην προκήρυξη του δηµοψηφίσµατος. Το
γεγονός ότι εισάγεται αυτοτελώς προς ψήφιση ένας άλλος
νόµος εν όψει του ότι υπάρχουν ήδη τρεις µπορεί να προσδίδει
µεγαλοπρέπεια, αλλά νοµοτεχνικά και ουσιαστικά ουδέν προσθέ-
τει, γι’ αυτό µίλησα περί µηδαµινής προστιθέµενης αξίας.

Μία τελική παρατήρηση: Το δηµοψήφισµα καταγράφει τη
λαϊκή βούληση σ’ ένα θέµα στη δεδοµένη στιγµή, άρα το δηµο-
ψήφισµα είναι διαδικασία. Εδώ έχουµε ανάγκη από πολιτική
θέση. Εδώ η κρίση είναι στο µέσον της και εξελίσσεται. Χρειάζε-
ται πολιτική κι εσείς αντί της πολιτικής µας φέρνετε διαδικασία.
Να κάτι που δεν κατάλαβε η εισήγηση της Πλειοψηφίας και διε-
ρωτάται πώς είναι δυνατόν αυτό το σχέδιο νόµου να µην το ψη-
φίζουµε και µε τι σκεπτικό. Με το σκεπτικό ότι µέχρι τώρα,
προβλεπόταν δηµοψήφισµα µόνο για τα εθνικά θέµατα. Μα, εδώ
µιλάµε για διαδικασία και η διαδικασία είναι η ίδια. Είτε είναι
εθνικά θέµατα είτε όχι, είναι η ίδια. Δεν υπήρχε κανένας λόγος
να φέρουµε επιπλέον νόµο. Αυτό λοιπόν σηµαίνει ότι εµείς, όχι
µόνο δεν πετάµε τη µπάλα στην εξέδρα, αλλά φαίνεται ότι τα επι-
χειρήµατα που έχουν εκτεθεί εδώ µε ενάργεια απ’ όλη την Αντι-
πολίτευση δεν έγιναν αντιληπτά από εκείνους στους οποίους
έπρεπε να γίνουν αντιληπτά. Αυτοί είναι οι βασικοί γενικοί λόγοι.

Θα κάνω µερικές παρατηρήσεις. Στα άρθρα 1 και 2 υπάρχει
µία γενικότητα και µία ασάφεια που νοµίζω ότι µπορούν να δηµι-
ουργήσουν προβλήµατα. Θα ήταν σκόπιµο να καθοριστεί ο κύ-
κλος των δηµοσιονοµικών ζητηµάτων που δεν µπορούν σύµφωνα
µε το Σύνταγµα να αποτελέσουν αντικείµενο δηµοψηφίσµατος.
Αυτό, κύριε Υπουργέ, το λέτε στην αιτιολογική σας έκθεση. Εξε-
τάστε τη δυνατότητα µήπως µπορεί και πρέπει να περιληφθεί
εκεί. 

Επίσης ίσως θα έπρεπε να περιληφθεί και ειδική διάταξη που
θα απαγορεύει ρητά τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος, δηλαδή να
είναι αντικείµενο δηµοψηφίσµατος για θέµατα που ρυθµίζονται
µε κανόνες αυξηµένης τυπικής ισχύος και για ζητήµατα που
άπτονται συνταγµατικής προστασίας. Θα µπορούσε κάποιος να
πει ότι αυτό ούτως ή άλλως είναι αυτονόητο. Ipso jure µπαίνουν
αυτά µέσα, αλλά θα ήθελα να το δουν και οι υπηρεσίες σας.

Πάω τώρα στα άρθρα 3 και 15. Υπάρχει η δυνατότητα –και
σωστά- να µπαίνουν περισσότερα ερωτήµατα, αλλά η συνύ-
παρξη και η συρροή περισσότερων ερωτηµάτων στην ίδια διαδι-
κασία πιθανότατα µπορεί να δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα
στην οργάνωση και τη δηµόσια προβολή των απόψεων και του
διαλόγου. Δεν πρέπει να υπάρχουν περιθώρια διαφορετικών ερ-
µηνειών ως προς το αποτέλεσµα, πράγµα που είναι πολύ πιθανό
στην περίπτωση που τα ερωτήµατα που τίθενται είναι πολλά.

Πάω στο άρθρο 6. Υπάρχει ασάφεια στην παράγραφο 3 που
λέει ότι απαγορεύονται κάθε άλλου είδους παροχές και διευκο-
λύνσεις. µήπως δηλαδή αυτή η έλλειψη σαφήνειας θα µπορούσε

να επιτρέψει αθέµιτους και αδικαιολόγητους περιορισµούς.
Ας πάµε στο άρθρο 7. Η ρύθµιση της παραγράφου 3 αφορά

τις δαπάνες οργανώσεως της κοινωνίας. Αυτή ακριβώς η διάταξη
θέλει εξειδίκευση σε βαθµό που από τη νοµοτεχνική της διατύ-
πωση σήµερα δεν είναι σαφές αν το όριο 50% που θέτει το σχέ-
διο νόµου αφορά τις δαπάνες της κάθε συµµετέχουσας ένωσης
και οργάνωσης ή του συνόλου αυτών.

Στο άρθρο 9 ο καθορισµός της διάρκειας του χρόνου µετάδο-
σης των µηνυµάτων και του χρόνου παρουσίας των δραστηριο-
τήτων δεν εγγυάται απολύτως τις προϋποθέσεις.

Γι’ αυτό προτείνεται ίσως –συντασσόµαστε και εµείς µε την
άποψη αυτή- η προβλεπόµενη από τη διάταξη των παραγράφων
2 και 3 του άρθρου 9, «απλή γνωµοδότηση του Εθνικού Συµβου-
λίου Ραδιοτηλεόρασης» να µετατραπεί σε «σύµφωνη γνώµη» για
περισσότερο κύρος, για περισσότερη αυθεντία. 

Στο άρθρο 16 επιµένουµε για το «λευκό». Το «λευκό» επ’ ου-
δενί λόγω δεν µπορεί να συγκαταλέγεται µε την πλευρά εκείνων
που εγκρίνουν. Είναι ένα σηµείο µε το οποίο µπορεί τελικά να
υπάρξει άλλη ανάγνωση του δηµοψηφίσµατος. Διότι είναι φα-
νερό ότι τα «λευκά» θα είναι πολλά. Στη λαϊκή αντίληψη, όχι τη
νοµική, το «λευκό» είναι και αποδοκιµασία. Δεν είναι απλώς αυτό
που είπε ο Υπουργός «δε µε εκφράζει κάτι». Αν δε σε εκφράζει
κάτι δεν πας να ψηφίσεις καθόλου. Αυτός που πηγαίνει και ρίχνει
«λευκό» ένα είναι βέβαιο: Δεν εγκρίνει. 

Ας µην παίρνουµε τι συµβαίνει στις εκλογές. Αναλύθηκε το
θέµα. Το είπα και εγώ στην πρωτολογία µου, το ανέλυσε και ο κ.
Παυλόπουλος, το είπαν όλοι, για ποιο λόγο κατέστη αναγκαία η
ρύθµιση αυτή να τεθεί στις βουλευτικές εκλογές για να µην
υπάρχουν κενά έδρανα. Έχω την εντύπωση, κύριε Υπουργέ και
για το κύρος, την εντύπωση και για να είµαστε πιο κοντά στη
λαϊκή αντίληψη, αλλά και τη νοµική, ότι το «λευκό» πρέπει να πα-
ραµείνει όχι όπως το ρυθµίζετε εσείς -που να µην συγκαταλέγε-
ται- αλλά να συγκαταλέγεται στις αρνητικές ψήφους. 

Τέλος, δεν νοµίζω ότι ευκαιρώ να πω τίποτα περισσότερο. Για
τα άρθρα µένω σ’ αυτά και διατηρώ τις υπόλοιπες επιφυλάξεις
που ανέπτυξα προηγουµένως. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον ει-
σηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Αναστάσιο Νεράντζη.

Καλείται ο κ. Αθανάσιος Πλεύρης, Βουλευτής της Α’ Αθηνών,
ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου, να λάβει το λόγο. 

Ορίστε, κύριε Πλεύρη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, εµείς από τις πρώτες στιγµές που βρεθή-

καµε εδώ, αλλά και µε προηγούµενη τοποθέτηση του Προέδρου
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, ήµασταν υπέρ της διενέρ-
γειας δηµοψηφισµάτων. Μάλιστα θέλαµε να υπάρχει δυνατότητα
διενέργειας δηµοψηφισµάτων και µε συλλογή υπογραφών. Το
κάναµε και πράξη αυτό. Είµαστε το µοναδικό κόµµα που έχουµε
βγει και έχουµε συγκεντρώσει υπογραφές για να γίνει δηµοψή-
φισµα στο θέµα της ιθαγένειας. Πραγµατικά πιστεύουµε ότι πρέ-
πει να δίνουµε τη δύναµη στον ελληνικό λαό να αποφασίζει για
θέµατα που είναι άµεσα, κρίσιµα για εθνικά ή κοινωνικά ζητή-
µατα. 

Οι ενστάσεις µας –και αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε- δεν
είναι στο αν θα γίνεται ή όχι δηµοψήφισµα. Άλλωστε όλη η Αντι-
πολίτευση και η Συµπολίτευση συµφωνεί ότι πρέπει να γίνεται
δηµοψήφισµα. Εµείς θεωρούµε ότι δεν χρειαζόµαστε νόµο.
Υπάρχει ο εκτελεστικός νόµος και θα µπορούσε απλώς να προ-
βλεφθεί και η δυνατότητα των δηµοψηφισµάτων, όπως αυτά ορί-
στηκαν µε το Σύνταγµα του 1985 για ψηφισµένο νοµοσχέδιο.
Άρα, υπάρχει το νοµοθετικό πλαίσιο. Απλώς εσείς εµφανίζετε
εδώ ένα νοµοθετικό πλαίσιο χωρίς να µας λέτε για ποιο λόγο θέ-
λετε να κάνετε δηµοψήφισµα. 

Και ξέρετε, κύριε Υπουργέ; Έρχεστε εδώ και λέτε «εγώ δεν
µπορώ να προκαταλάβω το Υπουργικό Συµβούλιο και τη Βουλή.
Ξέρω όµως ότι το ερώτηµα θα είναι για δηµοσιονοµικό θέµα.
Ξέρω ότι δε θα είναι το πρόγραµµα «ΕΥΡΗΚΑ»». Απαντήσατε ευ-
θέως. Αυτό, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σηµαίνει ότι ξέρετε ποιο
είναι το ερώτηµα. Και εγώ να σας απαντήσω διαφορετικά. Γιατί
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εσείς απαντάτε µε σιγουριά «όχι», ότι το Υπουργικό Συµβούλιο
δε θα αποφασίσει και άλλο ερώτηµα εκτός από δηµοσιονοµικό;
Όταν, λοιπόν, έρχεστε εδώ µε βεβαιότητα και λέτε ότι το ερώ-
τηµα θα είναι για τα δηµοσιονοµικά θέµατα σηµαίνει στη βάση
ότι έχετε αποφασίσει. 

Και το ειλικρινές του πράγµατος θα ήταν -όχι εσείς που δεν
έχετε αρµοδιότητα και εξουσιοδότηση- ο Πρωθυπουργός αφού
το συζητάει από το Μάρτιο να έλεγε «Εγώ αυτό το ερώτηµα σκέ-
φτοµαι. Να δούµε πώς θα το διατυπώσουµε, αλλά προς τα εκεί
σκέφτοµαι να γίνει το ερώτηµα». Και όχι να µαθαίνουµε από διαρ-
ροές. 

Η στάση σας σήµερα, αλλά και στην επιτροπή, δείχνει ξεκά-
θαρα ότι έχετε σαφή εικόνα. Δεν δείχνει έναν άνθρωπο που λέει
«προτείνω να είναι σ’ αυτή την κατεύθυνση». 

Απαντήσατε µονολεκτικά, «Όχι, δεν θα είναι το Πρόγραµµα
«ΕΥΡΗΚΑ»». Κι αν αύριο το Υπουργικό Συµβούλιο πει, «Εµείς θέ-
λουµε να είναι το Πρόγραµµα «ΕΥΡΗΚΑ»; Άρα, προφανώς έχουν
γίνει κάποιες συνεννοήσεις. 

Κοιτάξτε τι γίνεται: Πολλές φορές επικαλούµαστε τους συν-
ταγµατικούς θεσµούς. Εµείς, δηλαδή, έχουµε την καλή θέληση
να κάνουµε κάτι, αλλά µας εµποδίζει το Σύνταγµα. Πράγµατι, το
Σύνταγµα δεν προβλέπει τη συλλογή υπογραφών. Εάν, όµως,
υπάρχει πολιτική βούληση –κι εδώ δεν είναι καµµία καταστρατή-
γηση των θεσµών- σε περίπτωση που θα συγκεντρωνόταν ένας
αριθµός υπογραφών, θα µπορούσατε ως Υπουργικό Συµβούλιο
να σεβαστείτε αυτό τον αριθµό που έχει συγκεντρωθεί –δεν σας
εµποδίζει το Σύνταγµα- και να ακολουθήσετε τη διαδικασία που
ορίζει το άρθρο του Συντάγµατος. 

Εάν, δηλαδή, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είχε την πολιτική βού-
ληση, µπορούσε να πει: Οι επτακόσιες χιλιάδες υπογραφές που
µάζεψε ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός για το θέµα της ιθα-
γένειας, θεωρούµε ότι είναι ένα αξιόλογο νούµερο και άρα ως
Υπουργικό Συµβούλιο ερχόµαστε και προτείνουµε αυτό. 

Συνεπώς από τη στιγµή που στο πρόγραµµά σας λέτε για υπο-
γραφές, µπορείτε να το κάνετε πράξη. Υπάρχει κάποιο συνταγ-
µατικό κώλυµα; Εδώ πέρα εσείς προσπαθήσατε και φτάσατε στα
όρια το νόµο περί ευθύνης Υπουργών µε γνωµοδοτικό -πράγ-
µατα που δεν προβλέπει το Σύνταγµα- προκειµένου να υλοποι-
ήσετε µια πολιτική σας απόφαση. Για ποιο λόγο τώρα ευθέως
δεν λέτε, φέρτε µου ένα εκατοµµύριο υπογραφές κι αν τις φέ-
ρετε, θα πάρει την πρωτοβουλία το Υπουργικό Συµβούλιο;

Άρα, κι εκεί, µε το θέµα του προγράµµατος του ΠΑΣΟΚ, είναι
υποκρισία.

Θα ήθελα να αναφέρω και κάτι ακόµα: Η ανησυχία η οποία
υπάρχει, κύριε Υπουργέ –και απευθύνοµαι και στους Βουλευτές
του ΠΑΣΟΚ- πέρα από όλα τα άλλα, είναι η εξής: Βλέπουµε
συχνά από συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ που κατά βάση βρίσκονται
διορισµένοι στις θέσεις και δεν έχουν µπει στη βάσανο του να
έρθουν σε επαφή µε κόσµο, να αρέσκονται να υποβαθµίζουν το
ρόλο του Βουλευτή. Να θυµίσω τον κ. Δρούτσα, ο οποίος πρώ-
τος…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μην το λέτε αυτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Θα σας απαντήσω.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δεν έρχονται σε επαφή µε το

λαό οι Βουλευτές;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Είπα, δεν έχουν µπει στη βάσανο να

εκλεγούν. Εγώ αναφέροµαι ξεκάθαρα σε αυτούς που έχουν βρε-
θεί σε διορισµένες θέσεις, κύριε Πρόεδρε.

Ο κ. Δρούτσας, διορισµένος Υφυπουργός και µετά Υπουργός,
θυµάστε τι είχε πει για τα προνόµια των Βουλευτών; Ήταν ο πρώ-
τος που άνοιξε το θέµα. Τώρα, βέβαια, ο κ. Δρούτσας βρίσκεται
στην Ευρωβουλή και παίρνει 16.000 ευρώ το µήνα -έχει τα προ-
νόµια των Βουλευτών στο σύνολο- και 17.000 για τους συνεργά-
τες.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Και αυτοκίνητο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και αυτοκίνητο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Όλα. Τα πάντα. Έχει 16.000 ευρώ

µισθό και 17.000 ευρώ για τους συνεργάτες. Παίρνει 33.000
ευρώ το µήνα ο κ. Δρούτσας. Τώρα βολεύτηκε εκεί.

Ο εκπρόσωπος Τύπου ο κ. Μόσιαλος βγήκε και άνοιξε το θέµα.
Αυτό που λέµε –και το λέµε ευθέως- είναι ότι οι συγκεκριµένοι

που έχουν ονοµαστεί από συναδέλφους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ
και µε κάποιους χαρακτηρισµούς που δεν είναι του λεξιλογίου
µου, όλοι αυτοί οι διορισµένοι, προφανώς λειτουργούν σε συνεν-
νόηση µε τον Πρωθυπουργό. Και προφανώς θέλουν να δηµιουρ-
γήσουν τις βάσεις για ένα Κοινοβούλιο, όπου το ρόλο δεν θα τον
παίζει ο Βουλευτής που µε τα αρνητικά του κλπ. µπαίνει στη βά-
σανο και εκλέγεται, αλλά ο Βουλευτής που θα επιλέγεται. Αυτή
είναι η κατεύθυνση της όλης συζήτησης που γίνεται. Κι έχουµε
και µία ανησυχία κατά πόσο αυτό θα συνδεθεί και µε ερωτήµατα
στο δηµοψήφισµα.

Έρχοµαι τώρα στα συγκεκριµένα άρθρα. Κάποιες παρατηρή-
σεις, κύριε Υπουργέ:

Στο άρθρο 4 αναφέρεστε σε όσους βρίσκονται εντός των
ορίων της ελληνικής επικράτειας. Πράγµατι, στις Βουλευτικές
εκλογές χρειάζεται µία πρόβλεψη και για τους οµογενείς. Στο
δηµοψήφισµα για ποιο λόγο; Θυµάµαι και την κουβέντα όπου δεν
είχατε ψηφίσει το νοµοσχέδιο που είχε φέρει ο κ. Παυλόπουλος
για την ψήφο οµογενών µε δεδοµένο πώς θα βγάζουν έδρες κλπ.
Εδώ για ποιο λόγο; Ειδικά στο κρίσιµο εθνικό θέµα, για ποιο
λόγο; Δεν µας απαγορεύει το Σύνταγµα. Γιατί πρέπει να είναι
µόνο εντός των ορίων της Επικράτειας; Για ποιο λόγο να µην ψη-
φίζουν κι έξω; Εγώ θα έλεγα και για το κοινωνικό ζήτηµα, για το
νοµοσχέδιο. Ειδικά, όµως, για το εθνικό θέµα, θα µπορούσατε
να το δείτε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ κι εγώ δύο, τρία λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ναι, κύριε Πλεύρη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Η άποψή µας είναι –και το λέµε ξεκά-

θαρα- ότι στα θέµατα οικονοµικής διαχείρισης –και σας το είπα
στην επιτροπή- ενώ στις Βουλευτικές εκλογές υπάρχουν θέµατα
που πρέπει να ρυθµιστούν, εδώ πέρα θα µπορούσαν να ήταν
ελεύθερα. Εκεί που χρειάζεται παρέµβαση είναι στο κοµµάτι της
προβολής και πράγµατι τα µέσα ενηµέρωσης να δείχνουν και το
«ΝΑΙ» και το «ΟΧΙ». Αντιδρούµε, όµως, πολύ έντονα όπως πάτε
να διαµορφώσετε τις οµάδες υποστήριξης.

Πιστεύουµε ότι επειδή τα κόµµατα έχουν πρωταγωνιστικό
ρόλο στην Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία, θα µπορούσαν, κύριε
Υπουργέ, να έχουν ένα ρόλο τα κόµµατα, να ακούγεται η θέση
τους και παράλληλα να υπάρχουν και αυτές οι οµάδες, όπως
υπάρχουν.

Εκεί που τώρα να ανοίξουµε µια συζήτηση, γιατί πιστεύω ότι
το κοιτάµε λίγο αψήφιστα, είναι για το θέµα της δέσµευσης µε
το 40% και το 50% σε συνδυασµό µε τα «λευκά». Εδώ γεννάται
ένα ζήτηµα που πρέπει να λύσουµε. 

Μπαίνουµε, ας πούµε, στη δέσµευση για ψηφισµένο νοµοσχέ-
διο. Έστω λοιπόν, όταν το ΠΑΣΟΚ διά του κ. Λοβέρδου έκανε την
πρόταση για το ασφαλιστικό –ακολουθώντας τον ΣΥΡΙΖΑ, που
είχε προτείνει το θέµα του δηµοψηφίσµατος στο ασφαλιστικό και
όλα τα κόµµατα εδώ πέρα είχαµε στηρίξει- ότι γινόταν δηµοψή-
φισµα, έπαιρνε το 50% και είχαµε ένα ψηφισµένο ασφαλιστικό.
Πώς αλλάζει µετά αυτός ο νόµος; Δεν πρέπει να το συζητήσουµε
στον εκτελεστικό νόµο του Συντάγµατος; 

Να το πω διαφορετικά: Πώς αλλάζει –εάν αλλάξουν οι συνθή-
κες- και επί τα βελτίω ενδεχοµένως; Θεωρητικά, το ψηφισµένο
τότε νοµοσχέδιο της κ. Πετραλιά, είχε µπει σε δηµοψήφισµα και
είχε πάρει θετική απήχηση και µετά άλλαξαν οι συνθήκες και
µπορούµε να πάµε καλύτερα στο ασφαλιστικό. Αυτό πώς θα αλ-
λάξει; Δεν πρέπει να µπει σε προβληµατισµό το Σώµα; 

Ο καθηγητής κ. Παυλόπουλος, στην κουβέντα που είχαµε, είπε
ότι θεωρεί –και αυτή είναι και η θέση του ως καθηγητής- ότι µπο-
ρεί να αλλάξει πάλι µε νόµο. Βλέπετε όµως, προβλήµατα που
υπάρχουν και δεν µπαίνετε στη διαδικασία να ρυθµίσετε αυτά τα
θέµατα, που δεν είναι επικοινωνιακά. Πώς θα αλλάξει σε τρία, σε
τέσσερα χρόνια; Θα πρέπει να γίνει νέο δηµοψήφισµα; 

Εδώ έρχεται το θέµα των «λευκών», κύριε Υπουργέ. Πράγµατι,
εγώ θεωρώ ότι στις δηµοκρατίες τις εξελίξεις τις καθορίζουν
αυτοί που συµµετέχουν και αυτοί που συµµετέχουν ενεργά. Άρα,
πρέπει να υπάρχει ένα ποσοστό οπωσδήποτε, δηλαδή δεν θα
µπορούσαµε να το φτάσουµε σε όρια, που να ήθελε το 100%. Το
λευκό, όµως, αφ’ ενός είναι µια θέση και αφ’ ετέρου, ενδεχοµέ-
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νως εάν υπάρχουν παραπάνω ερωτήµατα, µπορεί κάποιος να
θέλει να βάλει «λευκό» σε συγκεκριµένο ερώτηµα. Δηλαδή, να
πάει να ψηφίσει στις τρεις κάλπες που θα υπάρχουν για τρία
ερωτήµατα, να θελήσει να ψηφίσει στο πρώτο και στα άλλα δύο
να µην ήθελε να πάει. Τι θα κάνει; Θα σηκωθεί να φύγει; Θα αναγ-
καστεί να βάλει «λευκό» στα άλλα δύο και αυτό θα το προσµε-
τράτε.

Τι θα µπορούσατε να κάνετε εκεί; Εκεί θα µπορούσατε να κρα-
τήσετε ενδεχοµένως το 40% και το 50%, αλλά να το συνδέσετε
και µε έγκυρα ψηφοδέλτια. Δηλαδή, για παράδειγµα –και οι συ-
νεργάτες σας νοµοτεχνικά θα µπορούν να βρουν καλύτερες δια-
τυπώσεις- λέτε να λάβει µέρος τουλάχιστον το 40% εάν αυτό
αντιπροσωπεύει το 90% των εγκύρων. 

Εµείς λέµε ότι τα «λευκά» έπρεπε να µπουν στη διαδικασία,
αλλά έστω ότι δεν τα θεωρείτε έγκυρα τα «λευκά», να µην φτά-
σουµε στο σηµείο όµως, να ψηφίσει το 10% πραγµατικά του Σώ-
µατος, το άλλο 30% να έχει βάλει «λευκό» και από αυτό το 10%
που θα έχει πάρει θέση, το 6% να δεσµεύει το Σώµα. Αφού δεν
θέλετε και είναι βούλησή σας να µην βάλετε τα «λευκά» στα έγ-
κυρα και να τα έχετε ότι δεν προσµετρούνται –ωραία- να συν-
δυάσετε ότι τουλάχιστον αυτό το ποσοστό που θα έχει ψηφίσει,
θα αντιπροσωπεύει έναν τέτοιο αριθµό που θα είναι ικανός να
πούµε ότι και αφαιρώντας τα λευκά, έχει µια βάσιµη παρουσία.

Θεωρώ ότι όλα αυτά θα µπορούσαν να ήταν θέµα συζήτησης.
Εσείς λοιπόν, δεν µπήκατε σ’ αυτά, δεν τα εξετάσατε αυτά και
το νοµοσχέδιο σας είναι κακό. Είναι κακό ακόµα και αν γινόταν
σε νεκρό διάστηµα όχι γιατί πιστεύουµε στα δηµοψηφίσµατα,
αλλά αυτός ο τρόπος που πάτε να κάνετε δηµοψηφίσµατα είναι
περίπλοκος, είναι προβληµατικός, δηµιουργεί θέµατα και ο προ-
ηγούµενος νόµος που υπήρχε του Κωνσταντίνου Καραµανλή
ήταν πολύ καλύτερος. Αρκούσε σε αυτό, το νόµο του ’77 να βά-
ζατε µια τροπολογία για να συµπεριλάβετε και τα ψηφισµένα νο-
µοσχέδια.

Συνεπώς διαφωνούµε και στην ουσία των διατάξεων, όπως τις
έχετε. Εµείς λοιπόν, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και προφα-
νώς καταψηφίζουµε και αυτά τα άρθρα µε τα οποία διαφωνούµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Πλεύρη.
Παρακαλείται τώρα η ειδική αγορήτρια του Συνασπισµού της

Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλί-
δου να λάβει το λόγο.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Σήµερα είναι 5 Οκτωβρίου, µέρα πανελλαδικής απεργίας της
ΓΣΣΕ και ΑΔΕΔΥ και έχουµε χιλιάδες εργαζόµενους να δίνουν τη
µάχη τους στις συγκεντρώσεις και στις πορείες σε όλη τη χώρα.
Έχουν ήδη φτάσει οι πρώτοι διαδηλωτές έξω από την Βουλή και
διαδηλώνουν για τη συµµετοχή τους στις αποφάσεις που καθο-
ρίζουν τη ζωή τους. 

Εµείς δεν θα µπορούσαµε να αποχωρήσουµε από το συγκε-
κριµένο σχέδιο νόµου, όπως έχουµε αποχωρήσει από όλες τις
πρωινές Επιτροπές της Βουλής για να µπορέσουν να συµµετά-
σχουν οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στις συγκεντρώσεις των εργα-
ζοµένων, ανέργων και συνταξιούχων, διότι θεωρούµε πως είναι
υποχρέωση να µεταφέρουµε και να στηρίξουµε τη λαϊκή βού-
ληση για το σχέδιο νόµου που συζητούµε. Είναι υποχρέωσή µας
να µεταφέρουµε τις δικές τους απόψεις για τη διενέργεια δηµο-
ψηφισµάτων, όπως βεβαίως, είναι υποχρέωσή µας και να υπο-
στηρίξουµε την τροπολογία που καταθέσαµε για τους εργαζό-
µενους των ΚΕΠ. 

Στη χθεσινή συζήτηση επί της αρχής εκφράσαµε τις αντιρρή-
σεις, τις ενστάσεις και συνολικά την αρνητική µας στάση για τον
τρόπο που ρυθµίζεται και εισάγεται το προς συζήτηση νοµοσχέ-
διο, διότι µε την λογική των δηµοψηφισµάτων πάντα η Αριστερά
ήταν θετική, αλλά όχι µε τον τρόπο που έρχεται εδώ το νοµοσχέ-
διο αυτό. Άλλωστε και χθες αναφέρθηκαν και άλλοι συνάδελφοι
στις παλαιότερες επιχειρήσεις του ΣΥΡΙΖΑ, σε πολύ σηµαντικά
ζητήµατα να γίνει δηµοψήφισµα, το οποίο βεβαίως απορρίφθηκε
από την τότε πλειοψηφία που ήταν η σηµερινή Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση αλλά και από το ΠΑΣΟΚ όταν δεν θέλησε να κάνει δη-

µοψήφισµα για το µνηµόνιο και για το ευρώ. 
Η συγκυρία, η χώρα, η κοινωνία τι κάνουν; Απαιτούν βουλευτι-

κές εκλογές, απαιτούν κάλπη που θα αποφασίσει την περαιτέρω
πορεία της χώρας και θα καταδικάσει το µνηµόνιο την εξα-
θλίωση, την κυβερνητική πολιτική της φτώχειας και της ανεργίας.
Όλα τα άλλα θεωρούµε ότι είναι υπεκφυγές, προφάσεις και απο-
τυχηµένη προσπάθεια να κερδίσετε απλά χρόνο, να επιβιώσετε
εντελώς πρόσκαιρα στην εξουσία, καταδικάζοντας όµως τη
χώρα, τους πολίτες στην παρατεταµένη φτώχεια και την εξα-
θλίωση. Θέλετε να µετατρέψετε την ελληνική κοινωνία σε µια κοι-
νωνία καστών και στεγανών, να την κάνετε –και παρά τα όσα
ισχυρίζεται ο κύριος Πρωθυπουργός- Ινδία του Βορρά. Αυτό θέ-
λετε να κάνετε. Θέλετε να κάνετε την Ελλάδα µια χώρα κραυγα-
λέων ανισοτήτων, κοινωνικών και οικονοµικών αποτελεσµάτων,
χώρα λάφυρο του ιδιωτικού κεφαλαίου και του αρπακτικού κα-
πιταλισµού. Αυτό είναι το όραµά σας. Αυτές είναι οι επιδιώξεις
σας. Αυτή είναι η πολιτική σας. Και αυτή η πολιτική πρέπει να
ανατρέπει. Μόνο οι εθνικές εκλογές θα αλλάξουν την κατάσταση. 

Διότι αν θέλατε να φέρετε ένα δηµοψήφισµα από πιο πριν, θα
το είχατε φέρει και σε άλλα θέµατα, όπως κάνει η Ιταλία που προ-
κηρύσσει δηµοψηφίσµατα µε τη συλλογή πεντακοσίων χιλιάδων
υπογραφών µε ερώτηµα την κατάργηση νόµου ή την αναθεώ-
ρηση του Συντάγµατος. Στη χώρα αυτή από το ’70 έως τώρα
έχουν διεξαχθεί είκοσι δηµοψηφίσµατα µε εξήντα έξι ερωτήµατα
σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Επίσης, να σας πω ότι προβλέπεται
στην Ιταλία -όπως και σε άλλες χώρες και στην Ισπανία- δυνατό-
τητα δηµοψηφίσµατος µε συλλογή πενήντα χιλιάδων υπογρα-
φών και ερώτηµα που θα αφορά νοµοθετική πρωτοβουλία που
προτείνουν αυτοί οι εκλογείς ή η Κυβέρνηση. 

Εγώ όµως να σας θυµίσω τι έκανε το δηµοψήφισµα που έγινε
πριν από µερικούς µήνες στην Ιταλία; Επαναδηµοτικοποίησε την
ύδρευση, γιατί ήταν ιδιωτικοποιηµένο το δηµόσιο κοινωνικό
αγαθό που λέγεται νερό. Εσείς τι κάνετε; Εσείς ιδιωτικοποιείτε
µέσα από την Επιτροπή Αποκρατικοποιήσεων, µέσα από το µε-
σοπρόθεσµο, από τον εφαρµοστικό, την ΕΥΑΘ και την ΕΥΔΑΠ.
Αυτό χρειαζόταν δηµοψήφισµα. Οι πολίτες µαζεύουν χιλιάδες
υπογραφές γι’ αυτά. Αυτά όµως δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν στο
δικό σας νοµοθέτηµα. 

Όσον αφορά τα άρθρα 1 και 2 που υποτίθεται ότι ρυθµίζουν
το αντικείµενο, τους τύπους και τη διαδικασία προκήρυξης και
διεξαγωγής δηµοψηφίσµατος, επικρατεί κατά τη δική µας γνώµη
ηθεληµένη ασάφεια. Δεν καθορίζεται µε τρόπο αυστηρό, σαφή
και αποκλειστικό ο κύκλος των δηµοσιονοµικών ζητηµάτων για
τα οποία απαγορεύεται η προκήρυξη δηµοψηφίσµατος. Η ασά-
φεια αφήνει περιθώρια αυθαιρεσίας για το τι θα χαρακτηριστεί
στην συγκυρία και τις συνθήκες «δηµοσιονοµικό» και θα αποκλει-
στεί κάθε απόπειρα κρίσης µε δηµοψήφισµα. 

Κατά τη γνώµη µας, περιθώρια αυθαιρεσίας εγκυµονεί και η
απουσία διάταξης που θα απαγορεύει ρητά τη διενέργεια δηµο-
ψηφίσµατος για θέµατα που αφορούν ατοµικές, πολιτικές, συλ-
λογικές και κοινωνικές ελευθερίες. Θα µου πείτε ότι αυτό είναι
καλυµµένο από το Σύνταγµα. Με συγχωρείτε πάρα πολύ. Δυστυ-
χώς, βλέπουµε την Κυβέρνηση πολλάκις να έχει κάνει το Σύν-
ταγµα κουρελόχαρτο. 

Επίσης, είναι γενικά αποδεκτή η θεωρία ότι δεν µπορεί ως
θέµα δηµοψηφίσµατος να τίθεται πρόθεση ή δίληµµα που αφορά
την Αναθεώρηση. Η διαδικασία Αναθεώρησης είναι συγκεκρι-
µένη, σαφής, αποκλειστική και καθορίζεται στο Σύνταγµα. Οποι-
αδήποτε άλλη διαδικασία δεν συνάδει µε το Σύνταγµα.

Στο άρθρο 3, που συνδυάζεται µε το άρθρο 15, και συγκεκρι-
µένα στις παραγράφους 4 και 5 προκύπτει ότι θα υπάρχει δυνα-
τότητα δηµοψηφίσµατος µε πολλαπλά ερωτήµατα, πιθανώς και
ανόµοια µεταξύ τους και µάλιστα σε ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο. Εδώ
θα επικρατήσει µια σύγχυση, ενώ βεβαίως εγκυµονούν κίνδυνοι
αλλοίωσης και νόθευσης των αποτελεσµάτων.

Επίσης, το σχέδιο νόµου δεν αποσαφηνίζει τι θα γίνεται στην
περίπτωση που οι εκλογείς δεν απαντήσουν σε ένα ή περισσό-
τερα από τα ερωτήµατα. Αυτό το ψηφοδέλτιο θα θεωρείται
άκυρο ή «λευκό» στην περίπτωση των ερωτηµάτων που δεν
έχουν απαντηθεί; Δεν υπάρχει κάποια διάταξη γι’ αυτό το θέµα
µέσα στο νοµοσχέδιο.
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Στο άρθρο 4 και σε δηµοψήφισµα κοινωνικού χαρακτήρα θα
ήταν θεµιτό να συµµετέχουν και αλλοδαποί που µένουν µόνιµα
στη χώρα µας, που έχουν πολιτογραφηθεί, σύµφωνα µε τα όσα
προβλέφθηκαν στις δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές του
2010.

Στο άρθρο 6 είναι ιδιαιτέρως προβληµατική η διατύπωση της
παραγράφου 3, που λέει ότι απαγορεύονται κάθε άλλου είδους
παροχές και διευκολύνσεις. Είναι διάταξη που αφήνει ανοικτό το
περιθώριο για αθέµιτες και υπερβολικές απαγορεύσεις σε µη
χρηµατικά αποτιµητέους εκλογικούς πόρους και συµβολή. 

Στο άρθρο 7 είναι εντελώς αόριστη η διατύπωση για το 50%
των νόµιµων δαπανών των κοµµάτων που αναφέρεται ως ποσο-
στό στην επιτρεπτή δαπάνη των υπολοίπων οργανώσεων που εµ-
πλέκονται στον προεκλογικό αγώνα. Πρέπει να διευκρινιστεί εάν
αφορά το σύνολο των δαπανών όλων των οργανώσεων ή τις δα-
πάνες τις οποίες δυνητικά µπορεί να πραγµατοποιήσει κάθε
οµάδα και οργάνωση. 

Στο άρθρο 8 παράγραφος 6 οι κυρώσεις που επιβάλλονται
από τον Πρόεδρο της Βουλής δεν διευκρινίζεται εάν αφορούν
µόνο τα κόµµατα που εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο ή όλους
τους φορείς που συµµετέχουν.

Στο άρθρο 9 είναι αθέµιτος και αφήνει πολλά περιθώρια υπερ-
βάσεων ο καθορισµός της διάρκειας των µηνυµάτων και του χρό-
νου που κατανέµεται στην προβολή των θέσεων µε κοινή
απόφαση των συναρµόδιων Υπουργών Εσωτερικών και του επο-
πτεύοντος τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, ειδικά µάλιστα όταν
δεν προαπαιτείται η σύµφωνη γνώµη του Εθνικού Ραδιοτηλεο-
πτικού Συµβουλίου, αλλά απλώς τίθεται ως προϋπόθεση µια
απλή γνωµοδότηση της ανεξάρτητης αρχής. Εγώ δεν θα πω εάν
µέχρι τώρα είχε καλή στάση το ΕΣΡ ή όχι, αλλά θα πρέπει, όπως
έχετε κάνει τις ανεξάρτητες αρχές, να αφήνετε και απρόσκοπτη
τη διαδικασία υλοποίησης κάποιων θεµάτων που έχουν να κά-
νουν µε αυτές.

Το άρθρο 10 είναι ίσως το πιο προβληµατικό άρθρο όλου του
σχεδίου νόµου. Η παράγραφος 1 υποχρεώνει σε ασύµφορη,
αφύσικη και ανταγωνιστική συµβίωση κόµµατα και οργανώσεις
που από διαφορετικές ιδεολογικοπολιτικές εµπειρίες και διαφο-
ρετική επιχειρηµατολογία θα συµπίπτουν τυπικά στη µια ή στην
άλλη θέση σε απάντηση ερωτήµατος του δηµοψηφίσµατος. Αυτή
η σύµπτωση θα στερεί, θα αφυδατώνει το δηµόσιο διάλογο από
την απρόσκοπτη εµφάνιση και διατύπωση της ποικιλίας των επι-
χειρηµάτων και των απόψεων. Τίθεται θέµα πραγµατικής αντι-
προσώπευσης των διαφορετικών αποχρώσεων που µπορεί να
εµπεριέχονται στο υπέρ και στο κατά, στο «ΝΑΙ» και στο «ΟΧΙ»
στα ερωτήµατα του δηµοψηφίσµατος.

Με την ένταξη στη µια ή στην άλλη επιτροπή, που κατ’ ουσία
θα αντανακλούν και το δίληµµα της κάλπης του δηµοψηφίσµα-
τος, θα υπάρξει και ζήτηµα για το ποια επιχειρηµατολογία ανά-
µεσα στους υποστηρικτές ή στους αρνητές των διαφορετικών
απόψεων θα επικρατήσει. Πολλώ δε µάλλον, εάν το δηµοψήφι-
σµα είναι πολλαπλών ερωτηµάτων και διαστάσεων, οπότε είναι
πάρα πολύ πιθανό οι υποστηρικτές της ψ’ άποψης στο χ’ ερώ-
τηµα να µην είναι ταυτόχρονα και ταυτόσηµα υποστηρικτές της
δ’ άποψης στο γ’ ερώτηµα. Θα είναι, δηλαδή, προαπαιτούµενο η
συγκρότηση πολλών επιτροπών µε συναφή στάση στα ερωτή-
µατα και πιθανότατα κοινή πολιτική ή κοµµατική ταυτότητα και
αφετηρία. Θα ήταν σκόπιµο µάλιστα, ειδικά η επιχειρηµατολογία
των κοµµάτων και µάλιστα στην περίπτωση που συνυπάρχουν
και συνδιατυπώνονται περισσότερα ερωτήµατα να αναπτύσσεται
αυτοτελώς, πέρα από τις επιτροπές υποστήριξης των διαφορε-
τικών απόψεων.

Επιπλέον, η συνεργασία και συνεννόηση ετερόκλητων οµάδων
σε κοινές οµάδες υποστήριξης, ακόµη και αν θεωρητικά κατα-
στούν εφικτές, θα προκαλέσουν σύγχυση στην κοινή γνώµη. Θα
προκληθεί σύγχυση όχι µόνο για τις θέσεις που υποστηρίζει η
µία ή η άλλη πλευρά που συµβιώνουν εξαναγκαστικά στην ίδια
επιτροπή υποστήριξης, αλλά και αναφορικά µε τις συνέπειες της
ψήφου και τις επιλογές του κάθε εκλογέα.

Ένα εξίσου προβληµατικό και θα έλεγα υπέρµετρης και απα-
ράδεκτης κυβερνητικής παρέµβασης, κύριε Υπουργέ, είναι το ζή-
τηµα που εγείρεται µε τη νοµοθετική εξουσιοδότηση στον

Υπουργό Εσωτερικών να ρυθµίσει µε απόφασή του ζητήµατα
συγκρότησης και λειτουργίας των επιτροπών. Είναι µία δυνατό-
τητα, µία ρύθµιση που παραβιάζει τους όρους της ελεύθερης ορ-
γανωµένης πολιτικής δράσης, όπως αυτή περιγράφεται στο
άρθρο 29 του Συντάγµατος. Γιατί πρέπει να δεχθούµε ως δεδο-
µένο ότι οι επιτροπές υποστήριξης είναι προσωρινής διάρκειας,
πολιτικής συγκρότησης, που εµπίπτουν στο πεδίο προστασίας
του συγκεκριµένου άρθρου; Εποµένως, κάθε παρέµβαση ή ρύθ-
µιση που προκύπτει από απλή υπουργική απόφαση υπερβαίνει
τα όρια της συνταγµατικής νοµιµότητας. 

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η ρύθµιση της παραγράφου 2 για
την υποχρέωση δήλωσης προς τον Υπουργό των Εσωτερικών
των συµµετεχόντων στις επιτροπές υποστήριξης και µάλιστα
µέσα σε τρεις µέρες από την προκήρυξη του δηµοψηφίσµατος.
Είναι µία διάταξη αρτηριοσκληρωτική που προσβάλλει το δι-
καίωµα στην ελεύθερη πολιτική δραστηριότητα και την ανεµπό-
διστη κοινωνική δράση και θέτει ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο στη
συγκρότηση και τη στελέχωση των επιτροπών. 

Το άρθρο 11 κινείται και αυτό σε ασφυκτικό, επικίνδυνα περιο-
ριστικό πλαίσιο προβολής και παρουσίασης των αντιτιθέµενων
απόψεων. Αποτελεί τροχοπέδη στην ελεύθερη έκφραση.

Στο άρθρο 16 η επιλογή του εκλογέα να ρίξει «λευκό» ψηφο-
δέλτιο είναι επιλογή πολιτική. Είναι επιλογή που µπορεί να αµφι-
σβητεί είτε το πλαίσιο που τίθενται τα ερωτήµατα είτε το πλαίσιο
διεξαγωγής του δηµοψηφίσµατος είτε το δίληµµα της αναµέτρη-
σης.

Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα που είπατε ότι το λευκό µπορεί
να σηµαίνει και «ΟΧΙ». Με συγχωρείτε, δεν είναι ex officio, διότι,
από τη στιγµή που υπάρχει το «ΟΧΙ», θα µπορούσαν να το βά-
λουν. Μπορεί να έχει αντίρρηση στη σαλαµοποίηση των ερωτη-
µάτων, άρα έχει το δικαίωµα να πει «λευκό». Τα «λευκά»
ψηφοδέλτια θα πρέπει να προσµετρώνται στα έγκυρα ψηφοδέλ-
τια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω την ανοχή σας, γιατί έχω και
µία τροπολογία αµέσως µετά; 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Θα έχετε ανοχή, αλλά
να δείξετε και εσείς αυτοσυγκράτηση. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Εντάξει, ευχαριστώ. 
Θα πρέπει να γίνεται σεβαστή και στο πλαίσιο της ισότητας

της ψήφου και αυτή η επιλογή του εκλογέα. Εξάλλου, σε αντί-
θετη περίπτωση υπάρχει αντίφαση µε την αµέσως προηγούµενη
διάταξη του άρθρου 13, όπου ρητά αναγράφεται η χορήγηση
«λευκού» ψηφοδελτίου στους ψηφοφόρους. Δεν είναι λογικό και
ορθό δηµοκρατικά να µην προσµετρώνται τα «λευκά» ψηφοδέλ-
τια στα έγκυρα, όταν πρόκειται για εκλογική αναµέτρηση διατύ-
πωσης γνώµης και λήψης απόφασης, όπως αυτή περιγράφεται
σε δηµοψήφισµα. Είναι µία ατυχής νοµοτεχνική επανάληψη –
καρµπόν, που αφορά τις βουλευτικές εκλογές. Εδώ, όµως, δεν
έχει τη χρησιµότητα, καθώς δεν ανακύπτει ζήτηµα µη πλήρωσης
βουλευτικών εδρών, αλλά τίθεται ζήτηµα αυθεντικής διατύπωσης
γνώµης του εκλογικού σώµατος. 

Στο άρθρο 16 παράγραφος 3 τίθεται ως προϋπόθεση δεσµευ-
τικότητας του δηµοψηφίσµατος για σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα η
προσέλευση στην κάλπη τουλάχιστον 50% του εκλογικού σώµα-
τος και για ένα µείζον εθνικό θέµα να προσέρχεται το 40%. Θα
ήθελα να θέσω τα ζητήµατα που εγείρονται. 

Μία τολµηρή προσέγγιση θα απέρριπτε πλήρως αυτή τη λο-
γική, η οποία, σηµειωτέον, δεν έχει βάση ούτε στο Σύνταγµα.
Είναι µία επιπρόσθετη προϋπόθεση, η οποία δεν προβλέπεται
στον καταστατικό χάρτη της χώρας. Η δηµοκρατία µας ως πολί-
τευµα προχωρά µε τους παρόντες εκλογείς και την ψήφο τους,
ανεξάρτητα από ποσοστά συµµετοχής ή αποχής, είτε πρόκειται
για εκλογικές αναµετρήσεις εθνικής εµβέλειας είτε πρόκειται για
εκλογικές αναµετρήσεις τοπικής ή περιφερειακής εµβέλειας. Θα
ήταν, ίσως, οξύµωρο να προϋποτίθεται ελάχιστη ποσοστιαία
συµµετοχή στο δηµοψήφισµα, όταν δεν τίθεται ανάλογη προϋπό-
θεση στις βουλευτικές εκλογές, προκειµένου να εξαχθεί αυθεν-
τικά η βούληση του εκλογικού σώµατος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας της κυρίας Βουλευτού)
Επίσης, θα εµφανιζόταν µία τάση που θα ερµήνευε τις δηµο-

ψηφισµατικές κάλπες ως πολύ κακό για το τίποτα, αν συστηµα-
τικά και λόγω αναξιοπιστίας, οργής ή αδιαφορίας για τα κοινά το
µεγαλύτερο τµήµα του εκλογικού σώµατος απείχε, ειδικά µάλι-
στα όταν η καθιέρωση ελάχιστου ποσοστού συµµετοχής µάλλον
θα λειτουργούσε ως αντικείµενο προπαγάνδισης και αντικίνητρο
συµµετοχής, προκειµένου να µην εξαχθεί κανένα συµπέρασµα
ως προς τη λαϊκή ετυµηγορία και αντίληψη επί του θέµατος. Θα
ήταν θεµιτό να επανεξεταστεί ή να εξοµοιωθεί το ελάχιστο πο-
σοστό και στα δύο δηµοψηφίσµατα στο 50% της συµµετοχής. 

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Έχουµε καταθέσει µια
τροπολογία ως ΣΥΡΙΖΑ για τους εργαζόµενους στα ΚΕΠ. Τη λέω
πολύ σύντοµα, αλλά αν µου δώσετε µετά δευτερολογία µπορώ
να την υποστηρίξω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ναι, θα την αναπτύξετε
πληρέστερα στη δευτερολογία σας.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Εντάξει. Σας ευχαρι-
στώ πάρα πολύ. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.

Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου. 
Έχει ζητήσει το λόγο ο πρώην Πρόεδρος κ. Απόστολος Κα-

κλαµάνης, ο οποίος παρακαλείται να προσέλθει στο Βήµα.
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η

χώρα πορεύεται κάτω από εξαιρετικά δύσκολες και επικίνδυνες
συνθήκες. Είναι πολύ κρίσιµες οι ώρες τις οποίες διερχόµαστε.
Λυπάµαι που διαπιστώνω ότι σε ένα νοµοσχέδιο που ενδέχεται
να έχει θετική συµβολή στην περαιτέρω πορεία µας, αλλά ενδέ-
χεται να αποτελέσει και αρχή δεινών, η Βουλή είναι σχεδόν
απούσα. Φοβούµαι ότι αρκετοί Βουλευτές αυτή τη στιγµή περι-
φέρονται σε Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Ο ελληνικός λαός έχει αποµονωθεί από το Κοινοβούλιο. Ακόµη
και µέλη της Βουλής ζητούν να κλείσει ο τηλεοπτικός σταθµός
της Βουλής, όπως το ζητούν –δεν συνδέω την ενέργεια των µεν
µε τις απώτερες προθέσεις των δε- και πολλοί ιδιοκτήτες κανα-
λιών. Κάποιοι εξ αυτών ίσως ορέγονται και τη συχνότητα, τη µο-
ναδική συχνότητα που έχει το κανάλι της Βουλής στην Αττική, τη
συχνότητα 50 από τον Υµηττό, όταν ιδιώτες επιχειρηµατίες έχουν
τέσσερις και πέντε συχνότητες για τα κανάλια τους στην Αττική. 

Αυτά είναι συµπτώµατα, κυρίες και κύριοι, παρακµής πολιτικής
της οποίας έχει προηγηθεί κοινωνική παρακµή. Είναι συµπτώ-
µατα ότι διολισθαίνουµε. Ίσως άλλοι το βλέπουν και σπρώχνουν
προς τα εκεί, αλλά όσοι έχουµε καθήκον, όσοι είµαστε εδώ εν-
τεταλµένοι από το λαό, ανεπαισθήτως διολισθαίνουµε σε κατα-
στάσεις από τις οποίες τουλάχιστον όσοι γνωρίζουν στοιχειωδώς
την ιστορία αυτού του τόπου, γνωρίζουν, επίσης, ότι και η είσο-
δος και η παραµονή και η έξοδος από τέτοιες καταστάσεις στοί-
χισε αίµα, πόνο και δάκρυα στον ελληνικό λαό αν όχι και απώλεια
τµηµάτων της εδαφικής ακεραιότητας της πατρίδας µας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Ξέρω µιλώντας ότι εκτός της Αιθούσης αυτής, µιλάει κανείς
σε ώτα µη ακουόντων είτε γιατί δεν µπορούν να ακούσουν -έχουν
αυτοαποκλειστεί- είτε γιατί τους τα έχουν βουλώσει τα αυτιά.
Όµως, εγώ πιστεύω ότι όσοι εδώ έχουν συναίσθηση και της προ-
σωπικής τους ευθύνης, πρέπει να αφυπνιστούν. Δεν γίνεται αλ-
λιώς. 

Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι σε εσάς και δι’ υµών στην Κυ-
βέρνηση της χώρας, µια κυβέρνηση –όπως έχω πει επανειληµ-
µένως- έκτακτης ανάγκης, κυβέρνηση εκτάκτων συνθηκών, που
δυστυχώς πορεύεται µόνη της βαλλόµενη, διασυρόµενη, συκο-
φαντούµενη µε χαρακτηρισµούς που ο ελληνικός λαός τους
άκουσε πραγµατικά όταν η χώρα αυτή είχε κυβερνήσεις προδο-
τικές, κατοχικές, κυβερνήσεις «κουΐσλινγκς».

Είναι όµως τόση η αποξένωσή µας από την πραγµατικότητα
και από το καθήκον απέναντι στις γενιές που πέρασαν και µας
άφησαν µια παρακαταθήκη που οφείλουµε να την µεταφέρουµε

στις επόµενες γενιές αφαλκίδευτη; 
Αυτή η Κυβέρνηση λοιπόν οφείλει κατά τη γνώµη µου να σταθ-

µίσει τις δύσκολες αυτές συνθήκες αλλά και τις δικές της δυνα-
τότητες αντικειµενικά και άσχετα µε τι µπορεί υποκειµενικά να
πιστεύει καθένας από σας κύριε Υπουργέ, που την συναποτε-
λείτε µε πρώτο τον Πρωθυπουργό και µε τι µπορεί να πιστεύει ο
καθένας από τους εκατόν πενήντα τέσσερις –µαζί και εσείς- Βου-
λευτές που στηρίζουµε αυτήν την Κυβέρνηση ακόµα και όταν
διαφωνούµε στα επιµέρους διότι επιµένουµε να βλέπουµε προς
το µέτωπο του αγώνα, όχι προς τα µετόπισθεν. Διότι δεν θέλουµε
ούτε κατ’ ιδέα να συµπεριληφθούµε από τον ιστορικό του µέλ-
λοντος στην πέµπτη φάλαγγα και τις µεραρχίες των µετόπισθεν. 

Πράγµατι, υπάρχει κυρίες και κύριοι, πέµπτη φάλαγγα, υπάρ-
χουν µεραρχίες των µετόπισθεν. Είναι πολύ εύκολο να το διαπι-
στώσει κανείς. Κι όµως είναι απλά τα πράγµατα. Όποιος αυτήν
τη στιγµή ζητά επιστροφή στη δραχµή, ζητά κατάρρευση της
χώρας, επιστροφή στη δραχµή, τι άλλο κάνει; Και όποιοι χωρίς
να το συνειδητοποιούν, ασυνειδήτως συµβάλλουν ενεργά ή έστω
και απέχοντες από τον αγώνα, παθητικά, σε αυτή την κατεύ-
θυνση, τι άλλο κάνουν παρά να συµµετέχουν –το τονίζω- έστω
και ανεπαισθήτως; Διότι η ιστορία δεν γράφεται µε τους απόντες.
Οι απόντες από την ιστορία καταγράφονται σε εκείνους που ίσως
έβλαψαν περισσότερο από όσους ενήργησαν. 

Όταν έπεσε το Βυζάντιο –ευκαιρία κάποιοι να µε λοιδορήσουν
για το παράδειγµα αυτό –ξέρετε ποια ήταν η τάση µιας κοινωνίας
παρακµής. Όλα τα νιάτα πήγαιναν στα µοναστήρια. Ο τελευταίος
των Παλαιολόγων έµεινε µόνος µε ελάχιστους να υπερασπιστεί
την πατρίδα. Η ίδια η εκκλησία, σηµαντικό µέρος της, όλοι αυτοί
που έτρεχαν στα µοναστήρια έλεγαν «καλύτερα το σαρίκι Αγα-
ρηνού παρά η παπική τιάρα». Και µε αυτή τη δικαιολογία προσέ-
φερε και τον πρώτο Πατριάρχη της στον Πορθητή. 

Πού πάµε λοιπόν, κυρίες και κύριοι; Ας ρωτήσει ο καθένας τη
συνείδησή του. Μεταφέρτε το ερώτηµά µου αυτό στους υπολοί-
πους πλην των δεκαπέντε που είµαστε τώρα εδώ. Αυτή η στιγµή
είναι ιστορική. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε την αρχή της ετερογονίας των σκο-
πών άριστα. Είστε φιλοσοφηµένος άνθρωπος. Έχετε καλλιέρ-
γεια, ιστορική γνώση. Εγώ ερωτώ: Επί τριάντα επτά χρόνια µε
εξαίρεση το δηµοψήφισµα για την επάνοδο ή όχι του τότε Βασι-
λέως έχει γίνει άλλο δηµοψήφισµα στη χώρα; 

Προφανώς, όπως το έχετε δηλώσει, άλλωστε, η Κυβέρνηση
θέλει να ενεργοποιήσει τώρα το θεσµό του δηµοψηφίσµατος.
Εγώ ερωτώ: Ξέρετε άλλη ευρωπαϊκή χώρα πλην της Ελλάδος
που να έχει τόσο κραυγαλέα ασχετοσύνη µε το θεσµό του δηµο-
ψηφίσµατος; Εδώ έχουµε τόσα χρόνια σε εφαρµογή το δηµοτικό
κώδικα που προβλέπει διενέργεια δηµοψηφισµάτων για τοπικά
ζητήµατα της γειτονιάς και ο θεσµός αυτός δεν έχει ενεργοποι-
ηθεί. Γιατί; Διότι το παραµικρό ερώτηµα, η ελαχίστη απόπειρα
διαλόγου, όπως ξέρετε, καταλήγει σε συγκρούσεις. Οι Έλληνες
δυστυχώς δεν έχουµε ακόµα µάθει να συζητούµε. Πριν ολοκλη-
ρώσει κανείς µία φράση, τον διακόπτει ο άλλος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε. Μπορώ να έχω λίγο χρόνο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Παρακαλώ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θέλω, λοιπόν, απλά να σας πω,

κύριε Υπουργέ, το εξής. Ο νόµος ας ψηφιστεί, να υπάρχει. Όταν
κάποτε εν ηρεµία µπορούµε -και όντως πρέπει να συµµετέχει πιο
άµεσα ο λαός στη λειτουργία της δηµοκρατίας- ναι. Αλλά δεν το
αντιλαµβάνοµαι, κύριε Υπουργέ, και ίσως θα πρέπει να µας το
πείτε εσείς: Πώς είναι δυνατόν να αρκεί το 40% των εγγεγραµ-
µένων να αρκεί για την εγκυρότητα του δηµοψηφίσµατος για
θέµα µείζονος εθνικής σηµασίας, µείζονος ενδιαφέροντος, πο-
λιτικό, κοινωνικό κ.λπ., δηλαδή να ληφθεί απόφαση επί εθνικού
θέµατος που θα αφορά ενδεχοµένως και ζήτηµα που άπτεται των
κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας; Αυτό είναι το εθνικό θέµα,
αυτό είναι το θέµα εξωτερικής πολιτικής και θα αποφανθεί το
50%+1 του 40% των ψηφοφόρων; Είναι δυνατόν;

Είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, όταν γνωρίζουµε ότι ζούµε σε
µία εποχή που ο ελληνικός λαός χειραγωγείται πλέον; Δεν κρίνει.
Δεν υβρίζω το λαό, τον σέβοµαι απολύτως. Κάθε πολίτης γνωρί-
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ζει ότι από το πρωί µέχρι το βράδυ, η πλειονότητα του λαού µας
χειραγωγείται. Μένει απληροφόρητος, ανενηµέρωτος και αυτό
συµβαίνει γιατί βρίσκεται σε µεγάλο ποσοστό κάτω από το βάρος
και των προβληµάτων που αντιµετωπίζει, της φτώχειας, της
ανεργίας, του σκότους που βλέπει µπροστά του για το µέλλον,
ενός σκότους που όλοι φροντίζουµε να το κάνουµε όλο και πιο
βαθύ. Είναι δυνατόν; 

Μην ξεχνάτε πως όσες φορές έγιναν δηµοψηφίσµατα στην Ελ-
λάδα, µε εξαίρεση το δηµοψήφισµα του ’74, αυτά τα δηµοψηφί-
σµατα ήταν ή στην καρδιά µιας ανώµαλης περιόδου και ήταν
νόθα ή υπήρξαν το προοίµιο ανωµαλιών και εµφυλίων σπαραγ-
µών. Ξεχνάτε το δηµοψήφισµα του ’46; Έγινε µε αποχή της κοµ-
µουνιστικής αριστεράς. Λοιπόν; Δεν άρχισε ο εµφύλιος πόλεµος,
σε τρεις βδοµάδες; 

Δεν µπορούµε να κάνουµε δηµοψηφίσµατα σε χώρες που οι
πληθυσµοί τους στερούνται κουλτούρας σχετικά µε τις διαδικα-
σίες αυτές. Δεν µπορούµε, πριν µετρήσουµε καλά τα πράγµατα
και πριν δηµιουργήσουµε συνθήκες οµαλότητας, να προχωρή-
σουµε σε δηµοψηφίσµατα. Εύχοµαι και κάνω έκκληση διότι έχετε
και εσείς, Υπουργέ, που εισηγείστε, ιστορική ευθύνη. Και ξέρετε
ότι στα ζητήµατα αυτά δεν αρκεί η συλλογική πολιτική ευθύνη
µιας κυβέρνησης, υπάρχει και η ατοµική πλέον ευθύνη καθενός. 

Πιστεύω ότι θα είστε –γιατί το αξίζετε- στην ίδια θέση επ’ αρ-
κετόν, ώστε να µην δεχθείτε και να µην επιτρέψετε -µε τρόπους
που µπορεί κάποιος όταν στέκεται όρθιος επ’ αυτών που πι-
στεύει- να προχωρήσουµε σε διαδικασίες που θα εντείνουν τα
δεινά και θα αποτελέσουν αρχή µεγαλυτέρων δεινών για τη
χώρα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
πρώην Πρόεδρο της Βουλής κ. Απόστολο Κακλαµάνη. 

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης για οκτώ λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Γιατί οκτώ λεπτά, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με βάση τον Κανο-
νισµό, ο κ. Κακλαµάνης µιλάει δέκα λεπτά...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Και οι Αρχηγοί των κοµµάτων οκτώ λεπτά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Είµαστε στη συζή-
τηση των άρθρων και όλοι µιλούν οκτώ λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Κύριε Υπουργέ, παρακολούθησα τον οί-
στρο σας σ’ αυτό το νοµοσχέδιο, στον οποίο αναφέρθηκε και ο
κ. Δένδιας. Τι πιστεύετε δηλαδή ότι θα πετύχετε; Να διορθώσετε
µία ατέλεια τριάντα έξι ετών; Για τριάντα έξι χρόνια, περισσότερο
από το 1/3 του αιώνα, τα δύο µεγάλα κόµµατα δεν διευκολύνατε
στην ουσία το Σύνταγµα. Εδώ και τριάντα έξι χρόνια δεν έγινε
κανένα δηµοψήφισµα. 

Άρα, έπρεπε να περάσουν τόσα πολλά χρόνια από την αποκα-
τάσταση της δηµοκρατίας, για να φθάσουµε σ’ αυτήν την άµεση,
όπως λέτε, δηµοκρατία, µία άµεση δηµοκρατία, όµως, της
οποίας προσδιορίζετε εσείς την πορεία. Αυτό δεν είναι πολιτικό
θάρρος και θα έλεγα ότι δεν είναι και εξαιρετικά ευφυές για
εσάς, έναν όντως ευφυή άνθρωπο. 

Εν πάση περιπτώσει, θα καταθέσετε το πρώτο δηµοψήφισµα
τώρα για τις επικοινωνιακές ανάγκες. Δεύτερον, θα προλάβετε
να το καταθέσετε ή ανοίγετε το δρόµο για την επόµενη κυβέρ-
νηση, ώστε να χρησιµοποιήσει αυτό το µέτρο κατά το προσωπικό
της δοκούν; 

Γιατί δεν έχετε το θάρρος, κύριε Υπουργέ, να πείτε ότι ορί-
ζουµε την πρώτη Κυριακή του Νοεµβρίου -ή οποιαδήποτε άλλη
µέρα επιλέξει το Σώµα- ως ηµέρα δηµοψηφίσµατος. Τρεις µήνες
πριν να καλούνται τα κόµµατα να καταθέσουν το καθένα το ερώ-
τηµά του και εάν συµπέσουν, θα είναι λιγότερα τα ερωτήµατα.
Εσείς να έχετε το προνόµιο δύο ερωτηµάτων, ένα ως Κυβέρνηση
και ένα ως κόµµα. 

Έτσι, θα ξέρει ο ελληνικός λαός πως εκείνη τη συγκεκριµένη
ηµεροµηνία –π.χ. την πρώτη Κυριακή του Νοεµβρίου ή την 1η
του Απριλίου- µπορεί να µιλήσει και να αποφανθεί για κυρίαρχα

θέµατα, κυρίαρχα, όµως, όλης της ζώνης, όλου του κοινοβου-
λευτικού τόξου και όχι του δικού σας, στο σηµείο που είσαστε
στριµωγµένοι και θα θέλατε µία διέξοδο. Αυτό δεν είναι άµεση
δηµοκρατία, είναι ασέλγεια της δηµοκρατίας, δηλαδή το να χρη-
σιµοποιείται τη δηµοκρατία κατά την εξυπηρέτηση της ιδιοτε-
λούς σας πράξης. 

Εµείς, λοιπόν, είµαστε έτοιµοι να το παρακολουθήσουµε αυτό,
να το ψηφίσουµε και να το χειροκροτήσουµε. Ελάτε να ορίσουµε
µια ηµεροµηνία εθνικών δηµοψηφισµάτων. Εκεί θα µαζεύουµε
όλα τα θέµατα, θα υπάρχει, αν θέλετε, η δράση, η όσµωση και
µία µέρα θα καλείται ο ελληνικός λαός να ψηφίσει επί των έξι µί-
νιµουµ ερωτηµάτων που θα υπάρχουν, τα οποία µπορεί να είναι
διαφορετικά για εσάς, διαφορετικά για την Αριστερά, διαφορε-
τικά για τη Νέα Δηµοκρατία, διαφορετικά για εµάς και θα υπάρ-
ξουν οι απαντήσεις. 

Αυτό σηµαίνει άµεση δηµοκρατία απ’ όλους τους εκφραστές
του ελληνικού λαού. Γιατί σήµερα υπάρχει µία δυσαρµονία, η
οποία οµολογήθηκε από εσάς, αλλά και από τον αξιότιµο Πρό-
εδρο, ότι δηλαδή δεν έχετε την πλειοψηφία του ελληνικού λαού.
Αν δεχθούµε δε τις τελευταίες δηµοσκοπήσεις, οδεύετε, όπως
πολύ σωστά είπε ο εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, κάτω
από το 10%. 

Άρα, λοιπόν, εσείς που σήµερα εκπροσωπείτε –σήµερα, όχι
τότε, που µε πλαστά επιχειρήµατα κερδίσατε όχι την εµπιστο-
σύνη, αλλά την ανοχή του ελληνικού λαού, µετά την κατάσταση
στην οποία είχε οδηγήσει τη χώρα η Νέα Δηµοκρατία- το 15%
µάξιµουµ του ελληνικού λαού, έρχεστε να επιβάλετε την ατραπό,
την πορεία, τα στεγανά, το τούνελ µιας συγκεκριµένης έκφρασης
από το λαό. Είναι απολύτως αντιδηµοκρατικό. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι εάν θέλετε να το διορθώσετε, είναι στο
χέρι σας να το διορθώσετε και επαναλαµβάνω τη λεκτική τροπο-
λογία «συγκεκριµένη ηµέρα µε ερωτήµατα από κάθε κόµµα και
δύο από την κυβέρνηση». Πιο δηµοκρατικό δεν θα βρείτε απ’
αυτό. 

Μπαίνουν όµως τεράστια θέµατα εκεί που είναι η χώρα σή-
µερα. Είστε έγκριτος δικηγόρος και νοµίζω ότι έχετε και σύζυγο
εξίσου έγκριτο δικηγόρο, που ασχολείται µε αυτά τα θέµατα,
αλλά και στην Κυβέρνησή σας έχετε το προνόµιο να έχετε δύο
καθηγητές του Συνταγµατικού Δικαίου. Έχουµε εθνική κυριαρχία
σήµερα ή οι πράξεις τελούν υπό δουλεία, οπότε είναι όλες άκυ-
ρες; Ποιος σήµερα µπορεί να ισχυριστεί ευθέως και ελευθέρως
και άνευ σκοπιµοτήτων ότι ασκούµε την πολιτική, ότι έχουµε
εθνική κυριαρχία, όταν στα δικαστήρια όπου µέχρι χθες ήσασταν
πολιτικός προϊστάµενος πήγε η τρόικα και έκανε επιθεώρηση
χωρίς να παρίσταται ο αρµόδιος Υπουργός; Δηλαδή αύριο το
πρωί απόντος του κ. Μπεγλίτη θα κάνουν επιθεώρηση σε µία τα-
ξιαρχία, σε µία µεραρχία! Ποιος κάνει κουµάντο σήµερα στη
χώρα; Έχει κανείς την ψευδαίσθηση ότι το απόλυτο κουµάντο
δεν είναι στα χέρια του κ. Ράιχενµπαχ; 

Εποµένως, έχουµε απολέσει την εθνική κυριαρχία. Άρα, όλες
οι αποφάσεις υπόκεινται σε αµφιβολία για το κατά πόσον είναι
ισχυρές. Ήδη το µελετούν συνταγµατολόγοι. Είναι τεράστιο
θέµα και θα µας προκύψει αύριο το πρωί. Και συµβαίνουν κι άλλα
πράγµατα. Εγώ δεν θα µπω στη λογική που άκουσα χθες να ανα-
πτύσσεται από Αρχηγό Κόµµατος σ’ ένα κανάλι, ότι ενδεχοµένως
να υπάρχει και δόλος, για να δοθεί η Ελλάδα «µπιτ παρά». Δεν
µπαίνω σ’ αυτές τις λογικές όσο κι αν χρησιµοποιούνται, αν θέ-
λετε, «λεκτικές περικοκλάδες» για την κάλυψη µίας πρόθεσης.
Όµως, σας ρώτησε ο κ. Ροντούλης αν πρόκειται να τεθεί σε δη-
µοψήφισµα το «ΕΥΡΗΚΑ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχα µιλήσει προ ηµερών για το
Γουδή και κάποιοι µε ενεκάλεσαν, γιατί το πάω τόσο πολύ µακριά
το πράγµα. Πολύ φοβούµαι ότι λόγω του θεσµικού του ρόλου ο
Πρόεδρος ενός κόµµατος έχει καλύτερη πληροφόρηση εκ των
πραγµάτων. Εκατόν είκοσι πέντε δισεκατοµµύρια κοστολογή-
θηκε η Ελλάδα. Περί αυτού πρόκειται. Ένα πακέτο 125 δισεκα-
τοµµυρίων και «θα τα πάρουµε όλα και αν περισσέψουν, θα σας
δώσουµε κάτι». Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Ξέρετε τι συµβαίνει σήµερα; Έχετε γνώση του τι συµβαίνει σή-
µερα; Έρχεται η «BlackRock», ελέγχει τις τράπεζες και βρίσκει
µία εταιρεία. Πείτε την όπως θέλετε: Βουλή Α.Ε., για παράδειγµα.
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Χρωστάει, λοιπόν, αυτή στην Εθνική Τράπεζα 850 εκατοµµύρια.
Λέει η «Black Rock»: «Απ’ αυτά τα 850 που γράφεις ως επισφά-
λεια θα εισπράξεις µόλις 30. Τα άλλα δεν υπάρχουν. Γράψε, λοι-
πόν, δίπλα «30»». Έρχεται ο Γερµανός µε ένα ταµείο, που ήδη
έχει φτιαχτεί, 20 δισεκατοµµυρίων, και λέει: «30 δεν είναι το
χρέος αυτής της εταιρείας στην Εθνική;» «Ναι». «Πάρε 50 και
δώσε µου το χρέος», το χρέος των 850. Με αυτόν τον τρόπο θα
πάνε να πάρουν όλες τις ελληνικές επιχειρήσεις κι όχι µέσω Χρη-
µατιστηρίου. Αυτή η λεηλασία ετοιµάζεται. 

Προσέξτε καλά, κύριε Υπουργέ, τι θα σας πω και να το µετα-
φέρετε στον Πρωθυπουργό, τον οποίο έχουµε να τον δούµε
πολύ καιρό στην Ώρα του Πρωθυπουργού. Πιστεύω ότι αυτή την
Παρασκευή, που συνέπεσε η θεµατολογία των επικαίρων ερω-
τήσεών µας µε τον Αρχηγό της Νέας Δηµοκρατίας, θα έρθει και
δεν θα βρει δικαιολογίες όπως «πάω στην Κάλυµνο» ή «πάω στην
Άρτα» ή οπουδήποτε αλλού. Να µιλήσουµε επιτέλους! Μην σκε-
φθείτε και µην διανοηθείτε ότι όλα αυτά τα κόλπα τα οποία µε-
θοδεύονται στο Ταµείο Αξιοποίησης, όπως αυτό λειτουργεί, θα
περάσουν χωρίς να βρουν την αντίσταση τουλάχιστον τη δική
µας. 

Ερωτώ την Κυβέρνηση ευθέως: Γιατί δεν έρχεται ο Ρώσος
Πρόεδρος στην Ελλάδα; Γιατί ο Ρώσος Πρόεδρος το ζητάει και
δεν τον δέχεται η Ελλάδα; Αύριο θα είναι εδώ ο Ουκρανός Πρό-
εδρος και τον δεχόµαστε. Τον Ρώσο Πρόεδρο, γιατί δεν τον δε-
χόµαστε; Διότι η Ρωσία είναι έτοιµη αύριο το πρωί –αύριο το
πρωί κι όχι µεθαύριο!- να έρθει εδώ µε µία σειρά µεγάλων επι-
χειρηµατιών και να προσφέρει στη χώρα πολλαπλάσια του «ΕΥ-
ΡΗΚΑ» και όχι µε αγορά, όχι µε εξαγορά, όχι µε χάσιµο της
ιδιοκτησίας, αλλά ως στρατηγικοί επενδυτές. 

Παρακαλώ να καταγραφεί στα Πρακτικά ότι υπάρχει συγκε-
κριµένη πρόταση, δέσµευση και επιθυµία του Ρώσου Προέδρου
για άµεσες επενδύσεις στην Ελλάδα, τις οποίες, δυστυχώς, για
λόγους που ευθέως αντιλαµβανόµαστε όλοι, αποκρούει αυτή η
Κυβέρνηση. Βεβαίως δεν θα ήταν κακό να πήγαινε πάνω ο Πρω-
θυπουργός, εάν µπορεί να πάει επάνω. Αλλά ο Ρώσος Πρόεδρος
µπορεί να έρθει εδώ.

Ύστερα από είκοσι µέρες έρχεται ο τέταρτος της ιεραρχίας
της Κίνας. Ξαναέρχεται µε διάθεση µεγάλων επενδύσεων. Την
άλλη φορά από τα εκατό που µας έδινε, εµείς πήραµε µόνο τα
δύο. Αυτή η δουλεία να προσφέρουµε τη χώρα αλυσοδεµένη και
τον πλούτο της εις το γκέτο των Βρυξελλών και όπως επιθυµεί η
Αµερική, είναι εξαιρετικά βλαπτική για τη χώρα και µας έχει οδη-
γήσει εν πολλοίς στην κατάσταση που είµαστε. 

Εδώ που είµαστε, δεν µπορούµε παρά να επαναστατήσουµε,
να αναζητήσουµε και αλλού πορτοκαλιές που κάνουν πορτοκά-
λια. Πηγές υπάρχουν. 

Χθες το βράδυ είχα άµεσες συζητήσεις για το θέµα το οποίο
σας είπα πριν από λίγο. Εάν θέλει η Κυβέρνηση σας και θέλει ο
Πρωθυπουργός, µπορώ να του αναπτύξω όλη την επιχειρηµατο-
λογία, όλη την επιθυµία, όλο το πακέτο, όπως το βρίσκει η Ρωσία. 

Εάν, λοιπόν, θέλουµε να ξεφύγουµε από αυτήν την κατάσταση,
που επιδεινώνεται διαρκώς, που µειώνει το Χρηµατιστήριο συ-
νειδητά, για να έρθουν να εξαγοράσουν, να λεηλατήσουν, να
ασελγήσουν επί του ελληνικού πλούτου, εάν πιστεύετε ότι αυτό
που µπορεί να το ανεχθεί ο ελληνικός λαός και το ανεχθούµε
εµείς, όσοι το βλέπουµε, είστε πολύ γελασµένοι.

Η κατάσταση οδηγείται στο µη παρέκει, όχι από τη δυναµική
την οποία έχει, αλλά από αδυναµία, όπως εσείς να αντιδράσετε
ολοσχερώς και πραγµατικώς απέναντι σε ό,τι µεθοδεύεται εις
βάρος της πατρίδας. 

Πρέπει, λοιπόν, να συνειδητοποιήσετε ότι δεν είστε µόνοι σε
αυτήν την προσπάθεια. Είµαστε και εµείς που σας παρακολου-
θούµε. Και είµαστε έτοιµοι, αν θέλετε, σε περίπτωση που απο-
φασίσετε να αντιδράσετε, να συνδράµουµε, όχι όµως να
ξεπουληθεί η Ελλάδα όπως µεθοδεύεται, γιατί κάποιοι επιθυµούν
να πάρουν αυτόν το άγιο τόπο αντί πινακίου φακής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού, κ. Γεώργιο Καρατζαφέρη.

Το λόγο έχει ζητήσει ο Υπουργός Εσωτερικών, κ. Χαράλαµπος

Καστανίδης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Για παρέµβαση

υποθέτω, κύριε Υπουργέ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ναι,

κύριε Πρόεδρε. Θα µου δώσετε υποθέτω λίγο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κύριε Υπουργέ. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κυ-

ρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολούθησα µε πολύ µεγάλη
προσοχή τόσο την παρέµβαση του πρώην Προέδρου, κ. Κακλα-
µάνη, όσο και την παρέµβαση του Προέδρου του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού, κ. Καρατζαφέρη. 

Θέλω εξαρχής να σας δηλώσω ότι πολλά από αυτά τα οποία
είπε ο πρώην Πρόεδρος, κ. Κακλαµάνης, ανυπόκριτα και ανεπι-
φύλακτα τα προσυπογράφω.

Επιθυµώ να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις µε αφορµή την πα-
ρέµβαση του κ. Καρατζαφέρη.

Η χώρα βρίσκεται, πράγµατι, σε εξαιρετικά δύσκολη συνθήκη.
Έχει Κυβέρνηση, η οποία µάχεται να κρατήσει την πατρίδα µας
µακριά από σενάρια χρεοκοπίας, οικονοµικής ήττας και ταπείνω-
σης. Και µάχεται µόνη της. Είναι αληθές αυτό που είπε ο κ. Κα-
κλαµάνης, µάχεται µόνη της. 

Όλοι διακρίνονται για την καταγγελία, για την κριτική ή για την
υπόδειξη, αλλά ελάχιστοι, πλην της Κυβερνήσεως και της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας που την υποστηρίζει, διακρίνονται για το
πάθος της συµµετοχής στην εθνική προσπάθεια.

Είναι προφανές ότι στις δηµοσιονοµικές συνθήκες στις οποίες
βρεθήκαµε από τον Οκτώβριο του 2009 και ύστερα αναλάβαµε
µέσα σε πυκνό χρόνο, µε πολύ µεγάλη ένταση να πραγµατοποι-
ήσουµε µεταρρυθµίσεις και αλλαγές, οι οποίες δύσκολα θα µπο-
ρούσαν να αναληφθούν από οποιαδήποτε άλλη κυβέρνηση της
Ευρώπης. Παρ’ όλα αυτά αποφασίσαµε, για να σώσουµε τη
χώρα, να αναλάβουµε ευθύνες που δεν µας αναλογούσαν, ανα-
λογούσαν σε άλλους που οδήγησαν τη χώρα στο κατώφλι της
χρεοκοπίας. 

Δεν διαµαρτυρόµαστε γι’ αυτό. Όµως, υπενθυµίζω την ανάγκη
να είµαστε όλοι προσεκτικοί στη διατύπωση της κρίσης µας.
Υπενθυµίζω την ανάγκη να αποφεύγουµε θεωρίες συνοµωσίας.
Υπενθυµίζω την ανάγκη να αποφεύγουµε επιχειρήµατα, τα οποία
µπορεί να τεθούν υπό την αµφίβολο κρίση παραγόντων που διε-
θνώς γνωρίζουµε. 

Δεν γνωρίζω τι έχει υπ’ όψιν του ο Αρχηγός του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού για τη Ρωσία και τους Ρώσους ούτε για τους
Κινέζους. Γνωρίζω, όµως, ότι αυτές τις πληροφορίες τις οποίες
έχει τουλάχιστον δεν τις έχω εγώ, για να µπορώ να παρακολου-
θήσω το συλλογισµό του. Μπορώ, όµως, να διαβεβαιώσω για το
ακόλουθο πράγµα: 

Αυτή η Κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι διαπραγµατεύεται µε
δανειστές, συζητά µε δανειστές και είναι εξαιρετικά δύσκολο να
διαµορφώνεις µιαν εθνική πολιτική υπό το βάρος της πιέσεως
των δανειστών, το πράττει, όµως, µε απόλυτη συναίσθηση του
εθνικού της καθήκοντος. Δεν παραχωρεί σε κανένα το προνόµιο
της εθνικής αξιοπρέπειας. Δεν παραχωρεί σε κανένα το προνό-
µιο της υπεράσπισης των εθνικών, κυριαρχικών µας δικαιωµά-
των. Η Κυβέρνηση υπερασπίζεται τα εθνικά κυριαρχικά µας
δικαιώµατα και υπερηφανεύεται για την εθνική της αξιοπρέπεια
κατά τον ίδιο τρόπο που µπορεί να υπερασπίζονται τα εθνικά µας
δίκαια και όλες οι άλλες πολιτικές δυνάµεις. Τίποτα λιγότερο!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν ακουστεί πολλές βαριές
κατηγορίες από επίσηµα χείλη σε βάρος της Κυβέρνησης. Ο
πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαµάνης κατονόµασε µερι-
κές από τις ύβρεις, διότι περί ύβρεων πρόκειται: «κυβερνήσεις
Τσολάκογλου, κυβέρνηση προδοτική, κυβέρνηση που λειτουργεί
ενάντια στο λαϊκό και δηµόσιο συµφέρον, κυβέρνηση κατοχική!».
Θα µπορούσα να απαντήσω µε ύβρεις. Όµως, δεν αναλογεί στο
ηθικό ανάστηµα της κυβερνώσας πλευράς. 

Αν, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
µού, αν, κύριοι Πρόεδροι –απόντες- όλων των άλλων κοµµάτων
της Αντιπολίτευσης, θεωρείτε ότι η Κυβέρνηση µπορεί να υβρί-
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ζεται µε αυτόν τον τρόπο, την ώρα που επιτελεί το εθνικό της
χρέος, ελάτε µαζί µε τον ελληνικό λαό να απαντήσετε εφ’ όλης
της ύλης σε κρίσιµο δηµοψήφισµα! 

Τίθεται άλλο ερώτηµα: «Γιατί δεν προσέρχεστε σε εκλογές;».
Πρέπει να σας πω ότι φαντάζει ως εύλογο το ερώτηµα. Όµως,
δεν έχω διαπιστώσει ακόµη ποια είναι η εναλλακτική πολιτική που
θα ασκήσει µια πιθανή κυβέρνηση µετά από εκλογές. 

Θα είχε µεγάλο ενδιαφέρον, εάν προσήρχετο ο κ. Σαµαράς και
µας έλεγε, µετά από τη συνάντησή του µε την τρόικα, αν η τρόικα
του κατέστησε σαφές ότι θα είναι το ίδιο το πλαίσιο της συµφω-
νίας µε άλλη κυβέρνηση και ότι η χώρα θα πρέπει να το εφαρµό-
σει. Θα αποτελούσε αποκάλυψη για τον ελληνικό λαό, εάν
τουλάχιστον ο κ. Σαµαράς, απευθυνόµενος στον ελληνικό λαό,
έλεγε ποια ήταν η συζήτησή του µε την τρόικα και εάν η τρόικα
απεδέχθη την επαναδιαπραγµάτευση. 

Εµείς εξουσιοδοτούµε τα πολιτικά κόµµατα να διαπραγµατευ-
τούν µε την τρόικα και αν συµφωνήσουν σε κάτι διαφορετικό απ’
αυτό που έχει συµφωνήσει η ελληνική Κυβέρνηση να έρθουν να
µας το υποδείξουν. 

Όταν, λοιπόν, θέτουµε θέµα εκλογών, πρέπει να έχουµε την
ευθύνη να πούµε και ποια είναι η πολιτική, εναλλακτική αυτής
που σήµερα καταδικάζουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ετέθη ένα θέµα από ορισµένους
συναδέλφους και από τον τέως Πρόεδρο της Βουλής. Τα δηµο-
ψηφίσµατα είναι χρήσιµα ή µπορεί να αποτελέσουν αφορµή εθνι-
κού διχασµού; Δεν θεωρώ ότι η Δηµοκρατία µας, µετά από
τριάντα επτά χρόνια από την αποκατάστασή της, βρίσκεται σε
τέτοια αδυναµία, ώστε να µην µπορεί να οργανωθεί δηµοψήφι-
σµα που θα δίνει προοπτική στον τόπο. 

Κατά το παρελθόν υπήρξαν διχαστικές λογικές σχετικά µε τη
διεξαγωγή ενός δηµοψηφίσµατος και των ερωτηµάτων που δια-
τυπώθηκαν. Όµως, προτιµώ να λάβω υπ’ όψιν µου το τελευταίο
δηµοψήφισµα, µετά την αποκατάσταση της Δηµοκρατίας, που
έδωσε προοπτική στη χώρα, ερώτηµα το οποίο αφορούσε την
κατάργηση ή όχι της µοναρχίας. 

Είχα την ευκαιρία και στην πρωτολογία µου, κύριε Πρόεδρε,
να πω ότι το δηµοψήφισµα διευρύνει και εµβαθύνει τη δηµοκρα-
τία. Σε κρίσιµες καµπές της ιστορίας µας δίνει τη δυνατότητα
στον ελληνικό λαό, ιδιαίτερα για θέµατα που έχουν πολύ µεγάλη
σηµασία για το δηµόσιο και εθνικό συµφέρον, την κοινωνική και
οικονοµική ζωή, να βοηθά στη λήψη των σωστών πολιτικών απο-
φάσεων, να επηρεάζει τα κέντρα λήψης των πολιτικών αποφά-
σεων. Η διεξαγωγή ενός δηµοψηφίσµατος ενδυναµώνει, δηλαδή,
τους δηµοκρατικούς θεσµούς. 

Είχα, επίσης, την ευκαιρία να πω, κύριε Πρόεδρε –επειδή θί-
ξατε ξανά το θέµα του «ΕΥΡΗΚΑ»- ότι η Κυβέρνηση έχει έναν
προσανατολισµό: να µην ερωτήσει για περιφερειακά θέµατα,
αλλά για θέµατα τα οποία αφορούν την παρούσα κρίσιµη οικο-
νοµική, κοινωνική και δηµοσιονοµική συγκυρία. Σχετίζεται, δη-
λαδή, το δηµοψήφισµα κυρίως µε τα οικονοµικά και κοινωνικά
προβλήµατα που αντιµετωπίζει η χώρα. Γιατί να το φοβηθούµε;
Είµαι 100% βέβαιος ότι κανένας δεν έχει ερώτηµα σχετικά µε
έναν τέτοιο προσανατολισµό. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα σοβαρό θέµα που έθιξε ο
πρώην Πρόεδρος κ. Κακλαµάνης –το έθιξε και ο Κοινοβουλευτι-
κός µας Εκπρόσωπος κ. Ευθυµίου- για το «κατώφλι» του 40% ή
του 50%. Θέλω να εξηγήσω σε όλους τους συναδέλφους πώς
σκέφθηκε η Κυβέρνηση. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Το 40% δεν είναι το ποσοστό
αυτών που θα αποφασίσουν. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Το
40% είναι το ελάχιστο όριο συµµετοχής του εκλογικού σώµατος. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτό λέω.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): «Για

να παράγει έννοµη συνέπεια», αυτό σηµαίνει δεσµευτικό. 
Θέλω να εξηγήσω κατ’ αρχάς τη διαφοροποίηση. Όταν πρό-

κειται για δηµοψήφισµα περί ψηφισµένων νοµοσχεδίων –τα ψη-
φισµένα νοµοσχέδια, υπενθυµίζω, δεν αφορούν δηµοσιονοµικά
θέµατα, αφορούν κρίσιµα κοινωνικά θέµατα, τότε έχει προηγηθεί
η απόλυτη πλειοψηφία της Βουλής που ενέκρινε το νοµοσχέδιο. 

Όταν µιλώ για απόλυτη πλειοψηφία, µιλώ για πλειοψηφία του-

λάχιστον εκατόν πενήντα ενός Βουλευτών, διότι υπάρχουν και
νοµοσχέδια που εγκρίνονται µε ευρύτερη πλειοψηφία. Άρα, η
πλειοψηφία της Βουλής, το κατεξοχήν όργανο της λαϊκής κυ-
ριαρχίας, έχει αποφανθεί θετικά επί συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. 

Πώς κινείται η διαδικασία κατά την πρόβλεψη του άρθρου 44
του Συντάγµατος επί ψηφισµένων νοµοσχεδίων; Υποβάλλουν την
πρόταση τα 2/5 των Βουλευτών και εγκρίνεται δηµοψήφισµα µε
συγκεκριµένο ερώτηµα που αφορά εγκεκριµένο, ψηφισµένο νο-
µοσχέδιο από τα 3/5 της Βουλής, δηλαδή από 180 Βουλευτές. 

Όταν, λοιπόν, το κατ’ εξοχήν όργανο της λαϊκής κυριαρχίας
έχει αποφανθεί, έχει εγκρίνει νοµοσχέδιο µε απόλυτη πλειοψηφία
και έχει εγκρίνει επίσης τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος µε 180
Βουλευτές, θα ήταν παράξενο να µην υπάρχει ισχυρό «κατώφλι»
συµµετοχής.

Γι’ αυτό ακριβώς και πρέπει να προσέλθει τουλάχιστον το 50%
του ελληνικού λαού, αυτών δηλαδή που είναι εγγεγραµµένοι
στους εκλογικούς καταλόγους, ώστε να υπάρξει απόφαση µε
ισχυρή πλειοψηφία για το αν θα εγκριθεί τελικώς ή όχι από τον
ελληνικό λαό ένα ψηφισµένο νοµοσχέδιο.

Τα εθνικά θέµατα, όπως προσδιορίζονται µε τη διατύπωση
στην αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου, προηγούνται πάσης
πολιτικής ή νοµοθετικής πρωτοβουλίας. Οιαδήποτε Κυβέρνηση
αποφασίζει ότι θέλει να απευθυνθεί στο εκλογικό σώµα για να
έχει ισχυρή δέσµευση για τον κεντρικό προσανατολισµό επί του
εθνικού θέµατος, της ακολουθητέας πολιτικής σε ένα εθνικό
θέµα.

Τέτοιες διαφοροποιήσεις υπάρχουν σε όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες. Συνήθως, όπως επεσήµανε και ο κ. Ευθυµίου, υπάρχουν
δύο κατηγορίες ποσοστώσεων. Υπάρχει το κριτήριο του ποσο-
στού συµµετοχής και το κριτήριο του ποσοστού εγκρίσεως, ποιο
είναι, δηλαδή, το ποσοστό που πρέπει να εγκρίνει ή να απορρί-
ψει.

Θα σας δώσω µερικά παραδείγµατα. Στη Γερµανία, όπου κυ-
ρίως τα δηµοψηφίσµατα αφορούν τα οµόσπονδα κρατίδια και
όχι συνολικά την οµοσπονδία, η εγκυρότητα του αποτελέσµατος
κρίνεται, όταν πρόκειται για νοµοθετικές µεταβολές, από τη συµ-
µετοχή του ενός τετάρτου των δικαιουµένων να ψηφίσουν. Δη-
λαδή, είναι µόλις το 25%. Σε άλλα σοβαρότερα ζητήµατα, πρέπει
οπωσδήποτε να αποφασίσει το ένα τέταρτο του συνόλου των εγ-
γεγραµµένων, δηλαδή, το ποσοστό πια της εγκρίσεως να είναι
το 25% του συνόλου των εγγεγραµµένων.

Στη Δανία, όταν πρόκειται για συνταγµατική αναθεώρηση,
χρειάζεται η αποδοχή από το 40% του εκλογικού σώµατος. Επα-
ναλαµβάνω, όχι η συµµετοχή, αλλά η αποδοχή του 40% του
εκλογικού σώµατος. Όµως, αν πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο,
χρειάζεται το 30% του εκλογικού σώµατος να αποφανθεί.

Στην Ιρλανδία πρέπει να αποφανθεί -ανεξαρτήτως του πόσοι
συµµετέχουν- το ένα τρίτο των δικαιουµένων να ψηφίσουν υπέρ
ή κατά για να απορριφθεί κάτι ή να γίνει δεκτό.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτοί οι λαοί έχουν «κρύο
αίµα», κύριε Υπουργέ. Εµείς έχουµε «µεσογειακό αίµα».

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Στην
Ολλανδία, επίσης, προβλέπονται ανάλογα ποσοστά. Σε άλλες
χώρες προβλέπεται το 50% συµµετοχής, όπως κάνουµε εµείς,
για τα ψηφισµένα νοµοσχέδια.

Άρα, λοιπόν, επιλέξαµε αυτή τη διαφοροποίηση και ορίζουµε
για τα εθνικά θέµατα ότι χρειάζεται οπωσδήποτε η συµµετοχή
του 40% του εκλογικού σώµατος και για να υπάρξει έγκριση, το
51% του 40%. Αν υπολογίσετε τον αριθµό των ψηφοφόρων, είναι
περίπου το 30% του εκλογικού σώµατος που πρέπει να αποφαν-
θεί θετικά ή να απορρίψει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και σας ευχαριστώ για την ανοχή σας.
Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο που διευκολύνει την εφαρµογή

του άρθρου 44 του Συντάγµατος. Είναι προφανές ότι θα µου
ήταν πολύ ευχάριστο να µπορεί το κάθε κόµµα να θέτει το ερώ-
τηµά του, αλλά δεν προβλέπεται από τη συνταγµατική ρύθµιση.

Εκείνο, όµως, το οποίο µπορεί να συµβεί είναι στις εσωτερικές
µας διαδικασίες στη Βουλή, να υπάρξει ένας διάλογος µεταξύ
των κοµµάτων για τη διαµόρφωση των ερωτηµάτων. Δεν αναφέ-
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ροµαι σε ένα δηµοψήφισµα, αλλά σε όσα δηµοψηφίσµατα διε-
ξαχθούν. Ασφαλώς, είτε στη µια είτε στην άλλη περίπτωση, θα
υπάρξει ανταλλαγή απόψεων επ’ αυτών των θεµάτων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω για λίγο
το λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Δένδια, συγ-
γνώµη, αλλά έχει ζητήσει ήδη το λόγο ο Πρόεδρος του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού, ο κ. Καρατζαφέρης.

Κύριε Καρατζαφέρη, φαντάζοµαι ότι θέλετε το λόγο για µια
µικρή παρέµβαση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Θα ήθελα να δώσω µία µικρή απάντηση σε
όλα αυτά τα οποία είπε ο κύριος Υπουργός. Μιλήσατε για συνω-
µοσιολογία. Εσείς, δηλαδή, δεν τη βλέπετε πουθενά. Δεν βλέ-
πετε ότι αυτήν τη στιγµή µεθοδεύεται η ληστρική επιδροµή
κάποιων στη χώρα. Δεν το βλέπετε, δεν το ξέρετε, δεν σας είχε
ενηµερώσει καµµία υπηρεσία της χώρας ότι οι Γερµανοί ετοιµά-
ζονται –υπάρχει ήδη ταµείο 20 δισεκατοµµυρίων- για να έρθουν
να πάρουν -όχι µε δικά τους λεφτά- όλα αυτά που έχουµε δώσει
στον τόπο. Δεν το ξέρετε. Είναι αδιανόητο, κύριε Υπουργέ. 

Σαφέστατα, εγώ δεν υποστήριξα, όπως σας είπα πριν, ότι είναι
δόλος και ότι ο Παπανδρέου τα κάνει όλα αυτά, για να έχουµε
αυτό το αποτέλεσµα. Εγώ λέω ξεκάθαρα ότι σας έφυγε παντε-
λώς η κατάσταση από τα χέρια και τα «κοράκια» ετοιµάζονται.
Όπως έχετε δει, µόνο τα «κοράκια» στα νεκροταφεία και οι γιάπις
φοράνε µαύρα κοστούµια. Είναι έτοιµοι. 

Ήµουν µια βδοµάδα στο Λονδίνο, όπου είχα συναντήσεις µε
δύο µεγάλα funds. Το ένα από αυτά, µάλιστα, είχε επενδύσει
στην Ελλάδα πριν από δέκα χρόνια περίπου. Τι µου είπαν; Μου
είπαν: «Τι να έρθουµε να κάνουµε; Αυτά τα έχουν καπαρώσει όλα
οι Γερµανοί». Μιλάµε για µεγάλους οργανισµούς που διακινούν
10, 12 και 13 δισεκατοµµύρια. «Τι να έρθουµε να κάνουµε στην
Ελλάδα; Τα έχουν καπαρώσει όλα οι Γερµανοί». Δηλαδή έχει ξε-
καθαριστεί στην οικονοµική πιάτσα ότι έρχονται εδώ για να τα
πάρουν όλα. 

Θέλετε να σας θυµίσω µια σειρά πραγµάτων; ΟΤΕ, Αεροδρό-
µιο. Και occasione data για το Αεροδρόµιο, εδώ µέσα σε αυτήν
την Αίθουσα, κύριε Υπουργέ, σταµάτησε ο Λαϊκός Ορθόδοξος
Συναγερµός το µεγάλο κόλπο που είχε γίνει µε το Αεροδρόµιο.
Για είκοσι χρόνια επέκταση από 300 εκατοµµύρια πήγε στα 240
εκατοµµύρια ευρώ, 240 εκατοµµύρια, όσα είναι τα ενοίκια από
τα µαγαζιά και το πάρκινγκ των αυτοκινήτων -εδώ είχα πει ότι «θα
πάµε Γουδή»- και το άκουσαν στα Ταµεία Αξιοποίησης και τα µά-
ζεψαν, όταν έχουµε πολλαπλάσια προσφορά από τους Κινέζους
και την εξασφάλιση καθηµερινής πτήσης Αθήνα-Πεκίνο για όσα
χρόνια υπάρχει η συµµετοχή των Κινέζων στο Αεροδρόµιο, µε
ό,τι σηµαίνει αυτό ή µε ό,τι αντιληφθεί καθένας ότι µπορεί να ση-
µαίνει αυτό. 

Εποµένως, λοιπόν, υπάρχει µια συνωµοσία. Υπάρχει µία διά-
θεση ληστρικής επιδροµής. Ο δικός µας ρόλος είναι εδώ να στα-
µατήσουµε αυτόν τον κατήφορο. Επειδή εσείς, κύριε Υπουργέ,
παίζετε πάνω στη σκηνή, δεν βλέπετε το έργο όπως το βλέπουµε
εµείς κάτω από την πλατεία ή τον εξώστη -ουδείς µπορεί να κρί-
νει το έργο στο οποίο πρωταγωνιστεί- ακούστε µας. Και σας λέµε
άλλη µία φορά ότι ο Μεντβέντεφ περιµένει σήµερα την πρό-
σκληση, για να έρθει αυτήν την εβδοµάδα, σήµερα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Εκεί είναι ο κ. Παπούλιας, εκεί είναι ο Πρόεδρος της Δηµοκρα-

τίας. Δώστε, λοιπόν, τη συγκατάθεση να έρθει ο Ρώσος Πρό-
εδρος µε σειρά επιχειρηµατιών που θα µπορούσαν να λύσουν το
θέµα. Εγώ σας δίνω συγκεκριµένη πρόταση. Σας δίνω συγκεκρι-
µένη απόφαση, όπως την άλλη φορά έφερα εδώ στον Πρωθυ-
πουργό τον Ντµίντριεφ που έλεγε «δέχοµαι να σας δώσω τα
άρµατα µε Clearing». Και δεν έγινε τίποτα. Εγώ σας δίνω συγκε-
κριµένες προτάσεις. Άρα, λοιπόν, ή τα ακούει η Κυβέρνηση ή κω-
φεύει. Μετά από αυτήν τη δήλωση πιστεύω ότι ο Πρωθυπουργός
θα ευαισθητοποιηθεί να ρωτήσει περισσότερα. 

Δώσατε ως επιχείρηµα το τι έκανε η τρόικα στον κ. Σαµαρά.
Εξηγήστε µου, κύριε Υπουργέ, τη λογική. Όταν η τρόικα έχει να

κάνει µε πολύ µαλακούς, µε «πλαστελίνη», γιατί να πάει να τα
βρει µε εκείνον ο οποίος είναι πιο δύσκολος; Γιατί η Τρόικα θα
πάει και θα τα βρει µε τον Σαµαρά, ο οποίος είναι «σφιχτός»,
κάνει τη δική του πολιτική; Γιατί, όµως, θα προτιµήσει να πάει µε
τον σκληρό και όχι µε τον µαλακό, που τον κάνει ό,τι θέλει; Άρα,
λοιπόν, το επιχείρηµα είναι έωλο και µετέωρο και δεν αντέχει. 

Ας ξεκαθαρίσουµε το θέµα για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης,
για τα οποία µίλησε ο κ. Κακλαµάνης. Τα Μέσα Ενηµέρωσης είναι
πολύ επιεική µε την Κυβέρνηση. Και είναι επιεική όχι γιατί αγά-
πησαν ξαφνικά την Κυβέρνηση ή έχουν εµπιστοσύνη στην Κυ-
βέρνηση, αλλά γιατί είναι όµηροι των τραπεζών και ως εκ τούτου,
δεν µπορούν να ασκήσουν την πολιτική που θα ήθελαν να ασκή-
σουν. Διότι έπρεπε να ξεσκίσουν την BlackRock και τον τρόπο
µε τον οποίο χειρίζεται τις ελληνικές επιχειρήσεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Δεν το κάνουν, όµως, γιατί η BlackRock θα εγκρίνει αύριο αν

θα πάρουν δάνειο! 
Και ήταν µία συγκεκριµένη εφηµερίδα που κάποτε ήλεγχε την

εξουσία και που τη διαβάζαµε όλοι. Θυµάµαι ότι όταν ήταν ο
αδελφός µου για πολλά χρόνια συντάκτης, ήταν κάπως σαν ση-
µαία αυτή η εφηµερίδα. Τώρα, λοιπόν, προκειµένου να εξασφα-
λίσει ένα δανειάκι, έπαιξε συγκεκριµένα παιχνίδια. Εποµένως,
λοιπόν, για ποιον Τύπο µιλάτε; Έναν Τύπο ο οποίος οικονοµικά
θνήσκει και είναι σε χειρότερη κατάσταση απ’ ό,τι είναι η Ελλάδα
στους οίκους αξιολόγησης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν έχετε την καλο-
σύνη, κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να συντοµεύετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλά –πιστεύω, καλύτερα
εµού- ότι αυτός ο χώρος είναι η Βουλή των Ελλήνων. Δεν είναι η
ελληνική Βουλή, αλλά είναι η Βουλή των Ελλήνων! Όλων των Ελ-
λήνων! Και αυτών που ζουν εντός των συνόρων και αυτών που
ζουν εκτός των συνόρων! Επειδή, λοιπόν, αυτοί που ζουν εκτός
των συνόρων έχουν µία εξαιρετική τρυφερότητα απέναντι στη
χώρα και ίσως έχουν πιο έντονο το πατριωτικό καθήκον, δεν µπο-
ρεί να εξαιρούνται από µεγάλα εθνικά θέµατα! Δώστε τους τη
δυνατότητα να µπορούν να ψηφίζουν µε ένα «ναι» ή ένα «όχι» εις
τα οικεία προξενεία! Τι πιο εύκολο! Ποια είναι η δυσκολία; Μπο-
ρεί να πάει ο άλλος στα προξενεία και να ψηφίσει, αν θέλει, του-
λάχιστον µε ένα «ΝΑΙ» ή ένα «ΌΧΙ» στο ερώτηµα το οποίο θα
τεθεί.

Κλείνω, κύριε Υπουργέ, µε το εξής: Δεσµευτείτε ότι σε περί-
πτωση που το δηµοψήφισµα είναι αρνητικό, θα παραιτηθείτε!
Βάλτε όποιο ερώτηµα θέλετε, αλλά εάν είναι αρνητικό, να σηκω-
θείτε να φύγετε!

Δεύτερον, όσον αφορά το 40%, τι σηµαίνει το 40%; Εάν δεν
πάει να ψηφίσει ο ελληνικός λαός και το 50% του 40% βγει
«λευκό» –είναι, δηλαδή, οι Νεοδηµοκράτες ή κάποιοι άλλοι από
εµάς- θα αποφασίσει το 20%, άρα το 11%! Άρα, το 11% δηµιουρ-
γεί αποτέλεσµα! Αυτό σηµαίνει το 40%, εάν δεν λαµβάνονται υπ’
όψιν τα «λευκά»!

Πιστεύω, λοιπόν, ότι το πάθος σας να υπερασπιστείτε την
ανάγκη επιβιώσεως της Κυβέρνησης είναι εντελώς διάφορο από
το εθνικό συµφέρον. Υπηρετείστε το εθνικό συµφέρον, κύριε
Υπουργέ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καρατζαφέρη.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ, θα

ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Ευθυµίου, αν

έχετε την καλοσύνη, θα µιλήσετε µετά τον κ. Δένδια που έχει ζη-
τήσει το λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα ήθελα
να απαντήσω στον κ. Καρατζαφέρη. Νοµίζω ότι αυτή είναι η κοι-
νοβουλευτική τάξη και αν µου επιτρέπετε, θα ήθελα να το κάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Ευθυµίου, νο-
µίζω ότι ήδη ο κ. Δένδιας έχει ζητήσει το λόγο εδώ και πολλή
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ώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Ευθυµίου, υπέστηµεν τη δευτε-

ρολογία του κυρίου Υπουργού για δεκαεπτά λεπτά, αν θυµάµαι
καλά, αντί των ολίγων λεπτών, εις τα οποία ενεκάλεσε τους πάν-
τες στοιχειωδώς...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εποµένως, το λόγο
έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικόλαος Δένδιας.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Δένδια, το Προεδρείο κρίνει κατά
βούληση και κατά περίσταση το εύλογο του χρόνου που διαχει-
ρίζεται. Μη χρησιµοποιείτε διαδικαστικά επιχειρήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας παρακαλώ, κύ-
ριοι συνάδελφοι.

Ορίστε, κύριε Δένδια, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν κατάλαβα, γιατί µου τα λέτε αυτά,

κύριε Ευθυµίου, αλλά εν πάση περιπτώσει αισθανθήκατε την
ανάγκη να τα πείτε, οπότε πείτε τα.

Επί της ουσίας τώρα, κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, θα µου επι-
τρέψετε να σας πω το εξής: Απευθυνθήκατε προς τους απόντες
Αρχηγούς των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, πλην βεβαίως του
παρισταµένου Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού,
του κ. Καρατζαφέρη. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής, οι
Αρχηγοί των κοµµάτων εκπροσωπούνται στην Αίθουσα διά των
Κοινοβουλευτικών τους Εκπροσώπων. Σας παρακαλώ, λοιπόν,
να µη µετερχόµεθα το σχήµα των απόντων Αρχηγών προς άγραν
των τηλεοράσεων.

Το δεύτερο θέµα είναι το εξής: Με τρόπο µεγάθυµο –ως συ-
νηθίζεται- και µε λέξεις βαρύτατες, αναπτύξατε τα περί της «Θερ-
µοπυλοκρατούσης» κυβερνήσεως η οποία µάχεται εν µέσω
πολλών δεινών υπέρ της εθνικής κυριαρχίας, της εθνικής αξιο-
πρεπείας και διάφορα άλλα τέτοια δακρύβρεχτα.

Στη συνέχεια του λόγους σας, κύριε Υπουργέ, είπατε το εξής
απίστευτο. Εγκαλέσατε τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης κ. Αντώνη Σαµαρά όσον αφορά το αίτηµα να προσφύ-
γουµε στον ελληνικό λαό µε το εξής απίστευτο σκεπτικό: Εφ’
όσον δεν συνεφώνησαν µε την τρόικα, πώς νοµιµοποιείται να ζη-
τήσει εκλογές; Ερωτώ, λοιπόν, το εξής: Για να θέτουµε θέµα
στην ελληνική κοινωνία πλέον, θα πρέπει να έχουµε προσυνεν-
νοηθεί µε την τρόικα και µάλιστα σε υπηρεσιακό επίπεδο; Ο κ.
Αντώνης Σαµαράς, για να απευθυνθεί στην ελληνική κοινωνία µε
προγραµµατικό λόγο και για να διατυπώσει σκέψεις για το µέλ-
λον του τόπου, πρέπει να έχει την προσύµφωνη γνώµη των τριών
υπηρεσιακών παραγόντων που επισκέφθηκαν προχθές τη Λεω-
φόρο Συγγρού; Είναι αυτό επιχείρηµα υπέρ της εθνικής κυριαρ-
χίας;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Δεν
είπα τέτοιο πράγµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Και βεβαίως τώρα θα µου πείτε ότι δεν
είπατε αυτό, διότι τώρα αντελήφθητε τι ακριβώς είπατε.

Σας λέγω το εξής: Η κατάσταση στη χώρα δεν είναι σ’ αυτό το
σηµείο, επειδή η Κυβέρνηση προασπίζει επί δύο χρόνια την
εθνική κυριαρχία και την εθνική ανεξαρτησία. Άλλωστε, νοµίζω
ότι το θέµα της εθνικής ανεξαρτησίας υπό τις παρούσες συνθή-
κες είναι αντιληπτό για τον κάθε Έλληνα πολίτη, πόσο τµήµα της
εθνικής κυριαρχίας έχει παραµείνει αλώβητο. 

Αυτό το οποίο έχει συµβεί τα δύο τελευταία χρόνια και η αιτία
για την οποία ευρισκόµεθα στο σηµείο που ευρισκόµεθα είναι ότι
το ΠΑΣΟΚ, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αφού ηνάγκασε τη Νέα Δη-
µοκρατία να προσφύγει σε εκλογές –γιατί σας θυµίζω ότι εσείς
ήσασταν που ηρνείσθο να δεχθείτε ότι θα ψηφίσετε το νυν Πρό-
εδρο της Δηµοκρατίας ξανά, µε αποτέλεσµα να µην έχουµε καµ-
µία δυνατότητα να πάρουµε οποιοδήποτε µέτρο τότε- αφού
κερδίσατε µε ψευδεπίγραφα επιχειρήµατα τις εκλογές εξαπα-
τώντας τον ελληνικό λαό, επί δύο χρόνια δεν προασπίζετε την
εθνική ανεξαρτησία. Προασπίζετε το βαθύ ΠΑΣΟΚ του δηµόσιου
τοµέα. Αρνείστε να κάνετε επί δύο χρόνια τις περικοπές στον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα που έπρεπε να κάνετε, υποστηρίζετε τις
ΔΕΚΟ, δεν έχετε κάνει ούτε µία αποκρατικοποίηση, οδηγείτε τη
χώρα στην απόλυτη φτώχεια και στην απόλυτη χρεοκοπία κι έρ-
χεστε εδώ και µας παριστάνετε ότι δήθεν υπερασπίζετε τα εθνικά
και τα δίκαια. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Νικόλαο Δένδια, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δη-
µοκρατίας. 

Το λόγο έχει ο κ. Πέτρος Ευθυµίου, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ. 

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Δράττοµαι της ευκαιρίας, να πω ότι αλλοίµονο κύριε Δένδια

αν την ακριβή περιγραφή της κατάστασης της χώρας τη θεω-
ρείτε δακρύβρεχτο σενάριο που ακούσατε από τον κύριο
Υπουργό. Αν απέχετε τόσο απ’ αυτά που οι ίδιοι δηµιουργήσατε,
µπορείτε να έχετε µία εικόνα ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα
της χώρας, ότι αποτελέσατε δηλαδή την κυβερνητική δύναµη
που έφερε τη χώρα σ’ αυτή τη θέση και η περιγραφή της θέσης
θεωρείται τώρα από εσάς δακρύβρεχτο σενάριο του κυρίου
Υπουργού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν περνάνε αυτά τώρα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν περνάνε. 
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριοι συνάδελφοι, αν νοµίζετε ότι µι-

λάτε σ’ αυτήν την Αίθουσα, δεν έχετε καταλάβει τίποτα. Η χώρα
είναι στο µικροσκόπιο των εταίρων µας, των άλλων είκοσι έξι
κύριε Μπούρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ακόµα εκεί είστε.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Νοµίζετε εσείς ότι απευθύνεστε στο

υπόλοιπο Αττικής.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Σας πήραν όλοι είδηση τώρα…
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριοι συνάδελφοι, η µοίρα αυτής της

χώρας εναποτέθηκε από τον ελληνικό λαό στους τριακόσιους
της Βουλής. Οι τριακόσιοι της Βουλής είναι συνυπεύθυνοι για τις
αποφάσεις τους και για την εικόνα της χώρας. Εσείς δώστε το
παράδειγµα στον ελληνικό λαό της σοβαρότητας των θεµάτων
γιατί δεν ζούµε ένα δακρύβρεχτο σενάριο του Υπουργού. Ζούµε
ένα ζοφερό και δεινό διεθνές περιβάλλον στο οποίο οδηγηθή-
καµε από άστοχες και άφρονες αποφάσεις που δεν µπορούν να
συνεχιστούν και δεν µπορούν να επαναληφθούν. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, η αιτία που ζήτησα το λόγο ήταν ότι
αξίζει µέσα στην κρίση να υπάρχει µία ορθοφροσύνη για το κοινό
έδαφος στο οποίο πρέπει να πατάµε όλοι. Γιατί αν έχει νόηµα να
πάµε µπροστά τη χώρα, πρέπει να πετύχουµε ανάµεσά µας µία
εθνική συνεννόηση, µε καθαρές κουβέντες και καθαρές επιλο-
γές. 

Θα ήθελα να βεβαιώσω τον Πρόεδρο του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού, κ. Καρατζαφέρη ότι µέσα σ’ αυτήν την κρίση αυτό
που χρειάζεται η χώρα, είναι µία πολύπλευρη εξωτερική πολιτική
κι αυτήν την πολιτική ακολουθούµε κι αυτήν την πολιτική
ασκούµε. Δεν πρέπει να διαµορφώνονται εντυπώσεις που δεν
συµφέρουν γιατί δεν ανταποκρίνονται και στην αλήθεια. 

Θα ήθελα να γνωρίζει το Σώµα ότι επιλογή της Κυβέρνησης -
και θέλω να ελπίζω κάθε κυβέρνησης κι αυτό είναι εθνικό δεν
είναι κοµµατικό- είναι η συγκρότηση άριστων σχέσεων και µε την
κυβέρνηση της Ρωσικής Οµοσπονδίας και µε την κυβέρνηση της
Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας. Το επιδιώκουµε µε κάθε τρόπο
και στο ανώτατο δυνατό επίπεδο. 

Αυτό είναι όχι µία επιλογή της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Θεω-
ρούµε ότι είναι ορθή επιλογή για τα συµφέροντα της χώρας,
αυτή η πολύπλευρη άσκηση εξωτερικής πολιτικής, η οποία είναι
ο πυρήνας του εθνικού συµφέροντος. 

Θα οφείλαµε, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, την ώρα που είµαστε
σε τέτοια δοκιµασία να υπερβούµε τους εαυτούς µας, να υπερ-
βούµε τις λογικές του κοµµατικού συµφέροντος και να δώσουµε
µια άλλη ποιότητα στη σχέση µας και σ’ αυτήν την Αίθουσα και
στην προοπτική του ελληνικού λαού. Κατά τούτο, ας είναι βέβαιη
η πλευρά του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού και προσωπικά ο
κ. Καρατζαφέρης πως ό,τι παρουσιάζει ως πρόταση είναι ήδη µια
πραγµατικότητα για τις επιλογές της Κυβέρνησης στο πεδίο των
εξωτερικών σχέσεων. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε, κύριε Ευθυµίου, για τη συντοµία του χρόνου. 

Το λόγο έχει για οκτώ λεπτά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
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του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, θα

ήθελα να πω ότι παρακολουθήσαµε το συνηθισµένο καυγά µε-
ταξύ του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας για το ποιος ευθύ-
νεται για την καταστροφή στην οποία οδηγήθηκε η χώρα. Οι
αγαπητοί συνάδελφοι δεν χρειάζεται να διαπληκτίζονται. Ο ελ-
ληνικός λαός ξέρει πολύ καλά ποιος ευθύνεται για το σηµερινό
οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό αδιέξοδο της χώρας. Ευθύνε-
ται και το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία. Άρα, οι διαπληκτισµοί
είναι περιττοί. Ο ελληνικός λαός ξέρει πολύ καλά τους πραγµα-
τικούς φταίχτες του σηµερινού αδιεξόδου που βιώνει. 

Όµως, παρακολούθησα µε µεγάλο ενδιαφέρον και την τοπο-
θέτηση του αξιότιµου Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του
ΠΑΣΟΚ για την ελληνική πολύπλευρη εξωτερική πολιτική. 

Θέλω, λοιπόν, να κάνω την εξής επισήµανση και να ληφθεί
πάρα πολύ σοβαρά υπ’ όψιν. Βάσει της συµφωνίας της 21ης Ιου-
λίου που βρίσκεται εν κενώ –αυτό θα πρέπει να το σηµειώσουµε-
µια χώρα, κύριε Ευθυµίου, µπορεί να αναζητήσει εναλλακτικές
πηγές δανεισµού. Ήδη η Κύπρος βρίσκεται σε συµφωνία µε τη
Ρωσία για δάνειο µε ευνοϊκότατους όρους, ύψους 2,5 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ. Ήδη εγράφη στον ευρωπαϊκό, αλλά και στον ελ-
ληνικό Τύπο ότι υπάρχουν επαφές Ιταλίας και Ισπανίας µε Κίνα
και Ρωσία για να βρουν νέες πηγές φθηνού δανεισµού. 

Έρχεται, λοιπόν, σ’ αυτήν την Αίθουσα ο Πρόεδρος του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού και µε ενάργεια και σοβαρότητα απευ-
θύνει µια πρόταση στην ελληνική Κυβέρνηση, προκειµένου και
εµείς να γίνουµε σαφείς και αντιληπτοί, όταν µιλάµε στον ελλη-
νικό λαό.

Ο Πρόεδρος, λοιπόν, του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κα-
τέθεσε µια πρόταση προς την ελληνική Κυβέρνηση. Δηλαδή είπε
το εξής: «Είστε διατεθειµένοι αύριο να καλέσετε τον κ. Μεντβέν-
τεφ, τον Πρόεδρο της Ρωσικής Οµοσπονδίας, προκειµένου να
έρθει στην Ελλάδα συνοδεία επιχειρηµατιών οι οποίοι είναι έτοι-
µοι να κάνουν επενδύσεις και παράλληλα, ταυτόχρονα, να αρχί-
σει και µια συζήτηση για την εξεύρεση εναλλακτικής πηγής
φθηνού δανεισµού από την πλευρά της Ρωσικής Οµοσπονδίας;». 

Με βάση αυτά που άκουσα από τον κ. Ευθυµίου -ο οποίος είναι
παρών στην Αίθουσα και µπορεί να µε διαψεύσει- κατάλαβα ότι
η ελληνική Κυβέρνηση είναι έτοιµη να αποδεχθεί αυτήν την πρό-
ταση του Προέδρου του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού. Μένει
να δούµε εάν η ετοιµότητά της θα µετουσιωθεί και σε πράξη.
Διότι είναι πολύ ωραία να βγαίνουµε θεωρητικολογώντας και να
λέµε ότι ναι, ασκούµε µια πολύπλευρη εξωτερική πολιτική, αλλά
στο δια ταύτα και στις συνθήκες κρίσης που βιώνει η χώρα να
µην κάνουµε απολύτως τίποτα.

Άρα, λοιπόν, εγώ θα συµφωνήσω µ’ αυτά που άκουσα από τον
κ. Ευθυµίου, αρκεί, κύριε Ευθυµίου, αυτά να γίνουν πράξη, να µη
µείνουν έπεα πτερόεντα. 

Έρχοµαι, κύριε Υπουργέ, να πω και δύο πράγµατα για το νο-
µοσχέδιο που συζητάµε. Έχω µπροστά µου το νοµοθέτηµα της
Νέας Δηµοκρατίας. Αναφέροµαι στον Κώδικα Δήµων και Κοινο-
τήτων. Είναι στην Αίθουσα και ο κ. Παυλόπουλος. Τι προβλέπει
στο άρθρο 216 ο Κώδικας Δήµων και Κοινοτήτων; Με ενάργεια
προβλέπει τη διενέργεια τοπικών δηµοψηφισµάτων. Υπάρχει
συγκεκριµένο άρθρο που προβλέπει ότι µεταξύ των αρµοδιοτή-
των του δηµοτικού συµβουλίου είναι και η λήψη απόφασης µε
συγκεκριµένη πλειοψηφία των 2/3 που προβλέπεται στο άρθρο
αυτό, να ληφθεί απόφαση για τη διενέργεια τοπικών δηµοψηφι-
σµάτων. Μέχρι στιγµής υπήρχε ένα πρόβληµα. Γιατί δεν ενεργο-
ποιήθηκε, ποτέ αυτό το άρθρο 216 του Κώδικα Δήµων και
Κοινοτήτων; Δεν ενεργοποιήθηκε, γιατί ούτε επί Νέας Δηµοκρα-
τίας ούτε µέχρι σήµερα, υπήρχε το απαιτούµενο προεδρικό διά-
ταγµα. 

Άρα, λοιπόν, εσείς λέτε ότι ολοψύχως η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ είναι υπέρ δηµοψηφισµάτων, όπως νοµίζω και όλα τα
κόµµατα της Βουλής. Κανένας δεν µίλησε κατά αυτού του κά-
στρου της δηµοκρατίας που είναι ένα δηµοψήφισµα. Εµείς, λοι-
πόν, περιµένουµε προσωπικά από τον κ. Καστανίδη να βγει και
να πει τώρα, εδώ µέσα στη Βουλή, ότι σε ένα µήνα, σε δύο µήνες,
µέχρι τέλος του έτους, θα είναι έτοιµο το προεδρικό διάταγµα
για να διενεργούνται δηµοψηφίσµατα σε τοπικό επίπεδο, σε επί-

πεδο δήµων. Πείτε το. Γιατί δεν το λέτε ότι σε ένα µήνα, σε δύο
µήνες θα είναι έτοιµο το προεδρικό διάταγµα; 

Γιατί θεωρούµε ότι οι τοπικές κοινωνίες, δεν µπορούν να είναι
αµέτοχες. Οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να συµµετέχουν στη λήψη
των αποφάσεων, αν θέλετε, κύριε Υπουργέ, για να δηµιουργή-
σουµε και τη δηµοψηφιστική κουλτούρα που επικαλέσθηκε ο
αξιότιµος πρώην Πρόεδρος της Βουλής ο κ. Κακλαµάνης. Να αρ-
χίσουµε, λοιπόν, από το χαµηλό επίπεδο, από το επίπεδο των
δήµων, που µάλιστα έγιναν και διευρυµένοι, καλλικρατικοί δήµοι.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω σε σχέση µ’ αυτό είναι το
εξής: Όλα τα κόµµατα, όπως φάνηκε από τη συζήτηση στη
Βουλή, θέτουν ένα ζήτηµα λαϊκής πρωτοβουλίας, προκειµένου
να αρχίζουν δηµοψηφισµατικές διαδικασίες. Ερώτηµα: Ποιος
χώρος είναι καλύτερος για την έναρξη λαϊκών πρωτοβουλιών σε
σχέση µε δηµοψήφισµα; Από το χώρο της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης, κύριε Υφυπουργέ. Τι σας εµποδίζει; Ποιο είναι το συνταγ-
µατικό κώλυµα στο προεδρικό διάταγµα που θα βγει ή σε µία
άλλη νοµοθετική ρύθµιση, να θεσµοθετήσετε ότι η λαϊκή πρωτο-
βουλία σε επίπεδο πρωτοβάθµιου ή δευτεροβάθµιου ΟΤΑ είναι
επιτρεπτή, είναι επιδιωκόµενη και συνδράµει σ’ αυτό που λέµε
δηµοψηφισµατική κουλτούρα στον ελληνικό λαό; Προχωρήστε,
δεν υπάρχει κανένα συνταγµατικό κώλυµα. Λαϊκή πρωτοβουλία
κατ’ αρχάς σε επίπεδο ΟΤΑ, Α’ ή Β’ βαθµού. Γιατί δεν το κάνετε; 

Μη δείχνετε τον κ. Παυλόπουλο. Ο κ. Παυλόπουλος θεσµοθέ-
τησε, σας είπα, το άρθρο 216. Από εκεί και πέρα, δεν έγινε το
προεδρικό διάταγµα, εκρίθη η Νέα Δηµοκρατία, δύο χρόνια είναι
στην Αντιπολίτευση, τελειώσαµε. Εσείς τώρα τι κάνετε. Σας κάνω
συγκεκριµένες προτάσεις. Υφίσταται ένα νοµοθετικό πλαίσιο, ο
Κώδικας Δήµων και Κοινοτήτων που ισχύει εκεί όπου δεν έχει αλ-
λάξει από τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ. Προχωρήστε, λοιπόν, προεδρικό
διάταγµα και λαϊκή πρωτοβουλία σε επίπεδο ΟΤΑ, Α’ ή Β’ βαθ-
µού. 

Θα δεσµευτείτε σ’ αυτά τα πράγµατα που σας ρωτάω συγκε-
κριµένα; Πείτε κάτι γι’ αυτά ή δεν υπάρχει η δέσµευσή σας; Είδα
ότι µε άκουσε ο κύριος Υπουργός και έφυγε. Εγώ τον περιµένω
να γυρίσει τώρα και να πει ότι αποδέχοµαι πλήρως σε ένα µήνα
ή σε δύο µήνες θα έχουµε, κύριε Ροντούλη, το προεδρικό διά-
ταγµα και βεβαίως θα γίνει και επιτρεπτή η λαϊκή πρωτοβουλία
σε επίπεδο πρωτοβάθµιου η δευτεροβάθµιου ΟΤΑ, για να δείξετε
ότι, πράγµατι, σέβεστε και επιθυµείτε τη λαϊκή ετυµηγορία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ροντούλη.
Ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Κουκουλόπουλος έχει το λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, έδειξα τον κ. Παυλόπουλο, όχι γιατί δεν
γνωρίζω ποιοι έχουν την ευθύνη της αυτοδιοίκησης και του
Υπουργείου Εσωτερικών γενικότερα σήµερα, αλλά ο ίδιος γνω-
ρίζει καλά για ποιο λόγο. 

Όταν θεσµοθετήθηκε το συγκεκριµένο άρθρο, κύριε Ρον-
τούλη, ως Πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ, είχα προετοιµάσει το σχετικό
νοµοθέτηµα -το ξέρει ο κ. Παυλόπουλος, επικαλούµαι και τη µαρ-
τυρία του- και δεν προχώρησε. Σήµερα προφανώς εξακολουθώ
να έχω την ίδια γνώµη. Σας ενηµερώνω ότι και ο Υπουργός έχει
την ίδια γνώµη, όµως η εξέλιξη που προκλήθηκε µε τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ» έχει αλλάξει χρονικά τις προτεραιότητες. Νοµίζω ότι
είναι πάρα πολύ απλό. Δεν πάει στο απώτερο µέλλον. Είναι αρ-
κετά κοντά αυτό που λέτε. Θα ήταν µεγάλο λάθος να δεσµευτώ
για ηµεροµηνία…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πείτε µέχρι το τέλος του έτους.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κάτι τέτοιο είναι απολύτως εφικτό, ακριβώς γιατί είναι φυ-
σική συνέπεια του νοµοθετήµατος που φέρνουµε σήµερα. Αυτό
είναι όλο.

Θέλω απλά να σας πω ότι οι προτεραιότητές µας είχαν προσ-
διοριστεί επακριβώς από τον κύριο Υπουργό µε την πρώτη εµ-
φάνισή µας στη Βουλή όταν αναλάβαµε το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών, εκείνος ως Υπουργός κι εγώ ως Υφυπουργός. 

Με την ευκαιρία, µιας και θα υπάρχουν διατάξεις στο νοµοσχέ-
διο που θα κατατεθεί αύριο για βαθµολόγιο, µισθολόγιο, εφε-
δρεία και όλα τα συναφή, θα υπάρχουν και τρία άρθρα στο νόµο
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-θα τα συζητήσουµε φυσικά, δεν πρόκειται να αναφερθώ σ’ αυτά-
µε τα οποία θα γίνει κατανοητό από το Σώµα ότι η βασικότερη
πρωτοβουλία που έχουµε πάρει ως πολιτική ηγεσία στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών είναι να βάλουµε το Υπουργείο Εσωτερικών στη
µεγάλη µάχη για την κοινωνική συνοχή και την ανάπτυξη. Θα
πούµε περισσότερα µε τις διατάξεις και τη στήριξη της πραγµα-
τικής οικονοµίας. Είναι άδικα, λοιπόν, όσα ακούγονται στην Αί-
θουσα.

Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να πω και κάτι άλλο, γιατί
νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να ξαναπάρω το λόγο. Έχει µιλήσει ο
κύριος Υπουργός δύο φορές επί µακρόν και νοµίζω ότι έχει ανα-
λύσει πλήρως το θέµα. Εγώ θέλω να θέσω ένα ζήτηµα. Προσω-
πικά έχω ακούσει µε µεγάλο ενδιαφέρον όλο το διάλογο και στην
επιτροπή και στην Ολοµέλεια. Θα µπορούσε κανείς να πει ότι
από τη µια είναι αυτονόητη η νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυ-
βέρνησης µιας και πρόκειται για εφαρµοστικό νόµο. 

Από την άλλη τίθεται ένα ερώτηµα: «Εδώ η χώρα αντιµετωπίζει
αυτά τα προβλήµατα, εσείς για δηµοψηφίσµατα µιλάτε;». Εγώ
µόνο ένα θέλω να προσθέσω στο διάλογο, γιατί έχει γίνει πολλή
κριτική από παριστάµενα κόµµατα εδώ πέρα διά των εκπροσώ-
πων τους. Επίσης τέθηκαν πάρα πολλά ερωτηµατικά που αφο-
ρούν τη συγκυρία. Προσωπικά πιστεύω ότι αν σταθούµε
ψύχραιµα και φύγουµε λίγο από την κοµµατική µας οπτική, είναι
η ίδια η συγκυρία που είναι διληµµατική. 

Δεν είναι «στριµωγµένη» η Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι. Η χώρα είναι «στριµωγµένη» και τα διλήµµατα είναι
πολύ συγκεκριµένα. Δεν έχει να διαλέξει ανάµεσα σε πολλούς
δρόµους και πολλές εναλλακτικές προτάσεις. Πιστεύω και εύχο-
µαι γρήγορα να έλθει η ώρα όπου όλοι µας θα αναλάβουµε τις
ευθύνες µας, των πολιτών συµπεριλαµβανοµένων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Κουκουλόπουλο.
Εισερχόµαστε στον κατάλογο των οµιλητών.
Το λόγο έχει ο κ. Αϊβαλιώτης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μετά το άσυλο στα ΑΕΙ όπου δικαιωθήκαµε, µετά τη λαθροµε-

τανάστευση όπου πάλι δικαιωθήκαµε, µετά τη νοµιµοποίηση των
αυθαιρέτων όπου «µπουσουλάει» πλέον το ΠΑΣΟΚ προς τις θέ-
σεις µας, µετά τον «επαναπατρισµό» των καταθέσεων που ζητή-
σαµε και µας ακολουθείτε µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία, πλέον µας
αντιγράφετε και στην πρόταση για διενέργεια δηµοψηφισµάτων.
Καλώς τα παιδιά, όπως θα έλεγε κάποιος άλλος! Ακόµα όµως και
ένας πρωτοετής φοιτητής πολιτικής επιστήµης, γνωρίζει ότι το
όλο σκηνικό που στήνεται απλώς αντιστοιχεί σε µια βαλβίδα
εκτόνωσης. 

Εξάλλου, µε τα εκλογικά ποσοστά που έχετε σ’ όλες τις δηµο-
σκοπήσεις να κινούνται κάτω από το ΦΠΑ, µε την αποδοχή της
πολιτικής σας να χτυπά «πολικούς» βαθµούς, βαθµούς Ανταρκτι-
κής, είχατε τη φαεινή ιδέα να παραµυθιάσετε τον κόσµο µ’ ένα
δηµοψήφισµα, ώστε να εκτονώσετε τη λαϊκή αντίδραση και αυτό
όταν πριν από ένα χρόνο, αντισταθήκατε µε πάθος -µαζί µε τη
Νέα Δηµοκρατία φυσικά- στην πρότασή µας για ένα δηµοψήφι-
σµα για τους λαθροµετανάστες, όταν δεν κάνατε δηµοψήφισµα
το 2001 για το αν θέλουµε ή όχι ευρώ, όταν δεν κάνατε δηµοψή-
φισµα αν θέλουµε ή όχι να µπει η Τουρκία στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, όταν δεν κάνατε δηµοψήφισµα για τις ταυτότητες, όταν
ο αείµνηστος Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος µάζεψε τριάµισι εκα-
τοµµύρια υπογραφές, όταν δεν κάνατε δηµοψήφισµα για το αν
θέλουµε ή όχι να έχει το κρατίδιο των Σκοπίων, η Βαρδάσκα, πα-
ράγωγο του όρου «Μακεδονία» στο όνοµά του, όταν δεν κάνατε
δηµοψήφισµα, για όλες αυτές τις αποφάσεις µε τα µεσοπρόθε-
σµα, τα «χαράτσια», τις έκτακτες εισφορές, τις εργασιακές εφε-
δρείες, τις απολύσεις, τις περικοπές των συντάξεων, όταν έχετε
τριάντα επτά χρόνια και εσείς στη Νέα Δηµοκρατία και εσείς στο
ΠΑΣΟΚ, να κάνετε ένα δηµοψήφισµα για οποιοδήποτε θέµα.

Πραγµατικά, σαν σε όνειρο θυµάµαι να πηγαίνω το 1974 µε
τον πατέρα µου και τη µητέρα µου να ψηφίσουν στο µοναδικό
δηµοψήφισµα που έγινε στη σύγχρονη Ελλάδα, στο πρώτο και
τελευταίο δηµοψήφισµα της Μεταπολίτευσης, για την Αβασί-
λευτη ή τη Βασιλευοµένη Δηµοκρατία. Ήµουν έξι χρονών τότε,

έφτασα σήµερα τα σαράντα τρία και δεν είδα ακόµα ένα δηµο-
ψήφισµα, παρ’ ότι λήφθηκαν κεφαλαιώδους σηµασίας αποφά-
σεις, που έδεσαν χειροπόδαρα την εξωτερική και οικονοµική
πολιτική µε τις εγκληµατικές επιλογές αναφορικά µε την Τουρκία,
τα Σκόπια κ.ο.κ.. 

Μολονότι, λοιπόν, δεθήκαµε µε αλυσίδες, δάνεια και ατέλει-
ωτα φέσια από τόκους, δεν δόθηκε η ευκαιρία στον κόσµο να µι-
λήσει. Και τον περιφρονήσατε, ακόµα και όταν τριάµισι
εκατοµµύρια πολίτες ζητούσαν δηµοψήφισµα για τις ταυτότητες.
Προχωρήσατε στη γνωστή νεοταξίτικη αυταρχική επιλογή του
Σηµίτη που πραγµατικά βρώµαγε νέα τάξη πραγµάτων και αδια-
φορήσατε για ένα κόσµο που ζητούσε τι; Τη δηµοκρατική επι-
λογή της προαιρετικής αναγραφής του θρησκεύµατος. 

Βάλατε και το καλαµπούρι που λέγεται Ανεξάρτητη Αρχή Προ-
σωπικών Δεδοµένων -πρόκειται περί καλαµπουριού στη σύγ-
χρονη Ελλάδα- για να γνωµοδοτεί ως δήθεν αυθεντία. Η αρχή
αυτή µας κόστισε 30 εκατοµµύρια ευρουλάκια. Αυτό είναι το κό-
στος της αρχής αυτής µέχρι τώρα. Η απάντηση που πήρα σε
ερώτηση που έκανα στη Βουλή, είναι ότι µας κόστισε 30 σχεδόν
εκατοµµύρια η λειτουργία της. Για ποιο λόγο; Ποιος Έλληνας αι-
σθάνεται ευχαριστηµένος απ’ αυτήν την παράξενη αρχή, της
οποίας ακούσαµε τη φωνή, µόνο όταν ήταν να αντιπολιτευθεί τον
αείµνηστο Χριστόδουλο; Ο πρόεδρός της έπαιρνε 90.000 µισθό.
Ας βγει κάποιος Βουλευτής να πει ποιος παίρνει 90.000 σήµερα
στο χάλι που έχουµε φτάσει. 

Κάποιοι φραγκάτοι δηµοσιογράφοι δεν τολµούσαν να ανοί-
ξουν το στόµα τους. Εκείνοι χτυπούν εργολαβικά τους Βουλευ-
τές. Έχουν βρει την τελευταία τρύπα του ζουρνά να βαράνε. Οι
φραγκάτοι, λοιπόν, καλύπτουν τους φραγκάτους. Αυτή είναι η
Ανεξάρτητη Αρχή Προσωπικών Δεδοµένων. Και το κορόιδο που
λέγεται ελληνικός λαός, πλήρωσε 30 εκατοµµύρια ευρώ για
αυτήν την ανεξάρτητη αρχή µε το µηδενικό έργο. Είναι, λοιπόν,
παντελώς άχρηστη αυτή η αρχή.

Όπως παντελώς άχρηστο και κοστοβόρο ήταν το Ινστιτούτο
Μεταναστευτικής Πολιτικής, το οποίο µάλλιασε η γλώσσα µου
εντός και εκτός Βουλής να το καταργήσετε. Τελικά το καταργή-
σατε έστω και αργά. 

Όπως άχρηστος και κοµµατικοποιηµένος ήταν και ο λεγόµε-
νος Συνήγορος του Πολίτη. Ποιος ήταν επικεφαλής του Συνηγό-
ρου του Πολίτη µέχρι πρόσφατα; Ο άκρως κοµµατικοποιηµένος
Δήµαρχος Αθηναίων. Αυτός ο άνθρωπος µε τη συγκεκριµένη
κοµµατική ένταξη, ο κοµµατικοποιηµένος Δήµαρχος Αθηναίων
ήταν παρακαλώ ο Συνήγορος του Πολίτη. Ο κ. Καµίνης. 

Όλα αυτά τα καλαµπούρια, τις λεγόµενες ανεξάρτητες αρχές
που τα πληρώνουµε χρυσά και παίζουν παιχνιδάκια, δεν τολµάτε
να τα αγγίξετε. Δεν τολµάτε να βάλετε ένα ερώτηµα στον ελλη-
νικό λαό αν θέλει ή όχι να τα πληρώνει, γιατί είναι πυλώνες της
διαιώνισης της παραµονής σας στην εξουσία. Εµείς λοιπόν, λέµε
ότι όταν βρεθούµε σε θέση εξουσίας, θα τα καταργήσουµε όλα.
Και έτσι θα περισσέψουν λεφτά για τον ελληνικό λαό για την ανα-
κούφιση των συνταξιούχων, των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, των
τρίτεκνων και των πολύτεκνων. 

Από τις ανεξάρτητες αρχές έπρεπε να ξεκινήσετε την αγαπη-
µένη σας εργασιακή εφεδρεία. Κάνατε εργασιακή εφεδρεία στις
λεγόµενες ανεξάρτητες αρχές; Για να ακούσω, κύριε Υφυ-
πουργέ, που είστε και σοβαρός πολιτικός: Εργασιακή εφεδρεία
θα γίνει σ’ αυτές τις ανεξάρτητες αρχές που δεν κάνουν τίποτα
και είναι άχρηστες; Αλλά δεν τολµάτε. Ούτε τολµάτε να βάλετε
στο δηµοψήφισµα ερώτηµα, αν θέλει ο ελληνικός λαός να τις
πληρώνει. Ούτε τολµάτε να ρωτήσετε σ’ αυτό το δηµοψήφισµα,
αν θέλουν οι Έλληνες την Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ούτε τολµάτε να βάλετε ερώτηµα, αν τα Σκόπια θα λέγονται Βό-
ρεια, Νότια, Άνω ή Κάτω Μακεδονία. Ούτε και αν θέλουν οι Έλ-
ληνες µη κρατικά πανεπιστήµια, ώστε να σταµατήσει η
αιµορραγία πολύτιµων πόρων προς τη Σερβία, τη Ρουµανία, τη
Βουλγαρία, την Αγγλία και την Ιταλία, τώρα που η Ελλάδα έχει
πτωχεύσει. 

Είστε αγκυλωµένοι ιδεολογικά και κολληµένοι και προσπαθείτε
να παραµυθιάσετε τον κόσµο µε δηµοψήφισµα, αποφεύγοντας
τις εκλογές. Όµως και εκλογές θα αναγκαστείτε να κάνετε και
θα συντριβείτε σ’ αυτές τις εκλογές, γιατί δεν αλλάξατε και µας
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βουλιάξατε.
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Κωνσταντίνο Αϊβαλιώτη, Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού. 

Το λόγο έχει ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος, Βουλευτής της
Νέας Δηµοκρατίας, της Α’ Αθηνών, για οκτώ λεπτά.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, ελέχθησαν χθες όσα έπρεπε να λεχθούν επί
της αρχής. Εξηγήσαµε ότι λέµε «όχι» στο νοµοσχέδιο αυτό επί
της αρχής –αν και αρκετά άρθρα θα τα ψηφίσουµε- για να ση-
µατοδοτήσουµε την προσχηµατικότητα αυτού του νοµοσχεδίου,
τον τρόπο που έρχεται, µε το πρωθύστερο σχήµα ενός Πρωθυ-
πουργού, ο οποίος εξαγγέλλει δηµοψηφίσµατα τα οποία δεν
γνωρίζει τι θα περιέχουν.

Αυτό ευτελίζει τους θεσµούς. Γι’ αυτόν το λόγο, σεβόµενοι
τους θεσµούς, λέµε «όχι» επί της αρχής του νοµοσχεδίου.

Επιτρέψτε µου σήµερα, όµως, κύριοι συνάδελφοι, να µπω σε
ορισµένα ζητήµατα πιο λεπτοµερειακά, αλλά που και αυτά είναι
ενδεικτικά του πνεύµατος του σχεδίου νόµου. Και µη νοµίζετε,
κύριε Υπουργέ, ότι βυζαντινολογώ ή ασχολούµαι µε κάποιες λε-
πτοµέρειες. 

Πρώτα – πρώτα, έχετε µία τάση γενικότερα, διαχρονικά ως Κυ-
βέρνηση το ΠΑΣΟΚ –πολύ περισσότερο, όµως, σήµερα- να βά-
ζετε βαρύγδουπους τίτλους σε σχέδια νόµου που δεν έχουν και
τόση σηµασία. Πάρτε ως χαρακτηριστικό παράδειγµα τον τίτλο
που έχει αυτό το νοµοσχέδιο. «Διεύρυνση της άµεσης και συµ-
µετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος.»
Έλεος! Απλά µπορούσατε να πείτε, «σχέδιο νόµου ή νόµος για
την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 44 του Συντάγµατος».
Τόσο απλό. Από πού βρέθηκε πρώτα – πρώτα ότι µιλάµε για δι-
εύρυνση της συµµετοχικής δηµοκρατίας; Αν υπάρχει διεύρυνση
της συµµετοχικής δηµοκρατίας στην περίπτωση αυτή, υπάρχει
επειδή υφίσταται το άρθρο 44. Δεν τη διευρύνετε εσείς µε το νο-
µοσχέδιο που φέρατε. Το Σύνταγµα την έχει θεσπίσει. Ποια δι-
εύρυνση λοιπόν;

Δεύτερον και σηµαντικό: Τι το θέλετε εκείνο το «άµεσης και
συµµετοχικής δηµοκρατίας»; Το είπα και στον Υπουργό από την
αρχή. Και το λέω για να υπάρχει µεγαλύτερη προσοχή σε επό-
µενα νοµοσχέδια, αν υπάρξουν και δεν πάµε σε εκλογές. Ρωτάω,
λοιπόν, και λέω το εξής: Νοείται άµεση δηµοκρατία που δεν είναι
συµµετοχική; Είναι κατ’ εξοχήν συµµετοχική δηµοκρατία η άµεση
δηµοκρατία. Τι προσθέτει η λέξη «συµµετοχική»; Και δεν είναι
µόνο το ότι είναι περιττό. Ξέρετε πού παραπέµπει; Στην εποχή
της δεκαετίας του ‘80, την αλήστου µνήµης εποχή της «λαϊκής
συµµετοχής», η οποία εξαντλήθηκε στο να φτιάχνετε όργανα τα
οποία δεν λειτούργησαν ποτέ και που προστέθηκαν απερίγρα-
πτες γραφειοκρατίες στο ελληνικό διοικητικό σύστηµα. 

Τόσο απλό θα ήταν, λοιπόν, στην περίπτωση αυτή να πείτε ότι
πρόκειται για ένα νόµο εφαρµοστικό του άρθρου 44 του Συντάγ-
µατος για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος. Τίποτε άλλο.

Το δεύτερο που θέλω να τονίσω είναι το εξής: Πρέπει να ξε-
καθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα, για να µην υπάρχουν παρεξη-
γήσεις. Τις ξεκαθάρισε ο κύριος Υπουργός και χαίροµαι για την
προσωπική του άποψη. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Ειπώθηκε ότι υπήρξαν κάποιοι που θεώρησαν ότι είναι δυνα-
τόν µεταξύ των θεµάτων τα οποία αναφέρονται στη διενέργεια
δηµοψηφίσµατος –δεν το υποστήριξε ο κ. Καστανίδης, άλλοι- να
είναι και θέµατα τα οποία αφορούν, αµέσως ή εµµέσως, την Ανα-
θεώρηση του Συντάγµατος. Αυτό, να το ξεκαθαρίσουµε, δεν γί-
νεται. Ούτε θεωρητικά έχει υποστηριχθεί ποτέ τέτοιο πράγµα
από κανέναν. Από κανέναν συνταγµατολόγο, από κανέναν νο-
µικό. Και δεν µπορεί να καλλιεργούνται αυτές οι εντυπώσεις από
ορισµένους, ότι µπορεί εµµέσως να οδηγηθούµε σε Αναθεώρηση
του Συντάγµατος. Ούτε καν είναι δυνατόν να θέσεις θέµα συµ-
βουλευτικά: «Ξέρεις, πρόκειται να πάω σε Αναθεώρηση του Συν-
τάγµατος. Σε ρωτώ λοιπόν: Τι γνώµη έχεις για το θεσµό του

Προέδρου της Δηµοκρατίας;» Και αυτό είναι έµµεση έναρξη της
διαδικασίας Αναθεώρησης του Συντάγµατος, που απαγορεύεται
από το άρθρο 110, το οποίο είναι η sedes materiae του Συντάγ-
µατος και της αυστηρότητας του Συντάγµατος και που, βεβαίως,
είναι µη αναθεωρητέα διάταξη το τονίζω.

Επίσης, οφείλετε µία εξήγηση εδώ, αν και δεν περιγράφεται
στο νοµοσχέδιο ποια είναι τα ζητήµατα εκείνα -ως προς το κρί-
σιµο εθνικό ζήτηµα- τα οποία µπορούν να αποτελέσουν αντικεί-
µενο δηµοψηφίσµατος. Λέει, όµως, στο ζήτηµα που αφορά τα
ψηφισµένα νοµοσχέδια, το άρθρο 44, παράγραφος 2, εδάφιο β’:
«Πλην των δηµοσιονοµικών.» Τι είναι το «δηµοσιονοµικών»; Αυτό
πρέπει να το δούµε. 

Ξέρετε γιατί το λέω; Θυµάµαι –ήµουν Υπουργός εκεί- όταν συ-
ζητούσαµε έναν ασφαλιστικό νόµο -δεν ήταν δική µου αρµοδιό-
τητα, αλλά παριστάµην µε την αρµόδια τότε Υπουργό- που είχατε
θέσει θέµα διεξαγωγής δηµοψηφίσµατος. Το θυµάστε; Εδώ. Κι
είχαµε διερωτηθεί –και σας είχα θέσει το ερώτηµα τότε- το εξής:
Υπονοείτε ότι δεν ενέχει δηµοσιονοµικά στοιχεία το ασφαλιστικό;
Άρα, µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο δηµοψηφίσµατος; 

Μου είχατε πει τότε –ο κ. Λοβέρδος, µάλιστα, µου το είχε πει
µέσα σε αυτήν την Αίθουσα- ότι κατά τη γνώµη σας, όχι, δεν είναι
δηµοσιονοµικό. Πείτε ότι σε αυτό, όταν εννοείτε ψηφισµένο νο-
µοσχέδιο ως Κυβέρνηση, εισηγείστε, µε βάση την άποψη που εί-
χατε ως αντιπολίτευση, ότι µεταξύ των νοµοσχεδίων που δεν
είναι δηµοσιονοµικού περιεχοµένου και άρα µπορούν να αποτε-
λέσουν αντικείµενο δηµοψηφίσµατος τώρα που είστε πλειοψη-
φία -άρα έχετε τη δυνατότητα να το κάνετε, µαζί µε άλλους-
περιλαµβάνονται και τα ασφαλιστικά νοµοσχέδια. Άρα, επιτρέ-
πεται, κατά τη γνώµη σας, να τεθούν σε δηµοψήφισµα και τέτοια
νοµοσχέδια. Πείτε το, για να υπάρχει ως ερµηνευτική δήλωση
µέσα εδώ και να το ξέρουµε.

Θα έρθω στο θέµα το οποίο αφορά τα λευκά. Το τόνισα και το
επαναλαµβάνω. Δεν µπορεί να συνδέουµε δύο πράγµατα που
είναι ασύνδετα, τα «λευκά» στη ψηφοφορία που αφορά εκλογή
προσώπων και τα «λευκά», σε ό,τι αφορά αυτό που λέµε «θεµα-
τικό δηµοψήφισµα». Δηλαδή δηµοψήφισµα σχετικά µε την
άποψη που εκφράζει κανείς είτε σε ψηφισµένο νοµοσχέδιο είτε
στην περίπτωση του κρισίµου εθνικού ζητήµατος. 

Ξαναλέω ότι ο λόγος για τον οποίο, παρά την απόφαση του
Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου, είπαµε ότι δεν µπορεί να συνυ-
πολογίζονται τα λευκά στην περίπτωση αυτή είναι διότι η Αί-
θουσα αυτή θα είχε κενά έδρανα, κάτι το οποίο δεν είναι νοητό.
Γι’ αυτόν το λόγο ψηφίσαµε όλοι, όλες οι πτέρυγες της Βουλής,
εκείνη τη ρύθµιση που είχα φέρει. Άλλο αυτό και άλλο τούτο για
το οποίο µιλάµε.

Το «λευκό» στην περίπτωση κατά την οποία έχουµε δηµοψή-
φισµα κάτι εκφράζει. Όταν οδηγείς το λαό και του λες «Πάµε σε
δηµοψήφισµα, σου δίνω τρία ψηφοδέλτια «ΝΑΙ», «ΟΧΙ», «λευκό»,
δεν µπορείς, όταν ψηφίζει «λευκό», να του λες: «Ξέρεις, ερµη-
νεύω τη βούλησή σου ως εάν δεν πρέπει να το λάβω υπ’ όψιν».
Δηλαδή, περίπου ως «ΝΑΙ», γιατί αν το βγάλετε απέξω µε τα πο-
σοστά που βάζουµε, σκεφτείτε στην περίπτωση αυτή τι σηµαίνει.
Αυτή η κρίση είναι αυθαίρετη. 

Εγώ προσωπικά πιστεύω –σας το έχω πει- ότι όταν ο πολίτης
προσέρχεται σε θεµατικό δηµοψήφισµα και λέει «λευκό», στην
ουσία δεν λέει «ΝΑΙ». Σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να εκλη-
φθεί ως «ΝΑΙ». Είναι υφαρπαγή µέσω ερµηνείας της ετυµηγορίας
την οποία κάποιος έχει εκφράσει στη συγκεκριµένη περίπτωση.
Είναι αδιανόητο το «λευκό» να το θεωρούµε στην περίπτωση
αυτή εµµέσως ως «ΝΑΙ». Όπως είναι αδιανόητο να λέτε: «Σε
καλώ, σου δίνω το ψηφοδέλτιο, το βάζεις «λευκό», εγώ δεν το
υπολογίζω». 

Αν θέλουµε να είµαστε έντιµοι πολιτικά και σύµφωνοι µε τη δη-
µοκρατική αρχή, πρέπει να κάνουµε µια απλή κίνηση –και σας
την προτείνω, κύριε Υπουργέ, µπορούµε να το διορθώσουµε και
τώρα, ρωτήστε τον κ. Καστανίδη εάν συµφωνεί- να µην υπάρχουν
«λευκά» σ’ αυτές τις περιπτώσεις. Ο νόµος µπορεί να το πει:
«ΝΑΙ», «ΌΧΙ» και όποιος ψηφίσει «άκυρο», ψηφίζει «άκυρο» γιατί
έτσι το θέλει. Τα άκυρα ξέρουµε όλοι ότι δεν συνυπολογίζονται
για συγκεκριµένους λόγους. Άρα, πρέπει το «λευκό» να φύγει αλ-
λιώς υποτιµούµε τον πολίτη που τον καλούµε στην κάλπη, λέγον-
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τας του εκ των προτέρων ότι «αν ψηφίσεις αυτό, ξέρεις, δεν µε
νοιάζει και τι είπες». Ε, δεν είναι αυτό δηµοκρατική αρχή και στο
πλαίσιο µάλιστα ενός θεσµού άµεσης δηµοκρατίας, όπως είναι
το θεµατικό δηµοψήφισµα.

Η τελευταία µου παρατήρηση, αφορά ένα θέµα εµµέσως σχε-
τιζόµενο µε το δηµοψήφισµα. Κύριε Υπουργέ, ορθώς µου κατα-
λογίσατε –γιατί ο καθένας πρέπει να αναλαµβάνει τις ευθύνες
του- ότι εγώ έφερα τον Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων. Προ-
έβλεψα το δηµοψήφισµα, αλλά δεν ήρθε ποτέ, παρά το γεγονός
ότι είχαµε συνεργαστεί την εποχή εκείνη µε την ΚΕΔΚΕ, για να
γίνει το προεδρικό διάταγµα. Σας θυµίζω ότι είχαµε ξεκινήσει –
γιατί στις µέρες µας ξεκίνησε- και την επεξεργασία του, αλλά και
τη διοικητική µεταρρύθµιση την οποία εγώ σταµάτησα. Νοµίζω
µε εθνική ευθύνη λόγω της οικονοµικής κρίσης. Δεν έπρεπε να
γίνει τότε γιατί τότε αν είχε γίνει θα είχε το κατάντηµα, το οποίο
έχει ο σηµερινός «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» που, στην, ουσία διέλυσε τη
Δηµόσια Διοίκηση.

Μια από τις βασικές αιτίες, κύριοι συνάδελφοι, που δεν δου-
λεύει τίποτα σ’ αυτό το κράτος είναι η διάλυση της Δηµόσιας Δι-
οίκησης. Τη διάλυση της Δηµόσιας Διοίκησης τη σηµατοδότησαν
δύο πράγµατα: Οι συνεχείς αλλαγές των Υπουργείων και ο «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗΣ». Όχι, µεταρρύθµιση δεν είναι, αλλά είναι η αιτία διά-
λυσης της Δηµόσιας Διοίκησης και του ελληνικού κράτους αυτήν
τη στιγµή και όταν θα έρθει η ώρα, θα µιλήσουµε εκτενέστερα
γι’ αυτό.

Εγώ, λοιπόν, επειδή έβλεπα ότι πηγαίναµε σε µια µεταρρύθ-
µιση είχα σκεφτεί ότι πρέπει να τροποποιήσουµε και τη σχετική
διάταξη αλλά και το διάταγµα. Πάντως εγώ να αναλάβω την ευ-
θύνη γιατί δεν έχει έρθει µέχρι τώρα. Είπατε είναι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ», πρέπει να αλλάξει το σχέδιο του διατάγµατος. Το δέχοµαι. 

Θέλω, όµως, να φέρω το ζήτηµα ενός άλλου θεσµού, για τον
οποίο δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία. Από το 2001, έχουµε ψη-
φίσει το άρθρο 51 παράγραφος 4, του Συντάγµατος για τη ψήφο
των εκτός επικρατείας Ελλήνων, µιας και µιλάµε για δηµοψηφί-
σµατα. Ως κυβέρνηση φέραµε δύο σχέδια νόµου, το ένα το κα-
τέθεσα µάλιστα και αρνηθήκατε να το ψηφίσετε, λέγοντάς µου
ότι όταν γίνετε κυβέρνηση, θα φέρετε το δικό σας νοµοσχέδιο,
προεξοφλώντας µάλιστα ότι θα είχατε τη συναίνεση όλων. Εί-
πατε ανευθύνως τότε το «ΌΧΙ» και δεν ψηφίζουν οι εκτός επικρα-
τείας Έλληνες σήµερα.

Σας ερωτώ: Γιατί έχουν περάσει δυο χρόνια. Τόσες προτεραι-
ότητες είχατε. Για τους µετανάστες µας φέρατε νοµοσχέδια,
τώρα µας φέρνετε για το δηµοψήφισµα: Να ψηφίζουµε για δη-
µοψηφίσµατα. Εκείνη την ψήφο των εκτός επικρατείας Ελλήνων
γιατί τη φοβάστε; Για ποιο λόγο; Έχετε έτοιµα δυο σχέδια νόµων
στα χέρια σας. Αν θέλετε να τα διορθώσετε, διορθώστε τα.
Έτοιµη δουλειά έχετε. Για ποιο λόγο δεν το ψηφίζετε; Δεν είναι
προτεραιότητά σας; Τι είναι προτεραιότητα, δηλαδή; Το πώς θα
λύσουµε το θέµα της Υπατίας; Αυτό είναι προτεραιότητα; 

Τούτη την ώρα, αυτός ο τόπος έχει απόλυτη ανάγκη από αυτό
το στοιχείο του εθνικού κορµού που ονοµάζεται «εκτός επικρα-
τείας Έλληνες». Τους έχουµε ανάγκη, για να νιώσουν µαζί µας
την αγωνία, για να σηκώσουµε όλοι µαζί το κυκλώπειο βάρος
αυτής της καταστροφής που έρχεται. Γιατί άραγε δεν ψηφίζουν;
Και γιατί δεν µας λέτε έστω ότι «σκοπεύουµε να το φέρουµε τότε
αυτό το νοµοσχέδιο»; Κλείσαµε δυο χρόνια και ούτε µια διαβού-
λευση δεν κάνατε. 

Αυτές είναι οι προτεραιότητές σας. Αυτή η ανειλικρίνεια που
κρύβεται µέσα από τα υπονοούµενα των προθέσεών σας, είναι
εκείνη που µας εµποδίζει πολλές φορές να πούµε «ΝΑΙ» ακόµη
και σε πράγµατα που σχεδόν σε κάποια ζητήµατα βαίνουν προς
τη σωστή κατεύθυνση. Να θυµάστε όµως, ότι το «ΌΧΙ» το δικό
µας, πολλές φορές είναι και ένα καµπανάκι συνείδησης για το
ποιες θα πρέπει να είναι οι προτεραιότητες τούτη την ώρα που
χειµάζεται ο τόπος. Και το τονίζω: Όσοι περισσότεροι είµαστε
και όσο περισσότερο δεµένοι είµαστε, µπορούµε να αντέξουµε
το τσουνάµι, τον τυφώνα που έρχεται και που εύχοµαι να µην
έχει τα αποτελέσµατα που φανταζόµαστε. Εύχοµαι, κυρίως, να
µη µας κοστίσει άλλα εθνικά θέµατα, τα οποία κόστισε, σε άλλες
παρεµφερείς περιόδους, στον ελληνικό λαό κρίση αυτού του εί-
δους ή άλλης µορφής. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Προ-

κόπη Παυλόπουλο.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού

στο Νοµό Σερρών κ. Ηλίας Πολατίδης. 
ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Απαντώντας, κύριε Υφυπουργέ, στην παραίνεση που σας

έκανε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού για το θέµα των τοπικών δηµοψηφισµάτων, είπατε
–και θεωρώ ότι δεσµεύεστε- ότι έως το τέλος του χρόνου θα
έχετε φέρει το προεδρικό διάταγµα και επιτέλους, θα µπορέσουν
να γίνουν τα τοπικά δηµοψηφίσµατα. 

Υπάρχουν πάρα πολλοί δήµαρχοι που επιδεικνύουν υπερβο-
λικά µεγάλη αυταρχικότητα και ξεπερνούν κατά πολύ την κεν-
τρική εξουσία, θεωρώντας ότι αυτοί και κανένας άλλος δεν ξέρει
το καλό του δήµου τους και της ευρύτερης περιοχής. Υπάρχει
ένα τέτοιο θέµα µε την αδελφοποίηση που έχει προτείνει ο
Δήµος Σερρών µε ένα δήµο της Τουρκίας. Μάλιστα, ο δήµαρχος
αυτής της περιοχής, προέρχεται από το κόµµα του Ετσεβίτ, του
πρωθυπουργού της εισβολής. Αυτό είναι ένα θέµα αρµοδιότητας
του Υπουργείου σας. Ήδη σας έχει έρθει το σχετικό αίτηµα προς
το Υπουργείο. Σας έχω κάνει σχετική ερώτηση και δεν µου έχετε
απαντήσει, εάν έχει τηρηθεί η διαδικασία διότι δεν έχει τηρηθεί.
Νοµίζω ότι τέτοιου είδους θέµατα, εφόσον λέτε ότι µέχρι τέλος
του χρόνου θα έχετε εκδώσει το προεδρικό διάταγµα, ούτως
ώστε να µπορούν τοπικά δηµοψηφίσµατα να αποφαίνονται επ’
αυτών των θεµάτων.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Σε ένα χρόνο, όχι µέχρι τέλος του χρόνου.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Εντάξει, σε ένα χρόνο. Σε ένα χρόνο
ποιος ζει, ποιος πεθαίνει. 

Νοµίζω ότι τέτοιου είδους ζητήµατα που διχάζουν τις τοπικές
κοινωνίες και µε πρωτοβουλίες που δεν έπρεπε να πάρουν υπ’
αυτές τις συνθήκες για ένα κράτος, που στο κάτω-κάτω απειλεί
την Ελλάδα µε πόλεµο, θα πρέπει να τα κρατήσετε, µέχρι να µπο-
ρούν να αποφανθούν όλοι οι πολίτες. Γιατί αφού κανείς δεν
έγραψε κάτι τέτοιο στο προεκλογικό του πρόγραµµα, δεν µπορεί
µετά, εφόσον εξελέγη να λέει πως ό,τι κάνω, έχω τη λαϊκή βού-
ληση µε το µέρος µου, γιατί πήρα το 50% συν ένα των ψηφοφό-
ρων.

Θα ήθελα να απαντήσω στον τέως Πρόεδρο της Βουλής που
είπε ότι όσοι υποστηρίζουν τα περί δραχµής είναι πεµπτοφαλαγ-
γίτες. Εάν κάποιος αξίζει το χαρακτηρισµό «πεµπτοφαλαγγίτης»
είναι αυτός που µας έβαλε, όπως µας έβαλε, στο ευρώ και
έχουµε σήµερα αυτά τα τεράστια προβλήµατα. Άρα, τέτοιοι χα-
ρακτηρισµοί από την παρούσα Κυβέρνηση -επειδή αναφέρθηκε
και ο Υπουργός για κυβέρνηση Τσολάκογλου και όλα αυτά- πρέ-
πει να λείπουν. Και αν ορισµένοι προσπαθούν να µας τροµοκρα-
τήσουν, λέγοντας µας ότι είναι πεµπτοφαλαγγίτης και εχθρός
του Έθνους όποιος θέλει τη δραχµή, τότε πεµπτοφαλαγγίτης
ήταν και ο Καποδίστριας, όταν έκανε το φοίνικα και δεν άφησε
την κατάσταση που υπήρχε τότε, να συναλλάσσονται οι Έλληνες
µόλις είχε απελευθερωθεί το κράτος µε τουρκικά γρόσια, γαλ-
λικά φράγκα και αγγλικές λίρες. 

Επειδή λέτε ότι στην ουσία ο τρόπος µε τον οποίον εκφράζεται
ο λαός είναι µέσω του Κοινοβουλίου, θέλω να σας πω ότι αυτό
είναι ψευδές. Θα ήταν αληθές, εάν ο ψηφοφόρος, πράγµατι,
έπαιρνε αποφάσεις, µε βάση το εάν θεωρεί ότι το κόµµα ή ο Βου-
λευτής τον οποίο ψηφίζει ότι είναι ο καλύτερος δυνατός. 

Στα κυβερνητικά κόµµατα, στο ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµοκρατία,
τι γίνεται; Υπάρχει ένα ιδιότυπο κοινωνικό συµβόλαιο. Κολλάω
αφίσες, διορίζοµαι στο δηµόσιο, πληρώνοµαι χωρίς να δουλεύω
και ψηφίζω µονίµως αυτόν που µε προσέλαβε και µε «τακτοποί-
ησε», όπως λέει ο λαός. Άρα, υπό αυτούς τους όρους, δεν νοµι-
µοποιείται σε κάποια συγκεκριµένα θέµατα να ψηφίζει η Βουλή
και να λέει ότι εµείς εκφράζουµε τον κόσµο. 

Έρχοµαι σε συγκεκριµένα θέµατα, στα οποία υπάρχει δυσαρ-
µονία. ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΚΚΕ και Συνασπισµός, θέλουν
να ονοµαστούν τα Σκόπια «Μακεδονία». Μέσα στη Βουλή έχουν
το 90% του Σώµατος. Ναι, αλλά όλες οι δηµοσκοπήσεις λένε ότι
το 80% του κόσµου δεν θέλει αυτό το πράγµα. Πώς υπονοούν,
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δηλαδή, ότι όποιος ψήφισε το ΠΑΣΟΚ ή τη Νέα Δηµοκρατία για
τον α’, β’ ή γ’ λόγο, ιστορικό, πολιτικό ή προσωπικό, αυτό σηµαί-
νει ότι δίνει σε ένα τέτοιο µείζονος σηµασίας θέµα και τη συγκα-
τάθεσή του εν λευκώ, σε ό,τι αποφασίσουν οι αντιπρόσωποί του; 

Μπορούµε να µιλήσουµε και για άλλα θέµατα, όπως για την
αποκλειστική οικονοµική ζώνη, την ΑΟΖ. Τι ποσοστό του ελληνι-
κού λαού πιστεύει σήµερα ότι πρέπει στο πλαίσιο ενός εξευµενι-
σµού της Τουρκίας, να µην ανακηρύσσει η Ελλάδα αποκλειστική
οικονοµική ζώνη; Είναι το 1%, το 2%; Δεν µπορώ να φανταστώ τι
ποσοστό είναι αυτό. Παρ’ όλα αυτά, βλέπουµε εδώ, από την
πλευρά της Κυβερνήσεως, την αδράνεια. 

Το βασικότερο µειονέκτηµα, το οποίο έθεσα χθες, αλλά απάν-
τηση δεν πήρα, είναι το εξής: Όταν υπάρχει µία διχογνωµία ανά-
µεσα στον Πρωθυπουργό, που πλέον είναι το κέντρο του
πολιτικού συστήµατος, και το λαό για τα θέµατα που προανέ-
φερα, πώς θα λυθεί αυτό το ζήτηµα, εάν δεν υπάρχει η δυνατό-
τητα που υπάρχει στην Ιταλία, στην Ελβετία, στις Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής και σε άλλες χώρες µε τη συλλογή ενός
αριθµού υπογραφών; Βάλτε ένα µεγάλο αριθµό υπογραφών,
ενάµισι εκατοµµύριο ίσως, που θα κάνει τη διαδικασία της συλ-
λογής δύσκολη. Άρα, εκ των πραγµάτων, όταν συγκεντρώνεται
αυτός ο αριθµός των υπογραφών και είναι υποχρεωτικά µεγάλο
το ζήτηµα, να έρχεται και να ξεκαθαρίζει ο λαός, εάν συµφωνεί
µε αυτήν την πρωτοβουλία που παίρνουν ο Πρωθυπουργός και
η Κυβέρνηση. Γιατί όλα να πρέπει να πηγαίνουν στον Πρωθυ-
πουργό, στην κυβερνητική πλειοψηφία; Γιατί να είναι όλα αυτά
τα βάρη στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του κυβερνώντος κόµµα-
τος; Αυτοί είναι οι µόνοι σοφοί στην Ελλάδα; Βέβαια, σοφοί είναι
µόνο για τέσσερα χρόνια. Τώρα, πώς γίνεται µετά από τέσσερα
ή από δύο χρόνια, να είναι κάποιοι άλλοι οι σοφοί που ξέρουν τα
πάντα και αυτό είναι ένα µείζον θέµα.

Επικαλέσθηκε ο Υπουργός χθες ότι αυτό προσκρούει πάνω
στο Σύνταγµα, διότι η συνταγµατική ρύθµιση του 1986 δεν προ-
βλέπει κάτι τέτοιο. Δεσµεύεται το ΠΑΣΟΚ εδώ, σε αυτήν τη συ-
ζήτηση, ότι µόλις υπάρξει η κατάλληλη περίπτωση, θα φέρει τη
δυνατότητα προκλήσεως δηµοψηφίσµατος µε συλλογή υπογρα-
φών; Δεν το έχω ακούσει. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Μα πώς δεν το έχετε ακούσει; 

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Εγώ δεν το έχω ακούσει. Αντιθέτως, άλλα
άκουσα από τον κύριο Υπουργό. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Μίλησε πέντε φορές. Δεν είναι δυνατόν να µην το έχετε
ακούσει!

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Στην επόµενη συνταγµατική Αναθεώρηση
θα το φέρετε; Με τι αριθµό υπογραφών; Η συλλογή υπογραφών
θα µπορεί να γίνεται…

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου µία διακοπή µισού λεπτού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Μόνο εάν το επιτρέπει ο
αγορητής.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Βεβαίως, κυρία Πρόεδρε, επιτρέπω τη
διακοπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το λόγο έχει ο Υφυπουρ-
γός Εσωτερικών κ. Πάρις Κουκουλόπουλος για µία σύντοµη πα-
ρέµβαση.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Δηµοψήφισµα µε λαϊκή πρωτοβουλία, όπως τονίστηκε επα-
νειληµµένως από τον κύριο Υπουργό στις δύο συνεδριάσεις που
κάναµε στην επιτροπή, είναι βασικότατη θέση του ΠΑΣΟΚ και
ήταν από τις κυρίαρχες θέσεις στην προηγούµενη συνταγµατική
Αναθεώρηση, που είχε την τύχη που είχε. Έχει δεσµευθεί το
ΠΑΣΟΚ σε ανύποπτο χρόνο, καθολικά, γι’ αυτό το ζήτηµα και
επαναλήφθηκε ρητά από τον Υπουργό στις δύο συζητήσεις. Τι
άλλο να σας πω; 

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Ωραία, µπορείτε εσείς να δεσµευθείτε…
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Για τι πράγµα να δεσµευθώ; Έχει δεσµευθεί ο Υπουργός.
Είναι θέσεις δικές του, είναι το πρόγραµµά µας και τις εκφρά-
σαµε στην προηγούµενη συνταγµατική Αναθεώρηση.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Άλλο σας λέω. Θα δεσµευθείτε, εφόσον

υπάρχουν ορισµένα θέµατα για τα οποία υπάρχει συλλογή υπο-
γραφών ήδη, όπως στο θέµα των λαθροµεταναστών ή όπως στο
θέµα των ταυτοτήτων, ότι θα τα φέρετε ως πρώτη προτεραι-
ότητα µε τη δική σας ψήφο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας, αφού
λέτε ότι είναι βασική σας θέση, αφού έχουν ήδη µαζευτεί αυτές
οι υπογραφές; Εφόσον δεν υπάρχει ο χρόνος τώρα για να γίνει
συνταγµατική ρύθµιση, να υιοθετήσετε ως κόµµα και να φέρετε
αµέσως αυτήν την πρόταση, λέγοντας ότι αυτή είναι η βασική
προγραµµατική σας θέση. Το δέχεστε αυτό;

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Αν αυτή είναι η προτεραιότητά σας…

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Αυτό είναι άλλο θέµα. Άρα, όχι µε τα
2/5…

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Αν αυτή είναι η προτεραιότητά σας, µαζέψτε υπογραφές.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Έχουν µαζευτεί ήδη υπογραφές. Εσείς
θα το υποστηρίξετε αυτό το αίτηµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Σας παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε, κύριε Πολατίδη, και όταν θα λάβει το λόγο ο κύριος
Υπουργός, θα απαντήσει στα ερωτήµατά σας.

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Βεβαίως, κυρία Πρόεδρε.
Είναι προφανές ότι υπάρχει δυσκολία για το συγκεκριµένο

θέµα. Όλη αυτή η διαδικασία, είναι σαφές ότι έχει τεθεί από όλα
τα κόµµατα. Άλλωστε ο σκοπός είναι να µπει ένα κατάλληλο ερώ-
τηµα, το οποίο θα θεωρηθεί ότι παρέχει ψήφο εµπιστοσύνης σε
µία κυβέρνηση που βρίσκεται σε προφανή δυσαρµονία και αυτό
δείχνουν τα χαµηλότατα ποσοστά στις δηµοσκοπήσεις. Κάτι τέ-
τοιο, είναι προφανές ότι αδικεί την όλη συζήτηση περί δηµοψη-
φίσµατος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Σας ευχαριστώ και εγώ,
κύριε Πολατίδη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Πιερίας του ΠΑΣΟΚ, κ. Ιωάννης
Αµοιρίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ήθελα να ρωτήσω και εγώ τον Υπουργό το εξής: Αγαπητέ

κύριε Υπουργέ, εάν µαζευτούν υπογραφές από όλα τα ποδο-
σφαιρικά σωµατεία της χώρας -που δεν το προβλέπει το Σύν-
ταγµα- εκφράζοντας την πολιτική βούληση, θα το φέρετε στη
Βουλή; Μπορείτε να το φέρετε και αυτό.

Εάν, λοιπόν, ο καθένας σκέφτεται ότι µπορεί να µαζέψει υπο-
γραφές και να το φέρει και είναι υποχρεωµένη η Κυβέρνηση,
αφού µαζεύτηκαν οι υπογραφές να κάνει δηµοψηφίσµατα, χωρίς
να το προβλέπει το Σύνταγµα, τότε τελείωσε και το Σύνταγµα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αφού είναι η θέση σας αυτή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ: Φαντάζοµαι ότι η θέση µας είναι η

Αναθεώρηση του Συντάγµατος. Δεν είναι η θέση µας να αλλά-
ζουµε το Σύνταγµα, γιατί µετά την αναθεώρηση θα ισχύσει κάτι
άλλο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τα 2/5 τα έχετε στην Κοινοβουλευ-
τική σας Οµάδα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ: Κοιτάξτε, έχετε µία προτεραιότητα
σαν κόµµα στο δικό σας χώρο ή στη δική σας σκέψη ή στη δική
σας πρακτική λειτουργία. Γιατί τότε κάθε χώρος που θα έχει µία
τέτοια σκέψη και θα µαζεύει υπογραφές, θα έρχεται εδώ χωρίς
να υπάρχει στο Σύνταγµα ανάλογη πρόβλεψη και θα κάνει κου-
ρελόχαρτο το Σύνταγµα. Δεν θα χρειάζεται Αναθεώρηση του
Συντάγµατος τότε. Αφού θα παίρνει την πρωτοβουλία η Κυβέρ-
νηση µαζεύοντας υπογραφές σε ένα κόµµα που το προτείνει,
γιατί να αναθεωρήσουµε το Σύνταγµα; Δεν χρειάζεται να κατα-
ναλώσουµε και φαιά ουσία για να αναθεωρήσουµε το Σύνταγµα.

Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, το τελευταίο χρονικό διάστηµα,
ακούµε συνεχώς ότι η Ελλάδα -και το λέει όλη η πολιτική ηγεσία
της Ευρώπης- είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της Ευρωζώνης και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκείνο που κατά τη γνώµη µου λείπει
και το πιστοποίησε και προχθές ο Πρωθυπουργός δίνοντας την
απάντηση, είναι το κοµµάτι του αυτόνοµου, λέγοντας ότι ούτε
ήµασταν ούτε θα γίνουµε Ινδία. Είναι κάτι που µας έχει διαφύγει.
Πέρα από το αναπόσπαστο της Ευρώπης, πρέπει να αποδεί-
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ξουµε και να αποτυπώσουµε ότι είµαστε µία αυτόνοµη χώρα µε
κυριαρχικά δικαιώµατα. Έχουµε κόκκινες γραµµές απέναντι
στους πολίτες µας και αυτό πρέπει να γίνει ολοφάνερο και να
συνοδευτεί το αυτόνοµο µε το αναπόσπαστο.

Όσο δε αφορά τη διαπραγµάτευση, έχουµε µπροστά µας τη
συµφωνία της 21ης Ιουλίου, όπου ακούγονται διάφορα. Εκτιµώ
ότι θα υπάρξει διαπραγµάτευση. Εκείνο που δεν µπορώ να αντι-
ληφθώ είναι το εξής: Όταν µία Κυβέρνηση επί δύο χρόνια δια-
πραγµατεύεται, επαναδιαπραγµατεύεται συνεχώς για το καλό
της χώρας, πώς χαρίζει αυτήν τη λέξη στην Αντιπολίτευση, η
οποία λέει: «Θα επαναδιαπραγµατευτώ ίσως µία φορά στο µέλ-
λον» και το έχει κάνει πολιτικό µότο, όταν αυτή η Κυβέρνηση και
αυτός ο Πρωθυπουργός, καθηµερινά διαπραγµατεύονται. Εγώ
δεν θα το χάριζα ποτέ.

Νοµίζω ότι όσοι µιλούν για εκλογές, πρέπει να καταθέσουν µία
άλλη πολιτική πρόταση και αυτή η άλλη πολιτική πρόταση, είναι
να φύγουµε από το ευρώ. Όλα τα κόµµατα συµφωνούν να είµα-
στε στο ευρώ. Απλά λένε «εµείς θα διαχειριστούµε καλύτερα».
Ποιο; Το ευρώ; Αυτή είναι η πολιτική πρόταση; Εγώ θα αντιλαµ-
βανόµουν µία άλλη πολιτική πρόταση και θα διαφοροποιούµουν
συνεχώς µέσα σε αυτή την Αίθουσα στις πολιτικές, όταν η βασική
κεντρική πρόταση θα ήταν να επιστρέψουµε στη δραχµή. Και
τότε θα το αιτιολογούσα και πραγµατικά θα έκανα αυτήν την επί-
θεση στην Κυβέρνηση, που ακολουθεί τον δρόµο του ευρώ και
της Ευρωζώνης. Όταν δεν έχουµε άλλη τέτοια πολιτική πρόταση,
εκτιµώ ότι θα πρέπει να είµαστε πιο ήπιοι, πιο διαλλακτικοί, πιο
συµµετοχικοί, να πάµε όλοι µαζί. Δεν περισσεύει κανείς. Άρα, τι
λένε τα άλλα κόµµατα; Θα µείνουµε στο ευρώ, αλλά θα το δια-
χειριστούµε καλύτερα το ζήτηµα. Νοµίζω, όµως, ότι δεν είναι πο-
λιτική πρόταση αυτή, αυτή η πρόταση γίνεται συγκεκαλυµµένα.
Προτείνουν κάτι, το οποίο στην ουσία είναι αυτό που έχουν σή-
µερα να διαχειριστούν.

Όσο δε για το νοµοσχέδιο, αγαπητέ Υπουργέ, εκτιµώ ότι το
δηµοψήφισµα είναι -και το είπατε και πιστοποιήθηκε- βαθιά δη-
µοκρατική αντίληψη στη διοίκηση ενός κράτους, ένα βασικό ερ-
γαλείο αποτύπωσης της βούλησης των πολιτών και της
αντίστοιχης υλοποίησης από την Κυβέρνηση. Όταν σήµερα
ακόµη αποτυπώνουµε και ίσως υλοποιούµε προτάσεις µέσα από
δηµοσκοπήσεις που γίνονται σε ένα ερωτηµατολόγιο χιλίων πο-
λιτών, φανταστείτε να συµµετέχουν δύο και τρία εκατοµµύρια
πολίτες σε ένα βασικό ερώτηµα που ζητάει πολιτική λύση. Άρα,
εκτιµώ ότι αργήσαµε, αλλά νοµίζω ότι είναι πολύ σοβαρή και
πολύ βαθιά δηµοκρατική αυτή η προσπάθεια που γίνεται σήµερα
µ’ αυτό το νοµοσχέδιο. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει µία υπεκφυγή των κοµµάτων για
τη δηµιουργία εντυπώσεων. Υπάρχει κάποιος που δεν θέλει το
δηµοψήφισµα; Γιατί στην ουσία αυτό πρέπει να απαντηθεί, µε τις
παρατηρήσεις, αν θέλουµε δηµοψήφισµα, αν θέλουµε να ακούµε
την άποψη των πολιτών ή όχι. Τώρα, εάν τα 2/5 θα ψηφίσουν ή
τα 3/5 και µε όλη αυτήν την αριθµολαγνεία, χάνουµε την ουσία
που είναι αυτό καθαυτό το δηµοψήφισµα, που πρέπει να προβλε-
φθεί και να γίνει εκτιµώ ότι κάνουµε αντιπολίτευση για την αντι-
πολίτευση και το είπα και προηγούµενα σε ό,τι αφορά το ευρώ. 

Γνωρίζετε ότι κάθε κόµµα κάνει ένα σχέδιο προεκλογικής δια-
κυβέρνησης, όµως, υπάρχουν βίαιες καταστάσεις, που αλλάζουν
άρδην το πολιτικό, οικονοµικό, κοινωνικό περιβάλλον και χρει-
άζονται αποφάσεις, που πολλές φορές πρέπει να έχουν και τη
δηµοκρατική νοµιµοποίηση, την ταυτότητα των πολιτών. Εκτιµώ,
λοιπόν, ότι είναι αυτό το χρήσιµο εργαλείο δηµοκρατικής διακυ-
βέρνησης της χώρας. 

Όµως, αγαπητοί Υπουργοί, δεν µπορεί το δηµοψήφισµα να
είναι και ο κάδος εκτόνωσης της λαϊκής δυσαρέσκειας. Δεν πρέ-
πει να κάνουµε ένα δηµοψήφισµα για να εκτονωθεί ο κόσµος,
αλλά πρέπει να κάνουµε ένα δηµοψήφισµα για την ουσία του δη-
µοψηφίσµατος, για να πάρουµε το πολιτικό µήνυµα των πολιτών
για το προς τα πού θέλουµε να πάµε για τα πολύ σηµαντικά θέ-
µατα της χώρας, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι σε κρίσιµες αποφά-
σεις πρέπει να καθυστερούµε, γιατί την ευθύνη της διακυβέρ-
νησης την έχει η Κυβέρνηση, δεν την έχουν οι πολίτες. Δεν µπο-
ρούµε να καλυφθούµε πίσω από ένα δηµοψήφισµα σε αποφά-
σεις που πρέπει να παρθούν γρήγορα και να είναι αποτελε-

σµατικές. Θα πάρουµε και το πολιτικό ρίσκο και την πολιτική ευ-
θύνη για τη χώρα, γιατί και στο δηµοψήφισµα νοµίζω ότι οι απο-
φάσεις πρέπει να είναι µακροπρόθεσµες αποφάσεις, και θα
υπάρχει και ο αντίστοιχος σχεδιασµός, ώστε να είναι ολοκληρω-
µένη η αντίδραση. Αλλά στην κατάσταση που είµαστε σήµερα,
νοµίζω ότι η Κυβέρνηση δεν πρέπει να καθυστερήσει καµµία από-
φαση. 

Ξέρετε ότι όταν υπάρχει απραξία, σίγουρα δεν θα γίνουν λάθη.
Όταν, όµως, υπάρχει κινητικότητα, µπορεί να γίνουν λάθη, αλλά
θα φθάσουµε και στο στόχο. Γιατί, αν δεν ξέρουµε τη διαδροµή,
όσο καύσιµο και να έχουµε, δεν θα φθάσουµε ποτέ στο στόχο.
Και επειδή έχουµε λίγο καύσιµο και γνωρίζουµε τη διαδροµή,
πρέπει να πάρουµε την ευθεία γραµµή, η οποία είναι και η πιο
σύντοµη για να φθάσουµε, ανεξάρτητα κόστους και ζηµιάς που
θα υποστεί το όχηµα που θα µετακινηθούµε. 

Εκτιµώ, λοιπόν, µε αυτές τις σκέψεις, ότι το σχέδιο νόµου δίνει
τη δυνατότητα στη δηµοκρατία να αποκτήσει ένα θεσµικό εργα-
λείο δηµοκρατικής διακυβέρνησης, δηµοκρατικού αποτελέσµα-
τος και δηµοκρατικής συµµετοχής των πολιτών και µε αυτήν την
έννοια του όρου στηρίζω την πρότασή σας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε το Βου-

λευτή Πιερίας του ΠΑΣΟΚ, κ. Ιωάννη Αµοιρίδη. 
Δίνω το λόγο τώρα στο Βουλευτή Κοζάνης του ΠΑΣΟΚ, κ.

Ιωάννη Βλατή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή άκουσα προσεκτικά τους

προηγούµενους οµιλητές, τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον
Πρόεδρο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, θα ήθελα να κάνω
ένα σχόλιο. 

Είναι εξαιρετικά λυπηρό, σε τόσο κρίσιµες συνθήκες οι πολιτι-
κοί και ιδίως οι Αρχηγοί των κοµµάτων να µετέρχονται ακραίες
λαϊκίστικες µεθόδους για να κερδίσουµε λίγα ψίχουλα δηµοσιό-
τητας και συµπάθειας ενός λαού, ο οποίος δοκιµάζεται σκληρά
απ’ αυτές τις συνθήκες. Όµως, είναι πολύ επικίνδυνο να επιστρα-
τεύουµε ψευδείς πληροφορίες, για να πετύχουµε το στόχο αυτό. 

Επειδή σήµερα το πρωί έτυχε, µε τα ίδια µου τα αυτιά, να
ακούσω µία είδηση που επικαλέστηκε ο Πρόεδρος του Δικηγο-
ρικού Συλλόγου, ότι δήθεν η τρόϊκα πήγε να κάνει επιθεώρηση
στα δικαστήρια, πληροφορία την οποία ακριβώς ίδια έδωσε ο Αρ-
χηγός του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, άκουσα, όµως, αµέ-
σως µετά τηλεφωνικά...

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Είπε για δικαστήρια ο Πρόεδρος
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Μη µε διακόπτετε, κύριε συνάδελφε. Εγώ
δεν διέκοψα κανέναν. Σας παρακαλώ. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Δεν είπε τέτοιο πράγµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Μην µε διακόπτετε.
Πήγε να κάνει επιθεώρηση στο Δικαστικό Σώµα. Επιθεώρησε

το Δικαστικό Σώµα. Κοιτάξτε τα Πρακτικά. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εσείς κοιτάξτε τα Πρακτικά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Άκουσα, όµως, µε τα ίδια µου τα αυτιά

τον Πρόεδρο της Ένωσης Δικαστών, τον κ. Αθανασίου, ο οποίος
ουδόλως πρόσκειται στην Κυβέρνηση, όπως γνωρίζουµε όλοι, να
λέει ότι η τρόικα πήγε στα δικαστήρια, µόνο και µόνο για να δια-
πιστώσει ιδίοις όµµασι, γιατί δεν προχώρησε η µηχανογράφηση
των δικαστηρίων της χώρας. Έτσι, για την αποκατάσταση της
αλήθειας. Γιατί είπαµε ότι οι συνθήκες είναι κρίσιµες. Γι’ αυτό η
αλήθεια είναι πάντοτε το ζητούµενο. Κλείνω το θέµα αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον τελευταίο χρόνο και ειδικά
µε αφορµή την ψήφιση σκληρών και άδικων µερικές φορές µέ-
τρων για την εξυγίανση της ελληνικής οικονοµίας, πολλοί συνά-
δελφοι της Αντιπολίτευσης, όπως και φορείς και οµάδες πολιτών
έκαναν και κάνουν λόγο για την ανάγκη διενέργειας δηµοψηφί-
σµατος. Τα δηµοψηφίσµατα σε καµµιά περίπτωση δεν µπορούν
να υποκαταστήσουν τη νοµιµοποίηση της δηµοκρατικά εκλεγµέ-
νης κυβέρνησης να παίρνει αποφάσεις και να λαµβάνει µέτρα,
που κρίνει απαραίτητα. Γι’ αυτό άλλωστε και δεν έχει γίνει δηµο-
ψήφισµα στη χώρα µας, παρ’ ότι προβλέπεται από το Σύνταγµα.
Για την ακρίβεια, µετά τη συνταγµατική αναθεώρηση του 1986
δύο τύποι δηµοψηφισµάτων µπορούν να γίνουν στη χώρα: είτε
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για κρίσιµα εθνικά θέµατα είτε για ψηφισµένα νοµοσχέδια, που
δεν έγιναν νόµοι και αφορούν σηµαντικά κοινωνικά θέµατα, µε
εξαίρεση, βέβαια, όσα αφορούν τη δηµοσιονοµική πολιτική της
χώρας. Σε ό,τι αφορά το δεύτερο τύπο, ποτέ δεν έχει διεξαχθεί
στη χώρα µας τέτοιο δηµοψήφισµα, όπως δεν έχει εκδοθεί ο
απαραίτητος εκτελεστικός νόµος που καθορίζει τη διενέργεια
ενός τέτοιου δηµοψηφίσµατος. 

Το νοµοσχέδιο, λοιπόν, που σήµερα συζητούµε έρχεται µε κα-
θυστέρηση είκοσι πέντε χρόνων για να καλύψει το κενό αυτό. Άλ-
λωστε, αποτέλεσε δέσµευση του ΠΑΣΟΚ το 2009 να διευρύνει
την άµεση συµµετοχική διαδικασία και αυτό µπορεί να επιτευχθεί
µε τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος. Προς τι, λοιπόν, οι διαµαρ-
τυρίες; Επειδή η Κυβέρνηση εφαρµόζει το πρόγραµµά της ή
επειδή το εφαρµόζει και έρχεται και ψηφίζει ένα νόµο στο δεύ-
τερο χρόνο της θητείας της; Δεν το κατάλαβα. Πού είναι η πονη-
ριά δηλαδή; 

Στο πρώτο κεφάλαιο του σχεδίου νόµου οριοθετούνται οι βα-
σικές έννοιες που σχετίζονται µε τις διαδικασίες της διενέργειας
του δηµοψηφίσµατος. Στο δεύτερο καθορίζονται ζητήµατα οικο-
νοµικής διαχείρισης, τίθενται τα όρια της κρατικής χρηµατοδό-
τησης, των απαιτούµενων δαπανών, ενώ προβλέπεται και ο
τρόπος ελέγχου τους. Τα µέσα δηµόσιας προβολής προ του δη-
µοψηφίσµατος καθορίζονται στο τρίτο κεφάλαιο. Προβλέπεται,
επίσης, ο τρόπος διεξαγωγής της ψηφοφορίας και ορίζεται ως
δεσµευτική η απάντηση σε δηµοψήφισµα επί εθνικού ζητήµατος
µε ένα συγκεκριµένο ποσοστό, το 40% των εγγεγραµµένων
στους εκλογικούς καταλόγους. Το ποσοστό δε, που απαιτείται
στην περίπτωση δηµοψηφίσµατος επί ψηφισθέντος νοµοσχεδίου
είναι κατ’ ελάχιστον το 50%. Τέλος, στο έβδοµο κεφάλαιο περι-
λαµβάνονται διατάξεις που πρέπει να υπάρξουν για να µπορέσει
να διεξαχθεί το δηµοψήφισµα. Γιατί το υποβαθµίζουν µερικοί και
λένε ότι πρόκειται για τεχνικές διατάξεις; Μα, αν δεν ψηφίσουµε
αυτές τις διατάξεις, δεν θα µπορούµε να εφαρµόσουµε αυτό που
πρέπει να εφαρµόσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι πρέπει να κρατήσουµε όλοι
µας από το σηµερινό νοµοσχέδιο; Κατά τη γνώµη µου, πρώτα-
πρώτα ότι, υπό τους όρους που θέτει το άρθρο 16, το αποτέλε-
σµα του δηµοψηφίσµατος θα είναι νοµικά δεσµευτικό για την
Κυβέρνηση. Δεύτερον, ότι ουσιαστικά θα λαµβάνει χώρα χωρίς
κρατική χρηµατοδότηση, χωρίς οικονοµικές διευκολύνσεις ή πα-
ροχές από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα και µε περιορισµό της χρη-
µατοδότησής του από τα πολιτικά κόµµατα. Τρίτον, ότι θα
υπάρχει επαρκής ενηµέρωσης των πολιτών προ της διεξαγωγής
του δηµοψηφίσµατος, όχι µόνο από τα πολιτικά κόµµατα, αλλά
και από κάθε οργάνωση ή ένωση πολιτών -επαγγελµατική, επι-
στηµονική, συνδικαλιστική ή άλλη- µέσω των αντίστοιχων επιτρο-
πών υποστήριξης.

Θα συµφωνήσω µε όλους τους συναδέλφους που υποστήρι-
ξαν ότι τα δηµοψηφίσµατα δεν µπορούν να υποκαταστήσουν τη
λαϊκή εντολή ούτε βέβαια µπορεί η άµεση δηµοκρατία να αντι-
καταστήσει την κοινοβουλευτική. Όχι βεβαίως πια. Σε ότι δε
αφορά την άποψη που εξέφρασαν συνάδελφοι της Αντιπολίτευ-
σης ότι ο Υπουργός κατέθεσε το νοµοσχέδιο, µε στόχο να απο-
προσανατολίσει το λαό και να αποφύγει τις εκλογές, νοµίζω πως
είναι σχεδόν αστείο να θεωρεί κανείς ότι κάνοντας ένα δηµοψή-
φισµα για οποιοδήποτε θέµα, µπορούµε να αποφύγουµε τις
εκλογές, αν αυτό είναι που επιθυµούν οι πολίτες και απαιτούν οι
περιστάσεις. Κανείς άλλωστε εδώ µέσα, πέραν της Μείζονος Αν-
τιπολίτευσης δεν κρύβεται πίσω από το δάκτυλο. 

Μπορώ να καταλάβω τις ενστάσεις του ΛΑΟΣ σχετικά µε τα
ερωτήµατα που θα τεθούν σε ένα µελλοντικό νοµοσχέδιο. Πάντα
τους απασχολεί κυρίως ένα θέµα των εθνικών, όπως τα επικα-
λούνται οι ίδιοι, δηµοψηφισµάτων. Ήταν πάντα ένα κοµµάτι της
πολιτικής που πρέσβευαν. Δεν συµφωνώ µε τις θέσεις τους,
µπορώ όµως να τους κατανοήσω. Δεν µε εκπλήσσει φυσικά ούτε
η καχυποψία των κοµµάτων της Αριστεράς. Γι’ αυτήν δεν ισχύει
το ευεργέτηµα της αµφιβολίας και δεν απαλλάσσει κανέναν ούτε
λόγω αµφιβολιών. Έτσι πολιτεύεται πάντα. Μόνο αυτή θέλει το
καλό του λαού και του τόπου. Για τη Μείζονα Αντιπολίτευση
ωστόσο, θεωρώ ότι δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία για τη στάση
που έχει κρατήσει τα δυο τελευταία χρόνια. Από την ίδρυσή της

ήταν ένα φιλελεύθερο κόµµα. Τώρα έγινε βαθιά σοσιαλιστικό,
µην πω και αριστερό. Κόπτεται για τους δηµοσίους υπαλλήλους,
για τους µισθούς και τις συντάξεις και έχει µάλιστα και τη µαγική
λύση να βγούµε από την κρίση. Έχοντας, βέβαια, τη λύση για
κάθε προσπάθεια της Κυβέρνησης, αποφαίνεται ότι πρόκειται
για ένα επικοινωνιακό τέχνασµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζω πως σ’ αυτό το νοµο-
σχέδιο, το ΠΑΣΟΚ είναι µόνο. Δεν νοµίζετε, όµως, πως είναι υπο-
κριτικό από τη µια να ζητούµε κάθε τρεις και λίγο δηµοψήφισµα
για τον ένα ή για τον άλλο λόγο και όταν καλούµεθα να ψηφί-
σουµε τον εκτελεστικό νόµο του Συντάγµατος σχετικά µε τα δη-
µοψηφίσµατα να τον καταψηφίζουµε γιατί δήθεν αποτελεί
επικοινωνιακό τέχνασµα του κυβερνώντος κόµµατος; Και αν τε-
λικά σήµερα καταψηφίζετε το παρόν νοµοσχέδιο, πώς θα ζητή-
σετε αύριο τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος για ένα σοβαρό κατά
τη γνώµη σας θέµα που θα προκύψει χωρίς να έχουµε τη διαδι-
κασία, το νόµο, το εργαλείο για να κάνουµε αυτό το δηµοψήφι-
σµα; 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.

Ιωάννη Βλατή. 
Κύριε Ροντούλη, ζητήσατε το λόγο επί προσωπικού; Για ποιο

θέµα; 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Όχι επί προσωπικού, κυρία Πρό-

εδρε, αλλά ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, εκπροσωπών δη-
λαδή τον Πρόεδρο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, πρέπει
να δώσω µια απάντηση στον αγαπητό συνάδελφο που µόλις κα-
τήλθε του Βήµατος, διότι αναφέρθηκε προσωπικά στον Πρόεδρο
του Λαϊκού Ορθοδόξου Συναγερµού. 

Δύο πράγµατα σύντοµα και απλά. Ο κ. Βλατής κατηγόρησε
τον Πρόεδρο του ΛΑΟΣ για άκρατο, για ακραίο λαϊκισµό. Οποίο
ολίσθηµα! Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, ο κ.
Ευθυµίου, απαντώντας συγκεκριµένα στο σηµείο αυτό στον κ.
Καρατζαφέρη, δεν έκανε λόγο για λαϊκισµό. Αντιθέτως, δήλωσε
ότι η Κυβέρνηση ακολουθεί µια πολύπλευρη εξωτερική πολιτική.
Πάντως, για λαϊκισµό από τον Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ δεν ακού-
σαµε, ο οποίος εκπροσωπεί τον κ. Παπανδρέου, για να µην ξε-
χνιόµαστε, στην Αίθουσα αυτή. Και βγαίνει ένας Βουλευτής και
κατηγορεί τον Πρόεδρο του ΛΑΟΣ. Ας τα βρουν µεταξύ τους
πρώτα. Είναι ακραίος λαϊκισµός ή προσπάθεια να ακολουθή-
σουµε µία πολύπλευρη εξωτερική πολιτική; Ας τα βρουν µεταξύ
τους. 

Δεύτερον, κυρία Πρόεδρε, και το σηµαντικότερο. Ζήτησα τα
Πρακτικά για το τι συγκεκριµένα ειπώθηκε από τον Πρόεδρο του
ΛΑΟΣ. Μου διεµηνύθη τώρα από την υπηρεσία της Βουλής ότι
µόλις τώρα είναι έτοιµα τα Πρακτικά, τα οποία επικαλέστηκε ο
κ. Βλατής. Δεν ήταν έτοιµα. Τώρα είναι έτοιµα, κύριε Βλατή. Άρα,
όταν σηκωθήκατε στο Βήµα και είπατε διάφορα, δεν είχατε Πρα-
κτικά στα χέρια σας. Και σας ζητάω τώρα να µου πείτε: Έχετε
Πρακτικά; Δείξτε µου τα Πρακτικά.

Τι θέλω να πω, κυρία Πρόεδρε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Περιµένετε, κύριε Βλατή.

Θα απαντήσετε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Θα αποδειχθεί µε κάθε σαφήνεια ότι

ο Πρόεδρος του ΛΑΟΣ αναφέρθηκε στο µέγιστο ζήτηµα των ηµε-
ρών µας και έθεσε το ερώτηµα αν υφίσταται ακόµη εθνική κυ-
ριαρχία µε αυτά που ακούµε και βλέπουµε. Και µάλιστα, έθεσε
το ερώτηµα: «Φανταστείτε», είπε, «χωρίς να γνωρίζει ο κ. Μπε-
γλίτης» -τον κατονόµασε- «να πάνε εκπρόσωποι της τρόικας και
να κάνουν έλεγχο σε ένα στρατιωτικό Σώµα». Ποτέ δεν αναφέρ-
θηκε σε δικαστήριο ή δικαστικό Σώµα κ.λπ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Άρα, όταν ασκούµε κριτική σε κά-

ποιον, να µην διαστρεβλώνουµε τα πράγµατα. Και εδώ έχουµε
µια καραµπινάτη διαστρέβλωση.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Αναφέρθηκε ο Πρόεδρος σας στους δι-
καστές και την τρόικα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ο κ. Βλατής θα απαντήσει
επί προσωπικού.

Έχετε το λόγο για ένα λεπτό, κύριε Βλατή.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Βέβαια, θα απαντήσω επί προσωπικού,
γιατί εκείνο που δεν κάνω ποτέ στη ζωή µου είναι να διαστρε-
βλώνω.

Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να είναι πιο προσεκτικός ο κύριος συ-
νάδελφος. Φαίνεται ότι κάτι τον τυφλώνει, δεν ακούει. Εγώ δεν
είπα ότι διάβασα τα Πρακτικά. Εγώ είπα ότι άκουσα ο ίδιος,
ήµουν παρών στην Αίθουσα.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Α, έτσι! Τα παίρνουµε πίσω τώρα!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε! Είπα

ότι ήµουν παρών στην Αίθουσα και άκουσα ο ίδιος τον Αρχηγό
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού να λέει αυτά τα πράγµατα.
Και όταν µε αµφισβήτησε ο κ. Ροντούλης, του είπα: «Εάν δεν πι-
στεύετε αυτό, µπορείτε να δείτε τα Πρακτικά». Είπα τα Πρακτικά
να τα δει εκείνος που προφανώς δεν άκουγε τον Αρχηγό του,
όταν µιλούσε. Διότι στην Αίθουσα νοµίζω ότι ήταν. Άρα, λοιπόν,
ας κάνει την αυτοκριτική του, γιατί εκείνη την ώρα που ο Αρχη-
γός του µιλούσε δεν τον άκουγε.

Από κει και ύστερα, µπορεί τώρα να διαβάσει πιο προσεκτικά
τα Πρακτικά για να δει ότι ο Αρχηγός του ΛΑΟΣ µίλησε για επι-
θεώρηση στα δικαστήρια της τρόικας. Εγώ τουλάχιστον αυτό
άκουσα εδώ, µέσα στην Αίθουσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Βλατή, σας παρα-
καλώ, ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Άρα, λοιπόν, εκείνος που πρέπει να ζητή-
σει συγγνώµη είναι ο κ. Ροντούλης και όχι εγώ, γιατί εγώ δεν δια-
στρέβλωσα απολύτως τίποτα. Εγώ εξέφρασα µια άποψη επί των
θεµάτων τα οποία ακούστηκαν µέσα στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Βλατή, ευχαρι-
στούµε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, υπάρχουν στα Πρα-
κτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Ροντούλη, σας πα-
ρακαλώ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Όχι, έχω τα Πρακτικά. Μισό λεπτό,
κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Ροντούλη, µε συγ-
χωρείτε! Δεν σας έχω δώσει το λόγο!

Ζητήσατε το λόγο για ένα προσωπικό θέµα, να υπερασπιστείτε
εσείς, κύριε Ροντούλη, τον Πρόεδρό σας και επί προσωπικού ο
κ. Βλατής. Δεν υπάρχει θέµα προσωπικό. Ολοκληρώθηκε και
πρέπει να προχωρήσουµε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου, σας
παρακαλώ...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Ροντούλη, µε συγ-
χωρείτε, θέλω να σας ρωτήσω…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου
τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Θα διαβάσετε από τα
Πρακτικά ξανά το λόγο του κ. Καρατζαφέρη;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου το
λόγο, προς άρση παρεξηγήσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Έχετε ένα λεπτό, κύριε
Ροντούλη, απλώς…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τριάντα δευτερόλεπτα, κυρία Πρό-
εδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ, κύριε Ρον-
τούλη, ολοκληρώστε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ρωτάει ο Πρόεδρος του ΛΑΟΣ, αγα-
πητοί συνάδελφοι: «Έχουµε εθνική κυριαρχία σήµερα ή οι πρά-
ξεις τελούν υπό δουλεία, οπότε είναι όλες άκυρες; Ποιος σήµερα
µπορεί να ισχυριστεί ευθέως και ελευθέρως ότι ασκούµε την πο-
λιτική, ότι έχουµε εθνική κυριαρχία, τη στιγµή που η τρόικα πάει
και κάνει επιθεώρηση, χωρίς να παρίσταται ο αρµόδιος Υπουρ-
γός; Δηλαδή, αύριο το πρωί, απόντος του κ. Μπεγλίτη, θα κάνουν
επιθεώρηση σε µία ταξιαρχία, σε µία µεραρχία! Ποιος κάνει κου-
µάντο στη χώρα;». Ρωτάει, θέτει ερωτήµατα.

Και αν θέλετε, ενισχυτικά της δική σας άποψης, που λέτε ότι
δεν είµαστε Κυβέρνηση Τσολάκογλου, δεν είµαστε κυβέρνηση
προδοτική, θέτει το ερώτηµα: «Μπορεί κάποιος ανερυθρίαστα
να βγει και να πει ότι µπορεί κάποιος να πάει σε µια στρατιωτική
µονάδα απόντος του κ. Μπεγλίτη; Μπορεί κάποιος να πει ότι πάει

στα δικαστήρια απόντος του κ. Παπαϊωάννου;». Ρωτάει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, κύριε Ρον-

τούλη.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ρωτάει, και αυτό το πράγµα έγινε

θέση, κύριε Κουκουλόπουλε
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Έχετε ολοκληρώσει,

κύριε Ροντούλη. Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπι-

σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δρίτσας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Έχουµε και την υποµονή και το πείσµα να παραµένουµε στην

Αίθουσα, ανεχόµενοι όλη αυτή την παραπλανητική και µίζερη –
να το πω έτσι- ανάλωση σε θέµατα ανούσια, χάριν της προβολής
των κοµµάτων και των µικρής σηµασίας επιδιώξεων. 

Παραµένουµε σ’ αυτή την Αίθουσα και σήµερα, παρά το γεγο-
νός ότι ο κανόνας µας είναι πως, όταν υπάρχουν µεγάλες απερ-
γιακές κινητοποιήσεις, οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ είναι µε τους
απεργούς εργαζόµενους. Η κ. Αµµανατίδου και εγώ παραµείναµε
και δεν συµµετείχαµε στις άλλες επιτροπές, ακριβώς γιατί θέ-
λουµε να υποδηλώσουµε –και έτσι πιστεύουµε- ότι σήµερα αυτή
η συζήτηση του νοµοσχέδιου για το δηµοψήφισµα δεν είναι
απλώς µια συζήτηση για ένα κάποιο νοµοσχέδιο, αλλά αποτυπώ-
νει µια σαφή προσπάθεια της Κυβέρνησης να φαλκιδεύσει δηµο-
κρατικές κατακτήσεις και να ευτελίσει µεγάλα και πολύχρονα
αιτήµατα εκδηµοκρατισµού αυτής της χώρας. 

Οµολογήθηκε άλλωστε ήδη. Η κυβερνητική πλειοψηφία, το
ΠΑΣΟΚ, επικαλείται ακριβώς ότι τα είχε και στο πρόγραµµά της.
Ξέρουµε πως το εννοούσε, γιατί έχει δώσει δείγµατα γραφής µε
την εκλογή του ίδιου του Προέδρου στο κόµµα της, µε το αλή-
στου µνήµης δηµοψήφισµα και το ένα εκατοµµύριο ψηφοφό-
ρους που τον εξέλεξε, µε το οποίο το κόµµα διελύθη. 

Από εκεί και πέρα, η αναγγελία ότι αυτό προϋπήρχε στο πρό-
γραµµα, υποχρεώνει αυτό το κόµµα, όταν έρχεται στην εξουσία,
να ανοίξει τη συζήτηση, να προχωρήσει τη διαδικασία του δια-
λόγου και να οργανώσει τη νοµοθέτηση µε κανόνες πραγµατικά
ανοικτούς και δηµοκρατικούς. 

Αντίθετα, ήδη οµολογήθηκε από τον κύριο Υπουργό, τον κ. Κα-
στανίδη όταν τοποθετήθηκε, ότι το θέµα του δηµοψηφίσµατος
που επίκειται είναι ήδη προσδιορισµένο από την Κυβέρνηση και
τον Πρωθυπουργό, απλώς δεσµεύεται και δεν έχει το δικαίωµα
να µας το αναγγείλει. 

Αντιλαµβάνεστε τι χρησιµοθυρία, τι καιροσκοπισµός προκύ-
πτει από αυτού του είδους το νοµοθέτηµα; Γι’ αυτό και είµαστε
αντίθετοι σ’ αυτό, αλλά όχι αντίθετοι στα δηµοψηφίσµατα. Δη-
λαδή οργανώνουµε µια συστηµατική µεθόδευση παράκαµψης
της προσφυγής στη λαϊκή ετυµηγορία, οργανώνουµε µια συστη-
µατική αγνόηση της πλήρους αναντιστοιχίας που έχει και η κοι-
νοβουλευτική κυβερνητική πλειοψηφία και η Κυβέρνηση απέναντι
στη λαϊκή βούληση και µεθοδεύουµε τη χρήση µιας ύψιστης δη-
µοκρατικής διεκδίκησης, του δηµοψηφίσµατος. Φτιάχνουµε ένα
νοµοσχέδιο κοµµένο και ραµµένο στα µέτρα αυτής της σκοπιµό-
τητας και αυτού του σχεδίου.

Κυρία Πρόεδρε, αυτά είναι ιστορικά ατοπήµατα για κάθε κυ-
βέρνηση που χρησιµοποιεί τέτοιου είδους µεγάλες αξίες και µε-
γάλες δηµοκρατικές διεκδικήσεις µε τόσο ευτελή τρόπο.
Επιµένουµε, λοιπόν, να είµαστε εδώ, ακριβώς γιατί θέλουµε δη-
µοκρατικά, ανοικτά δηµοψηφίσµατα και όχι δηµοψηφίσµατα σκο-
πιµότητας. 

Θα πω κάτι που δεν έχει λεχθεί µέχρι τώρα στην Αίθουσα, ότι
ακόµα και ο τίτλος αυτού του σχεδίου νόµου είναι αντιεπιστηµο-
νικός και εξαιρετικά προβληµατικός. Λέει «διεύρυνση της άµεσης
και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέργεια δηµοψηφίσµα-
τος». Το δηµοψήφισµα είναι µια µορφή άµεσης δηµοκρατίας. Η
συµµετοχικότητα, όµως, η συµµετοχική δηµοκρατία απαιτεί άλ-
λους θεσµούς, όχι απλώς και µόνο ένα δηµοψήφισµα. Απαιτεί
θεσµούς οργανωµένης συµµετοχής της κοινωνίας, χωρίς χρονι-
κούς προσδιορισµούς και χωρίς διληµµατικού χαρακτήρα απο-
φάσεις. Αυτή είναι η συµµετοχική δηµοκρατία, την οποία εµείς
και πολλοί άλλοι διεκδικούµε. 

Θα πρότεινα, για συµβολικούς, αλλά και για πολιτικούς και λό-
γους σοβαρής αντιµέτωπης των τόσο σηµαντικών αυτών ζητη-
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µάτων, να απαλειφθεί το «συµµετοχικής» τουλάχιστον από τον
τίτλο. Και δεν είναι τυπικό αυτό. Αντίθετα, είναι κι αυτό ένα
δείγµα γραφής του πώς αυτό το νοµοσχέδιο διαπνέεται και χα-
ρακτηρίζεται από µια συστηµατική ασάφεια, από σκόπιµες ασά-
φειες. 

Δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, να καλείτε το Σώµα κι όλα
τα κόµµατα να κάνουν προτάσεις για εφ’ όλης της ύλης θέµατα
δηµοψηφισµάτων και να υπαινίσσεστε ότι µπορεί να τεθούν στην
κρίση µιας διληµµατικής απόφασης, «ναι» ή «όχι», ζητήµατα που
άπτονται της συνταγµατικής µεταρρύθµισης. Τι προαναγγέλ-
λετε; Μήπως την κατάργηση του άρθρου 16 και µιας σειράς
άλλων, δια του by-pass; Τέτοιου είδους προαναγγελίες υπαινίσ-
σεται η κυβερνητική πλειοψηφία και η Κυβέρνηση; 

Αυτά είναι πολύ σοβαρά ζητήµατα και δεν είναι αόριστοι
φόβοι. Είναι πολύ σαφείς πραγµατικότητες, που έχουν προκύψει
και από το κείµενο του σχεδίου νόµου και από τις σκόπιµες πα-
ραλείψεις και ασάφειες, αλλά και από την τοποθέτηση του κυ-
ρίου Υπουργού. Είναι δυνατόν να µην υπάρχει διάταξη ρητής
απαγόρευσης δηµοψηφίσµατος για ζητήµατα αυξηµένης τυπι-
κής, νοµικής ισχύος, αυτά που κατοχυρώνονται από το Σύν-
ταγµα; Μπορεί, κυρία Πρόεδρε, να µην υπάρχει τέτοια ρητή
διάταξη; Θέτω το ερώτηµα, το οποίο νοµίζω ότι είναι καίριο και
δεν είναι ένα ερώτηµα δικό µου. Η βιβλιογραφία σχετικά µε τα
συνταγµατικά ζητήµατα και τα ζητήµατα της άµεσης και συµµε-
τοχικής δηµοκρατίας τα έχει θέσει αυτά µε έναν πλούσιο τρόπο.
Έχει εκτεθεί πληθώρα απόψεων γύρω απ’ αυτά τα ζητήµατα. 

Το Σύνταγµα, το καλό, το καλύτερο ή το χειρότερο, έχει έναν
χαρακτήρα αναχώµατος απέναντι σε τέτοιου είδους καιροσκο-
πικές, συγκυριακές παρεµβάσεις και φαλκιδεύσεις. Αν πρόκειται
διά µίας δηµοκρατικής διεκδίκησης να το υπερβούµε, τότε κατα-
λαβαίνετε ότι οδηγούµαστε σε χρήση των δηµοψηφισµάτων,
όπως έχουν κάνει ολοκληρωτικά καθεστώτα. Η χρήση των δηµο-
ψηφισµάτων έχει γίνει και από ολοκληρωτικά καθεστώτα. Δεν
διατείνοµαι ότι αυτό κάνει η Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή, αλλά αν-
τιλαµβάνεστε τι δρόµο ανοίγει µε όλες αυτές τις ασάφειες και
µε όλες αυτές τις σκόπιµες δροµολογήσεις; 

Γι’ αυτό και είµαστε αντίθετοι, κυρία Πρόεδρε. Γι’ αυτό και δεν
µπορούµε να µείνουµε σε µία αφελή προσέγγιση, ότι απροϋπό-
θετα κάθε δηµοψήφισµα και κάθε σχέδιο νόµου προάγει και εµ-
βαθύνει τη δηµοκρατία. Αντιθέτως, µπορεί να την παρακάµπτει
και να την φαλκιδεύει. Επ’ αυτού ακριβώς γίνεται η συζήτηση
αυτή τη στιγµή. Και είναι ιστορική αυτή η συζήτηση, γιατί µπορεί
να προκύψουν πολλά δεινά, από τέτοιου είδους µεθοδεύσεις και
υπερβάσεις δηµοκρατικών κατακτήσεων του ελληνικού λαού. 

Γι’ αυτόν το λόγο η ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, η συνάδελ-
φος και συντρόφισσα κ. Αµµανατίδου, επέµεινε λεπτοµερέστατα
άρθρο προς άρθρο -δεν θα χρειαστεί εγώ να επαναλάβω τα ση-
µεία αυτά, γιατί δεν έχω και το χρόνο- ενώ κανείς άλλος συνά-
δελφος δεν έµεινε µε τόση λεπτοµέρεια στην τοποθέτησή του σ’
αυτά τα ζητήµατα, ακριβώς γιατί δίνουµε µεγάλη βαρύτητα σ’
αυτό εδώ το νοµοθέτηµα. 

Τελειώνω µε το εξής, κυρία Πρόεδρε, διότι εξάντλησα το
χρόνο και ευχαριστώ και για την ανοχή σας από εδώ και πέρα.
Πρέπει να κάνω ένα σχόλιο για το θέµα που προέκυψε µε την πα-
ρέµβαση του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΛΑΟΣ κ. Καρατζαφέρη.

Είναι ανορθόδοξος, κατά τη γνώµη µου, ο τρόπος να λέει ότι
ο Πρόεδρος της Ρωσίας είναι έτοιµος να δεχθεί πρόσκληση κ.λπ.
Δηλαδή, προαναγγέλλει, φέρνει την πρόσκληση. Τι ακριβώς γί-
νεται; Πώς λειτουργεί το πολιτικό σύστηµα σε αυτή τη χώρα; Δεν
καταλαβαίνω. 

Πέραν αυτού, όντως υπάρχει ένα µέγα ζήτηµα. Η Κυβέρνηση
είναι δέσµια συµβάσεων που δεν τις έχει εγκρίνει η Βουλή, Συµ-
φωνιών «κάτω από το τραπέζι» και δεν µπορεί να ασκήσει ανε-
ξάρτητη πολιτική, δεν µπορεί να ασκήσει πολιτική ανοιχτών
οριζόντων προς κάθε κατεύθυνση. 

Και από αυτή την άποψη, είναι ένας ακόµα λόγος προσφυγής
στη λαϊκή ετυµηγορία, που προσπαθεί µε αυτό το νοµοσχέδιο να
την αποφύγει η Κυβέρνηση. Υποχρεωτικός όρος -για να σωθεί η
χώρα, για να σωθεί ο λαός, για να σωθούν οι άνθρωποι, για να
σωθεί η δηµοκρατία σε αυτόν τον τόπο- είναι η προσφυγή στις

κάλπες. Όλα τα άλλα είναι υπεκφυγές, παρακάµψεις και φαλκι-
δεύσεις. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον Κοινο-

βουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Δρίτσα.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Κυρία Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να λάβω το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ο κύριος Υπουργός έχει

ζητήσει το λόγο για κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Κυρία Πρόεδρε, θα δώσω προς διανοµή µία τεχνικού χαρακτήρα
βελτίωση. Είναι συνέχεια της νοµοτεχνικής βελτίωσης που επέ-
φερα στην κοινοβουλευτική επιτροπή. Μετέθεσα ρύθµιση του
άρθρου 11 –την ενέταξα, µάλλον, για λόγους ορθότερης συστη-
µατικής κατάταξης στο άρθρο 9- του συζητηµένου νοµοσχεδίου.
Υπάρχουν παράγραφοι του άρθρου 11, που πρέπει ορθά να ανα-
φέρονται στη µεταβολή που έγινε. Και αυτό ακριβώς πράττω µε
τη νοµοτεχνική βελτίωση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Παρακαλώ, να κατατεθούν στα Πρακτικά και να διανεµηθούν

στις κυρίες και κυρίους Βουλευτές.
(Στο σηµείο αυτό o Υπουργός Εσωτερικών, κ. Χαράλαµπος Κα-

στανίδης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµο-
τεχνική βελτιώση, η οποία έχει ως εξής:)

«1. Στην περίπτωση α) του άρθρου 11 η φράση «, εκτός των
χώρων της προηγούµενης παραγράφου,» αντικαθίσταται ως
εξής:

«, εκτός των χώρων της παραγράφου 5 του άρθρου 9»
2. Στην περίπτωση β) του άρθρου 11 η φράση «, µε την επιφύ-

λαξη όσων ορίζονται στο άρθρο 9 του παρόντος.» αντικαθίσταται
ως εξής:

«, µε την επιφύλαξη όσων ορίζονται στις παραγράφους 2 και
3 του άρθρου 9».»

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα
παρακαλούσα να λάβω το λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Έχει ζητήσει το λόγο η
ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, η κ. Αµµανατίδου, για δύο λεπτά.

Ορίστε, κυρία Αµµανατίδου, έχετε το λόγο.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ κατ’

αρχάς το Προεδρείο.
Έχω να πω µόνο για µία τροπολογία που έχει καταθέσει ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ, η οποία έχει να κάνει µε τους εργαζόµενους των ΚΕΠ. 
Κύριε Υπουργέ, τα ΚΕΠ είναι ένας επιτυχηµένος θεσµός της

δηµόσιας διοίκησης, που χαίρει της αναγνώρισης των Ελλήνων
πολιτών, αλλά και του συνόλου του πολιτικού κόσµου. Ψυχορ-
ραγεί όντας ένα ακόµα θύµα των πολιτικών επιλογών σας για το
δηµόσιο τοµέα. Τα ΚΕΠ καλύπτουν σήµερα ηλεκτρονικά σχεδόν
όλες τις διαδικασίες του δηµόσιου τοµέα, συµβάλλοντας στη µεί-
ωση της γραφειοκρατίας. 

Ενδεικτικά, σας αναφέρω ότι από την αρχή του 2011 έχουν
διεκπεραιωθεί από το σύνολο των ΚΕΠ συνολικά περισσότερες
από ένα εκατοµµύριο εννιακόσιες χιλιάδες υποθέσεις. Τα χίλια
ογδόντα ένα ΚΕΠ της χώρας απασχολούν γύρω στους δυόµισι
χιλιάδες µόνιµους εργαζόµενους και εξακόσιους τριάντα συµβα-
σιούχους, των οποίων οι συµβάσεις λήγουν, η µία µετά την άλλη,
µε αποτέλεσµα, εξακόσια σαράντα ΚΕΠ από τα χίλια ογδόντα
ένα να κινδυνεύουν σήµερα µε λουκέτο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικά κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι µόνιµοι εργαζόµενοι των ΚΕΠ καλούνται να αναλάβουν ένα
δυσβάσταχτο διοικητικό φορτίο καθηµερινά, χωρίς όµως, να δια-
θέτουν την απαραίτητη υλικοτεχνική στήριξη από το Υπουργείο
Εσωτερικών. Κι ενώ διακηρύσσει ότι αναβαθµίζει συνολικά τα
ΚΕΠ, προσθέτοντάς τους και νέα αντικείµενα -όπως είναι τα
στρατολογικά γραφεία, οι εφορίες και δεν ξέρω και τι άλλο στην
πορεία- το µόνιµο προσωπικό που θα σηκώσει και το βάρος των
πολλαπλών νέων αρµοδιοτήτων δεν χαίρει καν βαθµολογικής
αναγνώρισης της προϋπηρεσίας του. Αυτή την αδικία έρχεται να
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άρει η προτεινόµενη τροπολογία του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Με δύο λόγια, αυτό που ζητούµε είναι το άρθρο 1, πεδίο εφαρ-
µογής του ν. 3801/2009 να συµπληρωθεί ως εξής: «Στις διατάξεις
του κεφαλαίου Α’ του παρόντος νόµου υπάγεται το µόνιµο προ-
σωπικό των ΚΕΠ κλάδου ΔΥΠ, ώστε να συνυπολογίζεται στον
πραγµατικό χρόνο προϋπηρεσίας τους ο πρότερος χρόνος που
έχουν διανύσει µέσω σύναψης διαδοχικών συµβάσεων στα ΚΕΠ». 

Και το άρθρο 15, παράγραφος ιβ’ του ν. 3205 συµπληρώνεται
ως εξής: «Η προϋπηρεσία των υπαλλήλων στα ΚΕΠ κλάδου ΔΥΠ
που έχουν απασχοληθεί στον ίδιο φορέα µε διαφορετικές συµ-
βάσεις έργου». 

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την ειδική

αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αµµανατίδου. 
Ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Χαράλαµπος Καστανίδης έχει το

λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Υπο-

θέτω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε την τροπολογία στο συζητούµενο
νοµοσχέδιο, γιατί µάλλον εκλαµβάνει ότι το Υπουργείο Εσωτερι-
κών είναι αρµόδιο για τα ΚΕΠ. 

Την αρµοδιότητα για τα ΚΕΠ την έχει το Υπουργείο Διοικητικής
Μεταρρύθµισης, όχι το Υπουργείο Εσωτερικών. Συνεπώς, δεν
µπορώ να απαντήσω αναρµοδίως. Πολύ σύντοµα το Υπουργείο
Διοικητικής Μεταρρύθµισης θα εισηγηθεί νοµοσχέδιο που
αφορά το µισθολόγιο και το βαθµολόγιο. Εποµένως, θα παρακα-
λέσω να απευθυνθείτε στον αρµόδιο Υπουργό και να γίνει η σχε-
τική συνεννόηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Εσωτερικών κ. Χαράλαµπο Καστανίδη. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί των άρθρων και της
τροπολογίας του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών
«Διεύρυνση της άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διε-
νέργεια δηµοψηφίσµατος» και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 9

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 11

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 14

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 15

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 16

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 17

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
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ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 18

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 19

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 20

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 21

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 22

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το άρθρο 23

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Εισερχόµεθα στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών «Διεύ-

ρυνση της άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέρ-
γεια δηµοψηφίσµατος» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των
άρθρων κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς, το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών «Διεύ-

ρυνση της άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε τη διενέρ-
γεια δηµοψηφίσµατος» έγινε δεκτό σε µόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου κατά πλειοψηφία και έχει
ως εξής:

«Διεύρυνση της άµεσης και συµµετοχικής δηµοκρατίας µε
τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

ΕΡΩΤΗΜΑ-ΨΗΦΟΦΟΡΟΙ-ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Άρθρο 1

Αντικείµενο του παρόντος νόµου είναι η οργάνωση της διαδι-
κασίας προσφυγής σε δηµοψήφισµα για κρίσιµο εθνικό θέµα ή
για ψηφισµένο νοµοσχέδιο που ρυθµίζει σοβαρό κοινωνικό ζή-
τηµα µε εξαίρεση τα δηµοσιονοµικά, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 2 του άρθρου 44 του Συντάγµατος. 

Άρθρο 2
1. Το δηµοψήφισµα προκηρύσσεται µε προεδρικό διάταγµα.

2. Το προεδρικό διάταγµα προκήρυξης δηµοψηφίσµατος για
κρίσιµο εθνικό θέµα προσυπογράφεται από το Υπουργικό Συµ-
βούλιο και για ψηφισµένο νοµοσχέδιο, που ρυθµίζει σοβαρό κοι-
νωνικό ζήτηµα, από τον Πρόεδρο της Βουλής.

3. Το προεδρικό διάταγµα εκδίδεται, εντός της προθεσµίας
που ορίζεται στην απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής, µε την
οποία γίνεται δεκτή η πρόταση για τη διενέργεια δηµοψηφίσµα-
τος και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 3

1. Ο ψηφοφόρος καλείται να εκφράσει την προτίµησή του στο
ερώτηµα ή στα ερωτήµατα, που καθορίζονται στην απόφαση της
Ολοµέλειας της Βουλής, µε την οποία γίνεται δεκτή η πρόταση
για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος.

2. Το ερώτηµα ή τα ερωτήµατα και οι απαντήσεις τους διατυ-
πώνονται κατά τρόπο σαφή και σύντοµο. 

3. Το ερώτηµα ή τα ερωτήµατα και οι απαντήσεις τους αναφέ-
ρονται ειδικά στο προεδρικό διάταγµα προκήρυξης του δηµοψη-
φίσµατος.

Άρθρο 4

1. Το δηµοψήφισµα διενεργείται µε άµεση, καθολική και µυ-
στική ψηφοφορία. 

2. Στο δηµοψήφισµα ψηφίζουν οι Έλληνες και οι Ελληνίδες
που είναι γραµµένοι στους εκλογικούς καταλόγους και την
ηµέρα διεξαγωγής της ψηφοφορίας βρίσκονται εντός των ορίων
της Επικράτειας.  

Άρθρο 5

Στο δηµόσιο διάλογο, επί του ερωτήµατος ή των ερωτηµάτων
που τίθενται στην ψηφοφορία, και, εν γένει, στη διενέργεια του
δηµοψηφίσµατος συµµετέχουν πολιτικά κόµµατα, ανεξαρτήτως
της εκπροσώπησής τους στη Βουλή ή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, ενώσεις προσώπων, επιστηµονικές, επαγγελµατικές ή συν-
δικαλιστικές οργανώσεις και κάθε άλλη οργάνωση της κοινωνίας
των πολιτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Άρθρο 6

1. Τα έσοδα και οι δαπάνες κατά τη διάρκεια της περιόδου από
την απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής, µε την οποία γίνεται
δεκτή η πρόταση για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος, έως τη διε-
ξαγωγή της ψηφοφορίας θεωρούνται εκλογικές, σύµφωνα µε τα
οριζόµενα στο ν. 3023/2002 (Α’ 146).

2. Σε όσους συµµετέχουν στη διενέργεια δηµοψηφίσµατος δεν
διατίθεται κρατική χρηµατοδότηση. 

3. Απαγορεύεται η χρηµατοδότηση και κάθε άλλου είδους πα-
ροχές ή διευκολύνσεις σε όσους συµµετέχουν στη διενέργεια
δηµοψηφίσµατος από:

α) φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν την ελληνική ιθαγένεια ή
που είναι ιδιοκτήτες ή εκδότες ηµερήσιων ή περιοδικών εντύπων
πανελλήνιας ή τοπικής κυκλοφορίας ή που είναι ιδιοκτήτες ρα-
διοφωνικών ή τηλεοπτικών, εν γένει, σταθµών,

β) νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, και
γ) Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης του πρώτου και του

δεύτερου βαθµού.
4. Η χρηµατοδότηση από το ίδιο φυσικό πρόσωπο δεν επιτρέ-

πεται να υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ.
5. α) Όποιος από τους συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµο-

ψηφίσµατος λαµβάνει χρηµατοδότηση κατά παράβαση της πα-
ραγράφου 3, τιµωρείται µε πρόστιµο έως εκατό χιλιάδων
(100.000) ευρώ. 

Όποιος χρηµατοδοτεί συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµοψη-
φίσµατος κατά παράβαση της παραγράφου 3, τιµωρείται µε φυ-
λάκιση έως δύο έτη και πρόστιµο τουλάχιστον πενήντα χιλιάδων
(50.000) ευρώ.
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β) Όποιος από τους συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµοψη-
φίσµατος λαµβάνει χρηµατοδότηση κατά παράβαση της παρα-
γράφου 4, τιµωρείται µε πρόστιµο στο εκατονταπλάσιο της
υπέρβασης.

Όποιος χρηµατοδοτεί συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµοψη-
φίσµατος κατά παράβαση της παραγράφου 4, τιµωρείται µε φυ-
λάκιση έως ένα έτος και πρόστιµο τουλάχιστον δέκα χιλιάδων
(10.000) ευρώ. 

Άρθρο 7

1. Για τη συµµετοχή στη διενέργεια δηµοψηφίσµατος επιβάλ-
λεται όριο δαπανών. 

2. Οι δαπάνες των πολιτικών κοµµάτων δεν επιτρέπεται να
υπερβαίνουν το τριάντα τοις εκατό (30%) της χρηµατοδότησης
που διατέθηκε στις τελευταίες γενικές βουλευτικές εκλογές.

3. Οι δαπάνες ενώσεων προσώπων, επιστηµονικών, επαγγελ-
µατικών ή συνδικαλιστικών οργανώσεων και κάθε άλλης οργά-
νωσης της κοινωνίας των πολιτών δεν επιτρέπεται να υπερ-
βαίνουν το πενήντα τοις εκατό (50%) του ποσού που αποτελεί
όριο δαπανών για τα πολιτικά κόµµατα, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 2.

4. Η υπέρβαση του ορίου δαπανών τιµωρείται µε πρόστιµο που
ανέρχεται στο πενταπλάσιο του ποσού της υπέρβασης.

Άρθρο 8

1. Η οικονοµική διαχείριση κατά τη διάρκεια της περιόδου από
την απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής, µε την οποία γίνεται
δεκτή η πρόταση για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος, έως τη διε-
ξαγωγή της ψηφοφορίας, ελέγχεται από την Επιτροπή του άρ-
θρου 21 του ν. 3023/ 2002. 

2. Τα πολιτικά κόµµατα, ανεξαρτήτως της ιδιότητάς τους ως
δικαιούχων κρατικής χρηµατοδότησης, καθώς επίσης οι ενώσεις
προσώπων, οι επιστηµονικές, οι επαγγελµατικές ή οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις και κάθε άλλη οργάνωση της κοινωνίας των
πολιτών που συµµετέχουν στη διενέργεια δηµοψηφίσµατος υπο-
χρεούνται στη σύνταξη και τη δηµοσίευση ειδικής έκθεσης εσό-
δων και δαπανών.

3. Η οικονοµική διαχείριση για τη συµµετοχή στη διενέργεια
δηµοψηφίσµατος πολιτικών κοµµάτων που λαµβάνουν κρατική
χρηµατοδότηση αποτελεί διακριτή εγγραφή και στον ισολογισµό
εσόδων και δαπανών του επόµενου έτους.  

4. Κατά τα λοιπά, εφαρµόζονται τα άρθρα 18 και 19 του ν.
3023/2002.

5. Όποιος από τους συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµοψηφί-
σµατος δεν συµµορφώνεται στις υποχρεώσεις δηµοσιότητας της
οικονοµικής του διαχείρισης, τιµωρείται µε πρόστιµο έως δέκα
χιλιάδες (10.000) ευρώ.

6. Οι κυρώσεις των άρθρων 6, 7 και 8 επιβάλλονται στα πολι-
τικά κόµµατα µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής και στους
λοιπούς συµµετέχοντες στη διενέργεια δηµοψηφίσµατος µε από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΡΟΒΟΛΗ

Άρθρο 9

1. Κατά τη διάρκεια της περιόδου από τη δηµοσίευση του προ-
εδρικού διατάγµατος, µε το οποίο προκηρύσσεται η διενέργεια
δηµοψηφίσµατος, έως και την Παρασκευή πριν από τη διεξα-
γωγή της ψηφοφορίας οι δηµόσιοι και οι ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί
σταθµοί, οι τηλεοπτικοί σταθµοί ελεύθερης λήψης, καθώς επίσης
οι φορείς παροχής συνδροµητικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών
κάθε µορφής υποχρεούνται να µεταδίδουν µηνύµατα όσων συµ-
µετέχουν στο δηµοψήφισµα.

2. Η διάρκεια του χρόνου για τη µετάδοση µηνυµάτων καθο-
ρίζεται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και του
Υπουργού που είναι αρµόδιος για την εποπτεία των Μέσων Μα-
ζικής Επικοινωνίας, µετά από γνώµη του Εθνικού Συµβουλίου Ρα-

διοτηλεόρασης.
Ο χρόνος που διατίθεται κατανέµεται ισοµερώς µεταξύ εκεί-

νων που τάσσονται υπέρ καθεµιάς από τις προσφερόµενες απαν-
τήσεις στο ερώτηµα ή στα ερωτήµατα. 

3. Με όµοια απόφαση και υπό τους ίδιους όρους καθορίζεται
ο χρόνος που διατίθεται στα δελτία ειδήσεων των κρατικών και
ιδιωτικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών για την πα-
ρουσίαση της δραστηριότητάς τους.

4. Η µετάδοση των µηνυµάτων και η παρουσίαση της δραστη-
ριότητας διενεργείται δωρεάν και απαλλάσσεται από κάθε τέλος.

5. Δικαιούχοι των χώρων υπαίθριας προβολής πολιτικών µηνυ-
µάτων, όπως καθορίζονται στο άρθρο 44 του π.δ. 96/2007 (Α’
116), είναι και οι ενώσεις προσώπων, οι επιστηµονικές, οι επαγ-
γελµατικές ή οι συνδικαλιστικές οργανώσεις, καθώς επίσης κάθε
άλλη οργάνωση της κοινωνίας των πολιτών που συµµετέχουν
στη διενέργεια δηµοψηφίσµατος.

Άρθρο 10

1. Με κριτήριο τη θέση τους στο ερώτηµα ή στα ερωτήµατα
που τίθενται στην κρίση των ψηφοφόρων, τα πολιτικά κόµµατα,
οι ενώσεις προσώπων, οι επιστηµονικές, οι επαγγελµατικές ή οι
συνδικαλιστικές οργανώσεις και κάθε άλλη οργάνωση της κοι-
νωνίας των πολιτών συµµετέχουν στην αντίστοιχη «Επιτροπή
Υποστήριξης».

2. Για την απόφασή τους ενηµερώνεται µε την υποβολή σχετι-
κής δήλωσης ο Υπουργός Εσωτερικών εντός τριών ηµερών από
τη δηµοσίευση του προεδρικού διατάγµατος, µε το οποίο προ-
κηρύσσεται η διενέργεια δηµοψηφίσµατος.

3. Ο χρόνος που διατίθεται µε τις παραγράφους 2 και 3 του
άρθρου 9 για την προβολή µηνυµάτων και την παρουσίαση της
δραστηριότητας, καθώς επίσης οι χώροι υπαίθριας προβολής
της παραγράφου 5 του άρθρου 9 κατανέµονται µεταξύ όσων
συµµετέχουν στην αντίστοιχη «Επιτροπή Υποστήριξης» µε από-
φασή τους.

4. Κάθε «Επιτροπή Υποστήριξης» έχει δικαίωµα να ορίζει έναν
εκπρόσωπό της και τον αναπληρωτή του σε κάθε εκλογικό
τµήµα.  

5. Τα ζητήµατα που αφορούν τη δηµιουργία και τη συµµετοχή
σε «Επιτροπή Υποστήριξης», καθώς επίσης κάθε άλλη αναγκαία
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος καθορίζονται µε
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών.

Άρθρο 11 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου από τη δηµοσίευση του προ-
εδρικού διατάγµατος, µε το οποίο προκηρύσσεται η διενέργεια
δηµοψηφίσµατος, έως και την ηµέρα διεξαγωγής της ψηφοφο-
ρίας, απαγορεύεται σε όσους συµµετέχουν σε αυτό:

α)  η ανάρτηση ή η επικόλληση σε εξωτερικούς δηµόσιους ή
ιδιωτικούς χώρους και σε αυτοκινούµενα µέσα αεροπανώ, πανώ,
αφισών, γιγαντοαφισών και κάθε άλλου είδους υλικού προβολής,
εκτός των χώρων της παραγράφου 5 του άρθρου 9, καθώς επί-
σης η αναγραφή συνθηµάτων, και

β) η µετάδοση µηνυµάτων από δηµόσιους και ιδιωτικούς ρα-
διοφωνικούς σταθµούς, τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης
λήψης, καθώς επίσης από φορείς παροχής συνδροµητικών και
τηλεοπτικών υπηρεσιών, µε την επιφύλαξη όσων ορίζονται στις
παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 9.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ

Άρθρο 12

1. Η ψηφοφορία διεξάγεται εντός τριάντα ηµερών από τη δη-
µοσίευση του προεδρικού διατάγµατος, µε το οποίο προκηρύσ-
σεται το δηµοψήφισµα, κατά εκλογικές περιφέρειες, όπως αυτές
καθορίζονται κάθε φορά στις διατάξεις του νόµου για την εκλογή
βουλευτών. 

2. Ηµέρα διεξαγωγής της ψηφοφορίας ορίζεται η Κυριακή. 
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3. Η ψηφοφορία αρχίζει στις 7.00 και ολοκληρώνεται στις
19.00 της ίδιας ηµέρας. 

Άρθρο 13

1. Το εκλογικό σώµα εκφράζει την προτίµησή του σε έντυπο
ψηφοδέλτιο µε τη χρήση των όρων ΝΑΙ και ΟΧΙ ή µε οποιονδή-
ποτε άλλο τρόπο καθορίζει η Ολοµέλεια της Βουλής στην από-
φασή της για τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος.

2. Στους ψηφοφόρους µαζί µε το έντυπο χορηγείται και ένα
λευκό ψηφοδέλτιο.

Άρθρο 14

1. Τα ψηφοδέλτια έχουν ορθογώνιο σχήµα και κατασκευάζον-
ται, οµοιόµορφα για όλη τη χώρα, από λευκό χαρτί µε φροντίδα
του Υπουργείου Εσωτερικών.

Οι διαστάσεις του ψηφοδελτίου καθορίζονται µε απόφαση του
Υπουργού Εσωτερικών, η οποία εκδίδεται την τρίτη ηµέρα µετά
τη δηµοσίευση του προεδρικού διατάγµατος προκήρυξης του
δηµοψηφίσµατος.

2. Οι φάκελοι, µέσα στους οποίους κλείνονται τα ψηφοδέλτια,
είναι οµοιόµορφοι για όλη τη χώρα και κατασκευάζονται µε
φροντίδα του Υπουργείου Εσωτερικών από αδιαφανές χαρτί.

Κατά τα λοιπά, εφαρµόζεται ανάλογα το άρθρο 75 του π.δ.
96/2007.  

3. Τα ψηφοδέλτια και οι φάκελοι αποστέλλονται στον οικείο
Αντιπεριφερειάρχη της περιφερειακής ενότητας της έδρας κάθε
νοµού και για την Περιφέρεια Αττικής στον Περιφερειάρχη της
το αργότερο πέντε ηµέρες πριν από τη διεξαγωγή της ψηφοφο-
ρίας και σε αριθµό µεγαλύτερο τουλάχιστον κατά είκοσι τοις
εκατό (20%) του αριθµού των εγγεγραµµένων ψηφοφόρων σε
κάθε εκλογικό τµήµα. 

Άρθρο 15

1. Σε κάθε έντυπο ψηφοδέλτιο αναγράφεται µε κεφαλαία
γράµµατα µαύρης απόχρωσης το ερώτηµα ή τα ερωτήµατα.

2. Παραπλεύρως κάθε ερωτήµατος αναγράφονται, µε κεφα-
λαία γράµµατα µαύρης απόχρωσης, οι απαντήσεις που έχει στη
διάθεσή του ο ψηφοφόρος. 

3. Το ερώτηµα και οι απαντήσεις χωρίζονται µεταξύ τους µε
κάθετη γραµµή της ίδιας απόχρωσης.

4. Στην περίπτωση που τα ερωτήµατα είναι περισσότερα, αυτά
και οι απαντήσεις χωρίζονται µεταξύ τους µε οριζόντια γραµµή. 

5. Ο ψηφοφόρος εκφράζει την προτίµησή του σε κάθε ερώ-
τηµα, θέτοντας, παραπλεύρως της απάντησης που προκρίνει,
σταυρό ή άλλη, καθορισµένη στο προεδρικό διάταγµα προκήρυ-
ξης του δηµοψηφίσµατος, ένδειξη, µε µελάνι µαύρης ή γαλάζιας
απόχρωσης.  

6. Όταν δεν τίθεται σταυρός ή άλλη προβλεπόµενη ένδειξη σε
έντυπο ψηφοδέλτιο, αυτό για κάθε ερώτηµα χωρίς απάντηση θε-
ωρείται λευκό.

Άρθρο 16

1. Από τις προτιµήσεις των ψηφοφόρων σε κάθε ερώτηµα επι-
κρατεί εκείνη, η οποία συγκεντρώνει την απόλυτη πλειοψηφία
των έγκυρων ψηφοδελτίων.

2. Στα έγκυρα ψηφοδέλτια δεν προσµετρώνται τα λευκά.
3. Το αποτέλεσµα δηµοψηφίσµατος για κρίσιµο εθνικό θέµα

είναι δεσµευτικό, όταν στην ψηφοφορία λάβει µέρος τουλάχι-
στον το σαράντα τοις εκατό (40%) όσων έχουν εγγραφεί στους
εκλογικούς καταλόγους.

4. Το αποτέλεσµα δηµοψηφίσµατος για ψηφισµένο νοµοσχέ-
διο που ρυθµίζει σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα είναι δεσµευτικό,
όταν στην ψηφοφορία λάβει µέρος τουλάχιστον το πενήντα τοις
εκατό (50%) όσων έχουν εγγραφεί στους εκλογικούς καταλό-
γους. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
ΔΙΑΛΟΓΗ ΤΩΝ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ

Άρθρο 17

1. Μετά το άνοιγµα της κάλπης και την αρίθµηση των φακέλων
η εφορευτική επιτροπή προβαίνει στη διαλογή των ψηφοδελτίων
ως εξής:

α) ο πρόεδρός της ή όποιος διευθύνει τις εργασίες της παίρνει
από την κάλπη ένα-ένα φάκελο, τον αποσφραγίζει και, αφού δια-
κριβώσει ότι το ψηφοδέλτιο είναι έγκυρο, το επιδεικνύει, σε
όποιον από τους παρισταµένους το ζητήσει, και διαβάζει το πε-
ριεχόµενό του, έτσι ώστε να τον ακούνε όλοι,

β) κάθε έγκυρο ψηφοδέλτιο αριθµείται κατά τη σειρά εξαγω-
γής του από την κάλπη και µονογραφείται από τον πρόεδρο της
εφορευτικής επιτροπής ή εκείνον που διευθύνει τις εργασίες της,
ο οποίος θέτει τη µονογραφή του δίπλα από το σταυρό ή την
οποιαδήποτε άλλη καθορισµένη ένδειξη, και

γ) στη συνέχεια συµπληρώνεται ο αριθµός του ψηφοδελτίου
στον ειδικό πίνακα και στην αντίστοιχη στήλη του ερωτήµατος
του δηµοψηφίσµατος. 

2. Αµέσως µόλις ολοκληρωθεί η διαλογή, ο πρόεδρος της εφο-
ρευτικής επιτροπής ή εκείνος που διευθύνει τις εργασίες της, τη-
λεγραφεί ή ανακοινώνει, εγγράφως ή µε οποιοδήποτε άλλο
πρόσφορο µέσο και χωρίς καµία καθυστέρηση στον αρµόδιο Αν-
τιπεριφερειάρχη της περιφερειακής ενότητας της έδρας κάθε
νοµού που υπάγεται το εκλογικό τµήµα και για την Περιφέρεια
Αττικής στον Περιφερειάρχη της, το αποτέλεσµα της διαλογής
των ψηφοδελτίων. 

Στην ανακοίνωση περιλαµβάνονται:
α) ο συνολικός αριθµός των ψηφοφόρων που είναι γραµµένοι

στο εκλογικό τµήµα,
β) ο συνολικός αριθµός των ψηφοφόρων που ψήφισαν,
γ) ο αριθµός των ψηφοδελτίων που αναγνωρίστηκαν ως έγ-

κυρα, 
δ) ο αριθµός των άκυρων ψηφοδελτίων, 
ε) ο αριθµός των λευκών ψηφοδελτίων, και

στ) ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσαν οι
απαντήσεις σε κάθε ερώτηµα.

3. Για την εκτέλεση των υποχρεώσεων της προηγούµενης πα-
ραγράφου, τίθενται στη διάθεση του προέδρου της εφορευτικής
επιτροπής ή όποιου διευθύνει τις εργασίες της, όλα τα όργανα
της Ελληνικής Αστυνοµίας που υπηρετούν στην περιφέρεια του
εκλογικού τµήµατος και στην ανάγκη και πολίτες, οι οποίοι είναι
υποχρεωµένοι να εκτελέσουν αµέσως την εντολή που τους δό-
θηκε. 

Οποιαδήποτε παράλειψη του προέδρου ή εκείνου που διευθύ-
νει τις εργασίες της εφορευτικής επιτροπής ή των δηµοσίων ορ-
γάνων ή των πολιτών τιµωρείται σύµφωνα µε την ισχύουσα
εκλογική νοµοθεσία.    

Άρθρο 18

1. Μετά το πέρας της διαλογής κλείνεται ο πίνακας διαλογής
του προηγούµενου άρθρου µε πράξη που γράφεται σε αυτόν και
υπογράφεται από τον πρόεδρο της εφορευτικής επιτροπής ή
εκείνον που διευθύνει τις εργασίες της και τα µέλη της. 

2. Αµέσως µετά συντάσσεται άλλη πράξη, που υπογράφουν
όλοι οι προηγούµενοι, στην οποία αναφέρονται:

α) η ηµέρα και η ώρα του πέρατος της διαλογής,
β) ο συνολικός αριθµός των ψηφοφόρων που είναι γραµµένοι

στο εκλογικό τµήµα,
γ) ο συνολικός αριθµός των ψηφοφόρων που ψήφισαν,
δ) ο συνολικός αριθµός των φακέλων που βρέθηκαν στην

κάλπη,
ε) ο αριθµός των ψηφοδελτίων που αναγνωρίστηκαν ως έγ-

κυρα, 
στ) ο αριθµός των άκυρων ψηφοδελτίων,

ζ) ο αριθµός των λευκών ψηφοδελτίων,
η) ο αριθµός των ψηφοδελτίων που προσβλήθηκαν ως άκυρα,

αλλά κηρύχθηκαν έγκυρα, και
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θ) ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων, περιλαµβανοµένων
όσων προσβλήθηκαν αλλά κηρύχθηκαν έγκυρα, που συγκέντρω-
σαν οι απαντήσεις σε κάθε ερώτηµα.

Η πράξη διαβάζεται δηµόσια και αντίγραφό της διαβιβάζεται
στον αρµόδιο Αντιπεριφερειάρχη ή στον Περιφερειάρχη Αττικής
και στο δήµαρχο του Δήµου, στην περιφέρεια του οποίου υπά-
γεται το εκλογικό τµήµα.

3. Μετά το πέρας της διαλογής η εφορευτική επιτροπή παρα-
δίδει στο δήµαρχο την κάλπη, αφού κλείσει µέσα σε αυτήν όσα
τυχόν εκλογικά είδη περίσσεψαν, τα οποία είναι υποχρεωµένος
να φυλάξει. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Άρθρο 19

1. Την επόµενη της ψηφοφορίας αρχίζει από το αρµόδιο Πρω-
τοδικείο κάθε  εκλογικής περιφέρειας η συγκέντρωση και η κα-
τάταξη των αποτελεσµάτων της ψηφοφορίας.

2. Μόλις συγκεντρωθούν τα αποτελέσµατα όλων των εφορευ-
τικών επιτροπών της εκλογικής περιφέρειας, το οικείο Πρωτοδι-
κείο προβαίνει στη σύνταξη του πίνακα των αποτελεσµάτων της
επόµενης παραγράφου.

3. Στον πίνακα αποτελεσµάτων περιλαµβάνονται:
α) ο αριθµός των εγγεγραµµένων ψηφοφόρων,
β) ο αριθµός των ψηφοφόρων που ψήφισαν,
γ) ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων, 
δ) ο αριθµός των λευκών ψηφοδελτίων,
ε) ο αριθµός των άκυρων ψηφοδελτίων, και

στ) ο αριθµός των έγκυρων ψηφοδελτίων που συγκέντρωσαν οι
απαντήσεις σε κάθε ερώτηµα.

4. Ο πίνακας υπογράφεται από τον Πρόεδρο του Πρωτοδι-
κείου.

5. Επικυρωµένο αντίγραφό του αποστέλλεται αµέσως στον
Υπουργό Εσωτερικών.

6. Με βάση τους πίνακες η Ανωτάτη Εφορευτική Επιτροπή εκ-
δίδει το γενικό οριστικό πίνακα αποτελεσµάτων. 

7. Ο γενικός οριστικός πίνακας αποτελεσµάτων, στον οποίο
περιλαµβάνονται και οι αντίστοιχοι πίνακες από τα αρµόδια Πρω-
τοδικεία κάθε εκλογικής περιφέρειας, δηµοσιεύεται µε φροντίδα
του Υπουργού Εσωτερικών στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ
ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΚΥΡΟΥΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ
ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ

Άρθρο 20

1. Ο έλεγχος του κύρους του δηµοψηφίσµατος και του απο-
τελέσµατος της ψηφοφορίας ανήκει στην αρµοδιότητα του Ανω-
τάτου Ειδικού Δικαστηρίου του άρθρου 100 του Συντάγµατος.

Κατά τα λοιπά, εφαρµόζονται οι διατάξεις των άρθρων 35-38
του ν. 345/1976 (Α’ 141).  

2. Οι ενστάσεις κατά του κύρους του δηµοψηφίσµατος και του
αποτελέσµατος της ψηφοφορίας συζητούνται κατά προτίµηση
και πάντως εντός µηνός από τη διεξαγωγή της ψηφοφορίας.

3. Στην περίπτωση δηµοψηφίσµατος για ψηφισµένο νοµοσχέ-

διο που ρυθµίζει σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα, η απόφαση του Ανω-
τάτου Ειδικού Δικαστηρίου εκδίδεται εντός αποκλειστικής προ-
θεσµίας δεκαπέντε ηµερών από τη διεξαγωγή της συζήτησης. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 21

1. Για όσα θέµατα δεν ρυθµίζονται ειδικά στον παρόντα νόµο,
εφαρµόζονται ανάλογα το π.δ. 96/2007, ιδίως τα άρθρα 4-5, 8,
15, 27-28, 48, 73, 76, 92, 107, 128, και ο ν. 3023/2002.

2. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και του, κατά πε-
ρίπτωση, συναρµόδιου Υπουργού καθορίζονται κάθε άλλη λε-
πτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος νόµου.

Άρθρο 22

Το άρθρο 132 του π.δ. 96/2007 αντικαθίσταται ως εξής:
«Ο Περιφερειάρχης Αττικής είναι αρµόδιος για την προπαρα-

σκευή και τη διενέργεια των γενικών βουλευτικών εκλογών και
κάθε άλλης εκδήλωσης της λαϊκής θέλησης σε όλους τους δή-
µους του Νοµού Αττικής.»

Άρθρο 23 

1. Όπου στις διατάξεις του π.δ. 96/2007 αναφέρεται «ο Νο-
µάρχης» νοείται «ο Αντιπεριφερειάρχης της περιφερειακής ενό-
τητας της έδρας κάθε νοµού, ο οποίος είναι αρµόδιος για την
προετοιµασία και τη διενέργεια των γενικών βουλευτικών εκλο-
γών, καθώς επίσης κάθε άλλης εκδήλωσης της λαϊκής θέλησης
σε όλους τους δήµους του οικείου νοµού».

2. Όπου στις διατάξεις του π.δ. 96/2007 αναφέρεται «ο Υπουρ-
γός Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης», νοεί-
ται  «ο Υπουργός Εσωτερικών».

Άρθρο 24 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται ο ν.
350/1976 (Α’150).

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως”.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριοι συνάδελφοι, πα-
ρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’
ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρία-
σης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχε-
δίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.25’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 6 Σεπτεµβρίου 2011 και ώρα
9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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